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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

g~

»9 | Dealing with recyclable materials

)
[

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for the

3 | work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps or compo-
nents, e.g. (3).

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
the key in the product overview section.

@ | | This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

® Transport by crane is not permissible

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

Li-lon | Li-ion battery

®0 Never use the battery as a striking tool.

&4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

14 Product information

products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are

permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when

contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.

Product information

Breaker TE 2000-22
Generation 01
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.
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Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.
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» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Hammer safety warnings

Safety instructions for all operations

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting accessory contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

2.3 Additional safety instructions for breakers

Personal safety

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Whenever possible, use the transport trolley or other means of transport. The product should always be
carried by two persons if no transport trolley or means of transport is available for use. Bear in mind that
product plus transport trolley are of considerable weight.

» When chiseling into ceilings, walls and floors, always make sure that you have a safe and firm stance. A
sudden break-through can affect your balance!

» Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking
through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.

» You and any other persons in the vicinity must wear eye protection, a hard hat, ear protection, protective
gloves and light respiratory protection while the product is in use.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in
cuts and burns.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

» Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

» Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.
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» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

» Make sure that the product always stands in a steady, secure position. Always set the product on a level,
sturdy, vibration-free and shock-free flat.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Power tool use and care

» Wait until the power tool stops completely before you lay it down.

» Switch the product on only after bringing it to the working position.

24 Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.
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Description

3.1

(2
(S

CICICISICIS)

3.3

Product overview [l

Batteries

Carrying handle

Grips

Battery release button
Battery status indicator
Tool holder

Air vents

On/off switch

CICICICICIOIOIS

Overview of transport trolley and case B22/C (XL) (optional) &

Wheels

Grip @  Wheel securing parts (washer, retaining pin)
Load retainer Power tool locating pin
Locking bar ®  Carrying handle
Lock for battery case B22/C (XL) Battery
Holder for accessory tools (chisels) @  Charger
®

Case B22/C (XL)

Intended use

The product described is a hand-held cordless breaker. It is designed for chiseling work on concrete,
masonry and asphalt. It can also be used for excavating and compacting.
Use the product only in the downward working direction, toward the floor.

For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.4 Misuse

3.5

Use of the product in a damp or wet environment is not permissible.

Do not use the product where there is a risk of fire and explosion.

Working with materials hazardous to health (e.g. asbestos) is not permissible.
Do not transport the product by crane.

Do not use the product in a horizontal working direction, toward the wall.

Do not use a tool tether.

Active Vibration Reduction

The tool is equipped with an Active Vibration Reduction (AVR) system which reduces vibration noticeably.

6
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3.6 Items supplied

Cordless breaker, operating instructions. grease

The transport trolley and the case for batteries and charger are available as accessories.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.7 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.7.1 Indicators for state of charge and fault messages

Al WARNING

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.
If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be used.

Consult Hilti Service.

3.7.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The battery can remain in use.

LED showing constantly green.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The check to ascertain the battery's state of health

LED quick-flashing yellow. did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.
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Status Meaning
All LEDs show in sequence, followed by one (1) If a connected product can still be used, the re-
LED showing constantly red. maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

4 Cordless breaker
TE 2000-22
Weight in accordance with EPTA Procedure 01, without battery 17.4 kg
Single impact energy (EPTA-Procedur 05) 38.2J
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 70°C
4.1 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating
instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ...45°C

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

Measured sound power level (L) 95 dB(A)

Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A)

Emission sound pressure level (L,,) 84 dB(A)

Uncertainty for the sound pressure level (K,) 3 dB(A)
Total vibration

Chiseling in concrete (a,, cpeq) B 22-170 2.7 m/s?

B 22-255 2.5 m/s?

Uncertainty (K) 1.5 m/s?

5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the batteries, make sure that the product is switched off.
» Remove the batteries before making adjustments and before changing accessories.

8 English 2301752
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Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the batteries

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. — page 6

5.2 Inserting batteries

| A| WARNING

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the batteries, make sure that the contacts on the batteries and the contacts on the
product are free of foreign matter.

» Make sure that the batteries always engage correctly.

1. Charge the batteries fully before using them for the first time.
2. Push the batteries into the product until they engage with an audible click.
3. Check that the batteries are seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Inserting the accessory tool

1. Lightly grease the connection end of the accessory tool.

ﬂ The use of unsuitable grease can cause damage to the product. Use only genuine Hilti grease.

2. Push the accessory tool into the tool holder as far as it will go, turning it and applying light pressure until
it engages with an audible click.
3. Check that the chisel has engaged correctly by gripping and pulling it.

6.2  Removing the accessory tool I

/\ CAUTION

Risk of injury! The accessory tool may be hot and/or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Never lay down a hot accessory tool on a flammable surface.

1. Pull the tool lock back as far as it will go.
2. Remove the accessory tool.

6.3 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Full approval must be obtained from the site engineer or architect prior to beginning the work.

6.3.1 Chiseling
1. Position the tip of the chisel at the desired location.
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2. Press the on/off switch.

Working at low temperatures:

The hammering mechanism works only when the product has reached a minimum operating
temperature. Briefly position the product on the surface to be worked and run the product under
no load until the required temperature is reached. If necessary, repeat this procedure until the
hammering mechanism begins to operate.

6.3.2 Switching off
» Press the on/off switch.

6.3.3 Working with the power tool E

The chisel can be adjusted to 6 different positions (in 60° increments). This ensures that flat chisels
and shaped chisels can always be set to the optimum working position.

» Bring the chisel into contact with the workpiece about 80 -100 mm (38" - 4") from its edge.

» When working close to reinforcing bars, always guide the chisel toward the edge of the workpiece, not
toward a reinforcing bar.

» Start with the chisel held at an angle of 90 ° to the concrete surface and face the chisel toward the edge
of the workpiece. Then change the angle to 70 ° to 80 ° and chisel the material away.

» Rotate the chisel regularly to help ensure even wear and to promote the self-sharpening process.

» If inadequate pressure is applied, the chisel will jump around uncontrollably. Application of excessive
pressure will result in a loss of chiseling performance.

7 Transport trolley and case B22/C (XL)

71 Transport

The transport trolley helps to ensure that the breaker can be transported safely.
Case B22/C (XL) ensures safe transport of charger and battery.

* Take care to ensure that the transport trolley stands in a steady, secure position.

* Place the product on the locating pin provided on the transport trolley and always secure it for transport
by engaging the retainer.

* Place the case B22/C (XL) on the transport trolley and secure it with the lock.
* Take care to use only safe transport routes.

* Do not park the transport trolley on an incline.

* Do not crane-lift the transport trolley and case B22/C (XL).

* Push the chisels into the holders provided until they engage securely.

* Take care to use only safe transport routes.

* Do not park the transport trolley on an incline.

¢ Do not crane-lift the transport trolley and case B22/C (XL).

8 Care and maintenance

Risk of injury with batteries inserted !
» Always remove the batteries before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the ventilation slots, if present, with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

10 English 2301752




Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged ventilation slots. Clean the ventilation slots carefully using a dry, soft
brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).
If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily on the
battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry rag.
Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

9 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

10 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery. See the section
headed Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The battery does not engage | Retaining lug on battery or tool » Clean the retaining lugs and

with an audible click. interface dirty. re-insert the batteries.

The battery runs down more | Battery state of health is not opti- » Call up the battery’s state of

quickly than usual. mal. health. — page 7

Product does not start. Only one charged battery inserted. | » Insert the second charged
battery.

No hammering action. The product is too cold. » Bring the product into contact

with the working surface, switch
it on and allow it to idle. If
necessary, repeat the procedure
until the hammering mechanism
begins to operate.

Product or battery gets very Electrical fault. » Immediately switch off the prod-
hot. uct. Remove the batteries and
keep them under observation.
Allow them to cool down. Con-
tact Hilti Service.

Product cuts out while in op- | Product/batteries too hot or batter- | » Switch off; allow the

eration or does not start ies too cold. tool/batteries to cool down.

» Batteries too cold. Bring the
batteries to the recommended
working temperature.

11 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

5 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

B: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

12 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

13 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
gr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

12 English 2301752
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Mode d'emploi original

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

Al DANGER

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

Al AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

g~

Maniement des matériaux recyclables

)
&

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageéres

Hilti Accu Li-lon

§E 3

Hilti Chargeur

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation dans les illustrations indique les étapes de travail importantes ou les composants
3 | importants pour les étapes de travail. Dans le texte, ces étapes de travail ou composants sont mis
en évidence avec les numéros correspondants, par ex. (3).

— | Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

@ | | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

LT T
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1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

® Transport par pont roulant ou grue interdit

Le produit prend en charge la technologie NFC qui est compatible avec les plates-formes iOS et
Android.

Li-lon | Accu lithium-ions

®0 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

ﬁ Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres dommages.

1.4 Informations produit

Les produits [Ca L™z o]l sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a ['utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Burineur TE 2000-22
Génération 01
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ol se trouvent des

liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrble de I'appareil.

14 Frangais 2301752
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Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cébles de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiere peut réduire les risques dus aux poussieres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus sre au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.
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» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et controler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contréle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

» Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

» Tenirl'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brilures ou un incendie.

» En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brdlures.

» Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

» Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
pieces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

2.2 Indications générales de sécurité applicables aux burineurs

Consignes de sécurité pour tous les travaux

» Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.

» Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de controle peut entrainer des
blessures.

» Tenir 'appareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'outil
utilisé risque de toucher des cables électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque
de mettre les parties métalliques de I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques au burineur

Sécurité des personnes

» Utiliser le produit et les accessoires uniquement s'ils sont en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit ou les accessoires.

» Dans la mesure du possible, utiliser le chariot de transport ou d'autres moyens de transport. Si aucun
chariot de transport ou autre moyen de transport n'est disponible, toujours transporter le produit a deux
personnes. Tenir compte du poids considérable du produit avec chariot de transport.

» Lors du burinage de plafonds, de murs et de planchers, veiller a conserver une position slre et stable.

Une percée soudaine peut déséquilibrer |'opérateur !
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» Lors de travaux d'ajourage, protéger I'espace du coté opposé aux travaux. Des morceaux de matériaux
risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de blesser d'autres personnes.

» Pendant I'utilisation du produit, I'utilisateur et toute personne se trouvant a proximité doivent porter des
lunettes de protection, un casque de protection, un casque antibruit et un masque respiratoire léger.

» La poussiére générée par le meulage, le poncage, le trongonnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de |'opérateur et personnes se trouvant dans |'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussieres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire I'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiéere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a |'eau et au savon

» Porter des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de brilures au
contact avec |'outil amovible.

» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contrdler si l'accu et I'accessoire monté sont solidement fixés.

» Gardez toujours les ouies d'aération dégagées. Risque de brllures si les ouies d'aération sont couvertes !

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiere peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts.
En cas de travaux prolongés, les fortes vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux
sanguins ou le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

» Toujours veiller a la stabilité du produit. Toujours poser le produit sur une surface plane, stable et
exempte de vibrations et secousses.

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Les parties métalliques externes du produit peuvent provoquer un
choc électrique ou une explosion si vous endommagez une ligne électrique, une conduite de gaz ou une
conduite d'eau.

Utilisation et emploi soigneux de 'outil électroportatif

» Attendre jusqu'a ce que I'outil électroportatif soit arrété avant de le déposer.

» Seulement mettre le produit en marche lorsqu'il est dans la position de travail.

24 Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brilures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

» Utiliser les accus uniqguement dans un état techniquement impeccable.

» Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

» Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

» Il est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C (176 °F) ou
de les jeter au feu.

» Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Veérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

» Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

» Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

» Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il 'y a alors risque d'explosions.

» Ne jamais toucher les poles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

» Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'humidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brdlures, des incendies ou des explosions.
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» Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

» Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

» Sil'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, aprés une heure, |'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service apres-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
- Page 23

Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

Accus

Poignée de manutention

Poignées

Bouton de déverrouillage de I'accu
Indicateur d'état - Accu

Mandrin

Ouies d'aération

Interrupteur Marche / Arrét

CICICICICIOIONS

Vue d'ensemble chariot de transport et coffret B22/C (XL) (en option) Z

)

Poignée Fixation de sécurité de la roue (rondelle,
Arrimage de la charge goupille de retenue)

3.2

®

@

®  Etrier de retenue
®

®

Mandrin porte-machine
Verrouillage pour coffret de batterie B22/C ©  Poignée de manutention
(XL) Accu
Support pour consommables (burin) @  Chargeur

®

C)

Roues Coffret B22/C (XL)

3.3 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un burineur sans fil a guidage manuel. Il est destiné aux travaux de burinage dans le

béton, la magonnerie et I'asphalte. Il peut aussi étre utilisé pour le pilonnage et le creusement.

Le produit doit uniquement étre utilisé en direction du sol.

¢ Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti Nuron de la série B 22. Pour une puissance
optimale, Hilti recommande pour ce produit les accus indiqués dans le tableau a la fin de ce mode

d'emploi.
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* Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs Hilti des séries indiquées dans le tableau a la fin de ce
mode d'emploi.

3.4 Utilisation incorrecte

¢ Le produit ne doit pas étre utilisé pour des interventions en milieu humide.

* Ne pas utiliser le produit dans des endroits présentant un danger d'incendie et d'explosion.
* Ne pas travailler sur des matériaux susceptibles de nuire a la santé (par ex. amiante).

* Ne jamais transporter le produit a I'aide d'une grue.

* Ne pas utiliser le produit a I'horizontale par rapport au mur.

* Ne pas utiliser de longe porte-outil.

3.5 Active Vibration Reduction

Ce produit est équipé d'un systéme Active Vibration Reduction (AVR) qui réduit sensiblement les vibrations.

3.6  Eléments livrés

Burineur sans fil, mode d'emploi, graisse

Le chariot de transport et la valise pour les accus et le chargeur sont proposés en accessoires.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a I'adresse :
www.hilti.group

3.7 Affichages de I'accu Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de I'accu.

3.7.1 Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

A‘ AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'accu !
» Lorsque l'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que I'accu est
correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer briévement sur la touche de déverrouillage de I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit
raccordé est allumé.

Etat Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 100 % 471 %

Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 70 % a 51 %

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu Etat de charge : de 50 % & 26 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu Etat de charge : de 25 % 4 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert Etat de charge : <10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert L'accu Li-lon est entiérement déchargé. Charger
I'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement apreés la
charge de l'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune L'accu Li-lon ou le produit correspondant est sur-
chargé, trop chaud, trop froid ou il y a un autre dé-
faut.

Amener le produit et I'accu & la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune L'accu Li-lon ainsi que le produit connecté ne sont
pas compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V
Hilti.
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Etat

Signification

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge

L'accu Li-lon est verrouillé et ne peut plus étre uti-
lisé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.7.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piglres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en vert en continu.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL clignote rapidement en jaune.

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre
terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre uti-
lisé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a

50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

4 Marteau burineur sans fil
TE 2000-22
Poids selon EPTA Procedure 01 sans accu 17,4 kg
Energie libérée par coup (EPTA-Procedur 05) 38,2 J
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 70°C
4.1 Batterie
Tension nominale de I'accu 21,6V
Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'em-
ploi
Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.2 Valeurs de bruit et de vibrations selon EN 62841

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
d'outils électroportatifs. Elles sont de plus adaptées a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications ou avec des outils
coupants différents, ou bien si I'entretien s'avere insuffisant. Dans ce cas, les expositions peuvent augmenter
nettement dans tout I'espace de travail.

Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps durant
lesquels I'outil électroportatif est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'opérateur
des effets du bruit ou des vibrations, par exemple : entretien de I'outil électroportatif et des outils de coupe,
maintien des mains & bonne température, organisation des processus de travail.
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Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique mesuré (L) 95 dB(A)

Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K,) 3 dB(A)

Niveau de pression acoustique d'émission (L,,) 84 dB(A)

Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,) 3 dB(A)

Valeurs totales des vibrations

Burinage dans le béton (a;, cpeq) B 22-170 2,7 m/s?
B 22-255 2,5 m/s?

Incertitude (K) 1,5 m/s?

5 Préparatifs

A‘ AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !
» Avant d'insérer les accus, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer les accus, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Charge des accus

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.
2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a l'aide d'un chargeur homologué. — Page 18

5.2 Mise en place des accus

AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans |'appareil, s'assurer que les contacts des accus et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que les accus sont toujours bien enclenchés.

1. Les accus doivent étre entierement chargés avant la premiére mise en service.
2. Introduire les accus dans le produit jusqu'a ce qu'ils s'enclenchent de maniere audible.
3. Vérifier que les accus sont bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.

6 Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

6.1 Mise en place de I'outil amovible &

1. Graisser légerement I'emmanchement de I'outil amovible.

L'utilisation d'une graisse non appropriée peut engendrer des dommages sur le produit. Utiliser
exclusivement de la graisse d'origine de Hilti.

2. Emmancher I'outil amovible a fond dans le porte-outil et le tourner en appuyant légerement jusqu'a ce
qu'il s'encliquette de maniére audible.
3. Vérifier que I'outil est bien serré dans le dispositif de verrouillage en tirant dessus.
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6.2  Retrait de I'outil amovible ]

/\ ATTENTION

Risque de blessures ! L'outil amovible peut étre brllant et / ou présenter des arétes vives.
» Porter des gants de protection pour changer d'outil amovible.

» Ne jamais déposer un outil amovible chaud sur un support inflammable.

1. Retirer le dispositif de verrouillage de I'outil jusqu'a la butée.
2. Retirer I'outil amovible.

6.3 Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

Faire confirmer I'ensemble des travaux par le maitre d'ceuvre !

6.3.1 Burinage
1. Mettre le burin dans la position souhaitée.
2. Appuyer sur l'interrupteur Marche / Arrét.

Travaux a basses températures :

Le produit nécessite une température de service minimale pour que le mécanisme de frappe
fonctionne. Pour |'atteindre, poser un instant le produit sur le matériau support et le laisser tourner
a vide. Répéter cette étape, si nécessaire, jusqu'a ce que le mécanisme de frappe fonctionne.

6.3.2 Arrét
» Appuyer sur l'interrupteur Marche / Arrét.

6.3.3 Procédure de travail §

Le burin peut étre bloqué dans 6 positions différentes (tous les 60°). Ainsi, que ce soit pour le burinage
plat ou profilé, il est toujours possible de travailler dans la position optimale.

» Poser le burin a environ 80 a 100 mm (3%" - 4") du bord.

» En cas d'armatures métalliques, toujours guider le burin vers le bord du matériel, jamais contre les
armatures métalliques.

» Débuter I'opération de burinage avec un angle de 90° par rapport a la surface du béton et orienter la
pointe vers le bord. Redresser I'angle de 70° a 80° et enlever le matériau.

» Tourner le burin de maniére réguliére car une usure uniforme favorise le processus d'auto-affitage.

» Sila pression d'appui est insuffisante, le burin risque de sortir de sa position. Si la pression d'appui est
trop élevée, il y a diminution de la puissance de burinage.

7 Chariot de transport et coffret B22/C (XL)

71 Transport

Le chariot de transport permet de transporter sans danger le burineur.

Le coffret B22/C (XL) permet de transporter sans danger le chargeur et I'accu.
¢ Veiller a la stabilité du chariot de transport.

¢ Poser le produit sur le mandrin porte-machine prévu a cet effet et veiller a ce qu'il soit toujours bloqué a
I'aide de I'étrier de retenue pendant le transport.

* Placer le coffret B22/C (XL) sur le chariot de transport et le sécuriser avec le verrouillage.
e Choisir un trajet de transport sQr.

* Ne pas disposer le chariot de transport sur une surface inclinée.

* Ne pas transporter le chariot de transport et le coffret B22/C (XL) avec une grue.

* Introduire le burin dans le support prévu a cet effet jusqu'a la position d'encliquetage.

e Choisir un trajet de transport sar.
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* Ne pas disposer le chariot de transport sur une surface inclinée.
* Ne pas transporter le chariot de transport et le coffret B22/C (XL) avec une grue.

8 Nettoyage et entretien

| Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque les accus sont en place !
» Avant les travaux d'entretien et de maintenance, toujours retirer les accus !

Entretien du produit

« Eliminer prudemment les saletés récalcitrantes.

* Le cas échéant, nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse séche.

* Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon légerement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Entretien des accus Li-ion

* Ne jamais utiliser une batterie dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les
ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

« Eviter d'exposer inutilement I'accu a la poussiére ou a la saleté. Ne jamais exposer I'accu a une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

* Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile. Ne pas laisser de la poussiére
ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse seche et douce ou
un chiffon propre et sec.

Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

* Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon légerement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Entretien

e Veérifier régulierement qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* En cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements, ne pas utiliser le produit. Le faire immédiate-
ment réparer par le S.A.V. Hilti.

* Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant
pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group.

9 Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres poles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Controler |'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et apres tout transport
prolongé.
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Stockage

A| AVERTISSEMENT

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.

Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriere des vitres.
Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

v v v v

10 Aide au dépannage

Pour toutes les défaillances, tenir compte de l'indicateur d'état de charge et d'erreurs de I'accu. Voir le
chapitre Affichages de I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution

L'accu ne s'enclenche pas Ergot d'encliquetage encrassé sur | » Nettoyer les ergots d'enclique-

avec un clic audible. I'accu ou l'interface de |'appareil. tage et ré-encliqueter les accus
dans son logement.

L'accu se vide plus rapide- L'état de I'accu n'est pas optimal. » Interroger |'état de l'accu.

ment que d'habitude. — Page 19

Le produit ne se met pas en Un seul accu chargé est en place. | » Mettre le second accu chargé

marche. en place.

Absence de percussion. Le produit est trop froid. » Poser le produit sur le matériau
support et le laisser tourner
a vide. Répéter si nécessaire
jusqu'a ce que le mécanisme de
frappe fonctionne.

Important dégagement de Défaut électrique. » Arréter immédiatement le

chaleur dans le produit ou produit. Retirer les accus

I'accu. et les surveiller. Les laisser
refroidir. Contacter le S.A.V.
Hilti.

Le produit s'arréte en cours Le produit/les accus sont trop » Arréter I'appareil et laisser

de fonctionnement ou ne se chauds ou les accus sont trop I'appareil/les accus.

met pas en marche froids. » Les accus sont trop froids.
Amener les accus a la tempéra-
ture de travail recommandée.

11 Recyclage

| A| AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.
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E: » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

12 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

13 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant |'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont

disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

* Lees brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde

og korrekt handtering.
Falg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og pa produktet.

sammen med denne brugsanvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

Al FARE

=

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvaestelser eller dgden.

Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag kun produktet til andre personer

| Al ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes felgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

R

Handtering af genvindbare materialer

)
&

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti lithium-ion-batteri

g

Hilti Lader
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1.2.3 Symboler i illustrationer
Fglgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen i illustrationerne henviser til vigtige arbejdstrin eller for arbejdstrin til vigtige
3 | komponenter. | teksten fremhaeves disse arbejdstrin eller komponenter med tilhgrende numre,
f.eks. (3).

. | Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
afsnittet Produktoversigt.

@! Dette symbol skal sikre skeerpet opmeerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pé produktet:

® Ma ikke transporteres med kran

N
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®6 Brug aldrig batteriet som slagveerktgj.

ad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har féet et slag eller p& anden vis er
34_Ld'kkbtt'tf|d a gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et sl ller pa and i
beskadiget.

14 Produktoplysninger

=™ produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfalgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til

vores lokale afdeling eller vores servicevaerksted.

Produktoplysninger
Mejselhammer TE 2000-22
Generation 01
Serienummer

1.5 Overensstemmelseserkleering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med gaeldende
lovgivning og gaeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklze-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

A ADVARSEL Las alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elvaerktajet. Hvis fglgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller

alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.
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Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

>

Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomréader
ager faren for uheld.

Brug ikke elvaerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braandbare veesker, gasser eller
stov. Elvaerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

Serg for, at andre personer og ikke mindst bern holdes vaek fra arbejdsomradet, nar elveerktgjet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

>

Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder aendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

Undgé kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rer, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stad.

Elvaerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktej eger risikoen for
elektrisk sted.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. m& man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at trackke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forlengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forleengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stod.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elvaerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstramsrelee. Anvendelsen af et fejlstromsrelae nedseetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

Det er vigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktgjet kan medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hegrevaern afheengigt af elveerkigjets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elvaerktgjet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at baere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nér det sluttes til nettet, da dette ager
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktej eller en
negle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstej. Undga lose beklaedningsgenstande eller smykker. Hold har, tej og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lastsiddende taj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som falge af
stov.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan medfaere alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktgjet

>

Undgé at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige vaerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehar og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.
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» Opbevar ubenyttede elvaerktojer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlzest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elvaerktaj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, sdledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

» Sorg for, at skeerevaerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaerevaerktejer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke s& hurtigt fast og er nemmere at faere.

» Anvend elveerktgj, tilbehgr, indsatsveerktej osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktejet. Brug af andre batterier eger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» lkke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, megnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

» Hvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sag laege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller endret batteri. Beskadigede eller eendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. lid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfart i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdeleegge batteriet og ege risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elvaerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres starst mulig elvaerktejssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger til hamre

Sikkerhedsanvisninger for alle opgaver

» Brug herevaern. Stgjpavirkningen kan medfere heretab.

» Brug de ekstrahandgreb, som fglger med maskinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfare
personskader.

» Hold maskinen pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsatsveerktgjet kan
ramme skjulte stremledninger. Ved kontakt med en speendingsferende ledning kan ogsé metalliske
veerktgjsdele seettes under spaending, hvilket kan medfare elektrisk stad.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger, mejselhammer

Personlig sikkerhed

» Anvend kun produktet og tilbeher i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller zendringer pa produkt eller tilbeher.

» Anvend om muligt transportvognen eller andre transportmidler. Produktet skal altid baeres af to personer,
hvis der ikke er adgang til en transportvogn eller andre transportmidler. Veer opmaerksom p4, at produktet
plus transportvognen har en betragtelig vaegt.

» Ved mejsling af lofter, vaegge og gulve er det vigtigt at sta sikkert og stabilt. Hvis veerktejet pludselig gar
igennem, kan du miste balancen!

» Ved gennembrydningsarbejde skal du huske at sikre omradet pa den modsatte side. Nedbrydningsdele

kan falde ud og/eller ned og volde skade pa andre personer.
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» Serg for, at du selv og personer, som opholder sig i neerheden under brugen af produktet, anvender
gjenveern, sikkerhedshjelm, harevaern og et let andedraetsvaern.

» Stev, der dannes ved slibning, skeering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, bag og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de nedvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stavopsamlingssystem eller brug af et passende andedreetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stov,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende beklzedning og vaske eksponerede omrader med vand og szebe.

» Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter vaerktgj. Berering af indsatsveerktgjet kan medfare snitsar og
forbraendinger.

» Fare for personskader pa grund af veerktej og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

» Hold altid ventilations&bningerne fri. Fare for forbraendinger pa grund af tildeekkede ventilationsébninger!

» Brug gjenvaern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme og gjne.

» Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstrgmning. Ved leengerevarende
arbejde kan vibrationer medfare forstyrrelser af fingrenes, heendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.

» Serg altid for, at produktet stér sikkert. Placer altid produktet pa et jeevnt, stabilt, vibrations- og
rystelsesfrit underlag.

Elektrisk sikkerhed

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa produktet kan medfgre elektrisk stad eller
forérsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrer.

Omhyggelig omgang med og brug af elveerktgj

» Vent, indtil elveerktajet er standset helt, fer du lsegger det fra dig.

» Teend ferst produktet, nar det er i arbejdsposition.

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold fglgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige eetsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

» Batterier ma under ingen omstaendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktej som slagveerktgj.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hej temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfare
eksplosion.

» Beror ikke batteripolerne med dine fingre, veerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og vaesker. Indtreengende fugt kan medfere kortslutninger,
elektrisk sted, forbreendinger, brand og eksplosion.

» Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.
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Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det veere defekt. Anbring batteriet pé& et overskueligt,
ikke-braendbart sted med tilstreekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

>

3

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-

ion- batterier. — Side 35

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

Beskrivelse

3.1

3.2

O]
®
®
®
®

@

3.3

Produktoversigt

CICICICICIOIONS,

Batterier

Baeregreb

Handgreb
Batterifrigerelsesknap
Statusindikator for batteri
Veerktejsholder
Ventilationsabninger
Teend/sluk-knap

Oversigt over transportvogn og kuffert B22/C (XL) (ekstratilbehor) £

Handtag

Lastsikring

Lasebgjle

Lasemekanisme til batterikuffert B22/C (XL)
Holder til forbrugsmateriale (mejsel)

Hjul

Tilsigtet anvendelse

CISICICIOIS)

Hjulsikring (skive, split)
Holdedorn

Baeregreb

Batteri

Lader

Kuffert B22/C (XL)

Det beskrevne produkt er en handfert batteridrevet mejselnammer. Den er beregnet til mejsling i beton,
murveerk og asfalt. Den kan ogsa bruges til stampning og gravning.

Produktet ma kun anvendes i retning mod jorden.

30

Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra B 22-serien til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgér af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette

produkt.

Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til

disse batterier.

Dansk

N



3.4 Forkert anvendelse

e Produktet méa ikke anvendes til opgaver i fugtige miljger.

* Brug ikke produktet, hvis der er risiko for brand og eksplosion.

* Det er ikke tilladt at bearbejde sundhedsfarlige materialer, f.eks. asbest.

* Produktet méa ikke transporteres med en kran.

¢ Produktet mé ikke anvendes i vandret arbejdsretning i forhold til veeggen.
* Anvend ikke vaerktejsholdewirer.

3.5 Active Vibration Reduction

Produktet er udstyret med et Active Vibration Reduction (AVR)-system, som reducerer vibrationsniveauet
markant.

3.6 Leveringsomfang

Batteridrevet mejselhammer, brugsanvisning, fedt
Transportvognen og kufferten til batteriet og laderen fas som tilbehar.
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

3.7 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

3.7.1 Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

| A| ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Sarg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.

For at f& en af felgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sa leenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grgnt Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grgnt Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt grgnt Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte
HiltiService.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt Li-ion-batteriet er Iast og kan ikke leengere anven-
des. Kontakt Hilti Service.
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3.7.2  Visning om batteriets tilstand

Hvis du @nsker at aflaese batteriets tilstand, skal du holde frigeringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som fglge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,
perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser Batteriet kan fortsat benyttes.
én (1) lysdiode grent.
Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter blinker | Forespergslen om batteriets tilstand kunne ikke

én (1) lysdiode hurtigt gult. afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser Huvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er

én (1) lysdiode rgdt. den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke lsengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.

4 Batteridrevet mejselhammer
TE 2000-22
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 uden batteri 17,4 kg
Enkeltslagsenergi (EPTA-Procedur 05) 38,2 J
Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
4.1 Batteri
Batteriets driftsspaending 216V
Vaegt, batteri Se bagest i denne brugsanvis-
ning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.2 Stejinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelabig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anferte data repreaesenterer elvaerktajets primaere anvendelsesformal. Hvis elvaerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktajer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, bgr ogsa den tid, hvor
elvaerktgjet er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktgj og indsatsveerktgj, at holde heenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

Malt lydeffektniveau (L,,,) 95 dB(A)

Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)

Lydtrykniveau (L,,) 84 dB(A)

Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)
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Samlede vibrationsvaerdier

Mejsling i beton (a, cp.q) B 22-170 2,7 m/s?
B 22-255 2,5 m/s?
Usikkerhed (K) 1,5 m/s?
5 Forberedelse af arbejdet
Al ADVARSEL

=

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batterierne skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batterierne fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batterier

1. Lees brugsanvisningen til laderen fer opladning.
2. Veer opmaerksom p4, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og tarre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 30

5.2 Iszetning af batterier

| Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For isaetning af batterierne skal du kontrollere, at batteriernes kontakter og kontakterne p& produktet er
fri for fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batterierne altid gar korrekt i indgreb.

1. Oplad batterierne helt op fer ferste ibrugtagning.
2. Skub batterierne ind i produktet, indtil de gar herbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batterierne er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigaringsknap.
2. Traek batteriet ud af produktet.

6 Betjening

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

6.1  Iszetning af indsatsvaerktoj &

1. Smer indsatsvaerktejets indstiksende med et tyndt lag fedt.

Hvis der anvendes en fedttype, som ikke egner sig, kan det medfere skader pa produktet. Anvend
kun originalt fedt fra Hilti.

2. Stik indsatsveerktejet ind i veerktgjsholderen, og drej det, mens du forsigtigt trykker det ind, indtil det gar
i indgreb.
3. Kontrollér, at veerktgjet sidder sikkert fast ved at treekke i det.

6.2 Udtagning af indsatsvzerktoj [l

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader! Indsatsveerktgjet kan veere meget varmt og/eller have skarpe kanter.
» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveerktgjet.

» Leeg aldrig et meget varmt indsatsveerktgj pa et breendbart underlag.

1. Treek veerktejslasen tilbage indtil anslag.
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2. Tag indsatsveerktgjet ud.

6.3 Betjening

Felg sikkerhedsforskrifterne og advarslerne i dette dokument og pa produktet.
Sarg for at fa byggeledelsens fulde tilladelse til arbejdet!

6.3.1 Mejsling
1. Seet mejslen i den gnskede position.
2. Tryk pa afbryderen.

Arbejde ved lave temperaturer:

Produktets slagmekanisme kan kun arbejde over en bestemt minimumtemperatur. For at opna
denne skal du kortvarigt seette produktet pa underlaget og lade den kere i tomgang. Gentag om
negdvendigt dette, indtil slagmekanismen fungerer.

6.3.2 Frakobling
» Tryk pa afbryderen.

6.3.3 Arbejdsanvisninger §

ﬂ Mejslen kan indstilles i 6 forskellige positioner (i trin pa 60°). Dette ger, at man med flad- og formmejsler
altid kan arbejde i den korrekte arbejdsstilling.

» Seet mejslen pa ca. 80-100 mm (3'%" - 4") fra kanten.

» Ved armeringsjern skal du altid fare mejslen hen imod kanten af materialet, ikke hen imod armeringsjernet.

» Begynd mejselopgaven i en vinkel p& 90° i forhold til betonoverfladen, og ret spidsen hen imod kanten.
Bevaeg derefter vinklen i retning af 70° til 80°, og bryd materialet |@s.

» Drej regelmaessigt mejslen, da en ensartet slitage understatter selvslibningsprocessen.

» Hvis du ikke trykker hardt nok, hopper mejslen. Hvis du trykker for hardt, nedseettes mejseleffekten.

7 Transportvogn og kuffert B22/C (XL)

71 Transport

Transportvognen sikrer en risikofri transport af mejselhammeren.
Kufferten B22/C (XL) sikrer risikofri transport af lader og batteri.

* Serg for, at transportvognen stér pa et stabilt underlag.

* Seet produktet pa den dertil beregnede maskinholdedorn, og fastger det altid med Iasebgjlen under
transporten.

* Saet kufferten B22/C (XL) pa transportvognen, og fastger den med lasemekanismen.
* Veelg sikre transportveje.

Stil ikke transportvognen pa skranende underlag.

* Transportér ikke transportvognen og kufferten B22/C (XL) med en kran.

 Stik mejslen i den dertil beregnede holder, indtil den gar i indgreb.

* Veelg sikre transportveje.

Stil ikke transportvognen pa skranende underlag.

e Transportér ikke transportvognen og kufferten B22/C (XL) med en kran.

8 Rengoring og vedligeholdelse

Fare for personskader med isatte batterier !
» Fjern altid batterierne for pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet
* Fjern forsigtigt fastsiddende snavs.
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¢ Renger evt. ventilationsabninger forsigtigt med en ter berste.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

Pleje af Li-ion-batterier

e Anvend aldrig et batteri, hvis ventilationsébningerne er tilstoppede. Renger forsigtigt ventilationsabnin-
gerne med en ter, blad barste.

* Undgd, at batteriet ungdigt udszettes for stov og snavs. Udszet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).
Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

¢ Hold batteriet frit for olie og fedt. Lad ikke ungdigt stev og snavs samle sig pa batteriet. Renger batteriet
med en tar, blad barste eller en ren, tor klud.
Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmzessigt alle synlige dele for skader, og at betjeningselementerne fungerer fejlfrit.

e Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& omgaende udfert reparation
hos Hilti Service.

¢ Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som vi har godkendt, finder du i dit Hilti Store Center
eller under: www.hilti.group.

9 Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !
» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod héarde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du ensker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Opbevaring

| Al ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !
» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske
data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfert.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgaengeligt for barn og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

10 Fejlafhjaelpning

Veer opmaerksom pé batteriets ladetilstand- og fejlindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets
indikatorer.
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Ved fejl, som ikke fremgér af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte

Hilti Service.

Fejl

Mulig arsag

Lasning

Batteriet gar ikke i indgreb
med et harbart klik.

Holdetappen pa batteriet eller ma-
skingreensefladen er snavset.

v

Renger holdetapperne, og isaet
batterierne igen.

Batteriet aflades hurtigere
end normalt.

Batteritilstanden er ikke optimal.

Aflees batteriets tilstand.
— Side 31

Produktet starter ikke.

Der er kun isat et opladet batteri.

v

Isaet det andet opladte batteri.

Ingen slagfunktion. Produktet er for koldt. » Seet produktet pa underlaget, og
lad det kere i tomgang. Gentag
om nedvendigt proceduren,

indtil slagmekanismen arbejder.

Elektrisk defekt. » Sluk omgéende produktet. Tag
batterierne ud, og hold gje med
dem. Lad dem kele af. Kontakt

Hilti Service.

Kraftig varmeudvikling i pro-
dukt eller batteri.

Produktet slukker under drif-
ten eller vil ikke starte

Produktet / batterierne er for >
varmt/-e eller for koldt/-e.

Sluk maskinen, og lad maski-
nen/batterierne kgale af.
» Batterierne er for kolde. Bring
batterierne op pa den anbefa-
lede arbejdstemperatur.

11 Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier m& under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méde, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

B: » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier mé ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

12 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrgrende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

13 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrerende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under fglgende link:
qr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753
Dette link finder du ogsé sidst i dokumentationen som QR-kode.

36 Dansk 2301752




S
Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

e L&s noga igenom den hér bruksanvisningen innan du anvander verktyget. Det ar en forutsattning for
sakert arbete och problemfri hantering.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pa produkten.
Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och Gverlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenférklaring

1.2.1 Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Foljande riskindikeringar
anvands:

Al FARA

FARA !
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvinds for att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pé person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den har bruksanvisningen anvands foljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmarkningar och annan praktisk information

D

»9 | Hantering av atervinningsbara material

)
[

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti litiumjonbatteri

g3

Hilti Batteriladdare

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

| Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen i bilderna hanvisar till viktiga arbetsmoment eller viktiga komponenter fér arbetsmo-
3 menten. | texten framhavs dessa arbetsmoment eller komponenter med motsvarande nummer,
t.ex. (3).

| I bilden Oversikt anvénds positionsnummer och hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i avsnit-
tet Produktoversikt.

Det har tecknet &r till for att du ska vara extra uppmarksam pa nagot som géller hur du hanterar
~= | produkten.

LT T
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1.3 Produktberoende symboler

1.3.1  Symboler pa produkten
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

® Anvénd inte lyftkran fér transport

N
Produkten stéder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

Li-lon | Litiumjonbatteri

®0 Anvéand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 L&t inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
& | sitt har skadats.

14 Produktinformation

=T produkter ar avsedda for professionella anvandare och far endast anvandas, underhllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tilloehér kan utgdra en risk om den anvands pé ett felaktigt sétt av outbildad

personal eller inte anvénds enligt foreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforsaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Mejselhammare TE 2000-22
Generation 01
Serienr

1.5 Forsakran om 6verensstimmelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild p& forsakran om 6verensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sdkerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Las noga igenom alla sdkerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medfoljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sikerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stille fér framtida anvandning.
Begreppet "elverktyg” som anvands i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdi0sa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dér det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan anténda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen &ver verktyget.

Elsékerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga

vagguttag minskar risken for elstétar.
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Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, varmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

Skydda elverktyget fran regn och véta. Tranger vatten in i ett elverktyg 6kar risken for elstotar.
Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt sitt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran viarmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
okar risken for elstotar.

Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvédnd endast forlangningskablar som ar avsedda fér
utomhusbruk. Genom att anvanda en lamplig férlangningskabel fér utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

Om det dr alldeles n6dvéandigt att anvédnda verktyget i fuktig miljé ska du anvénda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personséakerhet

Var uppmarksam, ha uppsikt éver vad du gér och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intréffa.

Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

Undvik en onormal kroppshalining. Se till att du star stadigt och haller balansen. D& kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bar inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rérliga delar. L6st hangande klader, smycken och I&angt hér kan dras in
av roterande delar.

Néar du anvédnder elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av damm, bér du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

Invagga dig inte i falsk sédkerhet och strunta inte sédkerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oforsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

>

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som #r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
l1ampligt elverktyg kan du arbeta béattre och sakrare inom angivet effektomréade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det 16stagbara batterier innan
du gor instéllningar, byter tillbehér eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvandas av personer som inte &r vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.
Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa 1att i klam och gar lattare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehér, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta héansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke &ndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvands for andra batterityper.
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Anvand endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sméa metallfSremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
bréannskador eller brand.

Om batteriet anviands pa fel sétt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vitskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

Anvand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

Utsitt aldrig batterier for 5ppen eld eller for hoga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

F6lj alla anvisningar fér laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tilldtna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

>

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anviand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppratthalls.

Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhdll av batterier far endast utforas av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Sakerhetsforeskrifter for hammare

Sakerhetsanvisningar for alla arbeten

>

>

Bar horselskydd. Buller kan leda till hérselskador.

Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tappar du kontrollen dver
verktyget kan det leda till skador.

Hall verktyget i de isolerade greppytorna medan du arbetar, eftersom det kan finnas risk att
insatsverktyget stéter pa en dold elledning. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar
pa verktyget spanningsséttas och ge dig en stot.

2.3 Ytterligare sakerhetsanvisningar fér mejselhammare

Personsikerhet

>
>

>

40

Anvand endast produkten och dess tillbehdr om den &r fullt funktionsduglig.

Produkten eller dess tillbehdr far inte byggas om eller andras.

Anvand om mgjligt transportkarran eller andra transportmedel. Produkten ska alltid baras av tva personer
om ingen transportkarra eller annat transportmedel finns. Observera att produkten och transportkarran
tillsammans har en hdg vikt.

Se till att du star stadigt vid bilning i tak, vaggar och golv. Ett plétsligt genombrott kan goéra att du tappar
balansen!

Vid genombrottsarbeten, téank pa att sakra omradet pa motstaende sida. Annars finns det risk for att det
material som lossnar ramlar ner eller skjuter ivdg och skadar manniskor i nérheten.

Anvand lampliga skyddsglasdgon, skyddshjalm, hérselskydd och ett latt andningsskydd nér du arbetar
med produkten och se till att personer i narheten av verktyget har samma skyddsutrustning.

Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehdlla farliga kemikalier.
Exempel pa sadana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren och
personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvéandiga atgarder for att halla exponeringen pa en sdker niva. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for att minska
exponeringen &r:

» Arbetai ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skér- och brannskador vid beréring av nyss

anvanda insatsverktyg.
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» Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloehor. Kontrollera att batteriet och det
monterade tilloehoret sitter fast ordentligt innan du paborjar arbetet.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna ar Gvertackta!

» Anvand skyddsglaségon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon.

» Taoftapausiarbetet och utfor fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihallande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

» Se alltid till att produkten star stabilt. Stall alltid produkten pa ett jamnt och stabilt underlag som ar fritt
fran vibrationer och skakningar.

Elektrisk sédkerhet

» Undersok om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elst6t eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

Omsorgsfull hantering och anvdndning av elverktyg

» Vanta tills elverktyget stannat helt innan du lagger det ifran dig.

» Slainte pa produkten férran den &r i arbetslage.

2.4 Omsorgsfull hantering och anvéndning av batterier

» Observera foljande sakerhetsanvisningar for séker hantering och anvandning av litiumjonbatterier.
Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska brannskador, brander
och/eller explosioner.

» Anvand endast batterier som &r fullt funktionsdugliga.

» Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och lackage av halsovadliga syror!

» Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

» Batterier far inte tas isér, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller bréannas upp.

» Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat sétt 4r skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

» Anvand aldrig &tervunna eller reparerade batterier.

» Anvéand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

» Utsétt aldrig batterierna for direkt solljus, férhojda temperaturer, gnistor eller 6ppna lagor. Detta kan leda
till explosioner.

» ROr inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande féremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka savél materiella skador som personskador.

» Hall batterierna borta fran regn, vata och vatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstétar, brannskador och explosioner.

» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. Lés ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvéand inte och foérvara inte batteriet i explosionsfarliga miljéer.

» Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svaina. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r s hett att det inte gar att ta i ar det defekt. Kontakta Hilti-service
eller las dokumentet ”Sékerhetsanvisningar vid anvandning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
- Sidan 47

Las sékerhetsanvisningarna foér anvéndning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.
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3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt

Batterier

Bérhandtag

Handtag

Batteriets lasknapp
Statusindikering for batteri
Chuck
Ventilationsspringor
Strombrytare (PA/AV)

CICICICICIOIOIS

W

.2 Oversikt 6ver transportkarra och vaska B22/C (XL) (tillval) &

@  Grepp @  Hijulspérr (skiva, sprint)
@  Laddningssékring Maskindorn

®  Positionslas ® Barhandtag

@  Lasbygel for batterivaska B22/C (XL) Batteri

®  Hallare for forbrukningsmaterial (mejsel) @ Batteriladdare

®  Hijul @  vaska B22C (XL)

3.3 Avsedd anvandning

Produkten som beskrivs dr en handhallen batteridriven mejselhammare. Den &r avsedd for bilning av betong,
tegel och asfalt. Den kan aven anvéandas for stampning och schaktning.
Produkten far endast anvéndas riktad mot golvet.

* Anvand endast Hilti Nuron litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. For optimala prestanda
rekommenderar Hilti att batterierna i den tabell som finns i slutet av bruksanvisningen anvénds med
produkten.

¢ Anvand endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen.

3.4 Felanvdndning

¢ Produkten far inte anvandas for arbeten i fuktiga miljcer.

* Anvand inte produkten déar det finns risk for brand eller explosioner.
« Halsovadliga material (som asbest) far inte bearbetas.

¢ Anvand aldrig lyftkran for att transportera produkten.

¢ Produkten far inte anvandas horisontellt mot vaggen.

¢ Anvand inga verktygslinor.

3.5 Active Vibration Reduction

Produkten ar utrustad med ett Active Vibration Reduction (AVR)-system som markbart minskar vibrationerna.

oo N



3.6 Leveransinnehall

Batteridriven mejselhammare, bruksanvisning, fett
Transportkérran och véaskan for batteriet och batteriladdaren finns som tillbehér.

Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i narmaste Hilti Store och pé& natet:
www.hilti.group

3.7 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.7.1 Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Al VARNING

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.

» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigdringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa féljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten ar paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt grént Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet &r helt urladdat. Ladda batteriet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten ar
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stall in produkten och batteriet p4 den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att 6verbe-
lasta produkten vid anvandning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.
En (1) lysdiod blinkar snabbt rott Litiumjonbatteriet ar sparrat och kan inte anvandas.

Kontakta Hilti-service.

3.7.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till félid av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,
externa varmeskador osv.

Status Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Batteriet kan fortfarande anvéandas.
en (1) lysdiod grént.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar | Begdran om batteristatus kunde inte slutféras.

en (1) lysdiod snabbt gult. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.
Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas ar
en (1) lysdiod med fast rétt sken. den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.

Om en ansluten produkt inte kan anvandas léangre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och méste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.
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4 Batteridriven mejselhammare
TE 2000-22
Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 17,4 kg
Enkelslagsenergi (EPTA-Procedur 05) 38,2 J
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Foérvaringstemperatur -20°C ... 70°C
4.1 Batteri
Batteriets driftspanning 21,6V
Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvis-
ning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nir laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.2 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvidrden som anges i anvisningarna har uppmaétts med en standardiserad
matmetod och kan anvéndas for att jamféra olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvéandas for att
g0ra en prelimindr uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebar att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bor man ocksa rékna in de tider da elverktyget ar
avstangt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra s&kerhetsatgarder for att skydda anvéndaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, mojlighet att halla handerna varma, vélorganiserade
arbetsférlopp.

Bullerinformation

Uppmiitt ljudeffektniva (Ly,) 95 dB(A)

Osikerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)

Ljudtrycksniva (L,,) 84 dB(A)

Osakerhet ljudtrycksniva (K.,) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvarde

Mejsling i betong (a, cheq) B 22-170 2,7 m/s?

B 22-255 2,5 m/s?

Osakerhet (K) 1,5 m/s?

5 Forberedelser for arbete

Risk for personskada till féljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstédngd innan du séatter i batteriet.
» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra installningar pa produkten eller byter tilloehdrsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa produkten.

5.1 Laddning av batterier

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkand batteriladdare. — Sidan 42
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5.2 Sétta i batteri

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frdn smuts och andra hinder.

» Se alltid till att batterierna snapper fast ordentligt.

Y

Ladda batterierna helt innan de anvéands forsta gangen.
2. Skjut in batterierna i produkten tills de sndpper fast hérbart.
3. Kontrollera att batterierna sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

6 Anvandning

Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1 Byta insatsverktyg £

1. Fetta in instickséanden pa insatsverktyget en aning.

Anvandning av olampligt fett kan orsaka skador pa produkten. Anvédnd endast originalfett fran
Hilti.

2. Satt insatsverktyget i chucken och vrid det samtidigt som du trycker det I&tt inat tills det laser.
3. Draimejseln for att kontrollera att den sitter fast ordentligt.

6.2  Taurinsatsverktyg [l

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada! Insatsverktyget kan vara hett och/eller ha skarpa kanter.
» Anvéand alltid skyddshandskar nar du byter insatsverktyg.

» Lé&gg aldrig varma insatsverktyg pa ett brannbart underlag.

1. Dratillbaka chuckhylsan s& langt det gar.
2. Taurinsatsverktyget.

6.3 Anvandning
Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa produkten.
Be om godkannande fran byggledningen samtliga for arbeten som ska utforas!

6.3.1 Mejsling
1. Sétt mejseln i 6nskat lage.
2. Tryck pa strémbrytaren.

Arbeten vid I&ga temperaturer:

Produkten kraver en viss drifttemperatur for att slagmekanismen ska startas. For att uppna
denna kan du satta an produkten mot underlaget och lata den ga pa tomgang. Upprepa tills
slagmekanismen startas.

6.3.2 Frankoppling
» Tryck pa strombrytaren.
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6.3.3 Arbetsanvisningar g

ﬂ Mejseln kan I&sas fast i 6 olika lagen (i steg om 60°). Darigenom kan man alltid hitta en optimal
arbetsstallning vid arbete med flat- eller formmejsel.

» Paborja mejslingen cirka 80-100 mm (3%s"-4") fran kanten.

» Vid armeringsjarn, for alltid mejseln mot kanten pa materialet, inte mot armeringsjérnet.

» Paborja mejslingen i en vinkel p& 90° mot betongytan och rikta spetsen mot kanten. Andra sedan vinkeln
fran 70° till 80° och bryt loss materialet.

» Vrid regelbundet pa mejseln, eftersom ett jamnt slitage framjar sjélvslipningen.

» Ett for 1agt anpressningstryck gor att mejseln hoppar. Ett for hdgt anpressningstryck leder till forsamrad
mejslingseffekt.

7 Transportkérra och vaska B22/C (XL)

71 Transport

Transportkarran garanterar saker transport av mejselhammaren.

Vaskan B22/C (XL) garanterar séker transport av laddaren och batteriet.

* Se till att transportkarran star stabilt.

* Stall produkten pa maskindornen och Ias alltid fast det med Iasbygeln under transport.
» Stéll vaskan B22/C (XL) pa transportkérran och las fast den med lasbygeln.
e Se till att transportstrackan &r saker.

* Placera inte transportkarran pa lutande ytor.

e Anvéand inte kran for att forflytta transportkérran och vaskan B22/C (XL).

* Satt mejseln i den darfér avsedda hallaren tills den laser.

¢ Se till att transportstrackan &r saker.

* Placera inte transportkarran pa lutande ytor.

e Anvand inte kran for att forflytta transportkérran och vaskan B22/C (XL).

8 Skoétsel och underhall

Risk fér personskada om batteriet ar anslutet !
» Taalltid ut batteriet fére alla skotsel- och underhallsarbeten.

Skotsel av produkten

* Ta forsiktigt bort smuts som fastnat pa produkten.

e Om produkten &r férsedd med ventilationsspringor, rengdr dem forsiktigt med en torr borste.

* Rengdr holjet med en latt fuktad trasa. Anvéand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada
plastdelarna.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

¢ Undvik att utsatta batteriet for damm eller smuts i onddan. Utsétt aldrig batteriet for hdg fuktighet (t.ex.
sénka ner det i vatten eller IAmna det ute i regnet).

Om ett batteri har blivit blétt behandlar du det som ett skadat batteri. Isolera det i en icke brannbar
behallare och kontakta Hilti-service.

* Hall batteriet fritt fran olja och fett. LAt inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa batteriet.
Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa.

Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

* Rengdr holjet med en latt fuktad trasa. Anvéand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada
plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.
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* Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Skicka den direkt till Hilti-
service for reparation.
e Efter att skotsel- och underhéllsarbete utforts ska alla skyddsanordningar alltid monteras och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och forbrukningsmaterial for séker drift. Godkénda reservdelar,
forbrukningsmaterial och tilloehor till din produkt fran oss hittar du i ndrmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group.

9 Transport och férvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor harda
stétar och vibrationer samt héllas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportféreskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fore och efter langre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Foérvaring

A VARNING

=

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lickande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Félj de temperaturgransvirden som anges i den tekniska
informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen ér klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom rackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids férvaring for att se
till att de inte &r skadade.

10 Fels6kning

Observera batteriets laddningsstatus- och felindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for
litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstar ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas
atgérda pa egen hand.

Fel Méjlig orsak L6sning
Batteriet snapper inte fast Batteriets eller verktygsgrénssnit- » Rengor lasmekanismen och satt
med ett hérbart "klick”. tets lasmekanism &r smutsig. i batterierna igen.
Batteriet laddas ur fortare &n | Batteriet fungerar inte optimalt. » Kontrollera batteriets funktion.
vanligt. — Sidan 43
Produkten startar inte. Endast ett laddat batteri &r anslu- » Anslut det andra laddade
tet. batteriet.
Inget slag. Produkten &r for kall. » Placera produkten pa underla-

get och I&t den g& pa tomgang.
Upprepa detta om sa kravs,
tills slagmekanismen kommer

igang.
Kraftig varmeutveckling i pro- | Elektriskt fel. » Stang av produkten omedelbart.
dukt eller batteri. Ta ut batterierna och hall uppsikt

6ver dem. Lat dem svalna.
Kontakta Hilti-service.
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Fel Moijlig orsak Lésning
Produkten stangs av under Produkten/batterierna for varm(a) » Stang av, lat
drift eller startar inte eller batterierna ar for kalla. verktyget/batterierna svalna.

» Batterierna for kalla. Varm
batterierna till den rekommen-
derade arbetstemperaturen.

11 Avfallshantering

Risk for personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk p& grund av lackande gaser eller
syror.

» Skicka aldrig ivdg skadade batterier!

» Tack anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till nérmaste atervinningscentral.

6},’1 Hilti-produkter ar till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutsattning for atervinning ar
att materialen separeras pa réatt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

E: » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

12 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

13 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljo och &tervinning hittar du via féljande lank:
gr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753
Lanken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

* Det er viktig at bruksanvisningen leses far produktet brukes for ferste gang. Dette er en forutsetning for
sikkerhet under arbeidet og problemfri bruk.

* Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pa produktet.

* Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med produktet, og serg for at bruksanvisningen alltid folger
med hvis produktet overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes:

A| FARE
FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.
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| Al ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Folgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Sl~-I{%,

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

§ 83

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen i illustrasjoner henviser til viktige arbeidstrinn eller viktige komponenter for
3 | arbeidstrinnene. | teksten i blir disse arbeidstrinnene eller komponentene markert med tilhgrende
numre, f.eks. (3).

@ Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
3 Produktoversikt.

@! Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

13 Produktavhengige symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pa produktet:

® Transport med kran er forbudt

N
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

Li-lon | Li-ion-batteri

®d Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen

& mate.

14 Produktinformasjon

=™ produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
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» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner
Meiselhammer TE 2000-22
Generasjon 01
Serienummer

15 Samsvarserklzering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stot,
brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med
nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktoy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stev eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stapsel ma passe i stikkontakten. Stepselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktey. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rgr, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

» Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

» Bruk kun skjeteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

» Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktoy.
lkke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktgyet - reduserer
risikoen for skader.

» Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og fer du lofter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til strom i innkoblet tilstand, kan dette fere til uhell.
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» Fjern justeringsverktay og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for & sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

» Bruk egnede kleer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tay og hansker unna deler som
beveger seg. Lostsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

» Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

» lkke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fere til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

» lkke overbelast verktayet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» lkke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

» Drautstopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

» Oppbevar elektroverktoy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktayet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverkteyet med tilbehgr. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av dérlig vedlikeholdte elektroverktay.

» Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

» Bruk elektroverktgay, tilbehgr, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfares. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstér brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktoyene. Bruk av andre batterier
kan medfgre skader og brannfare.

» Unnga a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fare til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer veeske i synene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batterivaeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfare
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» lkke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utfgres av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.
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2.2 Sikkerhetsanvisninger for borhammere

Sikkerhetsanvisninger for alt arbeid

» Bruk herselsvern. Pavirkning av stgy kan fere til horselstap.

» Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fare til skader.

» Hold maskinen i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der verktsyet kan komme i kontakt
med elektriske ledninger. Kontakt med en spenningsfgrende ledning kan ogsa sette maskinens
metalldeler under spenning og fere til elektrisk stat.

2.3 Ytterligere sikkerhetsanvisninger for meiselhammer

Personsikkerhet

» Bruk produktet og tilbeheret bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehgr.

» Bruk om mulig transportvognen eller andre transportmidler. Produktet ber alltid beeres av to personer
dersom transportvogn eller andre transportmidler ikke er tilgjengelig. Vaer oppmerksom pa at produktet
pluss transportvogn utgjer en betydelig vekt.

» Serg for at du stér stett ved meisling i tak, vegger og gulv. Du kan miste balansen ved et plutselig
gjennombrudad!

» Ved gjennombruddsarbeider m& omradet pa den andre siden sikres. Deler som brytes ut, kan falle ut
og/eller ned og skade andre personer.

» Du og andre som oppholder seg i neerheten skal ha pa vernebriller, hjelm, hgrselsvern og en lett
ansiktsmaske ved bruk av produktet.

» Stev som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemte tresorter, slik som eik, bak og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i nzerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff n@dvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niva, f.eks. ved a bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet &ndedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen hgrer:

» arbeid i et godt ventilert omréade,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stev fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktgy. Berering av innsatsverktgyet kan fere til kuttskader og
forbrenninger.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilbehgr som faller ned. Kontroller fer arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tilbehar er godt festet.

» Hold alltid ventilasjonsapningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» Ta hyppige pauser og gjer evelser for & gke blodgjennomstremningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

» Serg for at produktet star stett til enhver tid. Plasser produktet alltid pa et jevnt og stabilt underlag fritt
for vibrasjoner og rystelser.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller fer arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomréadet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en stregmledning, et gass- eller vannrer.

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktay

» Vent til elektroverkteyet har stanset helt for du legger det fra deg.

» Ikke sla pa produktet fgr det er i arbeidsposisjon.

24 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til felgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

» Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

» Behandle batterier med omhu for & unnga skader og forhindre at svaert helseskadelige vaesker lekker ut!

» Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!
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Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stat eller er skadd pa annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pé skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktoy.

Utsett aldri batterier for direkte sollys, hay temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fere
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fare til kortslutning,
elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilharende bruksanvisningene.

lkke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
— Side 58

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []
Batterier
Baerehandtak
Handtak

Utlgserknapp for batteri
Statusindikator batteri
Chuck
Ventilasjonsapninger
Av/pa-bryter

CICICICICIOICIC)

3.2 Oversikt transportvogn og koffert B22/C (XL) (ekstrautstyr) 2
@®  Héandtak @  Hjulsikring (skive, splint)
@ Lastsikring Maskinfestetapp
® Léasebayle (®  Beerehandtak
@  Las til batterikoffert B22/C (XL) Batteri
®  Holder for forbruksmateriell (meisel) @  Lader
® Hiul @  Koffert B22.C (XL)
2301752 Norsk 53
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3.3 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt batteridrevet meiselhammer. Den er beregnet for meisling av
betong, mur og asfalt. Den kan ogsa brukes til stamping og graving.
Produktet skal bare brukes i retning bakken.

e Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti Nuron Li-lon-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til
produktet.

 Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er omtalt i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.

3.4 Feilbruk

* Produktet ma ikke brukes til arbeid i fuktige omgivelser.

¢ lkke bruk produktet der det er brann- eller eksplosjonsfare.

¢ Det ma ikke arbeides med helsefarlige materialer (for eksempel asbest).
¢ Produktet ma ikke transporteres med kran.

¢ Produktet méa ikke brukes i horisontal arbeidsretning mot veggen.

* Ikke benytt verktaysnor.

3.5 Active Vibration Reduction

Produktet er utstyrt med et Active Vibration Reduction (AVR)-system som reduserer vibrasjonen merkbart.

3.6 Dette inngar i leveransen:

Batteridrevet meiselnammer, bruksanvisning, fett
Transportvogn og koffert til batterier og lader tilbys som tilbehgar.
| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under:

www.hilti.group
3.7 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.7.1 Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pé laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i
produktet som brukes.

For & fa frem en av felgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utleserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sé lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grgnt Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.
Hvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.
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Tilstand

Betydning

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult

Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult

Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt

Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.7.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som falge av skjgdeslgs bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafart
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand

Betydning

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant grent.

Batteriet kan brukes videre.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter blinker
én (1) LED raskt gult.

Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én
(1) LED konstant redt.

Huvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
gjenvaerende batterikapasiteten under 50 %.

Hvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.

4 Batteridrevet meiselhammer
TE 2000-22
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 17,4 kg
Enkeltslagenergi (EPTA-Procedur 05) 38,2J
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ...60°C
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
41 Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.2
Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelgpig vurdering

av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktoyet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktey eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan ogke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841
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For & fa en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da elektroverktoyet
er slatt av eller er i gang, men ikke i bruk. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stayinformasjon
Malt lydeffektniva (Ly,) 95 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
Avgitt lydtrykkniva (L,,) 84 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
Meisling i betong (a;, cpeq) B 22-170 2,7 m/s?
B 22-255 2,5 m/s?
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?

5 Klargjering til arbeidet

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» Kontroller at det tilherende produktet er slatt av fer du setter inn batteriene.
» Fjern batteriene for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehersdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batterier

1. Les bruksanvisningen for laderen for lading.
2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 54

5.2 Sette inn batterier

| A ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» For du setter inn batteriene ma du kontrollere at kontaktene pa batteriet eller kontaktene pa produktet er
uten fremmedlegemer.

» Pase at batteriene alltid kommer riktig pa plass.

1. Lad batteriene helt opp fer farste gangs bruk.
2. Skyv batteriene inn produktet til du hgrer at de smekker pa plass.
3. Kontroller at batteriene sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

6 Betjening

Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

6.1 Sette i innsatsverktoy &

1. Smer innstikkenden til innsatsverktoyet med litt fett.

ﬂ Bruk av uegnet fett kan fere til skade pa produktet. Bruk bare originalfett fra Hilti.
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2. Sett innsatsverktayet inn i chucken og vri det samtidig som du trykker lett pa det, inntil det festes herbart.

3. Trekk i verktayet for & forsikre deg om at det er godt festet.

6.2  Tautinnsatsverktoyet

/\ FORSIKTIG

Fare for personskader! Innsatsverktayet kan vaere varmt og/eller ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktay.

» Ikke legg et varmt innsatsverktgy pa brennbare underlag.

1. Trekk verktoylasen tilbake til anslag.
2. Taut innsatsverktoyet.

6.3 Betjening
Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.
F& byggeledelsen til & godkjenne det fulle omfanget av arbeidene.

6.3.1 Meisling
1. Sett meiselen i gnsket posisjon.
2. Trykk pa av/pa-bryteren.

Jobbing ved lave temperaturer:

Produktet krever en minste driftstemperatur fer slagmekanismen fungerer. Dette oppnas ved &
sette produktet pa bakken en kort stund og la det ga p& tomgang. Gjenta om ngdvendig prosessen

til slagmekanismen fungerer.

6.3.2 Slaav
» Trykk pa av/pé-bryteren.

6.3.3 Arbeidsmerknader§

Meiselen kan sperres i 6 ulike posisjoner (i trinn pa 60°). Derfor kan man alltid finne den optimale

arbeidsstillingen nar man jobber med flat- og formmeisel.

» Sett an meiselen cirka 80-100 mm (3%&" - 4") fra kanten.

» | nzerheten av armeringsjern ferer du alltid meiselen mot kanten av materialet, ikke mot armeringsjernet.
» Begynn meislingen med en vinkel p& 90° i forhold til betongoverflaten og rett spissen mot kanten. Beveg

deretter vinkelen i retning 70 til 80° og bryt av materialet.
» Drei meiselen regelmessig, ettersom jevn slitasje stetter selvslipingsprosessen.

» For lavt presstrykk farer til at meiselen hopper. For hayt presstrykk farer til at meiseleffekten blir mindre.

7 Transportvogn og koffert B22/C (XL)

71 Transport

Transportvognen sikrer trygg transport av meiselhammeren.
Kofferten B22/C (XL) sikrer trygg transport av lader og batteri.

¢ Sgrg for at transportvognen star stett.

* Plasser produktet pa maskinfestetappen, og sikre det alltid med lasebgylen under transport.

e Plasser kofferten B22/C (XL) pa transportvognen og sikre den med lasen.
e Sorg for sikre transportveier.

* Ikke parker transportvognen pa et skratt underlag.

* lkke transporter transportvognen og kofferten B22/C (XL) med kran.

e Sett meiselen i den tilherende holderen til den gar i Ias.

e Sorg for sikre transportveier.

e Ikke parker transportvognen pa et skratt underlag.
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* Ikke transporter transportvognen og kofferten B22/C (XL) med kran.

8 Pleie og vedlikehold

Fare for personskader med innsatte batterier !
» Ta alltid ut batteriene fer alle pleie- og vedlikeholdsarbeider!

Pleie av produktet

* Fjern gjenstridig smuss forsiktig.

¢ Hvis du har tilgang pa en terr barste, rengjer du ventilasjonsapningene forsiktig med den.

* Rengjor huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Pleie av li-ion-batterier

e Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en tarr og myk berste.

¢ Unnga at batteriet ungdig utsettes for stev eller smuss. Utsett aldri batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved
& senke det ned i vann eller la det st i regn).
Hvis et batteri blir gijennomvatt, skal du behandle det som et skadd batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder og kontakt Hilti service.

* Hold batteriet fritt for olje og fett. Ikke la unadig stgv eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer batteriet
med en terr og myk bearste eller en ren og terr klut.
Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan angripe plastdelene.

* Rengjor huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

« Kontroller alle synlige deler regelmessig med henblikk p& skade og at alle betjeningselementer fungerer
som de skal.

» Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. F& produktet reparert av Hilti service snarest
mulig.

e Etter pleie- og vedlikeholdsarbeider ma alle beskyttelsesinnretninger monteres, og det ma foretas
funksjonskontroll av dem.

Av hensyn til sikkerheten mé du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbeher til produktet som er godkjent av oss, finner du hos naermeste Hilti Store
eller under: www.hilti.group.

9 Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Folg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

» |kke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

58 Norsk 2301752




» Batterier ma aldri oppbevares i solen, p& varmekilder eller bak glass.
» Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.
» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.

10 Feilsgking

IS

Ved alle feil ma du sjekke batteriets indikator for ladetilstand og feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-

batteriet.

Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, mé& du kontakte Hilti service.

Feil

Mulig arsak

Lasning

Batteriet klikker ikke pa plass.

Festetapp pa batteri eller
maskingrensesnitt tilsmusset.

>

Rengjer festetappene og sett
inn batteriene pa nytt.

Batteriet blir tomt raskere enn
vanlig.

Batteriets tilstand er ikke optimal.

Sjekk batteriets tilstand.
- Side 54

Produktet starter ikke.

Det er kun satt inn ett ladet batteri.

Sett inn det andre ladede
batteriet.

Slageffekt uteblir.

Produktet er for kaldt.

Sett produktet pa underlaget og
la det ga pa& tomgang. Gjenta
om nedvendig til slagverket
fungerer.

Sterk varmeutvikling i
produktet eller batteriet.

Elektrisk feil.

Sla av produktet umiddelbart.
Ta ut batteriene og undersgk
dem. La dem kjglne. Kontakt
Hilti service.

Produktet slér seg av under
drift eller starter ikke

Produktet/batteriene er for varme
eller batteriene er for kalde.

Sla av maskinen og la den og
batteriene kjelne.

Batterier for kalde. Serg
for at batteriene far anbefalt
driftstemperatur.

1 Kassering

Al ADVARSEL

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut, utgjer en

helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen méte!
» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.
» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.
» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

é‘,’? Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller

forhandleren.

B: » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

12 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spersméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

13 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening,

teknologi,

gr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753
Denne lenken finner du ogsé som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

miljg og resirkulering under folgende lenke:
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Alkuperaiset ohjeet

1 Taman kayttéohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttoohjeesta

¢ Lue ehdottomasti tdma kayttdohje ennen tuotteen kayttdmistd. Se on turvallisen tydnteon ja tuotteen
ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

* Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

* Sailyta kayttoohje aina tuotteen yhteydessa, ja anna tuote toiselle henkil6lle aina kayttdohjeen kanssa.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejé kayte-
taan:

A| VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Téassa kayttoohjeessa kaytetdan seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllisté tietoa

D

Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

)
&

Al havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajéitteen mukana

Hilti Litiumioniakku
Hilti Laturi

g3

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kdytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

Numerointi kuvissa viittaa térkeisiin tydvaiheisiin tai tydvaiheiden kannalta tarkeisiin rakenneosiin.

3 Namaé vastaavasti numeroidut tyévaiheet tai rakenneosat korostetaan tekstissa, esimerkiksi (3).
T Kohtanumeroita kadytetddn kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
V| leessa Tuoteyhteenveto.

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittda erityinen huomiosi tuotteen kdyttéon ja kasittelyyn.
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1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

® Nosturilla kuljettaminen kielletty

N
Tamé tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

Li-lon | Litiumioniakku

®0 Ala koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

4 Al passta akkua putoamaan. Alé kayta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
& | vaurioitunut.

14 Tuotetiedot

-tuotteet on tarkoitettu ammattikéyttdon, ja niité saa kayttad, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttajan pitdd olla hyvin perilld kayttdon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron 16ydat tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Piikkausvasara TE 2000-22
Sukupolvi 01
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, etta tdssa kuvattu tuote tayttaa sitd koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tasté:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvat tahan séahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty kasite "sahkotydkalu” tarkoittaa verkkokéayttoisia sahkodtydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyo6paikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistiné ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ympéristossi, jossa on syttyvaa nestettd, kaasua tai
polyd. Séhkotydkalut synnyttévat kipinditd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hoyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kdyttéessasi. Voit menettéé koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitdd sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Ala kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sahkétyokalujen yhteydessa. Alkuperiisessé
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vdhentavéat sahkdiskun vaaraa.
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Vilta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

Ala aseta sihkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkétydkalun sisain
liséa sahkdiskun vaaraa.

Ald kanna tai ripusta sdhkotyokalua verkkojohdostaan #lidka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, oOljysta, terdvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat séhkoiskun vaaraa.

Kun kaytat sahkoétyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokdyttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentad sahkoiskun vaaraa.

Jos sahkotyokalua on vélttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentaa séhkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnita huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea séahkotyokalua kayttaessasi.
Al kayta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai lazkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia sahkdtydkalun kayttétilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kadynnistamistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitid. Jos
kannat s@hkotydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tyokalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassa osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyts tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tyovaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd vahentdd poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen ilika laiminlyd sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestési jo olet kokenut sdhkoétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

62

Al3 ylikuormita konetta. Kéyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sihkotyokalua. Sopivaa séhkdtydkalua
kayttéden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkstyokalu, jota ei endd voida kdynnistaa ja
pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatéja, vaihdat teraa tai lisdva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttdmisen. Tdma turvatoimenpide estda séhkdtydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta sihkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kiytetsd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kédyttdohjeita. Sahkotyokalut
ovat vaarallisia, jos niitd kdyttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistd. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynéd on sahkétyokalujen laiminlyoty
huolto.

Pida terat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttéohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtava huomioon. Sahkoétydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttoon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos késikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.
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Akkukayttoisen sdhkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkoétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettad paasee silmiin, tarvitaan
lisaksi ladkarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja palovammoja.

Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttaytya yllattéavasti ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.

Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltéava sahkotyékalu
aina kadyttéohjeessa mainittuja lampdatilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun 1ampétila-alueen 1mpétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

>

2.2

Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
réisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden sailymisen.

Ala koskaan yritéd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

Poravasaroita koskevat turvallisuusohjeet

Turvallisuusohjeet kaikkiin téihin

>

>

23

Kayta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikent&a kuuloasi.

Kayta koneen mukana toimitettuja lisékasikahvoja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

Pida koneesta kiinni vain sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa tera saattaa osua
rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua
virta, jolloin saatat saada séhkdiskun.

Lisaa piikkausvasaran turvallisuusohjeita

Henkil6turvallisuus

>

>

>

Kayté vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisévarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

Mahdollisuuksien mukaan kayta kuljetusvaunua tai muita kuljetusvélineitd. Tuotteen kantamiseen
tarvitaan aina kaksi henkil4, ellei kdytettévissé ole kuljetusvaunua tai muuta soveltuvaa kuljetusvalinetta.
Ota huomioon, etté tuote ja kuljetusvaunu painavat paljon.

Kattoa, seinéa ja lattiaa piikattaessa varmista turvallinen ja varma pystyssa pysyminen. Kohteen &killinen
murtuminen voi suistaa sinut tasapainosta!

Kun teet reiki&, varmista tydstettavan kohdan taustapuoli. Putoamaan tai sinkoutumaan péaasevat palaset
voivat aiheuttaa muille vammoja.

Tuotteen kayton aikana sinun ja vélittdmassa laheisyydessa olevien henkildiden on kaytettdva silmasuo-
jaimia, suojakyparéa, kuulosuojaimia ja kevytta hengityssuojainta.

Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyva pdly saattaa siséltaé vaarallisia kemikaaleja.
Niista esimerkkejé ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja sisaltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai
asbestia sisdltavat materiaalit. M&arité tyostettévien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttajan
ja lahelld olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettdva polynkerdysjarjestelmda tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen maéaraa pienentévia yleisluonteisia toimenpiteité ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestéavan polyaltistuksen vélttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.
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» Kayta tyokaluterén vaihdossa suojakasineitd. Tyokaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» Putoamaan padsevat tyokalut ja/tai lisvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon aloitta-
mista tarkasta, etté akku ja asennettu lisdvaruste ovat kunnolla kiinni.

» Pida jaéhdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheuttaa
palovaaran!

» Kayta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Pida tybssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.
Pitempéén jatkuva tyonteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohéiritita tai sormien, kasien ja
ranteiden hermokipuja.

» Varmista aina tuotteen turvallinen paikallaan pysyminen. Laske tuote aina tasaiselle, tukevalle ja
tarinattémalle pinnalle.

Sahkoturvallisuus

» Tarkasta ennen tyon aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sahkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada s&hkodiskun tai aiheuttaa
réjahdyksen, jos vahingossa osut séhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

Sahkotyokalujen kaytto ja hoito

» Odota, ettéd séhkdtydkalu on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen kadestasi.

» Kytke tuote péélle vasta, kun olet juuri aloittamassa tyon.

2.4  Akkujen kayttd ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytysta, vakavia sydpymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

» Kayté vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

» Akkuja ei saa mitenk&dan muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa ldmpétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Ala kayta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit séénndllisin vélein.

» Ala koskaan kéyta kierratettya tai korjattua akkua.

» Ala kdyta akkua tai akkukayttdista sahkotydkalua koskaan lydntitydkaluna.

» Al koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipingille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua réjahdys.

» Al kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilla. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisédn tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sahkdiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

» Kayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja sdhkotyokaluja. Noudata niiden kéayttdohjeissa
annettuja ohjeita.

» Ald kdyta tai varastoi akkua réajahdysvaarallisessa ympéristdssa.

» Jos akku on lilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvan etaalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jaahtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kéyttdon liittyvié ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiiveja, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ﬂ ja kayttoéa. — Sivu 70
Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdéon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tdman kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.
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3 Kuvaus

3.1  Tuoteyhteenveto ]

Akut

Kantokahva

Kasikahvat

Akun lukituksen vapautuspainike
Akun tilanayttd

Istukka

Jadhdytysilmaraot

Kayttokytkin

CISICICICIOICIC)

3.2 Kuljetusvaunun ja laukun B22/C (XL) (lisavaruste) yhteenveto &

@ Kahva @  Pyéralukko (levy, sokka)
@  Kuormavarmistin Koneen kiinnitystappi
®  Lukituskaari ®  Kantokahva

®  Akkulaukun B22/C (XL) lukitsin Akku

®  Tyokalujen (piikkausterien) teline @ Laturi

®  Pyorat @  Laukku B22/C (XL)

3.3 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on késiohjattava akkukayttdinen piikkausvasara. Se on tarkoitettu betonin, tiilen, muurauksen
ja asvaltin piikkaustdihin. Sita voidaan kayttad myds junttaamiseen ja kaivamiseen.
Tuotetta saa kdyttéa vain lattian suuntaisesti.

* Kéyta téssé tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavut-
tamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssé tuotteessa kéytetddn vain tdman kéyttdohjeen lopussa olevassa
taulukossa mainittuja akkuja.

e Kayta ndiden akkujen lataamiseen vain tdméan kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

3.4 Véaara kaytto

* Tuotetta ei saa kayttaa kosteassa ympéaristossa.

« Al4 kéyta tuotetta paikoissa, joissa on tulipalo- tai rajahdysvaara.

* Terveydelle vaarallisia materiaaleja (esimerkiksi asbesti) ei saa tyostaa.
Al kuljeta tuotetta nosturilla.

* Tuotetta ei saa kdyttda vaakasuunnassa seindén nahden.

»  Ala kayta tydkaluliinoja.

3.5 Active Vibration Reduction

Tuotteessa on Active Vibration Reduction (AVR) -jérjestelmé, joka merkittavasti vdhentaa tarinaa.
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3.6 Toimituksen siséltdo

Akkukayttoinen piikkausvasara, kayttdohje, rasvaa

Kuljetusvaunu akkujen laukku ja laturi ovat saatavissa lisévarusteina.

Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jérjestelmatuotteita |0ydat Hilti Store -liikkeestd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

3.7 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon naytto.

3.7.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytt6

A| VAARA
Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!

» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jalkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytdisté voi tulla ndyttddn, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvéat ndytdssé niin kauan, kuin liitetty tuote on péalle kytkettyna.

Tila Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna | Lataustila: 100...71 %
Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih- Lataustila: 70...51 %
redna

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vinredna | Lataustila: 50...26 %
Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vihredna Lataustila: 25...10 %
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihredna Lataustila: <10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihredna Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jalkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena | Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liian kuuma tai liian kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampdétilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sitéd kayttédessasi.

Jos viesti edelleen on ndytdssé, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena | Litiumioniakku on estetty eiké sitd voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.7.2 Akun kunnon naytt6

Litiumioniakun kunnon voit hakea nayttéon painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaarin kdyttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku paéassyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen lammaén aiheuttama vaurio jne.

Tila Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit- Akun kayttamista voidaan jatkaa.
ten yksi (1) LED-merkkivalo jé& palamaan vihreana.
Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit- Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai- | saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys

sena. Hilti-huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit- Jos liitettyé tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella
ten yksi (1) LED-merkkivalo jé& palamaan punai- oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

sena. Jos liitettyé tuotetta ei enaé voi kayttaa, akku on

tullut kayttéikansa paéhan ja vaihdettava. Ota yh-

teys Hilti-huoltoon.
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4 Akkukayttoinen piikkausvasara

TE 2000-22
Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 17,4 kg
Yhden iskun energia (EPTA-Procedur 05) 38,2J
Ympaériston lampaotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampaétila -20°C ... 70°C
4.1 Akku
Akkutoimintajannite 21,6V
Akun paino Ks. tdman kayttdohjeen loppu
Ympariston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampaétila -20°C ... 40°C
Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ...45°C

4.2 Melutiedot ja tarindarvot EN 62841 mukaan

Téssa kayttdohjeessa annetut &anenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja naité arvoja voidaan kéyttaéd séhkdtyokalujen vertailussa. Ne soveltuvat myés altistumisten
tilapdiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkdtydkalun paaasiallisia kaytttarkoituksia. Jos sdhkotydkalua kuitenkin kaytetdan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tytkaluja tai terié kdyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tyéskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin sdhkétydkalu on kytketty pois
paalta tai jolloin séhkdtydkalu on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista tyotd. Tama saattaa merkittavasti
vahent&a altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térinan vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
koétyokalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien I&mpimana pitdminen, tyétehtévien organisointi.

Melutiedot

Mitattu danitehotaso (L) 95 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,,) 3 dB(A)
Melupééston dénenpainetaso (L,,) 84 dB(A)
Aisnenpainetason epavarmuus (Koa) 3 dB(A)

Térinan kokonaisarvot

Piikkaaminen betoniin (a,, cp.,) B 22-170 2,7 m/s?

B 22-255 2,5 m/s?

Epavarmuus (K) 1,5 m/s?
5 Tyokohteen valmistelu

Loukkaantumisvaara vahingossa kdynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmista, ettd siihen liitettéva tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akut ennen kuin muutat tuotteen saatoja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akkujen lataaminen

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2. Varmista, ettd liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla. = Sivu 65
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5.2 Akkujen kiinnitys

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akkujen paikalleen laittamista varmista, ettei akkujen liittimissa akuissa ja tuotteessa ole vierase-
sineita.

» Varmista, ettd akut aina lukittuvat kunnolla paikalleen.

Y

Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Tybnna akut tuotteeseen siten, etta akut kuultavasti lukittuvat paikalleen.
3. Tarkasta, etta akut ovat kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

6 Kayttd

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Tyokaluteran kiinnitys &

1. Rasvaa tydkaluteran istukkapéa kevyesti.

ﬂ Soveltumattoman rasvan kayttd voi vaurioittaa tuotetta. Kéyta vain alkuperaista Hilti-rasvaa.

2. Laita tyokalutera istukkaan ja kierra tyokaluterad hiukan painaen siten, etta se kuultavasti lukittuu kiinni.
3. Tarkasta tySkaluteréan kunnollinen lukittuminen vetamalla tydkaluterasta.

6.2  Tyokaluterdn irrotus [

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara! Tyokaluterd voi olla kuuma ja/tai terdvéreunainen.
» Kayta suojakasineitd, kun vaihdat tyokaluteraa.

» Ala koskaan laske tydkaluteras syttyville alustalle.

1. Veda tydkaluteran lukitsin taaksepain vasteeseen saakka.
2. lrrota tydkalutera.

6.3 Kaytto
Noudata téssé dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
Hanki téiden koko laajuudelle tydnjohdon suostumus!

6.3.1 Piikkaaminen
1. Aseta piikkausteré haluamaasi asentoon.
2. Paina kayttokytkinta.

Kaytto alhaisissa lampétiloissa:

Tuotteen iskumekanismi vaatii toimiakseen tietyn minimilampétilan. Sen saavuttamiseksi laske
tuote hetkeksi alustalle ja anna kdyda hetki tyhjakdyntid. Tarvittaessa toista tdma, kunnes
iskumekanismi toimii.

6.3.2 Kytkeminen pois paalta
» Paina kayttokytkinta.
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6.3.3 Tyodskentelyohjeita §

Piikkaustydkalun voi kiinnittda 6 eri asentoon (60°:n vélein). N&in latta- ja muotopiikkaustytkalun saa
kiinnitettya aina tyon kannalta sopivimpaan asentoon.

» Aseta piikkaustera noin 80-100 mm:n (3%s" - 4") paadhan reunasta.

» Jos piikattavassa materiaalissa on raudoitusta, ohjaa piikkausterd aina materiaalin reunaa vasten, ala
raudoitusta vasten.

» Aloita piikkaaminen piikkausterd 90° kulmassa betonin pintaan nahden ja suuntaa karki reunaa kohti.
Kaénna sitten kulmaa suuntaan 70-80° ja murra materiaali irti.

» Kaanna piikkaustera saanndllisin valein, koska tasainen kuluminen tehostaa itseteroittumista.

» Liian pieni painamisvoima johtaa piikkausteran hyppimiseen. Liian suuri painamisvoima alentaa piikkaus-
tehoa.

7 Kuljetusvaunu ja laukku B22/C (XL)

71 Kuljettaminen

Kuljetusvaunu on piikkausvasaran turvallinen kuljetusvaihtoehto.
Laukku B22/C (XL) varmistaa laturin ja akun turvallisen kuljettamisen.
* Varmista, etté kuljetusvaunu pysyy turvallisesti pystyssa.

* Laita tuote sille tarkoitettuun kiinnitystappiin ja varmista aina lukitsinkaarella tuotteen pysyminen paikal-
laan kuljetuksen aikana.

* Aseta laukku B22/C (XL) kuljetusvaunuun ja varmista lukitsimella laukun pysyminen paikallaan.
* Varmista kuljetusreittien turvallisuus.

» Ala jata kuljetusvaunua kaltevalle pinnalle.

» Ala kuljeta kuljetusvaunua ja laukkua B22/C (XL) nosturilla.

* Aseta piikkausterat terien kannattimeen siten, etté ne lukittuvat paikoilleen.

* Varmista kuljetusreittien turvallisuus.

« AlA jata kuljetusvaunua kaltevalle pinnalle.

« Ali kuljeta kuljetusvaunua ja laukkua B22/C (XL) nosturilla.

8 Huolto, hoito ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara akut kiinnitettyina !
» Irrota akut aina ennen hoito- ja kunnostustéita!

Tuotteen hoito

* Poista pinttynyt lika varovasti.

* Puhdista tuotteessa mahdollisesti olevat jddhdytysilmaraot varovasti kuivalla harjalla.

» Kayti kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al4 kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, silla ne voivat vaurioittaa muoviosia.

Litiumioniakkujen hoito

» Ala koskaan kdytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmealla harjalla.

» VAlti altistamasta akkua tarpeettomasti pdlylle tai lialle. Al& koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).
Jos akku on pahoin kastunut, késittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

»  Pida akku 6ljyttdmana ja rasvattomana. Al anna pélyn ja lian kerty akun pintaan. Puhdista akku kuivalla,
pehmeélld harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla.
Ala kayta silikonia siséltavia hoitoaineita, silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

« Kayti kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, silla ne voivat vaurioittaa muoviosia.
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Kunnossapito

¢ Tarkasta séanndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kayttéelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja / tai toteat toimintahairiita, ala kéyta tuotetta. Korjauta heti Hilti-huollossa.

* Hoito- ja kunnostustéiden jalkeen kiinnita kaikki suojalaitteet ja tarkasta niiden toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kaytéd vain alkuperdisid varaosia ja kdyttdmateriaaleja. Télle
tuotteelle hyvaksyttyja varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisvarusteita I8ydét Hilti Store -liikkeesté tai
osoitteesta: www.hilti.group.

9 Akkukayttoisten tyékalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kéaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Al koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinélta, ja ne on eristettéva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat padse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kdyttéa sekd ennen pitk&a kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal!

» Varastoi tuote ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampdtilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sdilyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, limménlahteen paall4 tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda sekd ennen pitkaa varastointia ja sen
jalkeen.

v v v v

10 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa héiriétilanteissa tarkkaile lataustilan ja vikojen ndytén merkkivaloja. Ks. kappale Litiumioniakun
merkkivalot.
Hairidissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairi6é Mahdollinen syy Ratkaisu

Akku ei lukitu paikalleen sel- | Akun salpanokka tai litoskohta » Puhdista salpanokat ja laita akut

vasti naksahtaen. tuotteessa likaantunut. uudelleen paikalleen.

Akku tyhjenee tavallista no- Akun kunto ei optimaalinen. » Tarkasta akun kunto. - Sivu 66

peammin.

Tuote ei kdynnisty. Vain yksi ladattu akku on kiinnitetty | » Kiinnita toinenkin ladattu akku
paikalleen. paikalleen.

Ei iskua. Tuote on liian kylma. » Aseta tuote pintaa vasten

ja anna koneen kayda hetki
tyhjakayntia. Tarvittaessa toista
tama, kunnes iskumekanismi
toimii.
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Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu
Tuote tai akku kuumenee Séahkdinen vika. » Kytke tuote heti pois paalta.
voimakkaasti. Irrota akut ja tarkkaile niita.

Anna niiden jadhtya. Ota yhteys
Hilti-huoltoon.

Tuote kytkeytyy kdyton ai- Tuote/akut ovat liian kuumat tai » Kytke tuote pois péaltéd, anna

kana pois paalté tai ei kéyn- akut ovat liian kylmat. tuotteen/akkujen jadhtya.

nisty » Akut liian kylméat. Anna akkujen
lammita suositeltuun kayttolam-
potilaan.

11 Havittaminen

Maaraystenvastaisten havittdminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peité litdnnat séhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havita akku viemalla se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysté varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

E: » Ala havita sahkétydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajétteen mukanal

12 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksié, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

13 Lisatietoja

Lisatietoa kaytostd, tekniikasta, ympaéristdstd ja kierratyksestd saat seuraavan linkin kautta:
gr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Enne seadme kasutuselevottu lugege labi kasutusjuhend. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

* Jargige kédesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati toote juures ja andke toode teistele isikutele edasi ainult koos kdesoleva
kasutusjuhendiga.

1.2 Maérkide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi marksonu:
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OHT!
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» Voimalik ohtlik olukord, mis véib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kaesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

Elektrilisi to0riistu ja akusid ei tohi visata olmejadtmete hulka

Hilti Li-lon-aku

FE SO

Hilti Laadimisseade

1.2.3  Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.

Numbrid joonistel téhistavad tahtsaid toiminguid voi toimingute jaoks téhtsaid detaile. Tekstis
tostetakse need toimingud voi detailid vastava numbri abil esile, nditeks (3).

@ Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbritele toote
L iilevaates.

3

O

See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti thelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1 Tootel olevad siimbolid
Tootel voib kasutada jargmisi simboleid:

® Kraanaga transportimine keelatud!

\
Seade toetab NFC-tehnoloogiat, mis Uhildub iOS- ja Android-platvormidega.

Li-lon | Liiitumioonaku

®4 Arge kasutage akut kunagi I66giriistana.

4 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi véi on muul moel
% | kahjustada saanud.
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14 Tooteinfo

tooted on ette ndhtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras

hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik koikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava véljadppeta isik.
Tulbitéhis ja seerianumber on tulbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele voi hooldekes-

kusele paringute esitamisel.

Toote andmed

Piikvasar TE 2000-22
Generatsioon o1
Seerianumber

15 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
odigusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate kdesoleva kasutusju-
hendi I6pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnduded elektriliste tooriistade kasutamisel

A\ HOIATUS! Lugege kéiki selle elektrilise tddriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,
jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektrilédk, tulekahju ja/voi
rasked vigastused.

Hoidke ko6ik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud maiste "elektriline t&driist" kéib vorgutoitega (toitejuhtmega) elektriliste tédriistade

voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus t66kohal

» Hoidke oma té6koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata té6koht
voib pbhjustada 6nnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sliidata.

» Hoidke lapsed ja koik teised tookohast eemal, kui kasutate elektrilist té6riista! Kui teie tahelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

» Valtige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilédgi oht suurem.

» Kaitske elektrilist téoriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise t&driista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

» Arge kasutage lihenduskaabilit elektrilise tooriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liilkuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Gihenduskaablid suurendavad elektrilddgiohtu.

» Kui tootate elektrilise téoriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilddgiohtu.

» Kui seadmega to6tamine niiskes keskkonnas on viéltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitseliliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

» Olge tihelepanelik, jalgige, mida teete, ja toimige elektrilise to6riistaga totades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
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Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (soltuvalt elektrilise
tdoriista tulibist ja kasutusalast) vdhendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise té6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista llestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tdoriista kandmisel sérme Illitil voi Ghendate
vooluvdrku sisselulitatud tdoriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
t6oriista pddrleva osa kiiljes olev seade- voi mutrivéti voib pohjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist tooasendit! Votke stabiilne to6asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
tooriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise toodriista kiillge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on téoriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse néuetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib védhendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu késitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat elektrilist tooriista. See t66tab
ettenéhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline td6riist, mida ei saa enam lilitist
korralikult sisse ja vélja ltlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetdid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kittesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised td0riistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas lilkuvad osad té6tavad veatult
ega Kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud v6i kahjustatud maaral, mis méjutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised todriistad pohjustavad dnnetusi.

Hoidke I6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

Kasutage elektrilist téoriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise t6driista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette ndhtud, vbib pdhjustada ohtlikke olukordi.

Kéaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad oélist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist t&oriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

74

Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tllpi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tllpi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tllpi akude kasutamine vdib
pohjustada vigastus- ja pdélenguohtu.

Hoidke akud kasutusvalisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis véivad aku kontaktid omavahel (ihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Viltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Valjavoolav akuvedelik vbib pohjustada nahaérritust voi pdletust.

Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud véi modifitseeritud akud véivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi vi vigastusohtu.

Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli véi temperatuur tile 130 °C

(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.
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» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutdoriista véljaspool kasutus-
juhendis nédidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine véi laadimine véljaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise t6driista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut vdib hooldada ainult tootja voi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded puurvasaratega té6tamisel

Ohutusnouded koikide t66de puhul

» Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Mira voib kahjustada kuulmist.

» Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme Ule voib pohjustada
vigastusi.

» Kui teete toid, mille puhul voib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet isoleeritud
haardepinnast. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid
ja pohjustada elektrildogi.

23 Taiendavad ohutusnouded Piikvasar

Inimeste turvalisus

» Kasutage seadet ja lisatarvikuid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet ega lisatarvikuid.

» Vo6imaluse korral kasutage transpordikdru voi muid transpordivahendeid. Kui transpordikéru voi trans-
pordivahendit ei ole kdeparast, on seadme kandmiseks vaja kahte inimest. Pidage meeles, et seade koos
teisaldamiskaruga on kullaltki rasked.

» Lagede, seinte ja pérandate meiseldamisel vétke ohutu ja stabiilne asend. Akiline labimurre véib teid
tasakaalust valja viia!

» Labistavate t6dde korral turvake tdddeldava koha taha jaav ala. Murduvad osad voivad vélja ja/voi alla
kukkuda ning teisi inimesi vigastada.

» Seadme kasutaja ja laheduses viibivad inimesed peavad seadme kasutamise ajal kandma kaitseprille,
kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid ja kerget hingamisteede kaitsemaski.

» Lihvimisel, I6ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm v&ib sisaldada ohtlikke kemikaale. Moned néited: plii voi
pliipdhised varvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
tlupi puit, naditeks tamm, pook ja keemiliselt t66deldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste laheduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades t6ddeldavate
materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumissiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
Gldiste meetmete hulka kuuluvad:

» td6tamine hasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine néost ja kehast,

» kaitserdivaste kandmine ja néhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid. Tarviku puudutamine voib tekitada I6ikehaavu ja pdletusi.

» Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge, et
aku ja paigaldatud tarvik on kindlalt kinnitatud.

» Hoidke ventilatsiooniavad alati vabad. Kinni kaetud ventilatsiooniavadest tingitud pdletusoht!

» Kasutage kaitseprille. Materjalist valjalendavad killud voivad tekitada keha- ja silmavigastusi.

» Tehke tihti pause ja sirutage sérmi, et parandada verevarustust. Pikemaajalisel t66tamisel voib tugev
vibratsioon tekitada haireid s6rmede, kéate voi randmeliigeste veresoonte ja nérvislisteemi toimimises.

» Tagage kogu aeg seadme stabiilne asend. Asetage seade alati stabiilsele ihetasasele vibratsioonivabale
pinnale.

Elektriohutus

» Veenduge enne t66 alustamist, et tédpiirkonnas ei ole varjatult paigaldatud elektrikaableid ega gaasi- ja
veetorustikke. Pingestatud elektrijuhtme, gaasi- vOi veetoru vigastamise korral voéivad seadme valised
metallosad sattuda pdhjustada plahvatuse voi elektril6dgi.

Elektriliste tooriistade hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Enne kdestpanekut oodake, kuni tdoriist on seiskunud.

» Lilitage seade sisse alles selle tdasendis.
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2.4 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

vy Y v v v

v

3

Jérgige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine vdib
tekitada nahaérrituse, sdovituse, keemilise poletuse, tulekahju ja/véi pdhjustada plahvatuse.

Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.

Kasitlege akusid ettevaatlikult, et valtida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega tmber ehitada!

Akusid ei tohi lahti vétta, muljuda, kuumutada Ule 80 °C (176 °F) ega &ra poletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 168gi véi muul viisil kahjustada. Kontrollige regulaarselt
akusid kahjustuste suhtes.

Arge kasutage kunagi ringlusse véetud véi remonditud akusid.

Arge kunagi kasutage akut véi akutoitega elektritdoriista 166gitarvikuna.

Arge jatke akut kunagi otsese paikesekiirguse, kuumuse, sddemete véi lahtise leegi kitte. See véib
pohjustada plahvatuse.

Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tédriistade, ehete v8i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus vdib pdhjustada luhist,
elektrilooki, poletust, tulekahju ja plahvatust.

Kasutage Uiksnes aku tiilibile vastavaid laadijaid ja elektritddriistu. Juhinduge asjaomastes kasutusjuhen-
dites esitatud andmetest.

Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne. Asetage aku néhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni parast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. Pddrduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege labi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja
kasutamise kohta".

Jargige liitiumioonakude transpordi, ladustamise ja kasitsemise kohta esitatud erijuhiseid.
- Lehekiilg 81

Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad k&esoleva
kasutusjuhendi I16pus oleva QR-koodi skannimisel.

Kirjeldus

3.1

76

Toote iilevaade ]

Akud

Kéepide
Kéepidemed

Aku vabastusnupp
Aku oleku indikaator
Tarvikukinnitus
Ventilatsiooniavad
Toiteluliti

CICICICICIOIONS
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3.2 Ulevaade: transpordikiru ja kohver B22/C (XL) (lisavarustus) £

Laadimisseade
Kohver B22/C (XL)

Hoidik tarvikule (meisel)
Rattad

@ Kaepide @  Ratta kinnitus (seib, splint)
®  Laadimiskaitse Seadme kinnitamise torn
®  Lukustuskaar ® Kaepide
@  Lukk patareikohvrile B22/C (XL) Aku
® ®

®

@

3.3 Kasutusotstarve

Kirjeldatud seade on kasitsi juhitav akupiikvasar. See on ette n&htud betooni, muiritise ja asfaldi
meiseldamiseks. Seda saab kasutada ka pinnase tihendamis- ja kaevetdoddeks.
Seadet tohib kasutada ainult péranda suunas.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti Nuron B 22 seeria liitiumioonakusid. Optimaalse véimsuse
tagamiseks soovitab Hilti kasutada selle toote jaoks k&esoleva kasutusjuhendi I6pus olevas tabelis
nimetatud akusid.

* Kasutage nende akude laadimiseks ainult kdesoleva kasutusjuhendi I6pus nimetatud seeriatesse kuulu-
vaid Hilti laadimisseadmeid.

3.4 Vale kasitsemine

* Toodet ei tohi kasutada niiskes keskkonnas tehtavateks t66deks.
» Arge kasutage seadet tulekahju- ja plahvatusohtlikes kohtades.

e Seadmega ei tohi tdddelda tervisekahjulikke materjale (nt asbesti).
» Arge transportige seadet kraanaga.

e Seadmega ei tohi tdotada seina suhtes horisontaalselt.

» Arge kasutage tdoriistatrossi.

3.5 Active Vibration Reduction

Seade on varustatud Active Vibration Reduction (AVR) stisteemiga, mis vibratsiooni tuntavalt vahendab.

3.6 Tarnekomplekt

Akupiikvasar, kasutusjuhend, mééare
Teisaldamiskéru ja aku ning laadimisseadme kohver on lisatarvikud.
Muud suisteemitooted leiate muitigiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

3.7 Liitiumioonaku kuvamine

Hilti Nuron litiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja ndidata aku olekut.

3.7.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

Al HolATUS

Vigastuste oht allakukkuva aku tottu!
» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastuslukule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse
oigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning véimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni ihendatud seade on sisse lUlitatud.

Seisund Tahendus

Neli (4) LED-tuld pélevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 100 % kuni 71 %
Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 70 % kuni 51 %
Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 50 % kuni 26 %
Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega Laetuse aste: 25 % kuni 10 %
Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega Laetuse aste: < 10 %
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Seisund

Téahendus

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega

Liitiumioonaku on téielikult tihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, péorduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega Ghendatud seade on Ule
koormatud, liiga kiilmad véi liiga kuumad véi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té6temperatuurile ja
arge avaldage tootele tlekoormust.

Kui teade ei kao, pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun pé6rduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasu-
tada. Palun pd6rduge Hilti hooldekeskusse.

3.7.2 Akude oleku kuvamine

Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi all kauem kui kolm sekundit.

Susteem ei tuvasta

voimalikku aku torget, mis on tingitud valest kasitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Téahendus

Koik LED-tuled siittivad pideva tulena ja seejérel
poleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut v6ib jatkuvalt kasutada.

Koik LED-tuled stittivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub Kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud péringut ei saanud 16pe-
tada. Korrake protsessi voi podrduge Hilti hoolde-
keskusse.

Koik LED-tuled sittivad pideva tulena ja seejarel
pdleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
aku allesjddnud mahtuvus alla 50%.

Kui Ghendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb
vélja vahetada. Palun pd6rduge Hilti hooldekes-
kusse.

4 Akupiikvasar

TE 2000-22
Kaal vastavalt EPTA Procedure 01 ilma akuta 17,4 kg
Lé6gienergia (EPTA-Procedur 05) 38,2 J
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
4.1 Aku
Aku toopinge 21,6V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi 16pp
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ...60°C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.2 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 62841

K&esolevas juhendis méargitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil ja seda
saab kasutada elektriliste tddriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni- ja mirataseme

esialgseks hindamiseks.

Toodud naitajad iseloomustavad elektrilise tddriista pohilisi ettendhtud t6id. Kui aga elektrilist tooriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad néitajad
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ké&esolevas juhendis toodud néitajatest kérvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset td6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Mura- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil elektriline tdoriist oli
vélja lulitatud voi kill sisse lUlitatud, kuid tegelikult t66le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset
té6tamise koguperioodil tunduvalt véhendada.

Kasutaja kaitseks mira ja/voi vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, naiteks:
hooldage elektrilist tdoriista ja tarvikuid korralikult, hoidke ké&ed soojad, tagage sujuv téokorraldus.

Teave miira kohta

Moodetud helivoimsustase (L) 95 dB(A)
Helivoimsustaseme mootemaaramatus (Ky,) 3 dB(A)
Helirdhutase (L,,) 84 dB(A)
Helirbhutaseme méoteméaéramatus (K,) 3 dB(A)

Vibratsiooni kogutase

Meiseldamine betoonis (a;, cheq) B 22-170 2,7 m/s?
B 22-255 2,5 m/s?
Mootemaaramatus (K) 1,5 m/s?
5 T60 ettevalmistamine
Al HolaTUS

=

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et seade on vélja lulitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage akud.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele méargitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

5.1 Akude laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. — Lehekdlg 77

5.2 Akude paigaldamine
Al HoOIATUS

Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku tottu!
» Enne akude paigaldamist veenduge, et akude ja seadme kontaktid on vabad vdorkehadest.

» Veenduge, et akud alati korrektselt kohale fikseeruvad.

1. Enne esmakordset kasutuselevétmist laadige akud téiesti téis.
2. Lukake akud seadmesse, kuni need kuuldavalt kohale fikseeruvad.
3. Kontrollige akude kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

6 Kasitsemine

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

6.1 Tarviku paigaldamine &

1. Maadrige tarviku padrunisse kinnitatavat osa veidi.

ﬂ Ebasobiva méaarde kasutamine voib seadet kahjustada. Kasutage liksnes Hilti originaalméaaret.
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2. Asetage tarvik padrunisse ja keerake seda kerge survega, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Tommake tarvikust, et kontrollida, kas see on kindlalt kinni.

6.2  Tarviku eemaldamine [

/\ ETTEVAATUST

Vigastuste oht! Tarvik voib olla kuum ja/voi teravate servadega.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

» Arge asetage kuuma tarvikut tuleohtlikule aluspinnale.

1. Témmake tarviku lukustus I6puni tagasi.
2. Eemaldage tarvik.

6.3 Késitsemine

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.
Kooskolastage koik t66d projektijuhiga!

6.3.1 Meiseldamine

1. Asetage meisel soovitud asendisse.
2. Vajutage toitelllitile.

Té6tamine madalatel temperatuuridel:

Seadme 166gimehhanism hakkab t6dle teatud temperatuuril. Selle saavutamiseks asetage seade
hetkeks maha ja laske sellel t66tada tuhikéigul. Vajadusel korrake seda protsessi niikaua, kuni
166gimehhanism kaivitub.

6.3.2 Valjaliilitamine
» Vajutage toitelllitile.

6.3.3 Toojuhised §

Meislit saab lukustada 6 erinevasse asendisse (60° sammuga). Nii on lapik- ja profiilimeislitega voimalik
alati té6tada optimaalses tddasendis.

» Asetage meisel servast umbes 80-100 mm (3%" - 4") kaugusele.
» Armatuurraua korral juhtige meislit alati vastu materjali serva, mitte vastu armatuurrauda.

» Alustage meiseldamist betooni pinna suhtes 90° nurga all ja suunake ots serva poole. Seejérel valige 70°
kuni 80° nurk ja murdke materjal lahti.

» Keerake meislit regulaarselt, kuna Uhtlane kulumine toetab iseteritamist.
» Liiga véike rakendatav surve pdhjustab meisli hippamist. Liiga suur rakendatav surve péhjustab
meiseldusvdimsuse vahenemist.

7 Teisaldamiskaru ja kohver B22/C (XL)

71 Transport

Teisaldamiskéaru tagab piikvasara ohutu transpordi.

Kohver B22/C (XL) tagab laadimisseadme ja aku ohutu transpordi.
* Veenduge, et teisaldamiskéru on stabiilses asendis.

* Asetage seade selleks ette ndhtud seadme kinnitamise tornile ja kinnitage see teisaldamise ajal alati
lukustushoova abil.

» Seadke kohver B22/C (XL) teisaldamiskérule ja lukustage karu kiilge.

* Veenduge, et transporditee on ohutu ja vaba takistustest.

+ Arge asetage karu kaldpindadele.

» Arge transportige teisaldamiskéru ja kohvrit B22/C (XL) kraanaga.

* Asetage meisel selleks ettenghtud hoidikusse, kuni see kohale fikseerub.
* Veenduge, et transporditee on ohutu ja vaba takistustest.
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» Arge asetage kéru kaldpindadele.
» Arge transportige teisaldamiskaru ja kohvrit B22/C (XL) kraanaga.

8 Hooldus ja korrashoid

Al HolATUS

Paigaldatud akude korral esineb vigastuste oht !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage akud!

Toote hooldus

e Kdvasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Liitiumioonakude hooldus

» Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

«  Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kétte (drge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).
Kui aku on mérjaks saanud, siis késitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja pdorduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku eemal dlist ja maardeainetest. Valtige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist.
Puhastage aku kuiva pehme harjaga voi puhta kuiva lapiga.
Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest need vivad kahjustada seadme plastdetaile.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt ndhtavate osade ja juhtelementide laitmatut t66korda.

* Kahjustuste ja/vdi torgete korral ei tohi seadet kasutada. Laske tooriist kohe Hilti teeninduskeskuses
parandada.

* Parast hooldus- ja remonttdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige nende td6korda.

Téoohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Teie tootega sobivad ja meie
poolt heakskiidetud varuosad, materjalid ja tarvikud leiate kauplusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group.

9 Akuto6oriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudeta!l

» Eemaldage aku/akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et valtida kokkupuudet teise aku poolustega ning lihise teket. Jéargige akude transpordi
suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.

» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks p&6rduge logistikaettevétja poole.

» Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet ja
akusid vigastuste suhtes.

Hoiustamine

Al HolaTus

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvélisel ajal eemaldage seadmest akul!
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» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-
ripiirangutest.

Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Pérast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

Arge hoidke akusid paikese kaes, radiaatori peal véi klaasi taga.

Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.

Iga kord enne kasutamist ning enne ja parast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid
kahjustuste suhtes.

vy vv

10 Abi térgete puhul

Kaikide torgete puhul pddrake téhelepanu aku laetuse astme ja tdrgete indikaatortulele. Vi ptk Liitiumioonaku
laetuse naidud.

Kui peaks esinema térge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud v6i mida Te ei suuda ise kérvaldada,
p66rduge Hilti hooldekeskusse.

Torge Voimalik pohjus Lahendus

Aku ei fikseeru kuuldava klop- | Aku fiksaator voi liides on maardu- | » Puhastage fiksaatorid ja paigal-

suga kohale. nud. dage akud uuesti.

Aku tlihjeneb tavalisest kiire- | Aku seisund ei ole optimaalne. » Tehke kindlaks aku olek.

mini. — Lehekulg 77

Seade ei kéivitu. Paigaldatud on vaid ks laetud » Paigaldage teine laetud aku.
aku.

Puudub 166gifunktsioon. Seade on liiga kilm. » Asetage seade pinnale ja

laske sellel té6tada tihikaigul.
Vajaduse korral korrake, kuni
166gimehhanism hakkab tddle.

Seade voi aku laheb vaga Elektriline rike. » Lilitage seade kohe vilja.
kuumaks. Eemaldage akud ja jélgige neid.
Laske neil jahtuda. Votke Gihen-
dust Hilti hooldekeskusega.

Seade lilitub tédtamise ajal Seade/akud on liiga kuumad voi » Lulitage vélja, laske sead-

vélja voi ei kaivitu akud on liiga kiilmad. mel/akudel jahtuda.

» Akud on liiga kilmad. Laske
akudel joéuda soovituslikule
to6temperatuurile.

11 Utiliseerimine

Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid vdi vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Luhise véltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste kétte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses vdi pd6rduge asjaomase jaatmekaitlusettevotte poole.

& Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti miugiesindusest.

B: » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi tédriistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaatmete hulka!

12 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kisimustes pdérduge oma kohaliku Hilti partneri poole.
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13 Lisateave

Lisateavet kéasitsemise, tehnika, keskkonna ja Umbertd6tluse kohta leiate lingilt:
gr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753
See link sisaldub ka kdesoleva kasutusjuhendi I6pus QR-koodina.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par So lietosanas instrukciju

Pirms ekspluatacijas saksanas obligati izlasiet So lietoSanas instrukciju. Tas ir priekSnoteikums darba
drosibai un izstradajuma lietosanai bez trauc&jumiem.

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja lietoSanas instrukcija un uz iz-
stradajuma.

Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un, nododot izstradajumu citai personai,
vienmeér dotiet ldzi $o lietoSanas instrukciju.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A| BISTAMI!

BISTAMI! !
» Pievéer$ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

| A| BRIDINAJUMS!

BRIDINAJUMS! !
» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespé&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lietoSanas instrukcija
Saja lietosanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

leverojiet lietoSanas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators

Hilti Ladétajs

FESEO

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

A Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami §is lieto$anas instrukcijas sakuma.

Numer&cija attélos norada uz svarigam darbibam vai detalam, kas ir svarigas noteiktam darbibam.
Teksta Sis darbibas vai detalas ir izceltas, apziméjot ar atbilstoSiem numuriem, pieméram, (3).
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— | Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma
= parskats.

@ S simbola uzdevums ir pievérst Tpagu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

® Aizliegts transportét ar celamkranu

\
Izstradajums atbalsta tehnologiju NFC, kas ir saderiga ar iOS un Android platformam.

Li-lon | Litija jonu akumulators

®6 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.

4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts triecienam vai
l tam ir radusies cita veida bojajumi.

14 Izstradajuma informacija

I izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbinadanu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespéjamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet s€rijas numuru zemak redzamaja tabula. |zstradajuma dati janorada, vérSoties misu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Atskaldamais amurs TE 2000-22
Paaudze 01
Sérijas Nr.

1.5 Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst speka esoso tiesibu
aktu un standartu prasibam. Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

21 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-

kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var

izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

Dro$ibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar

baro$anas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojosu putek|u vai

tvaiku aizdegSanos.
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Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero§am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbatne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

>

Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. KontaktdakSas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaks$a, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var kltt par céloni
elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienos$anai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsléedzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

>

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslégta. Ja iekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

Izvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidéSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plandosas drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosuk$anas vai savakSanas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

Pirms iestatijumu veik$anas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
noveérsisiet elektroiekartas nejausas ieslegSanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemerota vieta. Nelaujiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucée
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elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

» Griezéjinstrumentiem vienmér jabut uzasinatiem un tiriem. Ripigi kopti griez&jinstrumenti ar asam
Skautnem retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem vera ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas bitu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama dro$a elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

» Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

» lzmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzetos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

» Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskar$anos ar sasprau-
dém, monétam, atslégam, naglam, skrivém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu
izraistt 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas 1ssavienojums, tas var sadegt vai klut
par ugunsgréka céloni.

» Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplast Skidrums. Nepielaujiet ta nokliSanu uz adas.
Ja tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet ar tdeni. Ja Skidrums iekliist acis, izskalojiet acis un
nekavéjoties versieties pie arsta. No akumulatora izpltidu$ais Skidrums var izraisit adas kairindjumu vai
apdegumus.

» Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

» Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatara virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

» leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lieto$anas instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza
ladeésana vai pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdegSanas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai raZzotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 Drosibas noteikumi darbam ar perforatoriem

Drosibas noradijumi visiem darbiem

» Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu. Troksna iedarbiba var izraisit dzirdes zudumu.

» Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rokturus. Kontroles zudums var klut par céloni traumam.

» Ja darba laika pastav iespéja, ka instruments var nonakt saskarée ar apsléptiem elektriskajiem
vadiem, vienmeér satveriet iekartu aiz izolétajam rokturu virsmam. Saskaroties ar spriegumam
pieslegtiem vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas metala dalam, radot elektroSoka risku.

2.3 Papildnoradijumi par atskaldama amura drosibu

Personiga drosiba

» Lietojiet izstradajumu un ta papildaprikojumu tikai tad, ja tas ir nevainojama stavokii.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma vai ta papildaprikojuma funkcijas vai to parveidot.

» Ja vien iespéjams, lietojiet transportéSanas ratinus vai citus transportéSanas lidzeklus. Ja nav pieejami
transportéSanas ratini vai citi transportéSanas lidzekli, izstradajuma parvietoSana vienmér javeic divam
personam. Nemiet vera, ka izstradajumam kopa ar transportéSanas ratiniem ir ievérojams svars.

» Veicot kalSanu griestos, sienas un gridas, ienemiet droSu un stabilu pozu. PékSna konstrukcijas
caurkal$ana var izraisit lidzsvara zudumu!

» Pirms lauSanas vai urbSanas darbiem, kas $kérso buvkonstrukciju dalas, atbilstosi janodrosina attiecigas
buvkonstrukcijas dalas pretéja puse. AtlizuSas materiala dalas var izkrist caur atveri un/vai nokrist un

savainot cilvékus.
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» Lietotdgjam un tuvuma eso$ajam personam izstradajuma lietoSanas laika javalka acu aizsarglidzekli,
aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli un viegli elpcelu aizsarglidzekli.

» Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas. Dazi
pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi
silikatus saturosi produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un Kimiska apstradata
koksne; azbests vai azbestu saturoSi materiali. Nosakiet ekspozicijas limeni, kam paklauts iekartas
lietotajs un tuvuma esoSas personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu
nosuksanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezo$anas
pasakumi ir $adi:

» darbs labi vedinamas vietas,

» izvairianas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziSana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgeérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar deni un ziepém.

» Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo instrumentu var izraisit grieztas
traumas un apdegumus.

» Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sakSanas parbaudiet, vai
akumulators un uzmontétais papildaprikojums ir kartigi nofikséti.

» Vienmér raugieties, lai nebitu nosprostotas ventilacijas atveres. Ventilacijas atveru nosprostosanas var
izraisit apdegumus!

» Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala Skembas var savainot kermeni un acis.

» Biezak partrauciet darbu un izpildiet pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti. ligsto$a darba gadijuma
spéciga vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas
funkcijas.

» Raugieties, lai izstradajums vienmér batu novietots stabili. Novietojiet izstradajumu uz gludas un stabilas
virsmas, kas nav paklauta vibracijai un satricingjumiem.

Elektrodrosiba

» Pirms darba sak3$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai tden-
sapgades caurules. lekartas aréjas metala dalas var izraisit elektriskas stravas triecienu vai izraisit
eksploziju, ja darba laika tiek bojati elektriskie vadi, gazes vai udens caurules.

Rupiga elektroiekartu lietoSana un apkope

» Nekad nenolieciet elektroiekartu, kamér nav pilniba apstajusies taja nostiprinata instrumenta kustiba.

» leslédziet iekartu tikai tad, kad ta atrodas darba pozicija.

24 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» leverojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
Kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

» Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavokli.

» Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai |oti kaitigu
Skidrumu izpladi!

» Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

» Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

» Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

» Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

» Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

» Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatirai, dzirkstelem
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.

» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskaré
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma iekl|G$ana var izraisit 1ssavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzéetos ladétajus un elektroiekartas. leverojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide.
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» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma no degosiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir grati satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lieto$anu".

levérojiet pasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transporté$anu, uzglabasanu
un lietoSanu. — Lappuse 93

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru dro$ibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lietoSanas instrukcijas beigas.

3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats

Akumulatori

Parnésasanas rokturis

Rokturi

Akumulatora atbloké$anas tausting
Akumulatora statusa indikacija
Instrumenta patrona

Ventilacijas atveres

leslégSanas / izslégSanas slédzis

CICICICICIOIONS,

3.2 Transportésanas ratinu un kofera B22/C (XL) (opcija) parskats 0]

Rokturis
Kravas nodros$inajums

®
@
®  Blokésanas stipa
®
®

Ritena fiksacija (paplaksne, Skelttapa)
lekartas nostiprinasanas rédze
Parnésasanas rokturis

Akumulators

Ladétajs

Koferis B22/C (XL)

Akumulatora kofera B22/C (XL) blokéSana
Patéréjama materiala turétajs (kalts)
Riteni

CISICICIOIS)

@

3.3 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadams atskaldamais amurs ar akumulatoru. Tas ir paredzéts kalSanas
darbiem betona, mart un asfalta. To var izmantot art blietéSanas un rakSanas darbos.

Izstradajumu drikst lietot tikai gridas virziena.

¢ Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus Nuron. Lai nodroSinatu

optimalu darbibas efektivitati, Hilti iesaka kopa ar So izstradajumu lietot Sis lietoSanas instrukcijas beigas
ieklautaja tabula noraditos akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladéSanai tikai $is lietoSanas instrukcijas beigas ieklautaja tabula noradito
sériju Hilti ladétajus.
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3.4 Nepareiza lietoSana

* Ar 3o izstradajumu nedrikst stradat slapja un mitra vidée.

* Nelietojiet izstradajumu vietas, kur pastav ugunsgreka vai eksplozijas risks.
* Nedrikst apstradat veselibai kaitigus materialus (pieméram, azbestu).

* Nelietojiet izstradajuma parvietoSanai celamkranu.

* Izstradajumu nedrikst lietot horizontala darba virziena pret sienu.

* Nelietojiet instrumenta dro$ibas virves.

3.5 Active Vibration Reduction

Izstradajums ir aprikots ar sistému Active Vibration Reduction (AVR), kas ieverojami samazina vibraciju.

3.6 Piegades komplektacija

Atskaldamais amurs ar akumulatoru, lieto$anas instrukcija, smérviela

TransportéSanas ratini un koferis akumulatoriem un ladétajam tiek piedavati ka papildaprikojums.

Citus Sim izstradajumam izmantojamus sistémas produktus mekl€jiet Hilti Store vai timeklvietné:
www.hilti.group

3.7 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klidmém un stavokli.

3.7.1 Uzlades lmena indikacija un kliumes pazinojumi

A BRIDINAJUMS!

Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas taustins, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzétu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, 1si nospiediet akumulatora atbloké$anas
taustinu.
Uzlades limena un varbutéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradajums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg za|a krasa Uzlades limenis: no 100 % dz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % lidz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED léni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-

jiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri
mirgo, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klame.

Nodrosiniet, lai izstradajums vai akumulators
bltu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet
izstradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazid, vérsieties Hilti servisa.

Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
versieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo sarkana krasa Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
Ladzu, versieties Hilti servisa.
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3.7.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atblokéSanas taustinu nospiestu ilgak neka tris sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas klumi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,
sadurSana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatoru var turpinat lietot.
(1) LED konstanti deg zala krasa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Akumulatora stavokla informacijas nolasi$anu neiz-

(1) LED konstanti deg dzeltena krasa. devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena | Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-

(1) LED konstanti deg sarkana krasa. kust akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.

Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, vérsieties Hilti servisa.

4 Atskaldamais amurs ar akumulatoru
TE 2000-22
Svars atbilstigi EPTA Procedure 01 bez akumulatora 17,4 kg
Atsevisku triecienu energija (EPTA-Procedur 05) 38,2 J
Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
4.1 Akumulators
Akumulatora darba spriegums 216V
Akumulatora svars Skat. §is lieto$anas instrukcijas
beigas
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C
4.2 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 62841

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinaSanai. Tos var izmantot
art trok$na un vibracijas iedarbibas pagaidu novértgjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos nolUkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noraditajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novértétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi elektroiekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski
netiek darbinata. Tas var butiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

Izméritais skanas jaudas limenis (L,) 95 dB(A)

Skanas jaudas limena pielaide (K,,) 3 dB(A)

Skanas spiediena limenis (L) 84 dB(A)

Skanas spiediena limena pielaide (K,) 3 dB(A)
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Kopeéjie vibracijas raditaji

Kal$ana betona (a,, cpe) B 22-170 2,7 m/s?
B 22-255 2,5 m/s?
lespéjama kluda (K) 1,5 m/s?
5 Sagatavosanas darbam
Al BRIDINAJUMS!

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!
» Pirms akumulatoru ievietoSanas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslegts.
» Pirms iekartas iestati$anas vai piederumu mainas iznemiet akumulatorus.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatoru uzlade

1. Pirms uzlades saksanas izlasiet 1adétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. — Lappuse 88

5.2 Akumulatoru ievieto$ana

(Al BRIDINAJUMS!

Traumu risks Issavienojuma vai akumulatora nokri$anas gadijuma!

» Pirms akumulatoru ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatoru un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.

» Vienmeér parliecinieties, ka akumulatori kartigi nofiks€jas.

Y

Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladéjiet akumulatorus.
2. lebidiet akumulatorus izstradajuma, lidz tie dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulatori ir drosi nofikséti.

5.3  Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

6 LietoSana

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

6.1 Mainama instrumenta ievietosana g

1. Viegli ieziediet mainama instrumenta galu ar smérvielu.

Nepiemérotas smérvielas lieto$ana var izraisit izstradajuma bojajumus. Lietojiet tikai originalas
Hilti smervielas.

2. levietojiet mainamo instrumentu instrumenta patrona un, viegli piespiezot, pagrieziet to, lidz tas dzirdami
nofikséjas.
3. Pavelkot instrumentu, japarbauda, vai tas ir nofikséjies kartigi.

6.2  Mainama instrumenta iznemsana [f

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks! Mainamais instruments var bat karsts un/vai ar asam malam.
» Darba instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.
» Nekada gadijuma nenovietojiet karstu mainamo instrumentu uz dego$a materiala virsmas.

1. Lidz galam pavelciet atpakal instrumenta fiksacijas mehanismu.
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2. lznemiet mainamo instrumentu.

6.3 LietoSana
levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.
Sanemiet visu darbu veik$anai apstiprindjumu no bavdarbu vadibas!

6.3.1 KalSana

1. Novietojiet kaltu t3, lai tas atrastos vélamaja pozicija.
2. Nospiediet ieslégSanas un izslég$anas slédzi.

Darbs zema temperatira:

Lai triecienmehanisms saktu darboties, izstradajumam ir jasasniedz minimala darba temperatara.
Lai to nodro$inatu, uz neilgu bridi novietojiet izstradajumu uz virsmas un padarbiniet to tukSgaita.
NepiecieSamibas gadijuma $o darbibu atkartojiet, lidz sak darboties triecienmehanisms.

6.3.2 lzslegsana
» Nospiediet ieslégSanas un izslégSanas sledzi.

6.3.3 Darba noradijumi g

Kaltu iesp&jams novietot 6 dazadas pozicijas (ar 60° soli). Pateicoties tam, ar plakano kaltu un profila
kaltu vienmér var stradat optimala darba pozicija.

» Novietojiet kaltu apméram 80-100 mm (3%&"-4") attaluma no malas.

» Apstradajot materialus ar metala armaturu, vienmeér virziet kaltu pret materiala malu, nevis pret armaturu.

» Saciet kalSanu 90° lenki attieciba pret betona virsmu un novietojiet kalta smaili ta, lai ta butu pavérsta
pret malu. PEéc tam mainiet lenki 70° [idz 80° virziena un izlauziet materialu.

» Regulari pagrieziet kaltu, jo vienmeérigs ta nolietojums veicina paSuzasinasanas procesu.
» Nepietiekama piespieSanas spéka gadijuma kalts I1eka. Parak liels piespieSanas spéks samazina kalSanas
efektivitati.

7 TransportéSanas ratini un koferis B22/C (XL)

71 Transportésana

TransportéSanas ratini ir paredzéti atskaldama amura drosai transportésanai.
Koferis B22/C (XL) ir paredzéts droSai ladétaja un akumulatora parvieto$anai.
* Nodrosiniet, lai transportéSanas ratini bltu novietoti stabili.

* Novietojiet izstradajumu uz $im nolikam paredzétas iekartas nostiprinaSanas rédzes un transportésanas
laika vienmér nodrosiniet to ar fiksacijas stipu.

¢ Novietojiet koferi B22/C (XL) uz transportéSanas ratiniem un nodrosiniet to ar blokéSanas palidzibu.
¢ lzvélieties droSus transportésanas celus.

* Nenovietojiet ratinus slipuma.

* Nelietojiet transportéSanas ratinu un kofera B22/C (XL) parvieto$anai celamkranu.

¢ lespraudiet kaltu $im nolikam paredzétaja turétaja, lidz tas nofikséjas.

¢ lzvélieties droSus transportéSanas celus.

* Nenovietojiet ratinus slipuma.

* Nelietojiet transportéSanas ratinu un kofera B22/C (XL) parvieto$anai celamkranu.

8 Apkope un uzturésana

A\ BRIDINAJUMS!
Traumu risks ievietotu akumulatoru gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un remonta darbiem vienmér iznemiet akumulatorus!
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Izstradajuma kopSana

* Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu birsttti.

* Korpusa tinSanai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, kas var sabojat plastmasas dalas.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet bateriju ar nosprostotam ventilacijas atverem. Uzmanigi iztiriet ventilacijas
atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai puteklu vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to ident un neatstajiet lietd).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoleta
nedegosa materiala tvertné un versieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebutu savartits ar ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz akumulatora
nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai tiru un sausu
draninu.

Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* Korpusa tiri$anai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot silikonu saturoSus kopSanas
lidzeklus, kas var sabojat plastmasas dalas.

UzturéSana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Bojajumu un/vai funkciju traucéjumu gadijuma izstradajumu nedrikst lietot. Tas nekavéjoties janodod
Hilti, lai veiktu remontu.

* Péc apkopes un remonta darbiem visas aizsargierices japiemonté vieta un japarbauda, vai tas darbojas.

Lai iekartas lietoSana batu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas un patérina materialus, kuru lietoSanu kopa ar $o iekartu més akceptéjam, var atrast
Hilti Store vai timeklvietné: www.hilti.group.

9 lekartu un akumulatoru transportésana un uzglabasana

Transportesana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosSanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transporté$anas vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. TransportéSanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un Issavienojuma rasanos. levérojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nosutit nebojatus akumulatorus, vérsieties sutijumu
piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transporté$anas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

Uzglabasana

| A| BRIDINAJUMS!

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpladuSu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novieto$anas glabasana vienmér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levéerojiet temperatiras robezvértibas, kas
noraditas tehnisko parametru sadala.

» Neglabajiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmér nonemiet akumulatoru no ladétaja.
» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.
» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklut bérni un nepiederoSas personas.

» Pirms katras lietoSanas, ka ar péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.
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10 Traucéjumu novérsana

Jebkadu traucéjumu gadijuma pieversiet uzmanibu akumulatora uzlades imena un traucéjumu indikacijai.
Skat. nodalu Litija jonu akumulatora indikacija.
Ja iekartas darbiba radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas novérst saviem

spekiem, ludzu, mekl€jiet palidzibu musu Hilti servisa.

Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Akumulators nenofikséjas ar
sadzirdamu klikski.

Netirs akumulatora fiksacijas izcil-
nis vai iekartas pieslégvieta.

>

Notiriet fiksacijas izcilnus un
ievietojiet akumulatorus vélreiz.

Akumulators izlad€éjas atrak
neka parasti.

Akumulatora stavoklis nav op-
timals.

Aktivéjiet akumulatora statusa
nolasiSanu. — Lappuse 89

lekartu nevar iedarbinat.

Ir ievietots tikai viens uzladéts aku-
mulators.

levietojiet otru uzladétu akumu-
latoru.

Nav triecienu funkcijas.

Izstradajums ir parak auksts.

Novietojiet izstradajumu uz
virsmas un padarbiniet to
tuk8gaita. Ja nepiecieSams
atkartojiet o procesu, [idz
triecienmehanisms iedarbojas.

Izstradajums vai akumulators
Spécigi sakarst.

Elektriskas probléemas.

Nekavéjoties izslédziet iz-
stradajumu. Iznemiet akumu-
latorus un vérojiet tos. Laujiet
tiem atdzist. Versieties Hilti
servisa.

Izstradajums neiedarbojas vai
darbibas laika izslédzas.

Izstradajums / akumulatori ir parak
karsti vai akumulatori ir parak auk-
sti.

Izslédziet iekartu, laujiet iekartai
/ akumulatoriem atdzist.
Akumulatori ir parak auksti.

NodroSiniet akumulatoru sa-
silSanu lidz ieteicamajai darba
temperatarai.

11 Nokalpojuso iekartu utilizacija

N BRIDINAJUMS!

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplustot kaitigdm gazém un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu Tssavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizejiet akumulatorus t3, lai tiem nevarétu pieklat bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimniekoSanas uznémuma.

& Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek&nosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, versieties Hilti servisa vai pie sava pardosanas kon-
sultanta.

E: » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

12

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, lidzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

Razotaja garantija

13

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,

izmantojot $adu saiti: qr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753

Papildu informacija

Si saite QR koda veida ir ieklauta arT dokumentacijas beigas.
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Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie Sig naudojimo instrukcija

Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig naudojimo instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo
naudojimo saglyga.

Laikykités saugos ir jspéjamuyjy nurodymy, pateikty Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso.

Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu ir prietaisg kitiems asmenims perduokite tik
kartu su Sia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1  |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisg. Naudojami Sie signaliniai
ZodZiai:

Al pavoJus

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

ISPEJIMAS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmés gali biti sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

2RO

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti licio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

§ B3

1.2.3 Simboliai iliustracijose
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama paveikslélj $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.

Numeracija paveiksléliuose nurodo svarbius darbinius veiksmus arba darbiniams veiksmams
3 | svarbias konstrukcines dalis. Tekste Sie darbiniai veiksmai arba konstrukcinés dalys iSskirtos
atitinkamais numeriais, pvz., (3).

— | Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas
esanciy paaiskinimy numerius.
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@ Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatingg démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali biti naudojami Sie simboliai:

® DraudZiama transportuoti kranu

\
Prietaisas palaiko NFC technologija, suderinama su ,,iOS* ir ,Android“ platformomis.

Li-lon | LiGio jony akumuliatorius

®6 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smaginio jrankio.

4 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo sutrenktas
l arba kaip nors kitaip paZeistas.

14 Informacija apie prietaisa

=T gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technigkai prizidrréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bati supaZindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtji naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais j musy
atstovybe ar techninés priezitros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Kirstuvas TE 2000-22
Karta 01
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisiimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad ia aprasytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy
ir standarty reikalavimus. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma &ia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,

paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smigio, gaisro ir / arba

sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétumeéte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis® apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai

jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys€iu, dujy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.

Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.
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Apsauga nuo elektros

>

Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu budu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinCiais apsauginj jZzeminima.
Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smuagio rizika.

Venkite kuino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kiinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka is elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliy.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smgio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bikite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagy, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrank| pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verZlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiu kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziu, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuos$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésmé.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusu darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoné leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
jrankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rupestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultizusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi buti astras ir Svarus. Ripestingai prizitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.



IS

» Elektrinj jranki, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo darbo pobudij. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziurékite rankenas, kad jos ir ju laikymo pavirsiai visada buty sausi, Svarus ir neriebaluoti.
Slidzios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkre¢iai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliu, monetu, raktu, viniu, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skysciu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. Pazeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatury diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
ikrovimas uz leistino temperattry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavojy.

Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieZitiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai smuginiams jrankiams

Saugos nurodymai visiems darbams

» Dirbdami uzsidékite ausines. TriukSmas gali pakenkti klausai.

» Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam,
galite susizaloti.

» Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, prietaisg
laikykite paéme uz izoliuoty rankeny pavirsiu. Dél kontakto su laidais, kuriais teka elektros srove,
metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla elektros smugio pavojus.

2.3 Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su kirstuvu

Prietaisa ir priedus naudokite tik tada, kai jie yra techniSkai tvarkingi.
Prietaisa ir priedus draudziama keisti ar atlikti kitokius jy pakeitimus.
Pagal galimybes naudokite transportinj vezimélj ar kit transportavimo priemone. Jei néra transportinio
vezimélio ar transportavimo priemonés, prietaisg visada turi neSti du asmenys. Atkreipkite démesj j tai,
kad transportinis vezimélis ir prietaisas yra labai suknkus.

» Kirsdami kaltu lubas, sienas ir grindis visada tvirtai ir saugiai stovékite. Netikétai prakirte galite prarasti
pusiausvyra!

» Vykdydami sieny ar grindy pragrezimo ar pramusimo kiaurai darbus, apsaugokite kitoje puséje esancia
zona. Grezimo kernai ar medziagos nuolauzos gali i$kristi arba nukristi ir suzaloti kitus Zzmones.

» Naudotojas ir netoliese esantys asmenys darbo su prietaisu metu turi dévéti apsauginius akinius,
apsauginj $alma, ausines ir lengva respiratoriy.

Zmoniy sauga
»>
>
»
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» Slifuojant, pjaustant ir greziant kylangiose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: $vinas ar dazai $vino pagrindu, plytos, betonas ir kiti mlro statiniai, nattralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, azuolas, bukas ir chemi$kai apdorota
mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagy, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanc€iajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
bdtiny priemoniy, uZztikrinan¢iy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendrujy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:

» darbas gerai védinamoje srityje,

» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,

» dulkiy nuvedimas nuo veido ir ktino,

» apsauginiy drabuziy dévéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.

» Keisdami jrankj, muvékite apsaugines pirStines. Liesdami kei¢iamajj jrankj, galite susipjaustyti ir
nusideginti rankas.

» Suzalojimo pavojus dél zemyn krentanciy jrankiy ir / arba priedy. Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar
akumuliatorius ir sumontuoti priedai yra patikimai pritvirtinti.

» Uztikrinkite, kad védinimo plySiai visada baty atviri. Nudegimo pavojus dél uzdengty védinimo plySiy!

» Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. MedZiagy nuolauzos gali suzaloti oda ir akis.

» Daznai darykite pertraukas ir pratimus, uZztikrinancius geresne Jusy pirSty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirStuy, plastakos ar rieSo sgnario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

» Uztikrinkite, kad prietaisas visada stabiliai stovéty. Prietaisa visada pastatykite ant lygaus, stabilaus, nuo
vibracijos ir sukrétimy apsaugoto pagrindo.

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. Netyc¢ia pazeidus elektros kabelj, dujy ar vandens vamzdj, iSorinése metalinése prietaiso
dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, kelianti elektros smugio pavoju, arba gali kilti sprogimo pavojus.

Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais

» Pries$ elektrinj jrankj padédami, palaukite, kol jis visikai sustos.

» Prietaisg jjunkite tik darbinéje padétyje.

24 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant Siy nurodymu, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés bukles.

» Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysciy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiai!

» Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki auk$tesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatiros arba
deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukStesnés temperaturos, kibirkS¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuo$alais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmeés bei skysciu. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smagj, nudegima, gaisra ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomenuy.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.
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» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali blti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui atvésti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karS§tas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités |
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite §j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir

naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvy, galiojanciy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui

ir naudojimui. - psl. 105

Perskaitykite Hilti licio jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-

nave QR koda, esantj Sios naudojimo instrukcijos gale.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas [l

CISICICICIOIONS,

Akumuliatoriai

Nesimo rankena

Rankenos

Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas
Akumuliatoriaus busenos rodmuo
|rankio griebtuvas

Védinimo plysiai

Jungiklis

Transportavimo vezimélio ir lagamino B22/C (XL) (parinktis) apzvalga E

3.2

@® Rankena

@  Krovinio fiksatorius

®  Fiksavimo apkaba

@  Akumuliatoriaus lagamino B22/C (XL)
uzraktas

® Laikiklis eksploatacinems medZiagoms

(kaltams)

3.3 Naudojimas pagal paskirtj

AprasSytasis prietaisas yra rankinis akumuliatorinis kirstuvas. Jis yra skirtas betonui, marui ir asfaltui kirsti. Jj
galima naudoti ir plikimui bei duobiy kasimui.

Prietaisa galima naudoti tik grindy kryptimi.

¢ Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti Nuron li¢io jony akumuliatorius. Optimaliam naSumui
Hilti rekomenduoja Siam prietaisui Sios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus

akumuliatorius.

«  Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik Sios naudojimo instrukcijos gale esangioje lenteléje nurodyty

serijy Hilti kroviklius.
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CISICICIOIOIC)

Ratai

Rato tvirtinimas (poverzlé, vielokaistis)
Masinos fiksavimo strypas

NeSimo rankena

Akumuliatorius

Kroviklis

Lagaminas B22/C (XL)
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3.4 Netinkamas naudojimas

* Prietaisg draudziama naudoti darbui drégnoje aplinkoje.

* Nenaudokite prietaiso tokiose vietose, kur yra gaisro ir sprogimo pavojus.
* Draudziama apdoroti sveikatai pavojingas medziagas (pvz., asbesta).

* Netransportuokite prietaiso kranu.

* Prietaiso negalima naudoti horizontalia darbine kryptimi j siena.

* Nenaudokite prietaisa laikanciy lyny.

3.5 Active Vibration Reduction

Prietaise yra jrengta Active Vibration Reduction (AVR) sistema, kuri stipriai mazina vibracija.

3.6 Tiekiamas komplektas

Akumuliatorinis kirstuvas, naudojimo instrukcija, tepalas

Transportinis vezimélis, lagaminas akumuliatoriams ir krovikliui yra sitlomi kaip priedai.

Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

3.7 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys

Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos bukle, praneSimus apie klaidg ir akumuliatoriaus
bukle.

3.7.1  |krovos biiklés ir pranesimy apie klaidas rodmenys

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus krentanéiu akumuliatoriumi!

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksavote
akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautumeéte viena i$ Siy rodmenu, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Busena ReikSmé

Keturi (4) $viesos diodai nuolat Sviecia zaliai Jkrovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia zaliai |krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Sviecia Zaliai |krovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi zaliai |krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi zaliai Li¢io jony akumuliatorius yra visiSkai iSsikroves.

Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisg ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperaturg ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei praneSimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis j
Hilti techninés priezilros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas Sviecia geltonai Lic¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
zilros centra.
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Busena ReikSmé

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi raudo- | Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-

nai lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés priezitros
centra.

3.7.2 Akumuliatoriaus busenos rodmenys

Norédami uZzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei tris sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpaZjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, jg pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél kars¢io.

Busena Reik§mé

Visi §viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés, | Akumuliatoriy galima naudoti toliau.
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
Zalia spalva.

Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés, | Uzklausa dél akumuliatoriaus bklés negaléjo bati
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel- | baigta. Procedira pakartokite arba kreipkités j Hilti

tona spalva. techninés priezitros centra.

Visi $viesos diodai Sviecia kaip signalinés lemputés, | Jei prijungta prietaisa galima naudoti toliau, likusi
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50%.
raudona spalva. Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,

vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

4 Akumuliatorinis atskélimo plaktukas
TE 2000-22
Svoris pagal EPTA Procedure 01 be akumuliatoriaus 17,4 kg
Smiugio energija (EPTA-Procedur 05) 38,2 J
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatura -20°C ...70°C
4.1 Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 216V
Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo instrukcijos
gale.
Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatiira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.2 Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés pagal EN 62841

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§meés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.

Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais keiCiamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizidrimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytuju. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai elektrinis prietaisas yra i§jungtas, arba, nors ir jjungtas,
juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.

Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bty apsaugotas nuo triukS8mo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezitros,
pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty $iltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.
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Informacija apie triukSma

ISmatuotas garso stiprumo lygis (L) 95 dB(A)

Garso galios lygio paklaida (Ky,) 3 dB(A)

Skleidziamo garso slégio lygis (L,,) 84 dB(A)

Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Suminés vibracijy reikSmés

Betono kirtimas kaltu (a,, cneq) B 22-170 2,7 m/s?

B 22-255 2,5 m/s?

Paklaida (K) 1,5 m/s?

5 Pasiruosimas darbui

Al ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Pries$ jstatydami akumuliatorius, jsitikinkite, kad prietaisas, j kurj jstatote, yra iSjungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatorius.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimu.

5.1 Akumuliatoriy jkrovimas
1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svards ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. — psl. 100

5.2 Akumuliatoriy jdéjimas

Al |SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintanéio akumuliatoriaus!

» Prie$ jdédami akumuliatorius jsitikinkite, kad jy ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» Visada jsitikinkite, kad akumuliatoriai tinkamai uZfiksuoti.

1. Pries$ pirmajj naudojimg akumuliatorius jkraukite pilnai.
2. Akumuliatorius stumkite j prietaisa, kol iSgirsite, kad uZsifiksavo.
3. Patikrinkite, ar akumuliatoriai tvirtai laikosi.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

6 Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir jspéjimu.

6.1 Kei¢iamojo jrankio jdéjimas £

1. Kei¢iamojo jrankio kotg Siek tiek patepkite tirstuoju tepalu.

Naudojant netinkama tirstajj tepala, yra pavojus prietaisg pazeisti. Naudokite tik originaly Hilti
tirstajj tepala.

2. Keic¢iamajj jrankj jstatykite j jrankio griebtuva ir, lengvai spausdami, sukite, kol girdimai uZsifiksuos.
3. Patrauke jrankj patikrinkite, ar jis gerai uzsifiksavo.
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6.2  Kei¢iamojo jrankio iS§émimas [

/\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus! Kei¢iamasis jrankis gali bati karstas ir / arba turéti astrias briaunas.
» Keisdami kei€iamajj jrankj, mavékite apsaugines pirstines.

» Karsto kei¢iamojo jrankio niekada nedékite ant degiy pavirsiy.

1. Irankio fiksatoriy traukite atgal, kol atsirems.

2. ISimkite kei¢iamajj jrankj.

6.3 Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimy.

18 statybos vadovybés gaukite leidima visiems darbams vykdytil

6.3.1 Kirtimas kaltu
1. Kaltg pastatykite j norimg padét;.
2. Spauskite jungiklj.

Darbas esant Zemai temperaturai:

Pries$ jsijungiant smaginiam mechanizmui, prietaisas turi pasiekti minimalig darbine temperatdira.
Kad ja pasiektuméte, padékite prietaisa ant apdirbamojo pavirSiaus ar grindy ir leiskite trumpai
veikti tusciaja eiga. Jei reikia, pakartokite §j procesa, kol smiginis mechanizmas pradés veikti.

6.3.2 ISjungimas
» Spauskite jungiklj.

6.3.3 Darbiniai nurodymai§

Kalta galima fiksuoti 6-ose padétyse (60° zingsniu). Todél ploksciuoju ir profiliniu kaltu visada galima
dirbti pasirinkus atitinkama optimalig darbine padét;.

» Kaltg pridékite mazdaug 80-100 mm (3" - 4") atstumu nuo briaunos.

» Apdorodami gelzbetonj, kalta visada statykite prie medziagos briaunos, o ne prie armatdrinio plieno.

» Kirtimo procesag pradékite nukreipe kaltag 90° kampu betoninio pavirSiaus atzvilgiu, o jo smaigalj
nukreipkite briaunos link. Tada kalto kampa didinkite nuo 70° iki 80° link ir taip atskelkite medziaga.

» Kaltg reguliariai apsukite, nes tolygus jo dévéjimasis skatina savaiminj pasigalandima.

» Kai spaudimo jéga per maza, kaltas Sokinéja. Kai spaudimo jéga per didelé, mazéja kirtimo galia.

7 Transportavimo vezimélis ir lagaminas B22/C (XL)

71 Transportavimas

Transportinis vezimeélis uztikrina saugy kirstuvo transportavima.

Lagaminas B22/C (XL) uztikrina nepavojinga jkroviklio ir akumuliatoriaus transportavima.
¢ Pasirlpinkite, kad transportinis vezimélis stovéty stabiliai.

¢ Prietaisg pastatykite ant tam skirto masinos fiksavimo strypo ir transportavimo metu visada uzfiksuokite
fiksavimo apkaba.

e Lagaming B22/C (XL) padékite ant transportavimo vezimélio ir uzfiksuokite jj fiksatoriais.
* Transportavimui pasirinkite saugy kelia.

¢ Transportinio vezimélio nestatykite ant nuozulnaus pavirsiaus.

¢ Transportavimo vezimélio ir lagamino B22/C (XL) netransportuokite kranu.

¢ Kaltus jstatykite j tam tikslui numatyta laikiklj, kol uzsifiksuos.

» Transportavimui pasirinkite saugy kelia.

» Transportinio vezimélio nestatykite ant nuozulnaus pavirSiaus.

* Transportavimo vezimélio ir lagamino B22/C (XL) netransportuokite kranu.
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8 Prieziiira ir einamasis remontas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus, esant jstatytiems akumuliatoriams !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés priezilros ir einamojo remonto darbus visada i$ prietaiso iSimkite
akumuliatorius!

Prietaiso prieziura

* Atsargiai nuvalyti prilipusius neSvarumus.

* Jei yra védinimo plysiai, juos atsargiai valykite sausu Sepeciu.

* Korpusg valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turin€iy prieZitros priemoniy, nes jos
gali pakenkti plastikinems detaléms.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziura

* Niekada nenaudokite baterijos, jei jos védinimo plysiai yra uzsikim$e. Védinimo plysius atsargiai iSvalykite
sausu, minkstu Sepeciu.

* Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés dréegmeés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).
Jei akumuliatorius per$lapo, elkités su juo kaip su pazZeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryje ir kreipkités  Hilti techninés priezZitros centra.

* Saugokite akumuliatoriy nuo alyvos ir tepalo. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty dulkiy ir
nesvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, minkstu Sepeciu arba $varia, sausa $luoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.

* Korpusg valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turin€iy prieZitiros priemoniy, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

e Reguliariai tikrinti, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

¢ Nenaudoti pazeisto ir / arba turin¢io veikimo sutrikimy prietaiso. Nedelsiant kreiptis | Hilti techninés
priezilros centra dél remonto.

e Baigus techninés priezidros ir einamojo remonto darbus, sumontuoti visus apsauginius jtaisus ir patikrinti
ju veikima.

Kad eksploatacija blty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Musy aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite
vietingéje Hilti Store arba tinklalapyje wwwe.hilti.group.

9 Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !
» Savo prietaisus visada transportuokite tik i§éme akumuliatorius!

» ISimkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete | krliva su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smugiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidZiy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojané¢iy akumuliatoriy transportavimo direktyvu.

» Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
jmone.

» Prie$ kiekvieng naudojimg ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

Al ISPEJIMAS
Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !
» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démes;j j ribines temperatiros
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".
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» Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

» Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos Saltiniy ar uz lango stiklo.
» Prietaisg ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.
» Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

10 Pagalba sutrikus veikimui

Visy sutrikimy atvejais atkreipkite démesj j akumuliatoriaus jkrovos lygio ir sutrikimy rodmen;. zr. skyriy Li€io
jony akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti
techninés priezidros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Akumuliatorius neuzsifiksuoja | UZterStas akumuliatoriaus fiksato- | » Fiksatorius iSvalykite ir jdékite

girdimu spragteléjimu. rius arba prietaiso sasaja. akumuliatoriy i$ naujo.

Akumuliatorius iSsikrauna Akumuliatoriaus buklé néra opti- » Uzklauskite akumuliatoriaus

greiciau nei paprastai. mali. baklés. — psl. 101

Prietaisas nejsijungia. Yra jstatytas tik vienas jkrautas » |statykite antrg jkrautg akumu-
akumuliatorius. liatoriy.

Prietaisas nesmugiuoja. Prietaisas per Saltas. » Prietaisg padékite ant grindy ir

leiskite jam veikti tusCiaja eiga.
Jeigu reikia, pakartokite, kol
smaginis mechanizmas pradés

veikti.
Didelio kar$c¢io susidarymas Elektrinis gedimas. » Prietaisg nedelsdami iSjunkite.
prietaise arba akumuliatoriuje 1Simkite akumuliatorius ir stebé-

kite juos. Palaukite, kol jie atvés.
Susisiekite su Hilti techninés
priezidros centru.

Prietaisas darbo metu i$sijun- | Prietaisas / akumuliatoriai yra per » ISjungti ir palaukti, kol atvés
gia arba nejsijungia karsti arba akumuliatoriai yra per prietaisas / akumuliatoriai.

Salti. » Akumuliatoriai per Salti. Akumu-
liatorius pasildykite iki rekomen-
duojamos darbinés temperata-
ros.

11 Utilizavimas

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.
» PaZeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.
>

Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités j vietine kompetentingg utilizavimo
imone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy israsiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims Jusy nebenaudojama prietaisg
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieziGros centre arba savo prekybos

konsultanto.

E: » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

12 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.
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13 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinkg ir perdirbimg rasite Siuo adresu:
qgr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro pykoBoACTBa NO 3KCnyaTayuu

1 JHaHHble pyKOBOACTBA NO 3KCnnyaTauuu

1.1 06 aToM AOKYMeHTe

ERL

WmnopTep 1 ynonHoMoueHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auua

* (RU) Poccuitickas ®enepaum
AO "Xuntv Ouctpubbtow JITO", 141402, MockoBcKaa obnactb, r. XuMKM, yin. JleHuHrpaackas, crp. 25,
KoMHaTa 15.26

* (BY) Pecnybnuka benapycb
MOOO "Xuntn BuYain", 222750, MuHckaa obnactb, [3epUHCKUI paioH, P-1, 18-i kM, 2 (okono A.
Cno6oaka), nomelyenue 1-34

¢ (K2) Pecnybnvka KasaxcTaH
TOO "Xuntn Kasaxctan", 050057, r. Anmarbl, BoctaHablKcKuid paitoH, yn. Tumupasesa, aom 42/15, nutep
012 (kopnyc15)

* (AM) Pecnybnuka ApmeHun
000 "OKMY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsarna Kouapa 19/28

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapPKUPOBOUHYHO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

Jlata NpousBOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 060pPyA0BaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMI CEPTUDUKAT MOXKHO HaWiTh no aapecy: www.hilti.ru

CneumanbHbiX TPeBoBaH!i K YCIOBUAM XpaHEHUA, TPAHCNOPTUPOBKM M UCMONb30BaHNSA, KPOME YKa3aHHbIX B
PYKOBOACTBE NO dKCnyarauuu, HeT.

Cpok cnyk6bl u3aenusa coctaBnaet 5 ner.

* Tepea Hayanom paboTbl U3yunTe ITO PYKOBOACTBO MO IKCMyatauuu. 1o ABNAETCA 3anorom 6e3onacHon
1 6ecnepeboitHoit paboTbl.

CobntonaiTe yKasaH1aA No TexHuke 6€30MacHOCTH U NpeaynpexaatoLlme yKasaHua, NpuBeaeHHbIe B 3TOM
PYKOBOACTBE NO 3KCMyaTtaumm 1 Ha yCTPOWCTBE.

Bceraa xpaHute pyKOBOACTBO MO 3KCMyartauuu paaoM C YCTPOMCTBOM M NepeaaBanTe yCTPOWCTBO
APYrMM NOAAM TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM MO 3KCNyaTauuu.

1.2 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 Mpeaynpexaarowme yKasaHua

Mpeaynpexaatolme yKasaHusa Cnyxar Ana NpeaynpexaeHna 06 onacHOCTAX NPpW 0BpaLLEHUN C U3LENHEM.
Mcnonb3ytotea cneaytowme curHanbHble Cnoea:

Al onacHo

ONACHO'!
» OO6Lee 0603HaYeHNEe HENOCPEACTBEHHOW OMACHOM CHUTYaLWK, KOTopas BReyeT 3a COO0 TAXENbIe TPaBMbl
UK CMEPTENbHBIA UCXOA.

A‘ NPEAYNPEXAEHUE

NPEAYNPEXAEHUE !
» Obwee obosHaYeHUe NOTEHUWANbHO OMACHOM CUTyauuu, KOTOpas MOXKET MOB/edb 3a COBOW TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTESbHBIA UCXOA.
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/A OCTOPOMHO
OCTOPOMHO !

» O6uee 0603HaYEHUE NMOTEHLMUANLHO OMACHOW CUTyaLMu, KOTOpas MOXKET MoBheYb 3a COB0M TPaBMbI UK
noepexaeH1e 060pyAOBaHuA (MatepuanbHbii yLiepo).

1.2.2 CwumBoOnbl, UCNOJNIb3yEMbI€ B PYKOBOACTBE
B aToM pykoBOACTBE UCNONBL3YHOTCA CReayoLUe CUMBONbI:

CobntoaaTb PyKOBOACTBO NO 3KCnyataummu

YKasaHuA no aKcnnyatauuu 1 Apyras nonesHan tHpopmauus

=J%

)
&

O6palleHure ¢ marepuanami, NPUroAHLIMU ANA BTOPUYHOM NepepadoTKu

He BbiBpackiBaiTe 9NEKTPOUHCTPYMEHTHI U aKKyMYyNATOPbLI BMECTE C BbITOBLIM MyCOPOM!

JIMTniA-noHHBIM akkymynaTtop (Li-lon) Hilti

g E

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha nso6parkeHnax UCMonb3ayoTCA CreaytoLime CUMBOIIbI:

E 3 LMPpPbI YKasbiBatOT Ha COOTBETCTBYOLLIee MaoépameHMe B Hayane AaHHOro pykoBoACTBa.

Hymepauma Ha unnocTpaumax ykasbiBaeT Ha BaykHble paBoune onepauum Uiam Ha KOMMOHEHTbI
3 | (aetanu), BaxkHble AnA paboumnx onepauuii. B Tekcte atn paboune onepauumn un KOMNOHEHTLI
BblAeNeHbl COOTBETCTBYHOLMMIU HOMepamu, Hanpumep (3).

@ Homepa nosuumit ucnonbaytotca B 063o0pHOM M300pakeHnn. B 0630pe n3aenua oHu yKasbiBatoT
N~ Ha HOMepa B 3KCMNKauuu.

(O} ! 3TOT 3HAK AOMKEH npueneyb oco6oe BHMMaH1e nonb3oBatens npu oépau.leva C usaenvem.

1.3 CumBOnbI B 3aBUCUMOCTH OT U3aenusa

1.3.1 CumBonbl Ha U3genuu
Ha naaenvn moryT Mcnonb3oBaTtbCA CneayoLue CUMBONbI:

® TpaHcnopTMpoBKa KpaHOM 3anpeLlyeHa
Y

M3nenne noaaeprusaet texHonorno NFC, coBmectumyto ¢ nnatpopmamu iOS u Android.

Li-lon | JIUTMA-UOHHBIN aKKyMynaTop

®4 Hwukorzaa He UConb3yiTe akKyMyNATOP B KAYeCTBE yAapPHOro MHCTPYMEHTa.

4 He nonyckanTte naaeHna akkymynatopa. He ncnonbayite akkymynatop, KOTOPbIA NOy4un nospe-
% | xaenua seneactane yAapa unmu Kakum-nm6o MHeIM o6pasom.

1.4 UHdpopmauma 06 nsgenun

Wspenva [CRLl®aalll npeaHasHaueHbl AnA NPO(ECCHOHANBHOTO MCMONb3OBAHMA, MO3TOMY OHM JOMKHI
0BCNY)KMBATLCA M PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YMOTHOMOUEHHBIM W 0BYYEHHLIM NEPCOHANoM. OTOT NepcoHan
JOMXeH MPOITU CeuManbHbiii MHCTPYKTaX MO TexHWKe Ge3omacHoCTM. WCnonb3oBaHue M3Zenus W ero
OCHACTKM He MO HA3HAYEHMIO WM ero SKCTlyaTauuA HEOoOyYeHHBIM MEepCOHANoM MOTYT MPeACTABNATh
ONacHOCTb.

TunoBoe 0603HaYEHUE U CEPUIHBIA HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuuke.
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» [epenunTe cepuiiHblii HOMEP B HKENPUBEAEHHYIO TabnnuHyto popmy. [aHHble U3aenusa HeoBXoauMbl
npu o6paLleHnm B Hallle NPEeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHBINA LIEHTP.
YKaszaHuA K usgenuro

OT60MHBIA MONOTOK TE 2000-22

Mokonenne 01

Cepwuithbii NQ

1.5 Jexknapayua cooTBETCTBUA HOpMam

HacToswmm dupMa-m3roToBUTENb C NOJHOW OTBETCTBEHHOCTBIO 3aABNAET, UTO JAHHOE M3AeNue COOTBET-
CTBYeT AeWCTBYIOLMM AMPEKTUBAM U HopMaM. Konuio Aeknapauum COOTBETCTBUA HOPMam CM. B KOHLE 3TOro
LIOKyMeHTa.

TexHuueckan JOKYMEeHTaLumuA (OpUriHabl) XpaHUTCA 34€eCh:!
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanusa

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wme ykaszaHUA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A NPEQYNPEXOEHUE UsyunTe BCe yKa3aHWUA NO TEXHUKe 6e30nacHOCTH, UHCTPYKLMU, MIINOCTPaLUK
M TEXHUYECKHe AaHHble, KOTOpble NPUNaraloTCA K AaHHOMY 3NEeKTPOUHCTPYMeHTY. Hecobnioaexve
NPUBOAUMbIX HWKE YKa3aHWUA MOXET NPUBECTU K NOPAXKEHUIO ANEKTPUYECKUM TOKOM, NOXAPY U/MKN TAXKENbIM
TpaBmam.

CoxpaHHTe BCe yKa3aHWA Mo TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKUMK ANA CleayHoLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblit Janee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTatoLemy ot
QNEKTPUUYECKOW CETH (C KaBenem 3NEeKTPONUTAHKWA) U OT akkymynaTopa (6e3 Kabena aNeKTPONUTaHUS).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a YACTOTOM U XOPOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becrnopsagok Ha paBouem
MeCTe UNU MI0X0e OCBEeLLEHNE MOTYT NPUBECTU K HECUYACTHBIM ClyYaaM.

» He ucnonb3yinte aneKTPOyCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHON 30HE, rAe UMEIOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNU Nbinb. [pu paboTe NEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMNAMEHHUTb MNblflb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluante AeTaAm u NOCTOPOHHUM npubnuxarsca K paboratowwemy
ANeKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBriekanch OT paboThl, MOXHO NOTEPHATb KOHTPOMb Hak
9NEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AneKkTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeauHUTenbHaA BUNIKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTa AOMKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INEKTPOCETH.
He u3ameHsanTe KOHCTpyKuuro Bunku! He ucnonb3yiTe nepexoAHble BUIKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alYUTHbIM 3a3eMneHueM. Mcnonb3oBaHe OpPUrMHANBHBIX BUIOK U COOTBETCTBYHOLLUMX UM
PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPAKEHNA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» MHasberaiiTe HeNOCPEACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMNeHHbIMW MOBEPXHOCTAMM, HanpUmep ¢ Tpybamu,
OTONUTENbHLIMU NPUGOPaMM, raso-/3NEKTPONNAacCTUHAMKU W XONOAWNLHUKAMK. [1pU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHBIMU NPeAMEeTaMi BO3HUKAET MOBLILLEHHBIA PUCK NMOPaXEHUA 3NEKTPUUYECKUM TOKOM.

» TpepoxpaHAnTe 3NEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA UK BO3AEWUCTBUA BNaru. B pesynbtate nonagaxua
BOAbI B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yiTe Kabenb 3NEKTPONUTAHUA HE MO HA3HAYEHUIO, HaNpPUMep ANA NEePEeHOCKU JneK-
TPOMHCTPYMEHTA, ero NoABeLUMBaHNUA UK ANA BblAEPrUBaHWA BUIKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwanTte Kabenb 3NEKTPONUTAHUA OT BO3AENCTBUI BbICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, OCTpbIX Kpo-
MOK MNU BpaLLaloLYUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NMOBPEXAEHWA WK CXNecTbiBaHUA Kabenen
BNEKTPOMNUTAaHUA NOBLILLIAETCA PUCK NOPAKEHUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOMIHAOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yANUHUTenNbHble Kabenu, KoTopble paspeleHo UCMONb30BaTh BHE MOMELEeHWH. McnonbsoBaHue
YANMHUTENBHOTO Kabensa, NPUroAHOro AN UCMONb30BaHUA BHE MOMELLEHWH, CHKAET PUCK NOPayKeHuUs
BNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C INEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCIOBHAX BRAMHOCTU HE NpPeACTaBNAETCA
BO3MOMHbIM, UCNONb3YHWTEe aBTOMAT 3aLUTbl OT TOKa YTeuku. Mcnonb3osaHne asBTomara 3aluTsl OT
TOKA YTEUKU CHUXKAET PUCK MOPAKEHUA NEKTPUUECKUM TOKOM.
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BesonacHocTb nepcoHana

>

ByabTe BHUMaTeNbHbI, CeanTe 3a CBOMMU ASHCTBUAMU U CEPbEe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aneKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNU Bbl YCTaNu UM HaxoAUTeCh noa
AENCTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronA UNU MeAMKameHToB. HesHaunTenbHas ownbka Npu HeBHUMATENb-
HOM paBoTe C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYNHON CEPbE3HOTO TPaBMUPOBAHMS.
Ucnonb3yiTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aLLMThl M BCErAa HaaeBanTe 3alMTHbIE O4YKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3aluTbl, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aLuTHOH 00yBU Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3ALLMTHON KACKN MM 3aLLUUTHBIX HAYLLUHWMKOB, B 32aBUCMMOCTH OT BMAA U YCIIOBUIA SKCnyaTaumm
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHXAET PUCK TPABMUPOBAHMA.

UsberaiiTe HenpeaHaMEePEHHOrO BKNHOUEHUA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa. Y6eanTech B TOM, UTO IneK-
TPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, NPeXAe YeM MOAKMIOYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/MUNK BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UNK NEPEHOCUTL ANEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel HaXOAMTCA Ha BbIK/HOYATeNle UM KOrAa BKIOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIOYAETCA K ANEKTPOCETHU, MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBIM Cly4aaM.

Mepen BKAIOUEHMEM INEKTPOMHCTPYMEHTA yAanuTe PerynMpoBouYHble NpUCnocobneHus unu ra-
euHble Knouu. Pabounit MHCTPYMEHT WM raeyHbli KoY, HaxoAAWMIUCA BO BpalLaloLeica 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb MPUYMHOMN NONyYEeHUA TPaBM.

Crapantecb u3beraTtb HeecTeCTBEHHbIX No3 npu pabote. [MOCTOAHHO COXpaHANTE YCTOMUMBOE
nonomeHue U pasHoBecHue. OTO MO3BOJUT Nyyllle KOHTPONMPOBATL 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HeNpeaBu-
ZEHHbIX CUTYaLMAX.

Hocute cneyogemay. He HapeBaiiTe oueHb cBo60aHYIO onemay unu ykpawenusn. O6eperaiTe Bo-
nocbl, 0A€KAY M 3aLYMTHbIE MEPYATKU OT BPALLAFOLLMXCA Y3NOB INEKTPOMHCTPYMeHTa. CBoGoaHas
ofieXAa, YKpaLLeHUs U ANMHHBIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMU.

Ecnu npeayCMOTpeHO NOACOeAMHEHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONb3YIOTCA MO Ha3HA4YeHUIo. Mcnonb3oBaHWe nbineyaanaloLero
annapara CHWXaeT BPeAHOe BO3AEWCTBME MNblfN.

He npebbiBaitTe B NOXHOM yBEpEeHHOCTH B cOBCTBEHHON Be3onacHOCTH U He npeHebperaiiTe npa-
BUNaMMU TeXHUKU 6e30MacHOCTH ANA aNEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe €Cnu Bbl ABAAETECH ONbITHLIM
nonb3oBareneM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa. HeoCTOpOXKHOE oBpalleHe MOXKET B TeYeHUe [onen CeKyHAbI
cTaTb NPUYUHON NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue u oécnymusanue ANEKTPOUHCTPYMEHTa

>
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He nonyckainte neperpysku aneKTPOMHCTpPyMeHTa. Mcnonb3yWTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaUYEeHHbIN MMEHHO AnA AaHHoM paboTbl. CobnoaeHWe 3TOro npasuna o0BecneynT 6onee BbICOKOe
KayecTBo U 6ezonacHoCTb paboTkl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yiTe aNneKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbiKNrouaTenem. 3NEKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
UEHWUE UMK BLIKIIOUYEHUE KOTOPOrO 3aTPyAHEHO, NPEACTABAAET ONACHOCTb U OMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae yem NPUCTYNUTb K PerynupoBKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHe NPUHAANeHOCTEN UnuU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbIHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UNU aKKYMYNATOP M3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHas Mepa NpefoCTOPOXHOCTU MO3BOAWUT NPEAOTBPATUTL HENPEAHAMEPEHHOE BKIOUEHUE
QNEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yeMble ANEKTPOMHCTPYMEHTbI B MeCcTax, HeAOCTyNHbIX AnA aeted. He nosso-
NAWATE UCNONb30BaTb INEKTPOUHCTPYMEHT NIULAaM, KOTOPblE HE O3HAKOMIIEeHbl C HUM UNU He YUTanu
3T UHCTPYKUMUKU. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPEACTaBAAOT COB0M ONACHOCTb B PYKaxX HEOMbLITHLIX MOMb30-
Barenen.

BepemHo obpawjaiTecb C 3NeKTPOUHCTPYMEHTaMU WM npuHagnemHoctamu. [poeepsnTte 6es-
ynpeuyHoe pyHKLUOHMPOBaHHWE NOABUMHbBIX YacTeH, IETKOCTb UX X0Aa, LLeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXAeHNIA, KOTOpPble MOrnu 6bl OTpULATEeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BalTe NOBPEMAEHHbIe YacTH INEKTPOUHCTPYMEHTA B PEMOHT A0 ero UCMonb3oBaHUA. [1pUunHOM
MHOTMX HECYACTHbIX Clly4aeB ABNAETCA HECOONOAEHWE NPABUI TEXHUYECKOTO OBCNY)KUBAHUA ANEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heobxoanmo cneauTb 3a TeM, UTobbl pexyLue UHCTPYMEHTbI BbinM OCTPLIMKU U YUCTBIMK. 3aKin-
HUBaHWE COAEPXKALLMXCH B HAANEXKALLEM COCTOAHUM PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAUT PEXE, UMU
nerye ynpasnfTb.

MpuMeHaNTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHO AaHHbIM yKa3aHUAM. YUuTbiBanTe npu aTom paboune ycnoeua U xapakTep BbINOAHAEMON
pabotbl. Mcrnonb3osBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTU K ONaCHbIM
cuTyauusam.

3amacneHHble PYKOATKU U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OunLaNTe — OHU JOMKHBI BbITh
CYXMMH U UMCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTM ANA XBaTta He obecneuvBaroT GesonacHoe
ynpaBfieHne U KOHTPONb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEeABUAEHHbIX CUTyaUUaAX.
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Ucnonb3oBaHue 1 o6cnymuBaHue AKKYMYNATOPHOro UHCTPyMeHTa

>

3apAmanTe akKymynAToOpbl TONbKO C NOMOLLbIO 3apPAAHBIX YCTPONCTB, PEKOMEHA0BaHHbIX U3rOTO-
BuTenem. [lpu “CNONb30BaHUKM 3aPAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3apAAKM HECOOTBETCTBYIOLUMX €My TUMOB
aKKYMYSIATOPOB CYLLECTBYET OMAaCHOCTb BO3rOPaHuA.

Ucnonb3yiTe TONbKO OpUrMHanbHble aKKYMYNATOPbl, PeKOMEHAOBaHHbIE CneLuanbHO ANA 3TOro
ANEKTPOUHCTPYMEHTA. Micnonb3oBaH1e ApYrux akkyMynAaTOPOB MOXET NPUBECTM K TpaBMaM M ONacHo-
CTW BO3ropaHus.

Heuncnonb3yemble akKymynATopbl XpaHUTE BAANU OT CKPENnoK, MOHET, Kntouen, rBo3fein, Lypynos
MNK APYrUX MEeNKMX MeTaniM4yecKUX NpeameToB, KOTOPble MOryT CTaTb NPUUYUHOW 3aMblKaHMA
KOHTaKTOB. 3aMbIKaHWe KOHTAKTOB akKyMynATOpa MOXET NPUBECTU K OXKOram Wi BO3rOpaHuio.

Mpu HeBepHOM OBpaleHnH C aKKYMYNATOPOM M3 HEro MOMeT BbiTeub dnekTponut. MUsberaiite
KOHTaKTa ¢ HuMm. lpu cnydyanHom KOHTakTe cmonuTe Bofow. Mpu nonanaHun anekTponuta B rnasa
HemMeANneHHo o6paTuTech 3a NOMOLbIO K Bpauy. BLITEKWMWA 13 aKKyMynATopa SNEKTPONNUT MOXKET
NPUBECTHU K PA3APAKEHNIO KOXKU UMK OXKOram.

He ncnonb3syite noBpeMaeHHbIW U U3MEHEHHbIW aKKYMyNATOp. [OBPeXAEHHbIE UK USMEHEHHbIE
AKKYMYNIATOPbI MOrYT QYHKLMOHMPOBATb HENPEACKA3yeMo M CTaTb NPUUYMHOW BO3rOpaHKA, B3pbiBa Uiu
TPaBMMPOBAHHS.

He nopeepraiTe akkymynaTop Bo3AeMCTBUIO OFTHA UM CIIMLLKOM BbICOKHUX Temnepatyp. OroHb unu
Temnepartypa csbilwe 130 °C MoryT cnpoBoLMpOBaTh B3PbIB aKKyMynATopa.

Cobniopaiite BCe yKazaHMA NO 3apAAKe U HUKOIAA He 3apAKaiTe akKyMyNATOP UK aKKyMyNATop-
HbI MHCTPYMEHT BHe TeMnepaTypHOro AuanasoHa, yKkasaHHOro B PyKOBOACTBE MO 3KcCnnaTauuu.
HenpaBunbHas 3apfAaka/3apaaka BHE YKasaHHOro B PYKOBOZACTBE MO 3KCMjyartauuu TemnepaTtypHoro
/AnanasoHa MOryT NPUBECTU K PaspyLLEHUIO aKKyMyNATOPa ¥ NOBLILLIAKOT ONACHOCTb BO3rOpaHusa.

CepBuc

>

2.2

JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanudpULUUPOBAHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIe 3anyacTh. OTMM oBecnednBaeTca NOAAEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30NacCHOM COCTOAHMM.
KaTteropuuecku 3anpelyaeTcA BbIMOMHATL OBCNyKMBaHWE NOBPEMAEHHbIX aKKyMynaTopos. Bce
TeXHUYeCK1e PadoTbl C aKKyMynATOPaMKU AOMKHbBI BbIMOMHATLCH TOMIBKO MPOU3BOANUTENEM WM aBTOPU3O-
BaHHLIMW CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

YKasaHuna no TexHuke 6esonacHoctu npu paborte ¢ neppopartopamm

YKasaHua no TexHuke 6esonacHocTu NPy BbINOJIHEHUH no6bix pa6o1'

>

>

2.3

HapeBaiiTe 3alWuTHbIe HayLWHUKK. B pesynbtate Bo3AeNCTBUA LUyMa BO3MOXKHA NOTEPs Cryxa.
Ucnonb3yiTe AONONHUTENbHbIE PYKOATKU, KOTOpPblE BXOAAT B KOMMAEKT 3NEKTPOMHCTPYMEHTa.
MoTeps KOHTPONA HaA 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTU K TPaBMaM.

Mpu onacHoCTU noBpemaeHUa pabouMm MHCTPYMEHTOM CKPbITOW 3MIeKTPONPOBOAKU AepHuUTe
3NEeKTPOMHCTPYMEHT 32 U30fIMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTU PYKOATOK. pU KOHTAKTE C TOKOMPOBOAALLEH
JIMHUEN METaNNIMYECKUE YACTHU INEKTPOMHCTPYMEHTA TAKXKE HAXOAATCA MOA HAMPFXEHUEM, YTO MOXKET
NPUBECTHU K MOPAXKEHUIO BNEKTPUUECKUM TOKOM.

JononHuTtenbHble YKa3aHuA nNo TeEXHUKe 6esonacHocTH npu paéo‘re C OT60MHBLIM MONIOTKOM

BesonacHocTb nepcoHana
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Mcnonb3ayite 3NeKTPOUHCTPYMEHT M ero NPUHAANEHOCTU TONbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTOAHMM.
BHeceHne n3MeHeHMit B KOHCTPYKLMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTa/MPUHALANEIXHOCTEN UM €ro/MX MOAUPUKaLMUA
KaTeropuyecku sanpeLLaroTca.

Mo BO3MOXHOCTH UCMONb3YiHTe TPAHCMOPTUPOBOYHYIO TENEXKY UK APYr1e TPaHCMOPTUPOBOYHbLIE Cpea-
cTBa. [pu OTCYTCTBUM TPAHCNOPTUPOBOYHOM TENEXKKM UK TPAHCNIOPTUPOBOYHOIO CPEACTBa NEPEHOCUTL
QNEKTPOMHCTPYMEHT CneayeT Bceraa BABOEM C MOMOLUHUMKOM. YUuTbIBaWTe, YTO 3NEKTPOMHCTPYMEHT U
TPaHCNOPTUPOBOYHAA TENEXKA UMEIOT 3HAUNTENbHbIN BEC.

Mpu AoNBNEHMM NOTONOYHBLIX NEPEKPBLITUA, CTEHOK WU NONoB ByAbTe OCTOPOXKHBI U CNeauTe 3a YCTOW-
UMBOCTBIO CBOEH pabouyeit nNosbl. BHesanHbIi NPOXOA MHCTPYMEHTa HACKBO3b MOXET BbIBECTU Bac W3
paBHoBecHs!

pu M3roTOBNEHNM CKBO3HBIX NPOEMOB OrparkAaiTe ONAaCHYO 30HY C NPOTUBOMONIOXKHOM CTOPOHbI CTEHbI.
Buinetarowue Hapyxy u/mnu nagaroLime BHA3 OCKOMKM MOTYT TPaBMUpPOBaTh APYrx Ntoaen.

Bo Bpemsa paboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM MNONb3oBaTeNb M HaxOAALWMEcA B HEenoCPEeACTBEHHOW
6nM30CTU LA AOMKHBI UCMONb30BaTh MOAXOAALLME 3ALUUTHLIE OUKM, 3ALUUTHYHIO KaCKy, 3alUUTHbIE
HayLUHWKK, 3aLUMTHBIE NEePYATKU 1 NIErKUiA pecnmparop.
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» [binb, BO3HKKatOLLAA NPy WAMpOBaHWK, abpasnBHOi 00paboTKe, pesKe 1 CBEPIEHNUH, MOXET CoAepIKaTbh
onacHble XMMU4eckue BellecTsa. HeCKoMbKo NpUMEPOB MaTepuanos, COAEPKALLMX ONacHble BELeCTBa:
CBUHEL, WK KPacKK Ha CBUHLOBOW OCHOBE; KUPNWY, BETOH WU Apyrie Matepuansl AnA KNaaku, NPUPOAHIN
KameHb 1 Apyrve CUnMKatcoAepKallme U3aenus; onpeaeneHHsle BUAbLI APEBECHHLI, Takue Kak Ayo, 6yk
U XUMUYeckn obpaboTtaHHana ApeBecuHa; acBecT unu marepuansl, coaepxatyue acbect. Onpenenure
cTeneHb BO3AEWCTBUA Ha onepatopa M OKPY)KatoWMX UL MO Knaccy onacHocTM obpabarbiBaemblX
matepuanoB. [Mpumute Heobxoaumble Mepbl AnA obecnedyeHus Ge30MacHOro ypoBHA BO3AEUCTBUA,
HanpuMmep, NyTeM MCMONb30BaHMA MOAXOAALMX CUCTEM MbleyAaNeHnA WM HOLUEHWA MOAXOAALLMUX
CPEACTB 3aLuTbl OPraHoB AbixaHuA. OBLME MEPbI MO CHUXKEHMIO ONACHOrO BO3AENCTBUS:

» PaboraiiTe B XOpOLLIO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUH.

» W3beranTe ANUTENBHOTO KOHTAKTa C NblbIO.

» YpanaiTte neinb ¢ nuua v Tena.

» HocwuTe 3awuTHy0 oAexay M NPOMbIBANTE OTKPbITLIE YHACTKU, NOABEPIKEHHbIE BO3AEHCTBUIO, BOAOK
C MbINIOM.

» Tpu 3ameHe pabBoyero MHCTPYMeHTa HaAeBaiTe 3alyuTHble nepuatku. CobnioaaiTe 0CTOPOXHOCTb MU
3ameHe paboyero MHCTPYMEHTa — KOHTaKT C HUM MOXET NPUBECTU K NOpe3am U OXoram.

» OnacHocTb TpPaBMWPOBAHWA BCNEACTBME MAAEHWA MHCTPYMEHTOB W/MIM npuHaanexHoctei. [lepen
Havanom pabotbl y6eauTech B TOM, YTO aKKyMYNATOP W YCTAHOBMEHHAA MPUHAANEHOCTb HAAEXKHO
3aKpenneHsbl.

» Bcerga cneante 3a UMCTOTOM BEHTUAALMOHHBIX Npopesei. OnacHOCTbL BO3ropaHua BCReACTBME nepe-
KpbiBaHMA BEHTUNALMOHHBLIX Npopesei!

» [lonb3yWTech 3awwuTHEIMK oukamun. OCKONKKM MaTepuana MoryT TpaBMMpPOBaThb TENO W rnasa.

» UYt0o6bl BO Bpems paboTbl PyKW He 3aTeKanu, BPeMs OT BPEMEHU AenanTe NepepbiBbl U YNPaXKHEHUs
AnA paccnabnenus U pasmMuHKM nanbues. BosHukatowme npu anutensHon pabote BuOpauun MoryT
NPUBECTU K HAapYLLUEHUAM KPOBOCHAOXEHWA COCYZOB MM B HEPBHbIX OKOHYAHUAX NasbLEB/KUCTEN PyK
UM B 3anNACTbAX.

» Bcerga cneante 3a yCTOWUYMBBLIM MONOXEHWEM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA. Bceraa ocrtasnaiTe 3neKTpOuH-
CTPYMEHT Ha POBHOW W YCTOMYMBOM NOBEPXHOCTH, HE MOABEPKEHHON yaapam 1 BuGpaumusam.

AnekTpuueckan 6e3onacHoCTb

» Tepea Hayanom paboTsl NpoBepATe pabouyto 30HY Ha HaIMYMe CKPLITOM ANEKTPONPOBOAKM, ra3o- U BO-
[ONPOBOAHBIX TPYB. OTKPbITbIE METANNTMYECKUE YACTH INEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMM
SNEKTPUYECKOrO TOKA MM NPUBECTM K B3PbIBY, €C/IM CNy4YanHO 3aAeTb (MOBPEANUTb) SIEKTPONPOBOAKY,
raso- Wnu BOAONPOBOA.

BepenHoe obpalueHne ¢ INEeKTPOMHCTPYMEHTAMU U UX NPaBUNbHAA IKCMyaTauua

» JloxauTtecb, MOKa 3NEKTPOMHCTPYMEHT MOJSIHOCTbIO HE OCTAaHOBMTCA, NMPEXJe YeM OTIOXUTb ero B
CTOPOHY.

» BKtouaiTe aNeKTPOUHCTPYMEHT TONBKO B PaBOUYEM MOMOKEHUM.

2.4 AKKypaTHOe obpalleH1e C aKKyMynATOpaM1 U UX NPaBUbHOE UCNONb30BaH1e

» CobniopaiTe cnegyrolwyme ykasaHua no TexHuke 6esonacHoctu ana GesonacHoro obpalyeHnn u
MCMOSNb30BaHUA JIMTUIH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. MX HECOBNIOAEHNE MOXET NPUBECTH K PA3APAKEHHUAM
KOXXW, CEPbE3HBIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3rOPaHUIo M/Mnu B3pbiBam.

» Mcnonb3yite akkyMynATOPbI TONBKO B TEXHUYECKU UCNPABHOM COCTOAHMM.

» OO6pawaitecb C akKyMynaTopaMu OCTOPOXKHO, YTOObI HE AOMYCTUTL MOBPEXAEHWIH W NPeaoTBpaTUTL
BbIXOA YXMAKOCTEW, NPeACTaBNAOLLMX CEPbe3HY0 ONacHOCTb ANA 3A0POoBbA!

» Kareropuueckn sanpeljaeTtcA BHOCUTb M3MEHEHMA B KOHCTPYKLUMIO aKKYMyNATOPOB WM BbINOMHATbL
HeAoMnyCTUMble MaHUMyNALUKA C HUMM!

» 3anpelyaeTca pasbuparb, caaBnMBatb, Harpeeatb 40 Temnepatypsl Boiwe 80 °C (176 °F) unu coxurats
aKKYMYNATOPbI.

» He ncnonbayite unm He 3apakanTe akKyMynaTopbl, KOTOPble NOABEPraMCb MEXaHUYECKUM (YAapPHbIM)
Harpyskam unu nNomyunnu NoBpeXAeHne KakuM-1bo MHbIM 06pasoM. PerynspHo NnpoBepanTe UCNONb3y-
eMble BaMU aKKyMYNATOPbI Ha NPU3HAKK NOBPEXAEHUN.

» Kareropuuecku sanpeLyaeTca MCnonb3oBaTb BOCCTAHOBMIEHHbBIE aKKYMYNATOPbI UK aKKYMYNATOPbI NOCe
BTOPUYHOMN NepepaBoTku.

» KaTteropuyecku sanpeLyaeTca UCnonb3oBaTb akKyMynaTop unv paboTatoLyue oT akKyMynaTopa aneKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQUECTBE yAapHOro MHCTPYMEHTA.

» KaTteropuuecku sanpeLijaeTtca noAseprarb akKyMyNATOPbI BO3AEHCTBUIO MPAMOrO COTHEUHOTO U3NYYeHNs,
BbICOKOMW TEMMepaTyphbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiaMeHn. OTO MOXKET NMPUBECTU K B3PbIBaM.
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He Kacaiitecb akkyMynAaTOPHbIX KNemMM (MonocoB) nanbLamu, pabouuMmn MHCTPYMEHTaMM, YKpaLLeHUAMU
MM MHBIMW TOKONPOBOAALLMMMW NPpeAMETaMU. STO MOXKHO NMOBPEAUTb aKKyMYNIATOP, a TaKKe NPUBECTH K
mMaTtepuansHomy yueply 1 Tpasmam.

MpenoxpaHanTe akKyMynATopbl OT AOXKAA, NMOBLILLEHHON BAAXXHOCTU W XMAKOCTEN. [poHMKwana Bnara
MOXET MPUBECTU K KOPOTKUM 3aMbIKAHWAM, yAapam 3MEKTPMUYECKUM TOKOM, OXOoram, BO3rOpaHuio uiu
B3PbIBaM.

Mcnonbayiite TONbKO AONYLUEHHbIE ANA AAHHOTO TUNa aKKyMYNATOPOB 3aPAAHbLIE YCTPONCTBA M BNEKTPOUH-
cTpymeHThl. CobntoaaiTe ykasaHus, NPUBOAUMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO 3KCMyaTaLmum.
He ncnonb3aynte nnm He XpaHuTe akKyMynaTop BO B3PbIBOOMNACHbLIX 30HAX.

CnWWKOM CUNbHBIA HAarpeB akKyMynaTopa (Takow, YTO 10 HEro HeBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) yKasbiBaeT Ha
€ro BO3MOXKHbIM AedeKT. PasMecTute akkymynatop Ha 6e30macHOM PaccTofHUU OT BOCMNIAMEHAOLLMXCA
mMarepuasioB B XOPOLLO MPOCMaTPUBAEMOM U noxapobesonacHoM MecTe. [laiTe oCTbITb aKKyMynATopy.
Ecnun no ncteueHnn oaHOro yaca akKymymnaTop BCe elle OCTaeTCA TakUM ropAYnM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYaET, 4TO OH HeucnpaseH. O6patuTeck B cepaUCHYO cny)kOy Hilti unn nsyunte nokymeHt
«YKasaHWA No TeXHUKe 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IMTUIA-UOHHBIX aKKyMynaTopoB Hiltix.

ﬂ Cobntopaite cneumanbHble AMPEKTUBbI MO TPAHCNOPTUPOBKE, XPaHEHMIO U UCMONb30BAHMIO IUTUIA-
MOHHBIX aKKyMyNnATOpoB. — cTpaHuuya 119
O3HAaKOMbTEChH C YKa3aHWUAMM MO TEXHUKE BE30MaCHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopble MOXXHO NOCMOTPETh NyTeM ckaHMpoBaHnA QR-koza B KOHLUE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCMyaTaLmnm.

3 OnucaHue

3.1 0630p usnenun
AKKYMYNATOPbI
Pyuka ans nepeHocku
PykoATKM

® © PO g

KHoMKa Ae6noKMpOBKK akkyMynaTopa
MHavkaTop cTartyca akkymynaropa
3a)KMMHOI NaTpoH

BeHTURALUMOHHbIE Npopesn
Beikntoyatens

CICICICICIOIOIC]

0630p TPaHCNOPTUPOBOUHOI TeNEeMKH U Keiica B22/C (XL) (onyus) B
PykosaTka @  Kpennenue Koneca (waiba, WNNHT)
dukcarop 3akMmHanA onpaska (AnA pUKcaumn anek-
CronopHasn ckoba TPOUHCTPYMEHTa)
dukcatop Keiica AnA akKyMynaTopoB ©  Pyuxa ana neperocku
B22/C (XL) AKKymynsTop
Jlep)atenb AnA pacxoaHOro matepuana G  3apsaaHoe ycTpoicTBO
(3y6un) @  Keitc B22/C (XL)
Koneca
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3.3 Ucnonb3oBaHne No HasHa4YeHUIO

JlaHHbIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT NPEeACTaBnfeT CoBoi PYYHON akKyMyNATOPHbIA OTOOWHEIM MonoTok. OH npea-
HasHauyeH AnA Aonbnenus 6eToHa, KUPNUYHOW Knaaku u acdanbta. Kpome Toro, ero MOXHO UCnonb3oBaTb
AnA TpaMOOBaHWA 1 BIEMKM rPyHTa.

ONEKTPOMHCTPYMEHT paspeLlaeTca UCMoNb3oBaTh TONLKO ANA BLINONHEHWA PaBoT Mo HaNPaBEHUIO K 3emre
(BHHM3, K nony).

e JInA 3TOro aNeKTPOUHCTPYMEHTA UCNONb3YITE TONbKO NUTUIR-UOHHBIE akkyMynaTopbl dupmel Hilti cepum
B 22 Nuron. [ins o6ecneuyenua ontumansHon MolHocTh Hilti pekomMenayeT ncnonb3oBatb C 3TUM aneK-
TPOWUHCTPYMEHTOM aKKyMYNATOPbI, yKa3aHHbIe B TaBnuLe B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA MO 3KCMyaTaumu.

e J1nA 3apasKu 3TUX aKKyMYNATOPOB UCNONb3YITE TONLKO 3apaaHble ycTpoicTea Hilti, ykasaHHble B Tabnuue
B KOHL|e 3TOr0 PyKOBOACTBA MO 3KCMyarauuu.

3.4 HenpaBunbHoe ucnonb3oBaHue

*  JlaHHbI 3NEKTPOMHCTPYMEHT 3anpeLLaeTca MCNoMb3oBaTh BO BNAXKHOMK cpeae.

* He nucnonbayiTte 3NEKTPOUHCTPYMEHT TaM, FAe CyLecTBYyeT ONacHOCTb NOXapa Wiun B3pbIBa.
* C6op onacHbIX And 300POBbA Matepuanos (Hanpumep, acbecra) sanpeLyaeTcs.

* He TpaHcnopTupyiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT C MOMOLLbIO KPpaHa.

*  HUcnonb3oBartb 3TOT SNEKTPOUHCTPYMEHT B rOPU3OHTAJIbHOM paéoqu Hanpas/ieHUU K CTeHe He paspe-
LaeTcA.

e He ucnonb3ayiiTe yaep>cuBatowme TPOCH! AN MHCTPYMEHTA.

3.5 Active Vibration Reduction

ONEeKTPOMHCTPYMEHT ocHalleH cuctemoi Active Vibration Reduction (AVR), koTopan obecneunBaet 3ameTHoe
CHIWKEHME BUOPaLMiA.

3.6 KomnneKkTt noctaBku

AKKYMYNATOPHbIA OTOOWHBIA MONOTOK, PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTalmu, KOHCUCTEHTHAA CMaska
TpaHCNoPTUPOBOYHAA TENEXKA M KEHC ANA akKyMynaTOpOB WM 3apAAHOro yCTPOMCTBa NpeanaratoTcs Kak
NPUHAANEXHOCTH.

Jpyrue CUCTEMHbIE MPUHAANEKHOCTH, AOMYLUEHHbIE ANA WCMONb30BAHWUA C 3TUM U3LENMEM, Bbl MOXETE
HaiTu B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group.

3.7 WHAanKaumMn cocToAHMA NUTUH-UOHHOTO aKKyMynATopa
Jlntnid-nonHble akkymynatopsl Hilti Nuron ocHalieHbl cBeToaMoaamMu ANA MHAMKAUMM YPOBHA 3apAaa,
CUrHanoB OLWMOBKK U cocToAHKUA BaTapev.

3.7.1 WHAavKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanoB oMGKU

A| NPEOYNPEXIOEHVE
OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA BCneACTBUE NageHuA aKKymynﬂTopa!

» [pu BCTaBNEHHOM aKKyMYNATOPE MYTEM HaXKATUA KHOMKM PasBIOKMPOBKM yGeaUTeCh B NpaBUIIbHOM
NOBTOPHOM BUKCALMM aKKyMYNATOPA B UCMOJIb3YEMOM 3/1EKTPOMHCTPYMEHTE.

JnA nonyyeHus OAHOM U3 CNeAyIOLMX UHAMKALMIA KOPOTKO HAXXMUTE KHOMKY Pas3BnoKMpPOBKU akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apsAaa, a TakKe BO3MOXHbLIE HEMCNPABHOCTH TAKKE OTOOPaXKAIOTCA B TEYEHUE BCETO BPEMEHM,
NoKa NOAKIMIOYEHHBIN (K aKKYMYNATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIHOUEH.

CocTtofHue 3HaueHue

Yertblipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3€ene- YposeHb 3apaaa: ot 100 % o 71 %
HbIM.

Tpw (3) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO rOPAT 3eNeHbIM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 70 % ao 51 %

JlBa (2) cBeToAMOAa HENPEPLIBHO rOPAT 3eneHbiM. | YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % 0 26 %

OauH (1) cBeToAMOA HENPEPLIBHO FOPUT 3eneHbIM. | YpoBeHb 3apsaga: ot 25 % ao 10 %

OauH (1) cBeTOANOA MUraeT 3eNeHbIM C HU3KOW YposeHb 3apaga: < 10 %

YacTOTOW.
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CocrtofAHue

3HaueHue

OawH (1) cBeToAMOA MUraeT 3eneHbIM C BbICOKOWM
4aCcTOTOM.

JIMTUIA-MOHHBIN aKKYMYNATOP NOMHOCTLIO Pa3pA-
JKEH. 3apaanTe akkymynaTop.

Ecnu ceeToanon nocne 3apaaKku akkymynatopa Bce
elle MUraeT C BbICOKOW 4acToTOM, o6paTtutech B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.

OavH (1) cBETOANOA MUraeT XKENTbIM C BbICOKOM
YacTOTOW.

JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP UK NOAKNIOYEHHbIN K
HeMy 3NEeKTPOUHCTPYMEHT Neperpy>eHsbl, CULLKOM
ropfAy1e, CIMLLIKOM XONOAHbIE UM UMEET MECTO
Apyras olunoka.

O6ecneubTe AOBEAEHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynAaTopa A0 PeKOMeHAyeMoi paboyei Tem-
nepatypbl U He NepPerpy)ante ANEeKTPOUHCTPYMEHT
NpK ero NCnoNb30BaHUN.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patuteck B CEPBUCHYHO
cnyx0y Hilti.

OpauH (1) CBETOANOA FrOPUT XKENTLIM.

JINTUIA-MOHHBIA aKKYMYNATOP M COMPAXEHHBIA C
HUM 3NEKTPOMHCTPYMEHT HE COBMECTUMBbI APYT C
Apyrom. O6patutech B CepBUCHbIN LeHTp Hilti.

Oawt (1) cBeToANOA MUraeT KPACHbLIM C BbICOKOM
4acTOTOW.

JIUTUA-WNOHHBIA aKKyMynATOp 3a6NOKUPOBaH 1 ero
JanbHeuLLlee UCnonb30BaHe HEBO3MOXKHO. O6pa-
TUTECb B CEPBUCHBIN LeHTp Hilti.

3.7.2 UHAMKaTopbl COCTOAHUA aKKyMynATopa

JinA 3anpoca COCTOAHWUA akKyMynATopa yAepyKuUBaiTe KHOMKY pasBnoKMpOBKM HAXATOW B TeyeHue Bonee
3 c. Cucrema He pacnosHaeT NoTeHUManbHoe HapylueHue paBoTbl akkyMyNATOPHOW Batapen BCNEACTBUE
HENPaBWILHOTO OBpaLLEeHUA, HaNpPUMEP, NaAeHNs, NPOKONOB, BHELIHErO TEPMUYECKOTO BO3AEUCTBHA U T. 4.

CocTtofiHue

3HaueHue

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryliero
orHeA, nocne yero oauH (1) ceeToanoa roput sene-
HbIM.

AKKYMYATOP MOXHO NPOAOMKaTh MCMONb30BaTh.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryliero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceeToanoa MUraert xen-
TbIM C BbICOKOW 4aCTOTOW.

He ynanock 3aBepLunTb 3aNpOC COCTOAHMA aKKy-
mynaTopa. MoBTOpHUTE NpoLecc unu obpatutech B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryiiero
OrHA, Nocne yero oauH (1) CBETOANOA ropuUT Kpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AafibHENLIEro UCnosb-
30BaHM1A NOAKIOYEHHOTO ANEKTPOMHCTPYMEHTa
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMynaTopa cocTaBnfeT
Hwxe 50 %.

EcCnu NOAKMIOYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT Gonblue
MCNOMb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aKKyMynaTopa
McuepnaH v akkymMynaTop cneayet 3ameHnTb. O6-
partutech B cepBuCHbIM LeHTp Hilti.

4 AKKYMYNATOPHBINH OTGOMHbIA MONOTOK
TE 2000-22
Macca no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTtopa 17,4 kr
OHeprua oguHouHoro yaapa (EPTA-Procedur 05) 38,2
TemnepaTypa okpyxarowen cpeabl NPy aKkcnayaTayuu -17°C ... 60 °C
TemnepaTypa xpaHeHuUA -20°C ... 70°C

41 AkKymynaTop

Pa6ouee HanpseHHe akKymynaTopa

216B

Macca akkymynatopa

CM. B KOHLe 3TOr0 PyKOBOACTBA
no aKcnyarayum
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Temnepatypa oKkpyaroLien cpeaibl NP1 aKcnayaTauun -17°C ...60°C
TemnepaTypa xpaHeHHUA -20°C ... 40°C
Temnepatypa akkyMmynAaTopa B Hadane 3apAaku -10°C ... 45°C

4.2 JaHHble no wymy 1 Bu6pauuam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbBIE 3A€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO AaBNEHUA 1 BUOpaLUu Obinn U3MEPEHBI COrMacHo CTaH-
[apTM3MPOBaHHOM Npoueaype M3MEPEHUA U MOTYT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboi. OHM TakXKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENBHON OLEHKU BPEeAHbLIX BO3AEUCTBUNA.

YKasaHHble AaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 06acTAM NMPUMEHEHUA SNEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
3NEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3yeTCA ANA APYruX Lenei, ¢ ApyruMu pabounmu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMM
WIM B Clyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOrO TEXHUYECKOrO OOCNY)XXMBaHWA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBLIMW.
BcneacTteue atoro B TeueHMe BCero nepuofa paboTbl INEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXHO 3HAUMTENbHOE
yBeMueHne BpeaHbiX BO3AENCTBUNA.

[nAa TOYUHOro onpeaeneHna BpeaHbIX BO3AESHCTBUN CNesyeT TaKKe yuuTbiBaTb NPOMEXKYTKU BDEMEHH, B Teue-
HUE KOTOPbIX 3NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIK/IKOYEHHOM COCTOAHUM UnK paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME ITOrO B TEYEHMe BCEro nepuosa padoTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3aMETHOE YMEHbLLEHUE
BPEAHbIX BO3AENCTBUIA.

MpumuKTE AONONHUTENBHBLIE MEPbLI 6e30MacHOCTH ANA 3aluTLI NONL30BaTENs OT BO3AEHCTBUA BO3HUKAIOLETO
Lyma u/unu Bubpaumnii, Hanpumep: TEXHUYECKOE OBCY)KMBaHUE INEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUnX (CMEHHbIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHaA opraHusauma pabounx npoLeccos.

JaHHble o wyme

U3mepeHHbIM ypOBEHb 3BYKOBOW MOLYHOCTH (L) 95 nb(A)
MorpelwHOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH (Kyya) 3 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro nasneHus (L,) 84 nb(A)
MorpewHocTb ypoBHA 3ByKOBOro Aaenexun (K,,) 3 ab(A)

O6wue 3HaueHus Bubpaymu

Lon6neHue B 6eToHE (ay, choq) B 22-170 2,7 m/c?

B 22-255 2,5 m/c?

KoadduuueHT norpewsHoctu (K) 1,5 m/c?
5 MNoaroroska k paboTte

g NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE HenpeaHaMepPeHHOro nyckal

» [lepea yCTaHOBKOM akKymynaTopa y6eauTech B TOM, YTO 3NEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/HOUEH.

> [pexae YeM NPUCTYNUTL K PErYIMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UMK 3aMEHE NPUHAANEKHOCTEN BbIHbTE
aKKYMYNATOPbI U3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaite YKa3aHuA No TeXHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaatouiune ykasaHnda, npusoaMmMble B AaHHOM
LAOKYMEHTE U Ha U3aesuun.

5.1 3apAaKa akKyMynfaTopoB

1. MNepea 3apAaKoi usyunte pykoOBOACTBO MO SKCMyaTaumm 3apagHoro yCTponcTaa.
2. Y6eauTech B TOM, YTO KOHTAKThI aKKYMYNATOPA W 3apAAHOIO YCTPOMCTBA YUCTLIE U CyXHe.
3. 3apsmKaiTe akkyMynaTop TOMbKO B AOMYLLEHHOM K 3KCnayaTtauum 3sapaaHoM yCTporcTee. —~ cTpanuua 114

5.2 YcTaHOBKa aKKyMynATOpoOB

A‘ NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE KOPOTKOro 3aMblKaHUA UK NafeHuA akKkymynaTopa!

» [epea ycTaHOBKOM akKyMynATOPOB y6eaAUTECH B YNCTOTE UX KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Y6eautechb B TOM, UTO aKKyMYNATOPbLI MPABUIbHO YCTAHOB/EHbI U 3adUKCUPOBaHbI.

1. Tepea nepBbIM BBOAOM B 3KCM/lyaTauyio NONHOCTLIO 3apsXanTe akkyMynAaTopbl.
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2. 3aaBuHbTE aKKYMyNATOPbI B 3MIEKTPOMHCTPYMEHT A0 XapaKTepPHOro LemuKa, KOTOpbIi CBUAETENLCTBYET
06 X Haaneawen pukcayum.
3. TpoBepbTe HAAEKHOCTL PUKCALMM aKKyMYNATOPOB.

5.3 U3BneuyeHue akkymynaTopa

1. Haxkmute KHOMKY AeBNOKMPOBKU akKyMynaTopa.
2. U3Bnekute akKyMynatop U3 MHCTPYMEHTA.

6 YnpasneHue

CobntopaitTe yKkasaHua no TexHuke 6e30MacHOCTH U Npeaynpexaatoue yKasaHua, NpuBOAMMBIE B AAHHOM
[IOKYMEHTE U Ha U3AENUU.

6.1 YcTaHoBKa paboyero MHCTpyMeHTa &

1. Cnerka cMa)kbTe XBOCTOBUK paéoqero WHCTPpYMEHTA.

Mcnonb3oBaHne HenoAxoAAllen KOHCUCTEHTHOW CMasKu MOXXET CTaTb MPUUMHOM NOBPEXAeHUH
3NEKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3yiTe TONLKO OPUIMHaNbHYH0 KOHCUCTEHTHYHO CMasKy ¢UpMbI
Hilti.

2. BcraBbTe pabounit UHCTPYMEHT B 3@XKMMHOM NaTpOH WU NPOBEPHUTE €ro C HEGOMbLUMM YCUIMEM, NOKa
paboumnit UHCTPYMEHT He 3aPUKCUPYETCH CO LLENYKOM.

3. MMotAHuTe pabounit MHCTPYMEHT Ha cebf, YToObl YAOCTOBEPUTLCHA, YTO OH HAAEXKHO 3aKpenneH B
dUKcaTope (3aKMMHOM NaTPOHeE).

6.2 WU3BneueHue pabouero MHCTpymeHTa [

/\ OCTOPOMHO
OnacHocTb TpaBMUpoBaHUA! Pabounii UHCTPYMEHT MOXKET HarpeBaTbCA U/MNKM UMETb OCTPLIE KPOMKH.
» Tpu cmeHe paboyero MHCTPYMEHTa NOMb3yATECH 3ALLUTHBIMU NepyaTkamu.

» Kateropuuyecku sanpelyaetcA yknaablBartb HarpeTblii paBounii MHCTPYMEHT Ha BOCMNAMEHALWMUECH
OCHOBaHHA.

1. OTTAHUTE 3a)KMMHOM NaTpPOH A0 ynopa Hasaa.
2. MsBnexute pabouniti UHCTPYMEHT.

6.3 Ynpaenenue

CobntopaiTe ykazaHusa No TexHUKe 6e30nacHOCTU U NpeaynpexaaoLlue yKasaHus, NpMBOAMMbIE B AaHHOM
[OKYMEHTE 1 Ha U3aenuu.

Mepea Hauanom padoT cornacymTe Ux B NOSIHOM O6beMe C HauanbHUKOM CTPOUTENIBLHOIO yYacTKa (Mpopadom).

6.3.1 [Oonbnenune
1. TepeBeauTe 3yOGUNO B HY)XXHOE NONOXKEHME.
2. HamuTe BbIKntouatensb.

PaboTta npu HU3KWUX TeMneparypax:

MuHumanbsHoi paboueit Temnepatypoit ABNAETCA Temneparypa, AocTaTtouHan AnA cpabarbiBaHus
yAapHOro MexaH13ma 3NeKTPOMHCTPYMeHTa. [Ina ee AOCTUXKEHUA YCTAaHOBUTE SNIEKTPOUHCTPYMEHT
Ha KOPOTKOe Bpems Ha 6as3oBbIM Matepuan v Aaite nopabotatb emy Ha XonocToM xoady. Mpu
HE0BX0ANMOCTH NOBTOPUTE ONEPaLMIO, MOKa He 3anyCTUTCA YAapPHbLIA MEXaHU3M.

6.3.2 BbiKniouyeHue
» Haxxmute BbikntoyaTenb.

6.3.3 Ykasanua no pabore &

3y61no MOXKHO YCTaHOBUTb B LLECTH PasHbIX MONOXEHMAX (C warom 60°). bnaroaaps aTomy nnockue u
(dacoHHble 3y6una Bceraa MOXHO YCTaHOBUTb B ONTUMANbHO NOAXOAsLLee AN PadoTbl NONOXKEHHUE.
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» YcraHoBuTe 3y6uno Ha pacctoaHuu npum. 80-100 MM OT KPOMKH.

» [pu ponbneHnn matepuana ¢ apMatypHeIMUA CTEPXKHAMMU BCeraa BeauTte 3yOuno no KPoMKe martepuana,
a He no apmarype.

» HaunHaiTe npouecc aon6neHus noa yrnom 90° K 6ETOHHOW NOBEPXHOCTH M HANPAaBNANTE BEPLUMHY 3y6una
K KPOMKe. 3aTeM M3MeHuTe yron B HanpasneHuun ot 70° o 80° 1 BLINONHWUTE BCKPLITUE MaTepuana.

» [epuoanyeckn noBopauuBaiTe 3yOuno, Tak Kak paBHOMEPHbIA M3HOC CMOCOOCTBYET camMo3aTouke
paboyero MHCTPyMeHTa.

»  Cnuwkom cnabblit HAXKUM NPUBOAMUT K TOMY, UYTO 3yGUNo OTCKakuBaeT oT 6a3oBoro matepuana. Cnuwkom
CUNbHbIA HXXMM 0ByCnaBnMBaET CHKEHUE MOLHOCTH AONBNEHHUA.

7 TpaHcnopTUPOBOYHAaA TenexKa u kenc B22/C (XL)

71 TpaHcnopTMpoBKa

TpaHCNopPTUPOBOYHAA TENEXKA CNYXXUT AN 6€30MacHO TPaHCNOPTUPOBKU OTOOWHOTO MONOTKA.

Keiic B22/C (XL) npeaHasHadyeH ana 6e3onacHon TpaHCNOPTUPOBKK 3apAAHOIO YCTPOMCTBA U akKyMynaTopa.
e Cneaute 3a yCTOMYMBBLIM NOSIOYKEHUEM TENEIKKH.

e YCTaHOBMTE 3NEKTPOMHCTPYMEHT Ha NPeayCMOTPEHHYIO ANA HEro 3aXXMMHYIO OMpPaBKy M Npu TpaHCcnop-
TUPOBKe BCEraa GUKCUPYIHTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT C MOMOLLbIO NPeAHasHaYeHHON AN 3TOro CTOMOPHOM
CKOOGbI.

e YcraHoBuTe Keiic B22/C (XL) Ha TpaHCNOPTUPOBOYHYIO TENEXKY M 3aPUKCUPYITE ero GUKCATOPOM.
e Y6eauTtecb B OTCYTCTBUM NPENATCTBUIA HA NYTU TPAHCMOPTUPOBKY.

e He ocTaBnsiite TeNexKy Ha nnoLjazkax ¢ HakNoHOM.

* He TpaHcnopTupyitTe TPAHCMOPTMPOBOUHYIO TENEXKY 1 kerc B22/C (XL) ¢ noMoLybio KpaHa.

e BcraBbTe 3yOuno B COOTBETCTBYIOLMI AepyKaTenb A0 Lenuka.

e Y6eauTtecb B OTCYTCTBUM NPENATCTBUIA HA NYTU TPAHCMOPTUPOBKM.

* He ocraBnaiite TENEXKy Ha NNOLWaAKax ¢ HaKIOHOM.

* He TpaHcnopTupyiiTe TPAaHCMOPTMPOBOUHYIO TENEXKY 1 Kerc B22/C (XL) ¢ noMoLLbio KpaHa.

8 YxoAa u TexHuyecKoe o6cnymuBaHue

AH NPEAYNPEXAEHUE
OnacHOCTb TPaBMUPOBAHUA NPU YCTAHOBNEHHbIX aKKyMynaTopax !
» [epea npoBeaeHuem NoBGbIX PaBoT MO yxoay U 0BCNYKMBAHWIO BCEraa U3BNeKaiTe akkyMynaTopbi!

Yxon 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

e OCTOPOXHO yAananTe HaNUnLLYo rpAsb.

*  OCTOPOXHO OuHLLAiTE BEHTUNALMOHHBLIE NPOPE3M (MPU UX HANMYUM) CYXOW LLIETKOM.

¢ Ounwaiite KOpMyC TOMBKO C UCMONb30BaHUEM CrErka yBnaXKHEHHOM TKaHU. He ucnonb3yite cpeactsa no
yX0Zly C COIEPIKAHMEM CUITMKOHA, MOCKOMbKY OHW MOTYT NOBPEAUTb NNACTUKOBLIE AeTamnu.

Yxoa 3a NMTUN-UOHHBIMK aKKYMynATOPaM1

e KaTteropuuecku sanpelyaeTcs UCMomb30BaTh aKKyMyNnATOP C 3aBUTbIMU BEHTUAALMOHHBIMU MPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3N CyXON MATKOW LLETKOM.

* He ponyckaite YpeaMepHOro 3anblneHna UK 3arpasHeHna akkyMynaTopa. Kareropuyecku sanpetyaerca
noasepratb akKyMynaTop Ype3MepHOMY BO3AEWCTBUIO Bnarv (Hanmpumep, Onyckarb ero B BOAY WU
OCTaBNATb NOA AOXAEM).

Ecnun akkyMynaTop NPOMOKHeT, o6paLlaiTech C HUM, Kak C NOBPEXAEHHbLIM. [TOMECTUTE ero B KOHTEHHep
13 HEropHYEro Marepuana u oépartuTecb B cepBUCHYto cnyxOy Hilti.

e AKKyMynaTop OmkeH ObiTb 4MCTbIM, 6e3 cnefoB macna M cMasku. He ponyckaiite upeamepHoro
CKOMNEHWA NbIW UK FPA3K Ha akkymynaTope. OuuLainTe akkyMyNATOp CYXO# MArKOH KUCTbIO MK YACTOM
1 CyxOW TPAMKOW.

He wvcnonbayiite cpeactsa No yxoly C COAEPAHUEM CUIIMKOHA, MOCKOJNIbKY OHW MOTYT MOBPEeAWTb
NNacTUKOBbIE AeTau.

e OuwnwlaiiTe KOPMYC TOMBKO C UCNONb30BaHWMEM Crerka yBla)KHEHHOM TkaHu. He ncnone3yiite cpeactsa no

yXoZly C COIEPIKAHMEM CUITMKOHA, MOCKOMbKY OHW MOTYT NOBPEAUTb NNAaCTUKOBLIE AeTamu.
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* PerynApHo npoBepsiTe BCEe BMAMMbIE YACTU 3NEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
9NEMEHTbI YPaBleHUA — Ha UCMPaBHOE GYHKLUOHUPOBAHKE.

¢ Tpu NOBPEXAEHUAX U/MNN GYHKUMOHANBbHBLIX COOAX HE UCMONL3YHTE ANEKTPOMHCTPYMeHT. Cpasy caasaite
ero B cepBucHbIM UeHTp Hilti ana pemoxTa.

* Tlocne yxoaa 3a 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOro 0BCIY)KUBAHUA YCTaHOBUTE BCE 3alUUTHbIE
NPUCNOCOBEHNUA HA MECTO U NPOBEPLTE UX UCMPABHOE GYHKLUMOHUPOBAHME.

Ina obecneyennss 6e30NaCHOM IKCMyaTaluun UCMOMb3YHTe TOMBKO OPUIMHAMIBHBLIE 3anacHble YacTu u
pacxoAHble Matepuabl. JJonyLeHHble HaMK 3anacHbIe YacTu, PACXOAHbIE MaTepuabl U MPUHAANEX-
HOCTW ANA AaHHOro u3aenus Bbl MoxkeTe HaiTh B Hilti Store unu cmotpute Ha www.hilti.group.

9 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEHWE aKKYMYSIATOPHbLIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYSNATOPOB

TpaHCHOpTMpOBKa

/A OCTOPOMHO
HenpenHamepeHHoe BKNtOYEHKE B X0€ TPAaHCNOPTUPOBKH !
» [pu TPAHCNOPTUPOBKE CBOMX BNEKTPOMHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynATopbI!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» KaTteropuuecku sanpeLyaeTca TpaHCNOPTUPOBaTb aKKyMyNATOPLI 6e3 ynakoBkM (6eCTapHbIM CnocoBom).
Bo BpemaA TpaHCNopTMPOBKM HEOBXOAMMO NPUHATL MEPbI MO 3aLLUUTE aKKYMYNIATOPOB OT CUMbHbLIX YAAPOB
1 BUOPALMIA U M30NMPOBATb UX OT NOOLIX TOKOMNPOBOAALUMX MAaTEPUANoOB MK APYrUX aKkKyMyNATOPOB,
4TOObI HE IONYCTUTL UX KOHTAKTa C KNeMMamMu APYrux akKyMynATOPOB U, Kak CNeCTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3ambikaHuA. CobnroaaiiTe AeHCTBYOLWME NPEANMCaHUA MO TPAHCNIOPTUPOBKE AKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetca nepechinarb akkyMynatopbl no noute. OO6paTtUTeCh B TPAHCMOPTHO-3IKCNEANULUOHHYHO
KOMMaHMIO, €CNN Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMynATOPbI.

» [lepen KakabiM UCMONL30BAHMEM, @ TaKkXe nepea ANUTENbHOM TPaHCMOPTUPOBKOW U NOCne Hee npoBe-
PAIATE 3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NMOBPEXAESHUA.

XpaHeHue

| A MPEOYNPEXOEHVE

HenpenHamepeHHoe noBpexAeH1e BCNeACTBUE HEUCNPABHbIX UK NPOTEeKaroLMX aKKyMYyNATOPOB !
» Tpun XpaHeHUe CBOWX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOESANHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

» [lo BO3MOXHOCTU XpaHuTe (OoHapb M aKKyMylaTOpbl B CyXOM W NpoxnagHom mecte. Cobntogaite
orpaHWyeHus Nno Temneparype, NPUBOAUMBIE B TEXHUYECKUX XapaKTEPUCTUKAX.

» He xpaHuTe akkyMynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTpoWCTBe. Mocne 3apaaKku BCEraa U3BneKkante akkyMynaTop
13 3apAAHOro yCTponCTBa.

» HwKoraa He ocTaBnANTE aKKyMYNIATOPbI HA COMHLE, Ha HAarpeBaTENbHbLIX/OTOMUTENBHLIX ANEMEHTaX UK 3a
CTEKIOM.

» XpaHuTe GOHapb 1 aKKYMYNATOPbI B HEAOCTYNHOM ANA AeTEN W NOCTOPOHHUX UL, MECTE.

» [epen KakAbIM MCNOML3OBAHMEM, a TaKXKe nepen ANUTEeNbHLIM XPaHeHWeM W Nocne Hero nposepanTe
BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNATOPbI Ha OTCYTCTBUE NOBPEMAEHUN.

10 MomoLb npu HeMcnpaBHOCTAX

Mpy ntoGbIX HEUCNPABHOCTAX CEeAUTE 3a MHAMKATOPOM YPOBHA 3apAia U HEUCTIPABHOCTEN akKyMynAaTopa.
Cm. rasy UHANKaLMK COCTORHWA NUTUIH-UOHHOTO aKKyMynATopa.

B cnyyae HeMCnpaBHOCTEHW, KOTOpble HE yKasaHbl B 3TOH Tabnuue Unn KOTOpbIE Bbl HE MOMETE YCTPaHWUTb
CaMOCTOATENbHO, O6paLanTech B GnmxaiLLmii cepaucHbIn LieHTP Hilti.

HeuncnpaBHocTb Bo3moxHanA npuumHa Peluenune
Mpw ycTaHOBKe akkymyna- 'pA3b Ha PUKCHpYtoLLeM BbICTyne | »  OuuCTUTE QUKCUPYIOLLWE Bbl-
TOpa He CrbILIHO XapaKTep- aKKyMynAaTopa U1 COOTBETCTBY- CTyMbl U BCTaBbTe akKyMynf-
HOTO LyenyKa. IOLLIMX KOHTaKTaX 3NeKTPOHCTPY- TOPbI MOBTOPHO.

MeHTa
AKKyMynAaTop paspaxaeTca CocTofHUe akkymynaTopa Aaneko | » [NpoBepbTe COCTOAHUE aKKyMy-
6bicTpee, Yem 06bIYHO. OT ONTUMASTLHOrO. nAatopa. — cTpanvuya 114
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HeuncnpaBHocTb Bo3moxHaA npuumHa Pewenne

ONEKTPOUHCTPYMEHT He BcTaBneH TONbKO OAWH 3apsXKeH- » BcraBbTe BTOPOU 3apsXKeHHbIH

BKJItOYaETCA. HbIF aKKyMynsaTop. aKKyMynaTop.

Hert ynapa. ONEKTPOMHCTPYMEHT CIULLKOM » YCTaHOBUTE 3NEKTPOUHCTPY-
XONOAHbIN. MEHT Ha 6a3oBblii MaTepuan u

paitte nopaboTate emy B XOnOo-
cToM pexkume. Mpu Heobxoau-
MOCT/ NOBTOPAWTE Npoueaypy,
noka He 3apabortaeT yaapHbIi

MeXaH13M.
CHNbHbIA HAarpeB aNeKTpo- HencnpaBHOCTb 3NEKTPUKM » HeMeAneHHO BBIKMIOYUTE 3NeK-
MHCTPYMEHTa UK aKKyMyna- TPOMHCTPYMEHT. U3Bnekute
Topa. aKKyMYNATOPbI U NoHabntoaainTe

32 HUMK. [laiTe UM OCTbITb.
CBAXXUTECH C CEPBUCHOW CITyXK-

6oit Hilti.
ONEeKTPOUHCTPYMEHT ONeKTPOUHCTPY- » Beblkntounte, paite
He BKKO4YaeTcAa nnu MeHT/aKKyMyHﬂTOpr CIIULLKOM OCTbITb  ANEKTPOUHCTPY-
BbIK/IKO4YaeTCcA BO BpeMA ropAaYne Unn akKymynaTopbl MeHTy/aKKyMyJ'IFlTOpaM.
paéOTbI. CJ/INLLUKOM XONOZHbIE. > AKKyMyJ‘IHTOpr C/NIULLIKOM XO-

noaHble. YBenuubTe/yMeHbLUMTe
Temneparypy akkyMynaTopos
10 peKOMeHZyeMoi padouen
Temneparypbil.

11 Ytunusauyma

A| NPEQYNPEWAEHWE

OnacHocTb TpaBMUPOBaHWUA BCeACTBME HenpaBunbHOW yTunusaynu! OnacHocTb AnA 3A0POBbLA BCeA-

CTBWE BbIXOAA ra3oB WUIU XUIOKOCTEN.

» He nepecbinaiite NoBpeXAeHHbIE akKyMynaTopsbi!

» 3aKkpbiBaiTe akKyMynATOPHbIE KOHTAKThl HE NPOBOAALLMM TOK MatepuanoM, YtoBbl M3bearb KOPOTKUX
3aMblKaHW.

> YTUIM3MPY#iTE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOOLI UCKNIOUYUTL X MonaaaH1e B PyKU AeTen.

> YTunusupyite akkymynatop yepes Gnmxaiiumid Hilti Store unu obpatutech B cneuuanuaMpoBaHHyto
$UpMy no yTunmsaumu.

,é}?s BonbluMHCTBO MaTepuanos, 13 KOTOpbIX U3rotoBneHsl ycTpoictea Hilti, noanexar sBTopuuHoi nepepa-
6otke. Mepea yTunusauuei cneayert TLaTeNbHO PacCoOPTMPOBaTbL Marepuansl (AnA yao6cTea ux nocneayto-
wei nepepabotki). Bo mHorux ctpanax ¢upma Hilti y)xe opranusosana npuem GbIBLUMX B UCMONb30BaHUM
3MIEKTPUYECKUX U SNEKTPOHHBIX YCTPOMCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) ANA yTUAM3auuu. LOononHUTENbHYO
MHPOPMALMIO NO STOMY BOMPOCY MOXXHO MOMy4UTb B OTAENE MO OOCNYKUBAHWIO KIIMEHTOB WU Y KOHCY/bTaH-
TOB Mo npoaakam ¢oupmsbl Hilti.

B: » He BbiGpachiBaiiTe 3NEKTPUYECKUEe UHCTPYMEHTbI, BNIEKTPOHHbIE YCTPOWCTBA/MPUOOPLI U aKKyMy-
NATOPLI BMECTE C 00bI4HLIM Mycopom!

12 FapaHTua nponssoguTensa

» C Bonpocamu no NoBoAY rapaHTHitHbIX YCnoBuid obpallaiTtecs B Gnnkaiiwee npeactasutenscTso Hilti.

13 HononHuTtenbHaa MHpopmayua

JononHutensHyto uHopmaumio OTHOCHTENBHO ynpasneHus, TEXHUYECKOro OCHaLLeHuA,
3alWMTbl  OKpY)KaloLWen cpeabl M MOBTOPHOMO  MCMONb3OBaHWA  CM. no cneaytowei CChlKe:
qr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753

OTa cehinka Takke NPMBOAMTCA B KOHLE IOKyMeHTa B Buae QR-koaa.
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OpwvriHanbHa iHCTPYKUiA 3 ekcnnyaTtauii

1 IHpopmauia woao iHCTPyKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Mpo yro iHCTpyKUito 3 ekcnnyaTauii

e Tlepw HiK posnounHath poboTy 3 iHCTPYMEHTOM, NpouuTaiTe Wto iHCTPYKUito 3 ekcnnyatauii. Lle e
nepeaymMoBoto 6e3neyHoi po6oTH Ta BiACYTHOCTI HECMIPABHOCTEN MiA Yac 3aCTOCYBaHHs iHCTPYMEHTA.

¢ [loTpuMyiTeca nonepemxyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKA3IiBOK 3 TEXHIKM Oe3neKku, HaBeaeHUX Y Uil iHCTPyKuii
3 eKkcryaralii Ta Ha Koprnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBau 3bepiraite IHCTPYKUiO 3 ekcnnyatadii no6nusy BUpoOy Ta nepeaasaiTe WOro iHWMM ocobam
TiNbKK Pa3oM i3 Lieto iHCTPYKLieto 3 ekcnnyaradii.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBONiB

1.2.1 MonepeaxyBanbHi BKa3iBKU

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYHOTb KOPUCTYBaUa NPO GpaKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPMCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

| A| HEBE3MEKA

HEBES3IMEKA !

» VYkasye Ha 6esnocepenHto HeBesmneky, Lo MOXE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAKKMUX TIIECHUX YLUKOKEHD
abo HaBiTb O CMepTi.

| Al NONEPEAXEHHA

NONEPEAXEHHA !
» VYKasye Ha MOTEHUiWHO HebesneuHy CuTyalito, Aika MOXE NPU3BECTU AO OTPUMAHHA TAMKKUX TINECHUX
YLIKOZKEHb aB0 HaBiTb CMepTI.

/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» YKasye Ha NOTEHUiRHO HebeaneuHy cuTyalito, AKka MOXe NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA TINECHUX YLIKOMKEHb
abo Ao maTepianbH1X 30UTKIB.

1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyartauii
VY Ui IHCTPYKLIT 3 ekcnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA TaKi CUMBOSU:

JloTpumymTeca BKasiBOK, HaBeAEeHUX B iHCTPYKLUIi 3 ekcnnyartauii

YKasiBku L0AO0 ekcnnyarauii Ta iHLwa KopucHa iHpopmauia

=%

MoBoaXkeHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHUIMK ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

)
&

He BuKnzaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6akv ans noByToBOro CMiTTa

Hilti JiTiit-ioHHa akymynaTopHa 6atapen

g E 3

Hilti 3apaaHuin npuctpin

1.23 CumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauinx BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Lindpamu nosHavaroTbCA BIANOBIAHI intOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTKy uiel iIHCTPYKUii 3 ekcnnyara-
uii.

HaBeaeHa Ha pucyHKax Hymepalif no3Havae NopPAAOK BUKOHAHHA BaXKIMBUX POBOUMX KPOKIB a6o
3 | nokasye BaxnuBi Aetani, HEOOXiAHI ANA BUKOHAHHA LMX POOOUMX KPOKIB. Y TEKCTI Lii poBoYi KpOKH
abo aetani BUAINATLCA BIANOBIAHUMU Ludpamu, Hanpuknaa (3).

Homepa nosuui, HaBeZeHi Ha ornAAOBIM iNtOCTpaLUii, BiANoBiAaloTL HOMepaMm y nerexai, Wwo
npeacTasneHa y posaini «Ornan npoaykTy».
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Lleit cumBon nosHavae acnekTu, Ha ki Cnia 3BepHYTM 0COONMBY yBary nifl Yac 3acTOCyBaHHA
== | iHCTpyMeHTa.

1.3 CumBoOnH, o 06yMoBneHi TMNOM iHCTPYMeHTa

1.3.1 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi MOXXyTb 6yTW HaBeAEeHi TaKi CUMBOMM:

® TpaHCcnopTyBaHHA IHCTPYMeHTa 3a A0NOMOrOH NiAMOMHOIO KpaHa 3a6opOHEHO

S

IHcTpyMmeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymicHum i3 nnatpopmamm iOS Ta Android.

Li-lon | JNiTil-iOHHa akymynaTopHa 6atapen

®0 HiKonu He BUKOPUCTOBY#TE akyMynaTOPHY GaTtapeto y AKOCTi yAapPHOTO iHCTPYMEHTA.

4 | He nonyckaitre nadiHHA akymynatopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBYIATE akyMynaTopHy Gatapeto, fika
& | 3a3Hana yaapHOro HaBaHTaxeHHs aB0 Gyna NOLIKOKEHA iHLIMM YMHOM.

1.4 Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

=T 2 IHCTpyMeHTH NpuaHayeHi AnA NpOGeciiHOro BUKOPHCTaHHS, & TOMY iXHIO eKcrilyaTauiio, TexHiuHe
06CnyroByBaHHs Ta PEMOHT ClliZl OPYYaTH JIMLLIE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHANY 3i CNeLianbHOK NiAroTOBKOH.
Lle# nepcoHan noBuHeH ByTu cneuianbHO NPOIHCTPYKTOBAHUHA NPO MOXIUBI PU3MKU. IHCTPYMEHT Ta [ONOMi-
YKHE NPUNAAAn MOXYTb CTaTh JXKepenoM Hebesnekn y pasi iXHboro HenpaBMIbLHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBai-
dikoBaHUM NepcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiiHWii HOMep 3a3HayeHi Ha 3aBOACHKiW TabnuuLi.

» [epenuuwite cepiiHUi HOMep y HaBeleHy Hwkue Tabnuuto. [pu OPOpMIEHHI 3anuTiB A0 Haoro
npeacTaBHULTBA Ta 10 CEPBICHOI Cny) 6K BKadyiTe iHpopmMalLito NPo iHCTPYMEHT.
IH$popmauia npo iHCTpyMeHT

BingiiHuiA MONOTOK TE 2000-22

Bepcia 01

CepiiHuit Homep

15 CepTudikar BignosigHocTi

B1poBHUK 3i BCiEO HaNEXHOM BIiAMNOBIAANBHICTIO 3aABNAE, WO ONUCaHWA Y LUbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT
BiANOBIAAa€e YNHHOMY 3aKOHOAABCTBY | cTaHaapTaMm. Konia cepTudikara BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi Liboro
JIOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKa3iBKM 3 TeXHiKM 6e3nekn npu poboTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTaMn

A MOMNEPEOMXEHHA! YeaxHo npounTaiiTe yci BKa3iBKM Ta iIHCTPYKLUii 3 TexHikn Be3neku, o3HallomTeca
3 MantoHKaMM Ta TeXHIYHUMM AaHUMK LbOrO eneKTPoiHCTpyMeHTa. LlLloHalimeHle HeaoTpuMaHHA
HaBeAEHWX HWKYe BKAa3iBOK MOXE MPWU3BECTU [0 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAaHHA TAXKUX TPaBM.

36epeniTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKM 3 TeXHiKU 6e3neKkn — BOHM MOXYTb 3Hagobutuca Bam y manbyT-
HbOMY.

TepMiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKaX 3 TEXHIKM Oe3neku, No3Hauae fK enekT-
POIHCTPYMEHTH, LLO NPALIOIOTL Bifl ENEKTPUYHOI MEPEXKI (i3 KaBenem MMBNEHHS), TaK | eNEKTPOIHCTPYMEHTH,
L0 NPayorTh BiA aKyMynaTopHoi 6atapei (6e3 KaBento KUBMEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui
» [Jl6aiTe Npo UUCTOTY Ta [OCTaTHE OCBITNEHHA poboyoro micua. Besnaa Ha pobodyomy Mmicui Ta

HeaoCTaTHE OCBITIEHHSA MOXYTb CTaTU NPUYNUHOKO HelacCHUX BUNAAKIB.
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He npaytoiite 3 eneKTpoiHCTpyMeHTOM y BUByxoHebesneuHoMy cepefoBMLLi, WO MICTUTb Nerko-
3alMuCTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac Po6oTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA ICKPH, BiAl AKUX
MOXKYTb 3aiHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

Mopa6aiite npo Te, WO6 nig yac BUKOPUCTAHHA €NEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Byno aiten Ta
CTOPOHHiX 0Ci6. LL|oHaiMeHLIe BiABOMIKaHHA MOXe NPU3BECTH A0 BTPATHA KOHTPOJIHO HaZl iHCTPYMEHTOM.

EnektpuuHa 6esneka

>

LLITencenbHa BUNKa eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOANTH A0 PO3ETKU MUBNEHHA. 3a6opoHAE-
TbCA BHOCHUTH 3MiHW A0 KOHCTPYKLii LWiTencenbHoi BUNKK. He no3BonfAeTbCA 3acToCcOBYBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNKU B €NEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXUCHUM 3a3eMneHHAM. Y pasi BAKOPUCTaHHA
OpUriHaNbHKUX LUTENCESIbHUX BUIIOK i BiANOBIAHMX PO3ETOK 3HWMKYETLCA PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPyMOM.

Mia yac po6oTu HamaraiTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMNeHUX NOBEPXOHb, Hanpuknaa Tpy6, paniaTopis
onaneHHsA, neyen Ta XonoAUNbHUKIB. AKLO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3EMIEHHS,
iCHy€E NiABULLEHNIA PUBHUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuwyaiTe eneKTPOoiHCTPYMEHTH BiA AoOLLY Ta BONOrU. Y pasi NPOHUKHEHHS BOAMW B ENEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

BukopucTOByiTE 3'€AHYBanbHUi Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUYEHHAM, He NEePeHOCbTe 3a HbOro
€NEeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYWTECA HMM ANA NiABilUyBaHHA iHCTPyYMEHTa Ta He TpUMaWTecsA
3a HbOro, AICTalOuM LWTencenbHy BUNKY 3 poseTkn. ObepiraiTe 3'eaHyBanbHuM Kabenb Big
BMAMBY BUCOKWX TeMneparyp, BiA Aii MACTMN Ta KOHTaKTy 3 FOCTPMMU KPOMKamu a6o pyxomumu
yacTUHaMM iHCTpyMeHTa. MoLwKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'€aAHyBasbHi KaBeni NiABULLYIOTL PUBUK YPaXKEHHS
ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.

Mpaytoroum 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Mif BiAKPUTUM He6OM, BUKOPUCTOBYIHTE NULLE NOAOBIKYBaNb-
HuWi Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILUHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHS NOAOBKYBaNILHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOTO ANA 30BHILLHbOrO 3aCTOCYBAHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA €NeKTPUYHUM CTPYMOM.
AKLLO HEeMOXNMBO YHUKHYTU eKcnnyaralii enekTPoiHCTPyMeHTa 3a YMOB NiABHULLEHOI BONOroCTi,
BUKOPUCTOBYHMTE aBTOMAT 3axUCTy Bifl CTPYMY BUTOKY. BMKOpWUCTaHHA aBTOMara 3axucTy BiA CTpyMy
BUTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPAKEHHA EIEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

>

ByabTe yBaMHUMKU, 30CEpeAbTECA Ha BUKOHYBaHii onepaLii, 40 po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTecA cepio3Ho. He KOpPUCTyHTecA eneKTpoiHCTPyMeHTOM, fAKwWo Bu BTomneHi abo nepeby-
Ba€Te Nig Ai€EH0 HAPKOTMUHMX PEeYOBUH, ankoronmo abo nikapcbkux sacobis. [ia yac poboTu 3
€NIEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKINbKM Le MOXe MPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
CEepHO3HNX TPaBM.

BukopucToByiTe 3aco6M iHAUBIAYaNbHOrO 3aXMCTy | 3aBMAN HagAraWTe 3axXUCHi OKynapu. Buko-
pucCTaHHA 3aco0iB iHAMBIAYanbHOro 3axMCTy, HanNpUKNaa pecnipatopa, 3axXMCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HiH
NiZOLLBI, 32XMCHOTO LLIONOMa ab0 LUYMO3aXUCHUX HaBYLLUHWKIB — 3aNIEXKHO BiZ Pi3HOBWAY €NEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta OCOBNMBOCTEN MOro 3aCTOCYBaHHS — 3MEHLLYE PU3UK TPABMYBaHHS.

YHMKaNTe BUNaAKOBOro BMMKaHHA eneKTPoiHCTpymeHTa. [lepeKkoHaWTecA B TOMY, WO eNeKTpo-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMM, MepLu HiX BCTaBNATH LUTENCeNbHy BUNKY B PO3ETKY MUBMEHHA Ta/abo
NpUERHYBATH aKyMYNATOP, NiAHIMATU eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHOCHTH 1oro. AKLWO nig yac ne-
PEHECEHHSA eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMaTH nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTti iHCTPYMEHT A0 Axepena
JKUBMEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXKE NPU3BECTH 0 HELLIACHOTO BUMAAKY.

Mepww HiX BMMKaTU eNneKTPOIHCTPYMEHT, Bif'€AHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarofgxysanbHe npunaaas
abo raiikosi kntoui. Mpunaaaa abo Koy, WO 3HAXOAATECA B 0BEPTOBOMY Byafli IHCTPYMEHTA, MOXXYTb
CTaTV NPUUYMHOK OTPUMAHHA TPABM.

YHUKaNTe BUKOHaHHA po6oTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BuKoHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTIMKY NO3Yy i
HamaraiTecA NOBCAKYAC yTPUMyBaTH piBHoBary. Lle 103BonMTL Bam BinbLu yNneBHEHO KOHTPONOBATH
€NEeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHWKHEHHA HeCroAiBaHUX OGCTaBUH.

HapsranTte BignosigHuit po6ounn opar. He HapsaranTe ana po6oTW 3aHaATO NPOCTOPMUM OAdAr
Ta npuKkpacu. CnigkyiTe 3a Tum, Wob BonoccA, oaar Ta poboui pykaBuui 3Haxoaunuca nogani
Bia 06epToBHUX YacTUH iHCTPyMeHTa. MPOCTOpPHI oaAr, Npukpack abo AOBre BONOCCH MOXYTb ByTH
3axonneHi PyxoMUMK YaCTUHAMM IHCTPYMeHTa.

Akwo nepeabaueHa MOKMBICTL YCTAHOBAEHHA CUCTEMU NMNOBMAANEHHA Ta Nuno36ipHukie, 06o-
B'A3KOBO NepPeKOHanTeCA B TOMY, LLIO BOHWU NPaBUIIbHO NPUEAHAHI 1 BAKOPUCTOBYIOTbCA HaNE€HUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMU BUAANEHHA NWUNY NO3BONAE 3MEHLUWTU HEraTUBHUIA BNAWB MUY HA Nepco-
Han.

He moHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMM HaBiTb Y TOMY
Bunaaky, koau Bu no6pe 3HaMOMi 3 TUM UM IHLUMM eNeKTPOIHCTPYMeHTOM. AKLLO KopuCTyBaTUcA
{HCTPYMEHTOM HEOBEPEXKHO, NULLIE MaNOT YaCTKW CEKYHAU MOXKe BYTH OCTATHBO ANA OTPUMAHHA TAXKUX
TpaBMm.
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BukopHuCTaHHA eneKTPOoiHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AorNAA 3a HUM

» He ponyckanTe nepeHaBaHTaMeHHA iHCTPyMeHTa. 3aBXAW BUKOPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HauYeHWi ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [MpPW BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BUCOKA AKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POOGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

» He BUKOpUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAMEHMM BUMUKaAYeM. ENeKTPOIHCTPYMEHT, AKuiA
HEMOIIMBO BMUKaTH 260 BUMUKATH, € HEOE3NeUYHUM i NiANArae PeMOoHTY.

» TMepw HiX PO3NOYMHATH HanalITYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3aMmiHy npunagaa abo pobutn
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUNHATH LITENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy Gartapeto. Takuil 3an0oBKHUI 3axia AONOMOXKE YHUKHYTU BUNAZKOBOro
BMMWKaHHA EN1eKTPOIHCTPYMEHTA.

» EneKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTbCA, 36epirainte B HegocTynHomy ana aiten micui. He
A03BONANWTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He 03HanoMneHi 3 HUMm abo He npounTanu
Ui BKa3iBKK. Y pyKax HeJOCBIAYEHUX NtOAEN eNeKTPOIHCTPYMEHTH ABNAOTL COBOK0 CEPHO3HY HEGeaneKy.

» EneKTpoiHCTpyMeHTH Ta ix npunaaaa notpebytoTb Abainueoro aornaay. PetenbHo nepesipainTe,
un 6e3goraHHO NPaLOOTb Ta UM HE 3aKNMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanucA abo He 3asHann
iHWIKMX NOLWKOAMEHb AeTani, Bii AKMX 3anemuTb cnpaBHa pobota enekTpoiHcTpymeHTa. lepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM NMOLUKOAKEHI AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUMAZKIB MOXHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNIEXKHOTO TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CrigkyiTe 3a TUM, WO6 piMydi iHCTPYMEHTH 3aBMAM 3aNULLANMCh YUCTUMU Ta HaNeHUM YUHOM
3aToueHumMu. [16ainMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM Pi3anbHAMKU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM ferLle npayoBaTu.

» Mg yac ekcnnyarauii eNeKTPOIHCTPYMEeHTa, NPUNagan A0 HbOro, POGOUMX IHCTPYMEHTIB TOLLO A0-
TPUMYHTECA HaBeAEHHUX Y LibOMY IOKYMEHTi BKa3iBoK. pu LiboMy 3aBX M BpaxoByWTe YMOBH B MiCLii
BUKOHaHHA poBiT Ta gii, AKMX BUMarae nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
He 3a NPU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU A0 BUHUKHEHHA HeBe3neuHnx cutyauin.

» CnigKkyiTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK GyNM UNCTUMM Ta CYXHMM, Ta He AONYCKanTe IXHLOro
3abpyaHeHHA MacTUNOM. AKLLO NOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, Ue YHEMOXKIUBIIOE BMNEBHEHE KOHTPOSIHO-
BaHHA ENIEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabayeHnx cutyauinx.

BuKOpPHUCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iIHCTPYMEHTa Ta HaneXHUM AOrMAA 32 HUM

» JAnA 3apagmaHHA akymynaTopHux 6atapei 3acTocoByiTe nuLLe 3apAAHi NPUCTPOI, PeKOMEeHAOoBaHi
BUPOBHUKOM. 3apAaaHUI NPUCTPIN, NPUAATHUI ANA 3apAMKAHHA akyMyNATOPHUX 6atapei NeBHOro Tuny,
MOXKE CMPUUYMHUTH MOXKEKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAZXKaHHA akyMynATOPHUX 6atapen iHLWKuX
™NIB.

» JInA MUBNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3acCTOCOBYWTe nuLie crneuianbHO NpU3HayeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6atapei. 3acTtocyBaHHs iHLLMX aKyMyNATOPHUX Batapen MOXKe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA
TPaBM i BAHUKHEHHA MOXEXKI.

» AxkymynatopHy 6aTtapeto, AKka He BUKOPUCTOBYETbCA, TPUMaNTe NoAani Bi KaHUENAPCbKUX CKPINoK,
MOHET, KIIHouiB, UBAXIB, FBUHTIB Ta iHWKX APiGHUX MeTaneBux npeaMeTiB, AKi MOrnnM 6 cnpUUMHUTK
KOPOTKE 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpOTKE 3aMMKaHHA KOHTAKTIB akyMynAaTOpHOi Garapei moxe
NPWU3BECTU A0 OTPUMAHHA ONiKiB 260 A0 BUHUKHEHHA NOXKEXKI.

» Y pasi HenpaBWILHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMYNATOPHOI 6aTapei MoXe NPONUTUCA piauHa. YHUKanTe
KOHTaKTYy 3 Hero. Y pa3i BUNaAKOBOro KOHTaKTY Li€i PiAnHM 3i LUKiPOKO HEranHO NPOMUMTE ypameHe
Micle AOCTaTHbOH KiNbKiCTIO BoAM. AKLLO piaMHa noTpanuna B OYi, PEKOMEHAYETbCA AOAATKOBO
3BEPHYTUCA NO NiKapcbKy aonomory. [ponuta 3 akyMynaTopHoi 6atapei piaHa MoXke NpU3BecTH A0
noApasHeHHA LLKipK abo OTpPMMaHHA oniKis.

» He BMKOpUCTOBYMTE akyMmynaTopHy 6aTapeto, AKLLO BOHA NOWKOAMKeHa abo AKLWLO ii KOHCTPYKUiA
6yna 3miHeHa. [NowkomkeHi 260 MOAMOIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHagdiiHi Ta CTaHOBNATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBmyBaHHs.

» He nigpaBaiTe akymynaTopHy Gartapero BnnuBy BOrHIO ab6o BMCOKMX Temnepartyp. BoroHb a6o
Temneparypv noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNIPUUMHUTY BUOYX.

» JoTpuMmyiTecA BKasiBOK WOAO 3apafaMaHHA. Hikonu He 3apagmante akymynatopHy 6atapero
a6o aKyMynATOPHUM IHCTPYMEHT B yMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MeXi TeMnepaTypHOro fianasoHy,
3a3HauyeHoro B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyarauii. HeHanexxHe sapamkaHHA abo 3apAMKaHHA 3a Mexamu
3a3HAYEHOro TemnepaTtypHoro AianasoHy MOXe NPU3BECTU O PyWHYBaHHA akyMynATopHoi Garapei Ta
NiABULLYE PUSMK 3aUMAaHHS.

CepsicHe o6cnyroByBaHHA

» Jlopy4yalWTe PeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nuwe KBanidpikoBaHOMy nepcoHany 3i cneuianbHor
NiAroTOBKOIO 32 YMOBHM BUKOPUCTaHHA TifIbKM OpUriHaNIbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb

DYHKUIOHANBHICTb IHCTPYMEHTA.

124 YkpaiHcbKa 2301752




>

2.2

IS

3a6opoHAETLCA 3AINCHIOBATH TEXHIUHE 06CnyroByBaHHA NOLIKOAMEHNX aKyMynATOpHUX 6aTapen. Y
ByAb-AKMX BUNAAKAX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX BaTtapeit NOBUHEH 34iMCHIOBATU BUPOBHMUK
a60 ynoBHOBa)keHa Ccny)x6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

BkasiBKM 3 TexHikn 6e3nekn cTocoBHO po6oTH 3 nepdopaTopom

YKa3iBKM 3 TexHiKu 6e3neku AnA BUKOHAHHA YCiX TUNIB PobiT

>

>

2.3

BuKopucTOBYMTE 3aXMCHi HaBYLLUHWUKKW. TpuBanui BNiMB LLYMy MOXXe NPU3BECTU A0 BTPATH CIIyXY.
BUKOpUCTOBYHTE AOAATKOBI PYKOATKH, LLIO BXOAATb [0 KOMMMEKTY NOCTauyaHHA iIHCTPyMeHTa. AKe
BTPaTta KOHTPOJIO Ha/Z iHCTPYMEHTOM MOXKe CTaTh MPUYMHOKO TPaBMYBaHHS.

AKWO nia Yyac BMKOHAHHA POBIT 3MiHHWI POGOUMIA IHCTPYMEHT MOXEe HaTPanUTH Ha NPUXOBaHy
eNIeKTPONpPOBOAKY, YTPUMYHTE iHCTPYMEHT 3a i30N1bOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK. Y pasi KOHTaKTy 3
ENEKTPUYHUM APOTOM, AKMIA 3HAXOAMTLCA Mifl HANPYrow, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEHTa Tako noTpannatb
nia Hanpyry, a ue MoXe NPU3BECTU A0 YPAXKEHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

Honaatkosi BKasiBKK 3 TexHikM 6e3neku nig yac po6oTy 3 BiaGiIKHUM MONOTKOM

Besneka nepcoHany

>

>

>

KopucTyiteca nuLie NOBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM Ta Npunaaaam.

BHocuTH Byab-AKi 3MiHM A0 KOHCTPYKLii iIHCTpyMeHTa abo npunaaan 3a60poHeHo.

3a MOXXNMBOCTI BUKOPUCTOBYHTE TPAHCMOPTHHWI Bi3OK a60 iHLWi TPAHCMOPTHI 3aCO6M. AKLLO TPAaHCNOPTHUIA
Bi30K @60 iHLLUi TPaHCMOPTHI 3ac0o0W BIACYTHI, TO AN NEepPeMileHHs IHCTPYMEHTa CiA 3aBXau 3anyyaty
ABOX OcCi6. Mam'ATaiTe, WO IHCTPYMEHT | TPaHCMIOPTHUI BI3OK € AY)KE BAXKKUM BaHTaXKEM.

Mepea nos6aHHAM OTBOPIB Yy CTeni, CTiHax i Nianosi 3abesneute cobi HaAiHy Ta MiLHy onopy. BHacniaok
panToBOro puBKa iHCTPyMeHTa By moxkete BTpatuTh pisHosary!

MNia yac HackpisHOi 0BPOBKK YKpPINiTb BIANOBIAHY AINAHKY NOBEPXHi 3 MPOTUNEXHOrO BOKy. OCKOMKK
MOXYTb PO3NiTaTUCA Y Pi3Hi BOKM Ta/abo BHU3 | TPABMYBATH iHLLKMX NOAEN.

Onepatop Ta iHWi 0cobu, AKi 3HAXOAATLCA NOBNKU3y Micua NPoBeAeHHsA POBIT, NOBUHHI Ni4 yac 3acTocy-
BaHHA IHCTPYMeHTa BUKOPUCTOBYBATH BIAMNOBIAHI 3aXMCHI OKYNAPH, KACKy, 3aXUCHI HaBYLLUHUKW Ta NErkui
pecniparop.

Mun, AKWiA yTBOPIOETLCA NiA Yac LWidpyBaHHA, 06POBKM HaXKAAYHUM ManepoM, pisaHHA Ta CBEPANiHHA
NEBHUX Martepianis, MOXe MICTUTU HeBe3neuHi XiMiuHi peyoBuHU. [lesKi NpuKknaau Takux marepianis:
cBuHelb abo $papbu Ha OCHOBI CBUHULO; Uerna, 6eToH Ta iHWi MaTepianu, Wo BUKOPUCTOBYHOTLCA ANA
CMOPY/DKYBaHHA CTiH, 30KPEMa NPUPOAHWIA KaMiHb Ta iHLWi PEYOBUHM, AKi MICTATL CUAIKaTW; NEBHI BUAM
AepeBWHH, 30Kkpema Ay6 abo OyK, a TakoX AepeBWHa, Aka npouwna ximiyHy o6pobky; asbect abo
marepianu, Lo MicTaTb asbect. BusHauaiite piBeHb BNMBY NUAy Ha oneparopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATbCA
nobnuay, npuiimatouM A0 yBaru Knac Hebesneku obpobntoBaHux Marepianis. BkuBaitte noTpibHMX
3axoAiB, W06 yTpUMyBaTH BMAMB MUY Ha MiHIMaNbHO MOXMBOMY PiBHi, 30KpEMa BUKOPUCTOBYiiTE
cUCTEMY BuAaneHHs nuny abo Bianosiauui pecnipatop. [o 3aranbHWX 3axoAiB, CMPAMOBaHUX Ha
3MEHLUEHHA BNAWBY MUy, Hanexarb Taki:

» BUKOHaHHA PoBiT Ha AoBpe NPOBITPIOBaHIN AiNAHL;

> YHUKHEHHA TPUBAIOrO KOHTAKTY 3 MUIOM;

» HEAONYLUEHHA KOHTaKTY MUy 3 06nMyyYam Ta Tinowm;

»  BUKOPWCTaHHA 3aXMCHOIO OAArY, & TAKOX MUTTA 3aCMiYEHUX AiINAHOK BOAOO 3 MUIOM.

MNia yac 3amiHM POBOYOro IHCTPYMEHTA KOPUCTYHTECA 3aXMCHUMMU PyKaBULUAMW. KOHTaKT 3i 3MiHHUM
POBOUUM IHCTPYMEHTOM MOXKE NMPU3BECTU A0 OTPUMaHHA Nopisie abo oniKiB.

Hebesneka TpaBMyBaHHA B pesynbTarti nafdiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo npunasas. MepLlu HiXX posnounHatv
po6oTy, NepeBipTe, UM HaLIMHO 3aKpinneHe Npunaaas i akymynatopHa 6arapes.

He nonyckaiTte 3acMiYeHHA BEHTUNALIMHMX NPopisiB. MNepeKkpuBaHHA BEHTUNALIMHWX NPOPI3iB CTBOPIOE
HebeaneKy OoTpMMaHHsA onikis!

BWKOpUCTOBYITE 3aXMCHi OKYNAPU. YNaMKu mMatepiany MOXyTb 3aBAatv nopaHeHb abo MOLIKOANTH Oui.
YacTo pobiTe nepepsu y poOOTi Ta BUKOHYITE BNPaBM Ha PO3MWHAHHA NanbLiB, o6 NOKpaLuTh KpoBOOBIr
y HuX. Mig yac AoBroTpuBanux PoBiT BUCOKOUACTOTHA BibpaLin MOXKe MOLUKOAWUTU CYAUHU aBo HEPBM Yy
nanbusx, pykax abo 3an'acTKOBUX Cyrnobax.

Mopbaiite Npo Te, WOG IHCTPYMEHT 3aBAan nepedyBaB y CTIMKOMY MONOXEHHI. 3aBXAu yCTaHOBMOWTE
iHCTPYMEHT Ha piBHY CTiliKy NOBEPXHIO, Ae BiH He Byae niaaasaTMcA BNAMBY BiGpaLii Ta NOLITOBXIB.

EnektpuuHa 6esneka

>

Mepea noyatkom poBoTn nepesipsAiTe podoye MicLe Ha HaABHICTb MPUXOBAHUX eNEeKTPUYHKX Kabenis,
rasoBux Ta BOAOMNPOBIAHUX TPy6. AKWO nig yac pob6oTtn GyAyTb BUNAAKOBO MOLUKOAXEHI eneKTPUYHi
kabeni, rasoBuit abo BOAAHWIA TPyOOMPOBIA, TO IXHIM KOHTAKT i3 BIAKPUTUMW MeTaneBUMK AeTanamu
iHCTPYMEHTa MOXE CMPUUYMHUTY YPAXKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM abo BUOYX.



IS

HaneHe BUKOPUCTaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta A6aNNUBMI AOrNAA 32 HUMU

>

>

2.4

>
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3ayekaite, AOKKU 3MiHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YNUHUTBLCA, NEPLU HiXK 3HIMaTh Horo 3 06po6-
NIOBAHOTO 00'eKTY.
YMUKaiTe iHCTPYMEHT NULLE MiCAA TOro, AK Bu BCTAHOBWAM HOro y poBoye NMOMOMKEHHS.

3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6atapei Ta a6annMeun gornag 3a HUMK

LoTpumyiTecs HaBeAeHUX HUIKUE BKA3IiBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, o6 rapaHTyBaTh 6esneuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NITiN-iIOHHUX aKyMynATopHUX 6aTtapei. HeBUKOHAHHA LUMX BKa3iBOK
MO>€e NMPU3BECTU A0 NOAPASHEHHA LLUKIPK, CEPHUO3HUX TPABM BHACIIAOK KOHTAKTY 3 KOPO3iMHAMU peyo-
BMHAMM, & TAKOXK A0 XIMIYHUX OMiKiB, NOXeEXi Ta/abo BUOYXY.

KopucTyittecs nuwie NoBHICTIO CnpaBHUMW akyMynATOPHUMIK BaTapeAmMH.

O06epeXXHO NOBOALTECH 3 aKyMYNATOPHUMM BaTapeamMu, o6 YHUKHYTH IXHBOTO MOLLKOAXKEHHSA a60 BUTOKY
piauH, AKi € Ayxxe HeBe3neyHnmK ana 3A0poB'a!

3a60pOHAETLCA BHOCHUTU 3MiHW A0 KOHCTPYKLUIT akyMynATopHUX 6atapei abo moandikysatu ix!
AKyMynaTopHi 6aTapei 3a60pPOHAETLCA PO3BUpPaTH, PO3AABMIOBATH, HArpiBatM A0 Temnepatypu noHas
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

He BMKOpHUCTOBY#TE Ta He 3apsaaKaiTe akyMynaToOpHi 6atapei, AKi 3asHanu BNAWBY yAapHOro HaBaHTa-
YKEHHA a60 ByNK NOLLKOAXKEHI IHLUMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akymMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb
MOLUKOZMKEHb.

Hikonu He BUKOPUCTOBYITE akyMyNATOPHI Batapei i3 BTOpUHHUX MaTepianis abo BiAPEMOHTOBaHI akymy-
NATOPHI Batapei.

He 3acTtocoByiite akyMynaTopHy 6atapeto abo akymynsaTOPHWIA eNeKTPOIHCTPYMEHT y AKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

Hikonu He nianasaiite akyMynaTopHi 6atapei BNiuBy NPAMUX COHAYHUX MPOMEHIB, BUCOKMX TeMneparyp,
ickop a6o BiAKPUTOrO BOTHIO. HEBUKOHAHHSA LiEl BUMOrM MOXe NPU3BECTU A0 BUOYXY.

He TopkaiiTtecA nontocis enemeHTiB XXUBNEHHA NanbuaMK, POBOYMMM IHCTPYMEHTaMK, NpUKpacamu, a
TaKOX IHLIMMK NpeaMeTamu 3i CTPYMONPOBIAHWX MaTepianis. HEBMKOHaHHA Liei BUMOrM MOXXe NpUBecTn
10 NOLLUKOZKEHHA aKyMynATOpHOI 6aTtapei, matepianbHux 36UTKIB i TpaBM.

3axuLaiTe akymynaTopHi 6atapei Bia BNMBY AOLLY, BONOMM Ta PianH. AKLLO BCepeanHy akyMmynaTopHOi
6aTapei nOTpanuTb BONOra, Lie MOXKe CNPUYUHUTUA KOPOTKE 3aMUKaHHA, YPaXKEHHSA ENEKTPUUYHUM CTPYMOM,
OniKku, NOXKeXy abo BUBYX.

BukopucToByiTe akymynaTopHy 6atapeto TiflbK1 3 TMMU €NEKTPOIHCTPYMEHTaMK Ta 3apAAHUMU NPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA NpusHayeHa. Npu UbOMy TaKoX AOTPUMYMTECA BKA3iBOK, HABEAEHUX B iHCTPYKLIAX 3
eKcnnyarauii BianosiaHux BUPOOBIB.

He BuKOpUCTOBYITE Ta He 36epiraiTe akyMynaTopHi 6atapei y BubyxoHe6esneuyHoMy cepesoBuLLi.
AKLWo akymynaTopHa 6aTtapen rapsaya Ha AOTHK, BOHa MOXKe BYTH MOLLKOKEHA. 3anuLiTe akyMynaTopHy
Gatapeto y 3ax1LLEeHOMY BiZ BOrHIO MiCLi Ha AOCTATHil BiACTaHi B4 roprounx matepianis, A€ 3a Heto MOXKHa
crnoctepirati. 3auekanTe, AOKK akyMynATopHa 6atapes He OxXonoHe. AKLLO Yepes roanHy akyMynaTopHa
6aTapen BCe Lie 3anMLIAETLCA FAPAYOD Ha AOTWK, Le CBiAYMTb NPO ii HecnpaBHICTb. 3BEPHITLCA A0
cepaicHOi cny6u komnanii Hilti a6o osHalomMTeca 3 ykasiBKamu LOAO TEXHIKM Ge3neKkn Ta HanexHoi
ekcnnyarauii niTiA-ioHHMx akymynATopHux 6atapeit Hilti.

JoTtpumyiiteca cneuianbHux YKasiBoK LOAO TPaHCNOPTYBaHHA, 36epiraHHA Ta BUKOPUCTAHHS NiTii-
iOHHUX aKyMynaTopHUX 6atapei. —~ ctop. 133

OsHailoMTeCA 3 yKasiBKaMK LLOAO TEXHIKM Be3neKn Ta HanexHol ekcrnyarauii NiTin-ioHHUX akymy-
nATopHux 6atapen Hilti: anA yboro BiackaHyite QR-KoA, HaBeAeHWH HaNPUKIHLI Liel iHCTPYKUiT 3
ekcnnyarauii.




3 Onuc
3.1 Ornaa npoaykty il
AKyMynATopHi 6arapei
PykoaTka AnfA nepeHeceHHA
PykoATku
JebnokyBanbHa KHOMKa akymynaTopHoi 6ara-
pei

IHAMKaTop cTaTtycy akymynaTopHoi 6atapei
3aTUCKHWIA NaTPOH

BeHTunAuiiHi npopisn

Bumukau

CICICICCIOICIC)

3.2 OrnAa TPaHCMOPTHOTO Bi3Ka Ta Baniau B22/C (XL) (onuis) B

Pyuka
3aMOoK AnA 3aKpiniIeHHA BaHTaXKY

®
@
®  Ckoba-oikcatop
@
®

Xopaosi koniwara

Cronop Koniwat (waiba, LWnniHT)
OnpaBKa AnA HacaaXyBaHHA IHCTPYMeHTa
PyKkosiTka anA nepeHeceHHn
AkymynaTopHa 6artapes

3apAaHuii npucTpin

Banisa B22/C (XL)

dikcarop ana Banisu B22/C (XL) ans 36epi-
raHHA akyMynaTopHux Gatapei

Tpumau ana BMAATKOBOro Marepiany
(3y6una)

CISICICIOICIC)

3.3 BUKOpHUCTaHHA 3a NPU3HAYEeHHAM

OnucaHuit y Ui iHCTPYKUi iIHCTPYMEHT ABNAE COBOK akyMyATOPHUiA BiAGIHHWIA MONOTOK. BiH npusHayeHui
Ans AoBOanbHUX PoBIT Ha BETOHI, LernaHin Knaaui Ta achansTi. IHCTPYMEHT TAKOXK MOXKE BUKOPUCTOBYBATUCA
AnA TpaMByBaHHs Ta PUTTA.

Min yac 3acTocyBaHHA iIHCTPYMEHT A03BONAETLCA CNPAMOBYBATH TiNlbKK A0 NiANOTU.

*  BWKOPUCTOBYMTE i3 LUM IHCTPYMEHTOM fULLIE NiTii-ioHHI akymMynATopHi 6atapei Hilti Nuron tuny B 22.
LLlo6 3abe3neunTi onTMmarnbHy NOTYXHICTb iHCTPyMeHTa, komnania Hilti pekomenaye BukopucToByBsath 3
HUM aKyMynTOpHi 6arapei, 3asHaueHi y Tabnuui HanpPUKIHLi LiET IHCTPYKLIT 3 ekcnnyarauii.

e [ina 3apamakaHHA LUX akyMynAaTopHUx 6atapeit BUKopucToByiTe 3apaaHi npuctpoi Hilti nuwe t1x Tvnis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HanPUKIHUI Liel IHCTPYKUIi 3 ekcnnyarauii.

3.4 HeHanexHe BUKOpPUCTAHHA
*  3a60pOHAETLCA 3aCTOCOBYBATH IHCTPYMEHT Y BONIOrOMY CEPEAOBMLL.
* He BUKOPUCTOBYTE IHCTPYMEHT Y NOXEXKOHeBEe3NeUHUX i BUByxoHe6esneuHnx Micuax.

*  3a6opOHAETLCA 3aCTOCOBYBATH IHCTPYMEHT ANA 06POBKM LUKIANMBUX AN 300POB'A PEYOBUH, HanpuKnaa
asbecry.

e JInA TpaHCNOPTYBaHHA iHCTPYMEeHTa 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH KpaH.
*  [HCTPYMEHT 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH Y FOPU3OHTaNBHOMY MONOXEHHI And 0BPOOKK CTiH.
* He 3acTocoByiiTe cTpaxyBanbHWi CTPON ANA IHCTPYMEHTIB.
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3.5 Active Vibration Reduction

IHCTpyMeHT ocHalleHuit cuctemoto Active Vibration Reduction (AVR), fika 3HauHO 3HWKYeE piBeHb Bibpaluii.

3.6 KomnneKkTt noctauaHHa

AKYMYNATOPHUI BifBIAHUIA MONOTOK, IHCTPYKLUiA 3 eKcnnyarauii, MacTuno

TpaHcnopTHU BI3OK i Banisa AnA aKkyMynaTOpHUX Garaped Ta 3apAAHUX MPUCTPOIB MPOMOHYTHCA K
npunaags.

IHWe npunaaan, AonyLieHe A0 eKkcnnyartauii 3 Bawmm iHcTpymeHToM, Bu moxkeTte npuabatu y Hilti Store a6o
Ha Be6-caiti www.hilti.group

3.7 BapiaHTH iHAMKauii niTin-ioHHOT akymynaTopHoi 6aTapei
JiTin-ioHHi akymynatopHi 6arapei Hilti Nuron ocHatueHi iHaMkatopamu, Aiki MoXXyTb BiioGpaxkati cTaH sapsay,
NMOBIAOMIEHHA MPO HECNPABHOCTI, & TAKOXX NO3HAYaTH CTaH akyMynaTopHOi 6atapei.

3.7.1 IHaMKauia cTaHy 3apAay Ta NnoBifOMIEeHb NPO HECNPAaBHICTb

| A| MOMEPEMKEHHA
PU3MK OTpUMaHHA TPaBM yepes3 NafiHHA akyMynAaTopHoi GaTapei!

» AKwo By HaTUCHynM Ha AeBNOoKyBasbHy KHOMKY, KoMK akyMynaTopHa 6arapes BCTaHOBSEHa B IHCTPYMEHT,
GyAb nacka, NepeKkoHanTeCA, Lo BOHA HANEXHAM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasutn oaHy 3 HABEAEHUX HWXKYE iHAMKALiM, KOPOTKOYACHO HATWUCHITh AeBGNOKyBanbHY KHOMKY
aKymynaTopHoi 6artapei.

MicnaA npueaHaHHA IHCTPYMEHTa iHAMKATOP NOCTIWHO NoKadyBaTUMe CTaH 3apsaay akymynatopHoi 6atapei, a
TaKOX MOXK/IMBI HECNPAaBHOCTI.

CraH 3HaueHHA

Yotupu (4) ceitnoaioan NOCTIMHO ropATb 3eNeHnM CraH 3apaay: Bia 100 % 8o 71 %
KONbOPOM

Tpw (3) ceiTnoAioAn NOCTIMHO rOPATL 3€NEHUM KO- CraH 3apnaay: Bia 70 % 8o 51 %
NbOpPOM

[Ba (2) ceiTnoaioan NOCTIAHO ropATb 3eneHnM Ko- | CtaH 3apsaay: Bia 50 % o 26 %
NbOPOM

OauH (1) ceitnoaioa NOCTIiAHO ropuTb 3eneHnm ko- | CtaH 3apAay: Bia 25 % Ao 10 %
NbOPOM

Oawn (1) ceiTNOAIOA NOBINBLHO MUrae 3€NEHNM KO- CraH 3apaay: < 10 %

NbOPOM

OawH (1) ciTnOAIOA WBUAKO MUrae 3eNeHUM KO- NiTi-ioHHa akymynaTopHa 6atapes NOBHICTIO PO3-

NIbOPOM pAmKeHa. 3apaaiTb akyMynAaTopHy 6atapeto.
AKLo nicnaA 3apsAXXaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBKYE LUBUAKO MUraTu, Oyab na-
CKa, 3BEPHITLCA 10 CEPBICHOI CNy)KOK KomnaHii
Hilti.

OauH (1) cBITNOAIOA LWBMAKO MUrae XOBTUM Konbo- | JiTil-ioHHa akymynaTopHa 6atapen abo npueaHa-

pom HWI [0 Hel IHCTPYMEHT NepeHaBaHTaXeH i, 3aHaATo
rapadi abo 3aHaAToO XONoAHi a0 BUHMKNA iHLWA No-
MUIKa.

3auekanTe, AOKM IHCTPYMEHT i akyMynaTopHa 6arta-
pes He HarpitoTbcA abo He OXONOHYTb A0 HANEXHOI
poboyoi TeMnepartypu, Ta Haaani yHuKaiTe nepeHa-
BaHTa)KEHHA IHCTPYMEHTa NiA YaC BUKOPUCTAHHA.
AKLWo iHAMKayisa He 3HWKae, Byab nacka, 3BEpHITbCA
[0 cepBsicHOi cny6u komnaii Hilti.

OauH (1) ceiTnoaioa ropuTb XXOBTUM KONbOPOM NiTiA-ioHHa akymynaTopHa 6atapes Ta BiANOBIAHWN
iHCTPYMEeHT HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbCA A0
cepBicHOI cny»x6u komnaHii Hilti.
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CraH

3HauyeHHA

OauH (1) cBiTNOAIOA WBUAKO MUrae YePBOHUM KO-
NbOPOM

TiTin-ioHHa akymynATopHa 6atapen 3abnokosaHa Ta
Binblue He MOXe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEpHITLCA A0 CEPBICHOI Cy)6u komnaHii Hilti.

3.7.2 InauvKauia cTaHy akymynaTtopHoi 6atapei

LLlo6 BinobpasuTh iHAMKaLilO CTaHy akyMynsaTOPHOI GaTtapei, HAaTUCHITL | YTpUMyHTe AeBnoKyBanbHy KHOMKY
npoTArom 6Binblue TPbOX CekyHA. CUCTeMa He BCTAHOBWIA XKOAHMX MOTEHLiHHUX HECMIPABHOCTEN enemMeHTa
YKMBNEHHA, OOYMOBNEHUX HMOTO HEHANEXHUM BUKOPUCTAHHAM, HanpPWKnaa MNafiHHAM, MPOKOIOBAHHAM,

NOLUKOKEHHAM BHACNIAOK BMNAUBY BUCOKKUX TemMnepatyp TOLWO.

CraH

3HaueHHA

Yci ciTnoAioan NOCNiAOBHO 3aropAroTLCA, NicnA
yoro oauH (1) ceiTnoAioA NOYMHAE NOCTIKHO ropiTh
3€NEHUM KOJIbOPOM.

Ekcnnyartauito akymynaTopHoi 6atapei Mo)kHa npo-
NIOBXKyBaTH.

Yci ciTnoAioan NOCNiAOBHO 3aropAroTLCA, NicnA
4oro oauH (1) cBiTNoOAIOA NOYMHAE LBUAKO MUraTu
YKOBTUM KOSIbOPOM.

He Baanoca 3aBepLunT NepeBipKy CTaHy
aKkymynaTopHoi 6artapei. MoBTopiTh onepalito abo
3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI cny)k6n komnaHii Hilti.

Yci ciTnoAioan NOCNiAOBHO 3aropArTLCA, NicnA
yoro oauH (1) ceiTnoAion NOYMHAE NOCTINHO ropiTH
YEPBOHUM KONTIbOPOM.

AKLLO BUKOPUCTAHHSA NPUEAHAHOIO IHCTPYMEHTa
MOXXHa NPOAOBXXYBATH, Lie 03HaYaE, Lo 3anuLIKoBa
EMHICTb aKyMynATOPHOI 6aTtapei CTaHOBUTbL MeHLLE

50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOMO IHCTPYMEHTa
BXXE HEe MOXXHa NPOJOBXYBaTH, Lie 03Havae, Lo
CTPOK Cny)6u akymynaTopHoi 6atapei 3akiHunBcA
Ta ii noTpi6HO 3amiHuTU. Byab nacka, 3BepHiTbcA A0
cepBicHOI cny)k6u komnaHii Hilti.

4 AKYMYNATOPHU# BiAGiiHUI MONOTOK
TE 2000-22
Maca signogigHo ao EPTA Procedure 01 6e3 akymynaTtopHoi 6atapei 17,4 kr
EHepria nooauHokoro yaapy (EPTA-Procedur 05) 38,2
TemnepaTtypa HaBKONIULLIHBLOrO CepeAoBHLLa nif yac poboTtu -17°C ... 60 °C
Temneparypa 36epiraHHs -20°C ... 70°C

4.1 AxymynatopHa 6arapen

216B

IHpopMmaLia HaBeAeHa HaNPUKi-
HUi uiel iHCTpyKuUii 3 ekcnnyarauii

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6aTapei
Maca akymynaTopHoi 6atapei

TeMnepaTtypa HaBKONIULLIHLOIO CepeAoBuLLa nig yac poboTtu -17°C ...60°C
Temneparypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C
-10°C ...45°C

Temnepatypa akymynaTopHoi 6atapei Ha nouaTky npouecy 3aps-
AMaHHA

4.2 JaHi npo wym Ta 3HaueHHsA Bibpauii, BUMipaHi 3rigHo 3i ctanpapTom EN 62841

HaBeaeHi y uux pekoMeHaaLifx 3Ha4eHHs 3ByKOBOrO TUCKY Ta Bibpalii 6ynu BUMipAHi 3riaHO 3 yCTaHOBNEHOO
npoueayporo BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHM
TaKOX NpuAaTHI ANA NonepeAHbLOro OLUiHIOBAHHA LUYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBegneHi aaHi 06yMOBNIOIOTL MEPEBaXKHI CPEepu 3acTOCyBaHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OfHak skwo Bu
BMKOPMCTOBYETE MO0 He 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NPUNAAAA a60 HEHANEHUM YUHOM
3MiACHIOETE AOrNAA 3@ iHCTPYMEHTOM, Ui JaHi MOXXYTb BiAPI3HATUCA Bi4 BKasaHUX 3HauyeHb. Lle moxe
NpWU3BECTH [0 NOMITHOrO 36iNbLUEHHS LLYMOBOrO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHA NPOTAroM YCboro po6o4yoro

yacy.
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JAnA 6inbLu TOYHOT OLIHKM LLYMOBOTO Ta BipaLitHOro HaBaHTa)XKeHHA HeOBXiAHO BPaxoByBaTH TAKOX MPOMIMKKN
yacy, NpoOTAroM AKKUX BUPIG 3anULLAETLCA BUMKHEHMM aBo Mpautoe Ha X0NocTomy xody. Lle Moxe sHauHo
3MEHLIMTH BibpaLiiHe Ta WyMOBEe HaBaHTa)KEHHS MPOTATOM YCbOro Po6oUoro yacy.

HeoO6xifAHO TakoX BXMBaTM [OAATKOBMX 3axofiB Ge3neKku 3 MEeTol 3axuCTy MpauiBHUKIB Bia Aii Lwymy
Ta/abo BibpaLii, 30KkpemMa: NPOBOAUTH CBOEUACHE TEXHIUHE 0BCYroBYBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
pPOoBOUMX IHCTPYMEHTIB A0 HBOTO, TPUMATU PYKM Y TEMN, HANEXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTh pobounii npoLec.

AaHi npo wym

BumipAHUI piBeHb LWYMOBOI NOTYKHOCTI (Ly,) 95 nb(A)

Moxnbka AnA piBHA LWYMOBOI NOTYIKHOCTI (Ky,) 3 ab(A)

PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L,) 84 nb(A)

Moxn6ka anA piBHA 3ByKoBOro TUCKY (K, 3 ab(A)
CymapHe 3HauyeHHs Bibpauii

LoB6anbHi po6oTH Ha 6eToHi (ay, cheg) B 22-170 2,7 m/c?

B 22-255 2,5 m/c?

Moxu6ka (K) 1,5 m/c2

5 NMiarotoska Ao po6otu

NMONEPEAXEHHA

PH3UK OTpUMaHHA TPaBM BHACNiAOK HenepeabaueHoOro yBiMKHEHHSA iIHCTpyMeHTal

» [lepLu HiX YCTaHOBNOBATM aKyMynATOpHI 6aTtapei, nepekoHanTecs, WO BiANOBIAHUA IHCTPYMEHT BUMKHE-
HUiA.

» Bia'eaHaitte akymynATopHi 6arapei, nepll HiK 3aAaBaTvM HanalwTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
eneMeHTV Npunaaan.

JoTpumyiiteca nonepeaxysasnbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKu, HaBeAEHUX Y LUbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPMYyCi iHCTPYMeHTa.

5.1 3apaamaHHA akymynaTopHux 6atapen

1. Tepea 3apamxaHHAM akyMynAaTOpHOI 6atapei npounTainTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarayii 3apAAHOro NpUCT-
poto.

2. KOHTaKTM akymynatopHoi 6atapei Ta 3apaaHOro NPUCTPOIO NOBUHHI BYTH YUCTUMMU Ta CYXUMU.

3. 3apapxaiite akymynaTopHy 6arapeto TinbK1 3a AOMOMOrOK TUX 3apAAHWUX NPUCTPOIB, AKi AonyLUeHi A0
3aCTOCYBaHHA 3 Heto. — cTop. 127

5.2 YcTaHOBREHHA akymynaTopHux 6atapei

| A| MOMEPEMKEHHA
PH3MK OTPUMaHHA TPABM BHACIiAOK KOPOTKOro 3aMuKaHHA abo nagiHHA akymynaTtopHoi 6aTapei!

» [lepL HiXX yCTaHOBNOBATH akyMynAaTOPHi Gatapei, nepekoHanTecs, Lo Ha KOHTaKTax 6atapen Ta iHCTpy-
MEHTa HEMaE CTOPOHHIX NpeAMETIB.
> 3aBKAM NepeBIPANTE, UM HANEXHUM YMHOM 3adiKCOBaHI akyMynaTOpHi 6arapei.

1. ToBHicTio 3apamKaiTe akyMynaTopHi 6atapei nepes nepLUIMM BUKOPUCTaHHAM.
2. YcraBTe akyMynaTOpHi 6arapei B iHCTPYMEHT, LWOG BOHW 3adiKCyBanucs i3 4iTkum XapaKTepHUM 3BYKOM.
3. TMepekoHaiTecs, WO akyMynAaTopHi 6atapei HaAiMHO 3adikcoBaHi B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuiMaHHA akyMynAaTopHoi 6aTapei

1. HatucHiTb Ha AeBnoKyBanbHY KHOMKY akyMynaTopHOI 6atapei.
2. [JictaHbTe akyMynAaTopHy 6arapeto 3 iHCTpyMeHTa.

6 Excnnyarauif

JoTtpumyiiteca nonepeaxysasnbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKu, HaBEAEHUX Y LbOMY AOKYMEHTI

Ta Ha KOPNyCi iHCTPyMeHTa.
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6.1 YCTaHOBAEHHA 3MiHHOTO po6oyoro iHCTpymeHTa K

1. HaHeciTb MacTMNO TOHKMM LLIAPOM Ha XBOCTOBMK 3MiHHOTO POB0OYOro iHCTpyMeHTa.

BWKOpPUCTaHHA HEBIAMNOBIAHOrO KOHCUCTEHTHOrO MACTUA MOXKE CMPUUUHUTY HECTIPABHICTb BUPOOY.
BUKOPHMCTOBYTE NHLLIE OPUTiHanbHe MacTuno BUpo6bHMLTBa KomnaHii Hilti.

2. YcTaBTe 3MiHHUI POBOUMIA IHCTPYMEHT y 3aTUCKHUI NaTPOH Ta, 3M1erka HaTUCHYBLLW Ha HbOTO, NPOKPYTITh
#oro, Wo6 BiH 3adiKCyBaBCA i3 YITKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.

3. TloTArHiTb 3MiHHUIA POBOUMIt IHCTPYMEHT Ao cebe, W06 yneBHUTUCA B TOMY, LLO BiH HAAiAHO 3apikCoBaHMI
y NaTpoHi.

6.2 BuiiMaHHA 3MiHHOrO po6oyoro iHcTpymeHTa [l

/\ OBEPEXHO

Pusuk oTpumaHHA TpaBm!  3MiHHWIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOXe OyTh rapauuMm Ta/abo WOro KPOMKU —
roCTpUMM.

» ia yac 3amiHn poBoYOro IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE 3aXUCHI PyKaBuLi.

» Hikonu He KnaaiTb rapaunii 3MiHHUIA POBOUMI IHCTPYMEHT Ha NerkosanMucTi matepianu.

-

BiaBeaiTb dikcatop 3MiHHOrO PoBOYOro iHCTPyMeHTa Hasad Ao ynopy.
2. BwiiMiTb 3MiHHMIA POBOUMIA IHCTPYMEHT.

6.3 Exkcnnyarauia

JoTtpumyiiteca nonepeaxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKn, HaBeAEHUX Y UbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOpMyci iHCTpyMeHTa.

Ha BuKOHaHHA BCix po6iT 060B'A3KOBO OTpPUMaiiTe A03BiN GyAiBENLHOIO ynpasniHHa!

6.3.1 [dos6aHHs oTBOpIB
1. YCTaHoBITb 3y6uno B NOTPIGHE NMONOXEHHS.
2. HatucHiTb Ha BUMMKaY.

Po6oTa 3a HU3bKUX Temneparyp:

JAnA QyHKUIOHYBaHHA yAapHOro MexaHiaMy iHCTpymeHTa noTpibHa neBHa MiHiManbHa po6oua
Temneparypa. LLlo6 nporpith iHCTPYMEHT A0 Takoi Temnepatypu, MOKnaAitb Moro Ha pobouy
MOBEPXHIO | AaiTe MOMY MoMpauytoBaTh Ha XONOCTOMY X0y MPOTAroM Aefkoro yacy. VY pasi
HEOOXiAHOCTI MOBTOPIONTE BULLIE3a3HAYEHE, XK MOKK YAAPHUIA MEXaHiI3M He NMOYHE npautoBaTty.

6.3.2 BuUMHKaHHA iIHCTPYMEHTa
» HaTuCHIiTb Ha BUMMKKaY.

6.3.3 Ykasieku wono pobotu §

3yéuno mMoxke OyTu BUCTaBneHe B 6 pisHUX MosuUiAx (Yepes KoxHi 60°). Lle Hazae MonuBicTb
npautoBaTtv NNACKUMK Ta GaCOHHUMMU 3yGUnamu B ONTUMAaNbHOMY ANA KOXHOIO iX pisHOBUAY poBouomy
NOMNOXKEHHI.

» PosrawoByiite 3y6uno Ha Biactai npuénusHo 80-100 mm (3%s"-4") BiaA KpOMKKU 06POBNOBAHOT NOBEPXHI.

» Akwo Bu o6pobnaete 3anisobeToH, 3aBXAM Hanpasnante 3y6uno B GiK KPOMKM mauTH, a He B Oik
apMaTypHUX CTPUXKHIB.

» Jos6atu nounHaiTe nia kytom 90° Ao NoBepxHi 6ETOHy, HanpaBnAuM Ne3o 3yéuna y 6ik KDOMKKU MiuUTH.
Micna uboro ameHLLyitTe KyT Haxuny 3ybuna Ao 70-80° i Bianamyite marepian.

» PerynsapHo noseprtaiTe 3y6uno, OCKinbKn PiBHOMIpPHE 3HOLLYBaHHA CMPUAE HOro Camo3aTodyBaHHH.

» AKWO cuna NpUTUCKaHHA HeAoCTaTHA, 3yOWUno BiAcKakyBaTUMme BiA obpobnioBaHoi nosepxHi. Y pasi
HaAMIPHOT UM NPUTUCKAHHA 3MEHLLYBATUMETLCA MOTYXKHICTb AOBOAHHS.
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7 TpaHcnopTHUK Bi3oK i Baniza B22/C (XL)

71 TpaHcnopTyBaHHA

TpaHcnopTHUi Bi3oK A03BONAE BE3NeYHO NepeBo3nTH BiABIHHUA MONOTOK.

Baniza B22/C (XL) rapaHTye 6e3neyHe TpaHCMoPTyBaHHA 3apAaHNUX NPUCTPOIB Ta akyMynaTOpHUX Batapei.
¢ Tlop6aiite Npo Te, W06 TPaHCNOPTHUI Bi3OK BYB Yy CTIHKOMY MONOXEHH.

e YCTaHOoBITb IHCTPYMEHT Ha nepeabayeHy AnNA LbOrO OMPaBKy i 3aKpiMiTb WOro Ha vac nepeBe3eHHA
ckoBot-pikcaTopom.

* YcraHosiTb Banisy B22/C (XL) Ha TpaHCNOPTHMI Bi3OK Ta 3aKpiniTh ii 3@ A0NOMOro ¢ikcaropa.

* Top6aiite Npo 6e3neyHi MapLUPYTH AN TPAHCNOPTYBaHHS.

* He 3anuwaiTe TpaHCNOPTHUIA Bi3OK HA NOXWUAiW MAOLLMHI.

e [InA nepeMmilleHHA TpaHCMOPTHOrO Biska Ta Baniau B22/C (XL) 3a60pOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU KPaH.
e VYcraBte 3y6una y nepeabayeHi AnA HUX TPUMaYi, NOKU BOHU He 3aQiKCYHOTbCA.

* Top6aiite Npo 6eaneyHi MapLUPyTU ANA TPAHCNOPTYBaHHS.

e He 3anuwaiTe TPAHCMOPTHWIA Bi3OK HA MNOXMAiM NAOLLMHI.

e J1na nepemilleHHA TPaHCNOPTHOrO Biska Ta Baniau B22/C (XL) 3260pOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH KPaH.

8 Hornan i TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

MONEPEAXEHHA

AKwo He Bia'eaHaTH akymynaTopHi 6atapei, icHye He6eaneka TpaBMyBaHHA !
» 3aBXau AicTaBaiiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTopHi 6artapei, neplu HiX poanoynHath GyAb-Aki poboTh 3
[OrnsAAay Ta TexHiuHoro o6cnyroByBaHHaA!

Dornaa 3a Bupo6om

¢ O6eperkHO BMAANANTE HaKoMMUYeHHA Bpyay.

e AKLWO KOHCTPYKLIA Nnepeabdayae BEHTUNALiAHI NPOPi3n, 06EPEKHO NPOYULLAITE X CYXOHO LLITKO.

¢ TpoTtupaiite KOPMyC BOMOroK TKAHWHOW. 3a00POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MUIOUi 3aCO6M, LLO MiCTAT
CHNIKOH, OCKIflbKM BOHU MOXXYTb MOLUKOAUTM NNacTMacosi AeTani.

Jornaa 3a AiTiN-ioHHUMK akyMynATOpHUMKU BaTapeamu

¢ Hikonu He BUKOPUCTOBYWTE EIEMEHTH KUBNEHHS i3 3a6IOKOBAHUMM BEHTUNALIHUMM Npopisamun. Obepe-
JKHO MPOoYMLLanNTe BEHTUAALIAHI NPOPI3N M'AKOKO CYXOHO LLITKO.

* VYHWKaiTe 3aBOro KOHTaKTy akyMynaTopHoi Gartapei 3 nunom abo 6pyaom. Hikonu He nigaasaite
aKyMynaTopHy 6atapeto BNMBY BUCOKOI BOMIOTOCTI (30Kpema, He 3aHyproiTe ii y Body Ta He 3anuiiaite
nia aowem).

AKLLO piavHa noTpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6aTtapei, 3 Heto Ciia NOBOAUTUCA fAK i3 MOLLKOAMKEHOH
aKyMynaTOpHOto Batapeeto. |30MoiTe akyMynaTopHy 6aTtapeto y KOHTEMHEPI 3 HE3aMMUCTOro Martepiany
Ta 3BEPHITLCA A0 CEepPBICHOI Cny6u komnaHii Hilti.

¢ He nonyckaitte 3abpyaHeHHA akyMynaTopHoi 6atapei MacTunbHUMKU MaTepianamu. CniakyiTte 3a Tum, o6
Ha aKyMynaToOpHii 6atapei He HakonuuyBanacb 3aHaATO BEMKA KinbKicTb nuny abo 6pyay. Buaanaite
3a0pyAHEHHA 3 aKyMyNATOPHOI BaTapei M'AKOK CYXOH0 LLITKOK aB0 YACTOK CYXOH TKAHMHOH.

He BMKOPUCTOBY#TE MUIOUI 32COOM, LLIO MICTATL CUNIKOH, OCKISIbKM BOHU MOXXYTb NOLIKOAMTH NaacTMacosi
aetani.

e TpoTupaiTe KOpPMyC BOMOroK TKAHUHOK. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MUIOUi 3aCO0M, L0 MICTATb
CHNIKOH, OCKIflbKN BOHU MOXXYTb NOLIKOAUTM NNacTMacosi AeTani.

TexHiuHe 06cnyroByBaHHA

* PerynapHo nepesipAiiTe yCi 30BHILLHI YACTMHW HA HAABHICTb MOLUKOKEHb, @ OPraHu KepyBaHHA iHCTPY-
MeHTa - Ha NPEAMET CNpaBHOi PoBOTH.

e AKwo Bu BMABMAM NOLIKOMKEHHA Ta/ab0 NOpYyLUEHHA GYHKLIOHaNbHOCTI iHCTPYMEHTa, NPUMUHITL HOro
BMKOPUCTaHHA. HeraitHo 3BepHIiTbCA A0 cepBiCHOT cny>kbu komnawii Hilti anA 3aiicHEHHA peMOHTYy.

e Ticna npoBeAeHHs AOMNAAY | TEXHIYHOrO 06CNyroByBaHHA BCTAHOBITL YCi 3aXMCHI NPUCTPOI Ta nepesipTe
iXHIO poborTy.
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LL|o6 rapaHTyBaTth HanexHy poboTy iHCTPYMEHTA, BUKOPUCTOBYHTE TiNlbKW OPHUriHaNbHi 3anacHi YacTuH1
Ta BMAATKOBI Marepiani. PekoMeHAoOBaHi 3anacHi YacTuHW, BWAATKOBI Marepianv Ta npunaaas And
Bawworo iHcTpymeHTa Bu moxeTe npuadatv y Hainbnmxdomy marasuni Hilti Store a6o Ha Be6-caiTi
www.hilti.group.

9 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKyMyNATOPHUX
6arapei
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
HenepeabaueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa Mig Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAM AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynATopHy Gartapeto!

» [licTaBaite akymynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi Gartapei y HesanakoBaHoMmy Burnagi. [lia yac nepeBeseHHs
aKyMynaTopHi 6atapei NOBUHHI ByTW 3axULLEHI Bia CUNbHUX MOLLTOBXIB Ta BiBpaLii, a TakoXK i30nboBaHi Bia
GyAb-AKMX CTPYMONPOBIAHUX MaTepianiB Ta Bif iHWMX aKyMynaTOpHUX 6atapeii. Lie A03BOMMUTb YHUKHYTH
KOPOTKOrO 3aMWKaHHA, fIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOMOCIB Pi3HUX aKyMynaTOpHUX Gatapei.
JoTpumyiTecA MicueBMX NpaBun, AKi pernamMeHTyOTb MOPAAOK NEepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6atapei.

» 3abopoHAETbCA NepecunaT akyMynaTopHi 6atapei nowToto. [inA nepecunaHHa HEMOLLKOAXEHNUX aKyMy-
NATOPHUX GaTapen 3BEPHITLCA [0 Kyp'EPCLKOI CNy»OH.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TAKOX Nepes TpMBaNIUM TPaHCNOPTYBaHHAM i NICNA Oro 3aBepLUEHHA
nepesipAnTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6artapei Ha HaABHICTb NOLLKOAXEHb.

36epiraHHna

| A MONMEPEMKEHHA

Henepen6aueHe NOLWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Uepes HeCnpaBHICTb aKyMynATopHoi 6atapei a6o uepes
BWTOK €NEeKTPONiTy 3 aKyMynaTopHoi 6artapei !
» Ha uac 36epiraHHs 3aBxau AicTaBaiTe 3 iIHCTPyMEHTa akyMynAaTopHy 6atapeto!

» 3bepiraiiTe iHCTPYMEHT Ta aKymynaTOpHi Gatapei y cyxomy npoxonoAHOMy Micui. [oTpumyiTeca
AianasoHy TeMnepatyp, 3a3Ha4eHOro Y TEXHIUYHUX AaHWUX IHCTPYMeEHTa.

» He 36epiraiTte akyMynaTopHi 6atapei Ha 3apAaaHOMY NPUCTPOI. Micna 3aKiHYEHHA NPOLECY 3apAMKaHHA
3aB)XAV Bif'eAHyWTe akyMynaTOpHy Gatapeto Bif 3apagHOro NPUCTPOH.

» He 36epiraitte akymynaTopHi 6arapei Ha coHui, 6ina axepen Tenna abo Ha NiABIKOHHI.

» 3bepiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta akyMynaTOPHi 6atapei y cyxomy Micui, HeAOCTYNHOMY Ans AiTEN Ta CTOPOHHIX
oci6.

» T[lepel KOXHUM BMKOPUCTAHHAM, a TaKoX nepea TpuBanum 30epiraHHAM i NicnA WOro 3aBepLUEHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6artapei Ha HaABHICTb NOLLUKOAXEHb.

10 HAonomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEeN

Y pasi BUHMKHeHHA ByAb-AKUX HECMPABHOCTEN 3BEPTaMTE yBary Ha iHAMKATOp CTaHy 3apsAay Ta HECMPaBHOCTI
akymynaTopHoi Gartapei. [oaatkoBa iHpopmalia HaBeaeHa y posaini «BapiaHTu iHAuKauii niTin-ioHHOT
aKymynaTopHoi 6atapei».

Y pasi BUHWKHEHHA HecnpaBHOCTEMW, AKi He 3asHayeHi y Ui Tabnuui abo AKi B He MoxeTe monaroautu
CaMOCTiiHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI Cny)x6u komnaHii Hilti.

HecnpaBHicTb MoxnuBa npuyMHa PilweHHA

AKyMynATopHa 6arapes He 3acmiveHuni dikcytoumnin BUCTyn » [pouncTbTe PiKCyroUi BUCTYNK

3aQiKCOBYETLCA i3 YITKO BiA- aKkyMynaTopHoi 6atapei abo pos'em Ta BCTaBTe aKyMynaTopHi 6ara-

YYTHUM KNaLaHHAM. iHCTpyMeHTa. pei 3HOBY.

AxkymynaTopHa Gatapes po3- | CtaH 3apsaay akyMynAaTopHoi 6ara- | » [lepeBipTe iHAMKauilo cTaHy

pAMIKAETLCA LWBKALLE, HIXK pei He € onTUMasnbHUM. 3apAgy akymynatopHoi 6artapei.

3BMYANHO. — cTop. 128

IHCTPYMEHT He BMUKa€eTbCA. YcTaBneHa nuile oaHa 3apamxeHa | »  YcTaBTe Apyry 3apamkeHy
akyMynaTopHa 6arapes. aKymMynaTopHy 6atapeto.
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HecnpagBHicTb

MoxnuBa npuunHa

PiweHHa

BincyTHin yaap.

IHCTPYMEHT 3aHaATO XONOAHUMN.

>

YCTaHOBITb IHCTPYMEHT Ha po-
Bouy noBepxHto Ta Aante Homy
nonpautoBaT Ha XONOCTOMY
xoay. 3a HeobXiaHOCTI NOBTO-
piTb onepaLito, AOKW yAapHUi
MexaHi3m He NMoYHe npauroBaTu.

IHCTpyMeHT a6o akymynsTo-
pHa 6aTapes CunbHO neperpi-
BalOTLCA.

EnektpuyHa HecnpasHiCTb.

HeranHo BUMKHITb IHCTPYMEHT.
[LicTaHbTe akymynatopHi 6a-
Tapei Ta nocnoctepiraite 3a
HUMK. 3aveKanTe, AOKU BOHU He
OXOMNOHYTb. 3BEPHITLCA AO Cep-
BiCHOT cny)k6u KomnaHii Hilti.

IHCTPYMEHT BUMUKAETLCA
nia yac po6otu, abo oro He
BAAETHCA YBIMKHYTH

IHCTpyMeHT abo akyMynaTopHi 6a-
Tapei 3aHaaTo rapAdi, abo akymy-
nATOPHi 6atapei 3aHaATO XONOAHI.

BUMKHITb iIHCTPYMEHT Ta 3aue-
KailTe, AOKU IHCTPYMEHT abo
aKyMynaTopHi 6atapei He oxo-

NOHYTb.

» AKymynaTopHi 6aTapei saHaaTo
XOnoAHi. 3ayekanTte, AOKM
TemMnepatypa akyMynATOPHUX
Gatapeit He AocArHe peKo-
MEHZOBaHOro Ana ekcnnyarauii
3HAYEHHA.

11 YTunisayia

A MONEPEMKEHHA

PU3UK OTPUMaHHA TPaBM BHacnilok HeHanexHoi ytunisauii! Hebesneka anA 310poB'A BHACNIAOK KOHTAKTY

3 razamu abo piaMHamu, WO BUXOAATb 3 aKyMynATOPHOI barapei.

> [ToLKOMKEHI akyMynAaTOpHi Batapei 3a60pOHAETLCA NepecunaTi NoLwTo ado Kyp'epCbKoto cnyxGoto!

> 3aKpuiiTe KOHTaKTU aKyMynATOPHUX BaTapei eneKTPOHeNPOoBIAHMM MaTtepianoM, Lo 3anobirtm KopoT-
KOMY 3aMMWKaHHIO.

> YTunisyite akyMynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, OO BOHU HE NOTPANWUAW A0 PYK AiTEN.

» LLlo6 ytunisyBatu akymynaTopHy Gatapeto, nepepaite ii Ao Haibnxuoro marasuHy Hilti Store ao
3BEPHITLCA A0 NPeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHIT 3 yTunisauii BiaxoAis.

& BinbLuicTs MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTM komnawii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
pobku. lMepeayMoBoto AnA iXHbOT BTOPUHHOI NepepoBKK € HanexHe COpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMNOM Ma-
Tepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBiTy komnania Hilti npuiimae ctapi iHcTpyMeHTH ana ixHboi ytunisauii. LLlo6
oTpuMaTH AOAATKOBY iHpOpMaLito, 3BEpTanTeca A0 CepBicHOI cny»6u komnanii Hilti a6o Ao ceoro Topro-
BOrO KOHCYNbTaHTa.

9 -

He BuKuAaaiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH, eNeKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi GaTtapei y 6aku ana
no6yToBoro cmitTa!

12 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOBHUKaA

» 3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, 3Bepranreca A0 Hanbnmkyoro naptHepa komnanii Hilti.

13 HopaTtkoBa iHpopmaLlin

LLlo6 o3HaloMMTHCA i3 AOAATKOBOIK iHPOPMALED NPO 3aCTOCYBaHHA i TEXHIYHEe 0BCNYroByBaHHA iHCTPY-
MeHTa, HOro BMAWB Ha HABKONULLHE CePeAoBHLLE, a TaKOX NPO HOro yTunisauito, Byab nacka, ckopucTaitecs
umm nocunanHam: gr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753

Lle nocunaHHs TakoX HaBeAeHe HanPUKiHLi AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.
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TynHycKa nanganaHy 6omMbIHLLIA HYCKaybIK,

1 Maipanany 6oMbIHLWA HYCKaynbIK Typanbl ManimeTTep

1.1
WUmnopTraybiw WaHe OHAIPYLUiHIH OKineTTi yibiMbl
* (RU) Peceit ®eaepauuschl
"Xuntv OuctpubbtowH NTA" AK, 141402, Mackey 06mbiCbl, XUMKHM K., JleHMHrpaackaa K-ci, 25-6er,
15.26-KypbinbIMbl
e (BY) Benapyck Pecny6nukacsl
"Xuntu BuYain" XXLLC, 222750, MuHck obnbickl, [A3epyuH ayaaHsl, P-1, 18 km, 2 (Cnoboaka aybiniblHbIH
)KaHblHAa), 1-34 KypbINbIMbI
¢ (KZ) KasakcraH Pecny6nukacsl
"Xuntvn Kasakctan" XXLLIC, 050057, Anmartbl K., Boctanablk ayaaHsl, Tumupnases K-ci, 42/15 yi, nutep
012 (15 kopnyc)
¢ (KG) Kbiprbi3 Pecnybnukacsl
"T AND T" XKLLK, 720021, KblipfFbi3cTaH, Bilukek K., U6panmos keLw., 29 A yiii
*  (AM) ApmeHus Pecnybnukacsl
"OMY-KOH" XKLLIK, 0070, EpeBaH K., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28
OHAipinreH eni: xabdablKTarbl 6enriney TakTanwachklH KapaHbi3.
OHAipiNreH KyHi: »kabablKTarbl Genriney TakTanlachiH KapaHbls.
TuicTi cepTUdUKATTLI MblHA MeKeHXal BoiibiHILa Tabyra 6onaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay >eHe naipanavy liapTrapbiHa naiganaHy OGoMblHWA HyCKaynbiKTa GenrineHreHHeH
Gacka apHaibl TananTtap KonbiiManas.

OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 »bin.

Byn Kymarrama Typansi

* Icke Kocy anabliHAa ochl naiaanaHy GoMbIHLLIA HYCKAYMbIKTbl OKbIN WbIFbIHBI3. Byn Kayincia »ymbic neH
akaycbli3 6ackapy YLiH anfeiwapT 6onbin Tabbinasbl.

Ocbl naipanaHy GoMblHLWIA HyCKAymbIKTaFbl XOHE eHIMAEeri Kayincisfik XXeHe ecKepTy HycKaynapbiH
OpbIHAAHbI3.

Manpanary 6oMbIHLLIA HYCKAYNBIKTHI 9pAaibiM eHiMAE CaKTaHbI3 XoHe eHiMAi 6acka TynFanapra TeK OCbl
naiaanaHy GoMbIHLLA HYCKaynbIKNeH Gipre TanchipbiHbI3.

1.2 LUapTTel 6enrinepaiy aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konzaaHy GapbiCbiHAarbl Kayintep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri curHanablk ceszaep
nantaanaseinaabl:

KAYIOTI!
» Aybp >KapakatTapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIpeTiH Tikenen KayinTi »xaFaanabliH >Kanmbl
GenrineHyi.

ECKEPTY !
» AybIp Xapakartapra oKenyi Hemece emMipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi XarFaanabiy >Kanmbl
GenrineHyi.

/\ ABAWNAHBI3
ABAWMAHDI3 |

» Kapakar anyra Hemece MYNIKTIH 3aKkbiMAanyblHa oKefyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi xaraanabi >Kanmbl
GenrineHyi.
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1.2.2

Manganany 6oiibiHWwa HYcKaynbiKTarbl 6enrinep

Byn nainanaHy GoiiblHLIA HyCKaynbikTa TeMeHaeri 6enrinep naiaanaHbinaabi:

MaiaanaHy 6oibIHLLIA HYCKAYNbLIKTEI yCTaHy

=%

AcnanTbl nanaanany 6oMblHLLA HyCKaynap XeHe 6acka nanaansl aknapar

)
@

Kaitta naiaananyra 6onatblH MatepuanaapMeH XyMmbiC icTey

GﬂeKTp acnanTapAbl XXeHe akkyMynaTopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKA TaCTaMaHbl3

Hilti Li-lon akkymynatopbl

g

Hilti sapaaTarbil KypbIFbICh!

1.2.3 Cypetrepaeri 6enrinep
Cypetrepae TemeHaeri 6enrinep KongaHbinagbl:
E Byn canaap ockl naiaanaHy 6oibiHLLA HYCKAYNBIKTbIH 6ackiHAaFbl TMICTI CypeTke CorKec Keneai.
CypeTtTepaeri Homipnep MaHbI3ibl XXYMbIC KE3€HAEPIH HEMECEe XYMbIC Ke3eHAEepi YLUiH MaHbl3abl
3 Kypamzaac Genektepai kepceTeai. MatiHae 6yn yMbiC keseHAepi HemMece Kypamaac GernLuek-
Tepi ColKec caHAapMeH epekLueneHeai, Meicansl, (3).
TD Mosunumna Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaabl »eHe OHiMre Wwony MaxkanacblHAarb! LWapTThI
i GenrinepAiH HemipnepiHe cinTenai.
@! Atanmblw 6enrinep eHiMAi KonaaHy 6apbIiChiHAA aipbIKLLa HA3apbIHbI3AbLI ayAapTaabl.
1.3 ©OHimre KatbicThl 6enrinep
1.3.1  ©Himaeri 6enrinep

OHimae Temenaeri 6enrinep nainaanaHblnybl MyMKiH:

®

KpaHmeH TacbimManzayra ThIibIM CanbliHaabl

N
OHim iOS »kaHe Android nnatpopmanapbiMeH yitnecimai NFC TexHonormacelH konaanasl.
Lilon | JIUTUIA-UOHABIK aKKYMYnaTop

®d

AKKyMyNATOPZAbI LU aFaainaa Cokna Kypan petinae nainaanaHbaHbls.

<

AKKYMyNATOPAbI KynaTkin xibepmeHis. CokKpl TUreH Hemece Backa XKONMMeH 3aKkbiMAaanFaH
aKKyMynATopAbl naiaanaHbaHbI3.

1.4

©OHim Typanbi aknapar

I eHimaepi Kecibu naiianaHylibinapra apHanFaH <oHe onapabl TeK KaHa eKineti, GinikTi
KbIBMETKepniep naiaanaHybl, KYTiM »oHe TeXHUKanblK, KbI3BMeT KepceTyi Thic. KpiameTkepnep Kayincisaik
TEXHUKACh! BOMbIHLLIA apHalibl HyCKay anybl Kepek. OHIM MeH OHbIH KOCanKpl KypanaapbiH 6acka makcarra

KongaH

y HeMece onapAblH OKbITbIIMAFaH Kbl3MeTKepnepaiH TapanblHaH nanaanaHbiiybl KayinTi.

Typ cunarramachl MeH cepusanbik HOMIp pUpManblK TakTanwaaa 6epinreH.
» Cepuanblk, HeMipAi TeMeHAeri kectere KeLipin KOWblHbI3. OHIM Typanbl ManiMeTTepai ekinairimisre
HeMece Kbi3MeT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyra 6onagsi.

OHiM Typanbl ManimeTTep
KataitelH 6anFa TE 2000-22
ByblH 01

Cepuanblk HOMIP

136
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15 CouKecTinik Aeknapay1acobl

OHAipyLWwi OCbl HYCKay/biKTa cHnatTanFaH eHIMHIH KONAaHbICTaFbl 3aHHAMara JKeHE KONAaHbICTaFbl
cTaHJapTTapFa COMKEC eKEeHAIriH TOMbIK XayanKkepLlinikneH »apuanaiabl. CaWKecTinik AeknapaynacbiHbiH
CypeTi OCbl Ky>KaTTaMaHblH COHbIHAA OPHAaNaCKaH.

TexHUKanbIK Ky>kaTtama MblHa XXepAe caKkTanFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayincisaik

21 AneKTp Kypanaapbl YLWiH Kayincisgik TexHMKkachl GoMbIHIWA Wannbl Hyckaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH Gapnblk, Kayincisgik HycKaynapbiH, Hyckaynapasbl,
cypeTTepAi iMaHe TeXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiN WbiFbIHbI3. ToMeHAe GepinreH HycKaynapabl opsiHAamay
QNEKTP TOTbIHLIH COFYbIHA, BPTKE aKeNyi MYMKIH XaHe/HeMece ayblp XapaKkatrapAbl TyAblPYbl MYMKIH.
Kayincisaik TexHukacbl 6ombiHWa 6apnbik, HyCKaynapAabl }aHe HycKaynapabl Keneci nanganaHylbl
YLWiH caKTaHbi3.

Kayincisaik HyckaynapblHaa KonaaHbinaTblH «3NEKTP Kypabl» TEPMUHI ANEeKTP eniCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTENTIH ANEKTP KypanbiH Gingipeai.

MymbiC OpHbI

» JyMmbIC OpHbIHAAFLI Ta3anbiKThl XOHe TOPTINTI KaAaranaHbli3. YXyYMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK KoHe
Hallap Xapeblk, COTCI3 Xaraannapra aKkesnyi MyMKiH.

» aHFbiWw CyibIKTLIKTap, rasaap Hemece Lwak 6ap wapbinbic kayni 6ap aiMaKkTa anekTp KypanbiH
KongaH6aHbI3. XKyMbIC KesiHAe ANEKTP Kypanaapb! YLWKbIHAAP LWbIFaAb! )KeHE YLLKbIHAAP LWaHabl HeMece
6ynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» bBananapabiH waHe 6erae agpamaapAbiH WMYMbIC iCTEn TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHi3. XXymbiCKa KeHin 6enmerenae, aneKTp KypanbiH 6aKbinay orFanybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisgiri

» JneKTp KypanabiH 6ainaHbIC awackl INEKTP MeNiCiHi{ po3eTKackiHa cail 6onybl KepeK. AbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anbipnapabl KonaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipiap »KeHe onapFa cai po3eTKanap dMEKTP TOrbiHbIH COFy
KayniH asanTaapl.

» epre KocbinraH 6eTTepre, Mbicansl, KyGbipnapra, bIbITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
MOHEe TOHa3LITKLILTAPFa Tikenen TUIOAI GonabipmaHbI3. XKXepre KOChiTFaH 3aTTapra TUreHae MeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

» OneKTp KypanaapAabl MaHObipaaH Hemece bilFan acepiHeH CaKkTaHbid. OMeKTp KypanFa cy Tuioi
HOTWXKECIHAE BMEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTazbl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acka makcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, SNEKTP Kypanabl TacbiMangay, oOHbl inin
KO Hemece 3MeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl WbiFApy YLWiH. BalinaHbiC CbIMbIH Xbiny,
maK, OTKIip MHeKTep Hemece MbimmbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. BaiinaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbiMAanybl Hemece Kadartacybl HOTUXXECIHAE ANEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTazbl.

» Erep MymbiCTap awbik, ayaga opbiHAanca, Tek GenmenepaeH ThiC KONAaHyFa pyKcaT eTinreH
Y3apTKbill CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. benmenepaeH ThiC KONAaHyFa Xapamibl Y3apTKpIL CbiMAbl
nanaanaHy aneKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asanTaabl.

» Erep anekTp KypanMeH binFanabinblK argannapbiHaa KMymbic icreyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, LWbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMAaTbiH KONAAHbIHLI3. LLILIFLIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KOIAAHY ANEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asanTtanbl.

AnampapablH Kayincisgiri

»  YKbINTbI 6ONbIHbI3, apeKeTTepiHisre KOHIN 6oniHi3 aHe aNeKTP KypanbiMeH KYMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlapliaraH Kkesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Aspi KabbingaraH COH ANEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. JMeKTp KypanbiH KONAaHFaH Kesaeri 3ediHCi3AiK ayblp )Kapakarrapra anapbin COfybl
MYMKIH.

» MeKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbIHbI3 MaHe apKaLuaH MiHAETTI TypAe KopFayblll Ke3inaipikTi
KHWiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPiHE XXeHe naiaanaHy )xaraainapbiHa 6annaHbICTbl XKEKE KOPFaHy Kypan-
AapbiH, Mbicanbl, LWaHHaH KOPFaMTbIH pPecnupaTopbl, ChiPFbIMAWTEIH aaK KMiMAI, KopFaybil LWnemai,
ecTyAi KOpFay KypanaapblH KONAaHy apakatTaHy KayniH asantaabl.

> OneKTp KypanbiHbi{ Ke3Aencok, KocbiyblH 6onabipmaHbi3. dNeKTp KyaTbiHa KOCY MoHe/Hemece
aKKyMynATopAbl KOH, KeTepy Hemece TacbiMangay anAblHAa 3NeKTP Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
WEeTKi3iHi3. ONeKTp KypanbiH TackiManiaraHga caycakrap CeHAipriwte GonatblH Hemece KOCbInFaH
ANEKTP Kyparbl Xenire KochiNaTtbiH Xaraannap CoTCi3 araannapra akenyi MyMKiH.
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> OneKTp KypanbiH KOCYy anAbiHAa peTTeylli KypbinFbinapabl MaHe ranka KinTiH anbiHbl3. 3nektp
KypanbiHbIH aitHanatbiH Genirinaeri acnan HEMece KinT )apaxarrapra oKenyi MyMKiH.

» JMymbic Kes3iHAe bIHFANCBI3 KanbinTapfa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKTbl KyAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )karaainapza aMeKTp KypanblH Xakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaubl KWimai KuiHis. ©Te 6oc KuiMai Hemece swekennepai kumeHis. LUawTbl, KMiMAi KoHe
KONFaNTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TyWiHAepiHeH caKTaHbI3. 5oc Ku1iM, alwekeinep oHe y3biH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep wanAabl }UHAy WaHe KeTipyre apHanfaH KypbUiFbinapabl KOcy KapacTbipbinFaH 6onca, onap
KOCbUIFaHbIHA XaHe MaKcaTbl GOMbIHILIA KONAAHBLIIbIN KaTKaHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLaHabl keTipy
MOAYNiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHALI 9CEPiH asanTaabl.

» ©3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayincisfik cesimiH anMaHbI3 }oHe aNeKTp KypanbiHa apHanfaH Kayincisgik
epemenepiH 6GysbaHbi3, TINTi anNeKTp KypanblH MuUi KonpaHaTbiH Toxipubeni nanganaHywwbl
6oncanbia. MyKuATChI3 KongaHy GipHeLLe CEeKyHATa aybip yKapakaTTaHyra anapbin COoFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KonaaHy XaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC MYKTeme TycyiH GonabipmaHbid. Hak oCbl MyMbICKa apHanfaH 3neKTp
KypanbiH KonAaHbiHbI3. Byn epexeHi caktay KepceTinreH KyaT AvanasoHblHAA XOFapblpak *yMblC
canacblH XXaHe KayincisairiH KamTamachbi3 eTedi.

» CeHgipriwi 6ysbinFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbi3. Kocy HeMece eLipy KublH 3MeKTp Kypasbl
KayinTi >XOHe OHbI }XeHAEY KepekK.

> OneKTp KypanblH peTTeyre, caimaHAapAabl aybiCTbIPYFa Kipicy anabiHAaa HEMece MyMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKafaH allaHbl XaHe/Hemece aneKTp KypanbiHaH I | aKKyMYnATOPAbl
WbIFApbIHbI3. ByN CaKTbIK Wapackl ANEKTP KypasnbiHbiH KE3AENCOK KOChINybIH 6onasipManabl.

» KonpaHbinmanTbiH aNeKTp KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH epae cakTaHblis. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapra acnanTbl naWaanaHyFa pykcart
6epmeHis. neKTp Kypanaapbl TOXIPUBECH oK, NaiaanaHyLubnapabiy KonbiHaa KayinTi 6onagsl.

» OneKTp Kypangapbl MEH KepeK-KapaKTapFa YKbINTbl KapaHbis. AnHanManbl 6enikTepaiy MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH KYPICiHIH XeHingiriH, 6apnbik, GeniKkTepaiH TYTACTbIFbIH JaHE INEKTP
KypanbiHblH MYMbICbiHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTtbiy
3aKbiMaanFaH 6enikTepiH OHbI KONAaHy anAbIHAA MeHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTP KypasblHa TeXHUKanbIK,
KbIBMET KBPCETY epeXenepiH caktamay Ken caTci3 yaraainapabliy cebebi 6onbin Tabbinaasl.

» Keckiw acnanTtapablH yLWKip waHe Tasa 6onyblH Kaparanay KepeK. YXyMbIC KyiiHae caxranartbii
KeCKiLL acnantapAblH CbiHanaHybl cupekTey 6onabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» dneKkTp KypanbiH, caiMaHgapAbl, KOMeKLWi KypbinfFbinapabl aHe T.6. Hyckaynapra cail nanga-
NaHbIHbI3. Byn Ke3ne WyMbIC WaFaannapbiH HaHe OpblHAANATbIH MYMbICTbIH CUNAaTbIH €CKepiHi3.
OnekTp KypanaapbiH 6acka MakcatTapia KongaHy KayinTi yxaraannapra oKenyi MyMKiH.

» TyTKbilWTap MeH TyTKbIW 6eTTepiH Tasa, Kyprak, MaK i3aepiHcis ycTaHbl3. ChipFaHak TyTKbILTap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip xxaraannapaa aNeKTp KypanbiHbiH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapblnybiHa
»on 6epmenai.

AKKYMYyNATOPNbIK, acnanTbl NaiAanaHy MaHe ofaH Kapay

» AKKymynatopAabl T€K OHAIPYWi yCbiHFaH 3apAATaFbill KYPbINFbinapablH KeMerimeH 3apAaTaHbi3.
3apAaTarbiLL KypbIFbIHBI TUICTI EMeC akKyMynATop TypepiH 3apaaTay ywiH KonjaHFaHaa epT TybiHAayb
MYMKIH.

» AcnanneH XyMbiC iCTey YLUiH TeK THiCTi akkyMynATopnapAbl KonAaHbIHbI3. backa akkymynatopnapaesl
nanganasy xapaxkarrapra oKkenyi XoHe epT TyAblPybl MYMKIH.

» MManpanaHbIManTbIH aKKYMYNIATOPRapAbl KOHTAKTTapAblH TYMbIKTanybiHbI ce6ebi 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH koHe 6acka metann
3aTTapAaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTApbiHbIH TYHbIKTANybl KyAiKTEpre Hemece TyTaHyFa
aKenyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THICTi eMec TypAie MYMbIC iCTereHae oaaH 3NEKTPOJIUT arbin LUbIFYbl MYMKiH. OFaH
Tvioai 6onabipmanbis. Kesnencok TreHae CyMeH LanbiHbi3. DNEeKTPONUT Kesre TureHae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH afbin LWbIKKAH JNEKTPONUT Tepi TiTipKEeHYiH Hemece KyWikTepAi
TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbiMaanFaH He nilWiHi e3repTinreH akkymynatopnapabl kongaHbanbis. 3akbiMaanFaH He MiliHi
e3repTinreH akkymynatopnapasl 6omxayra 6onmainabl XeHe onap epT, XapbIbIC He KapakaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKyMynaTopAbl 6pT He MOFapbl TeMnepaTypanbl aimaKkTapaaH anwak, ycranbid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) yxoFapbl TeMneparypanap *apbiiblC TyAbIPYbl MYMKiH.

» 3apaatay ywiH 6apnblk HyckaynapAbl OpPbIHAAHbI3 MOHEe aKKyMynATop He aKKYMYNATOPbIK,
Kypangbl eluiKawaH nanganaHy GoibiHWa HycKaynbiKTa GepinreH Temneparypa aykbiMAapbliHaH
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ThiC 3apAATaMaHbI3. Kare sapsaray Hemece pykcatTbl TeMnepartypa ayksiMaapbiHaH ThiC 3apaaray
aKKyMynaTopAbl By3ybl XKeHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

KbiameTt

>

2.2

AneKTp KypanbiH JKEeHAEYAI TeK TYMHycKa Kocankbl OGenwekTtepai KonpaHaTtbiH  GinikTi
KbI3METKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn anekTp KypanbiH Kayincis KyiWae cakrayibl kKamTamachi3
eteai.

3aKkbimaanfaH akKyMmynATopnapfra elKallaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMyNATOPAbIH TOMbIK KyTiMiH
TEeK eHAIPYLLi HeMece BKINeTTi KbI3MEeT KepceTy opTanbIKTapbl OpbIHAAYbI TUIC.

MepdopaTopnapMeH KymbIC icTey KesiHaeri Kayincisaik TexHukachl 6oMbIHLLA HYCKaynap

Bapnblk, yMbICTapFa apHasnFaH Kayincisgik TexHukachl 6oMbiHLWIA HYCKaynap

>

>

23

Kopraybiw KynakkanTbl KUiHi3. LLly acepiHiH HoTWXKeciHAe ecTy KabineTi )oFanybl MyMKiH.

Acnan MuWHaFblHa KipeTiH KOCbIMLLA TYTKbILWTapAbl KonaaHbiHbI3. Acnantel 6ackapyadbl XOFanty
Kapakarrapra akenyi MyMKiH.

ManpanaHaTblH acnabbiHbI3 KO3AEH Taca aNeKTp weniciHe THin KeTyi mymkiH 6onca, acnanTbiq
apHaibl eKe GeniHreH mepiHeH ycTaHbl3. ONeKTP ChIMAApblHA TUreHAe acnanTblf KopFasMaraH
MeTann GenikTepi kepHey acteiHAa 6onaasl. By aNeKTp TOrbIHbIH COFybIHA OKENyi MYMKIH.

KawanTtbiH 6anrara apHanFaH Kayincisaik TeXHUKaCbIHbIH KOCbIMLIA HYCKaynapbl

AnampapablH Kayincisgiri

>

>

>

OHIMAI XeHe KepeK-KapaKkTapAbl TEK TEXHUKaNbIK MIHCI3 Ky#iHAE KONAaHbIHbI3.

OHiMIe Hemece KepeK-apakTapia elukanaan MaHunynaumanap He esrepictep opbiHAaMaHbI3.
MyMKiHAiriHWe TackiManaay apbaluacklH Hemece 6acka Tacbimangay »ababiFbiH naiaanaHbiHei3. Apbalua
HemMece Tackivangay »xababiFbl 6onmaca, eHiMAi yHeMi eki agam TackiManaaybl TMIC.  ©HIM MeH
TackiManaay apballacblHblH 6T ayblp eKEHIH ECKepiHi3.

Tebe, kabbipFa MeH eaeHAi Kallay KesiHAe Kayinci3 »xeHe TypaKTbl Kyiai caktaHbl3. KeHeT apbiny
HOTWXKECIHAE Tene-TeHAIrHi3 Oy3binybl MyMKiH!

Tecin eTeTiH Gyprbinay KesiHAe KayinTi aWMaKkTbl KabbipFaHbiH Kapama-KapChl YKaFblHaH KOpLUaHbI3.
ChIPTKA LUbIFATBIH XdHE/HEMece TOMEH TYCETiH ChIHBIKTap afaMAapFa Xapakar TUrisyi MyMKiH.

OHiMAi nanaanaHFaH Kesae Ci3 XaHe XaKblH Xepaeri aaamaap KopFaHbILL Ke3inAipiriH, Kynax KopFaHbICbl
MEH YXEHiN pecnmMpaTopblk KOPFaHbIC TaFbiMn ypyi THiC.

Axapnay, ereykym KarasbIMEH Tasanay, Kecy >koHe Oyprbinay KesiHae naiaa GonatblH LUAHHBIH
KypambiHAa KayinTi XumuAnbik 3atrap 6onybl MyMKiH.  Mbicanaapbl Kenecifei: KopracklH Hemece
KOpFacblH Herisingeri Gosynap; nauTka, 6eToH »koHe Gacka Kipnilw Kanay eHimaepi, TaBuFu Tac XeHe
6acka CUNMKaTTLIK 8HIMAEP; EMEH, LUAMLLAT KOHE XUMUANbIK 3aTneH eHAENreH CypeK cuaKTbl Genrini 6ip
cypek Typnepi; acbecT Hemece KypambiHaa acbect 6ap marepuanaap. [aipanaHylubl MEH OHbIH
avHanacelHAarbl aaamaapra acep eTy A9pPexeciH eHAey OpblHAanathiH Matepuaniapibiy Kayin Knach
GoiblHIWA aHbIKTaHbI3. Ocepai Kayincis AeHrernae cakray YLIiH LaH XXUHaWTLIH Xyienepai nanaanany
Hemece apHawbl TbiHbIC any OpraHAapblHbH KOPFAHBLICHIH KHIiM XXYPY CHUAKTBI KaXKEeTTi wapanapabl
KONnAaHbIHbI3. Bcep eTy APEXECiH azaiTy 6oibIHLLIA YKanmbl LWapanapra TeMeHAerinep »xaraabl:

» Kakchbl XenaetinreH anmaxTa XXyMbicC icTey,

» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 60iibl TUIOIHE Xon Bepmey,

» LlaHAabl ke3 6eH AeHeneH anbicTary,

» KOpFaHbIC KMIMiH KMiM YKypY XoHe 8cep EeTINreH epnepli CYMeEH XoHe CabbiHMEH Xyy.

Kypanabl anmacTblpFaH kesae KopFaybiLLl KOAFan K1iHis. Anmarnbl-canmarbl acnanka TMio KecikTepre yoHe
KyHiKTepre anapbin COFybl MYMKiH.

Kynan kanFaH KypanaapAaH XeHe/Hemece Kepek-xapakraphaH »kapakar any kayni 6ap. MXymbiCTbl
6actamac GypblH aKKyMynAaTOP MEH KOHABIPBIIFAH KEPEK-KapaKTbiH 6epik BeKITINreHiHe Ke3 KETKI3iHi3.
YXenpety caHbinaynapbiH apAaibiM 60C ycTaHbl3. YCTi abbinFaH »enaety caHbinaynapbliHaH epT Kayni
TyblHAARAbI!

Kopraybilw Kesinaipikrepai naiaanaHbiHbi3. MaTtepranabiy ChiHbIKTApbl AEHEHI XOHE KO3Ai apakatraybl
MYMKIH.

CaycakTblH KaH aiHanbIMbiH XaKcapTy YLUIH MMi y3iniC »acan, aTTblFy acaHbl3. ¥3aK yaKbIT XYMbIC
icTereH kesne, KatTbl AipiNAepAiH canaapbiHaH caycak, Kon He ByblHAapAbIH KaHTaMblpbl HE XXYHKeciHe
Tepic acep TUIOi MYMKIH.

OHIMHIH YHeMi Kayinci3 Kyinae eKeHiH TeKcepiHi3. OHIMAI Teric, OPHBIKTLI XXaHe AipiN MeH COKKpIFa Tesimai
6eTKe KOWbIHbI3.
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AnekTp Kayincisgiri

» KymbICTbl 6acTamac GypbiH XKyMbIC aiMaFbiHAA XacbipbiH CbIMAAPAbIH, ra3 6eH Cy KyObipnapbiHbIH 6ap-
YKOFbIH TEKCEPIN LUbIFBIHbI3. KybIT CbiMbIHA, a3 Hemece Cy KyOblpbliHa 3aKbiM KENTIPreH »araainaa, eHiMHiH
CbIpTbIHAAFLI MeTan BenikTep TOK COFyFa HEMECE XKapblbICKA SKeNyi MYMKIH.

AneKTp KypanMmeH AypbIiC MYMBbIC iCTey ¥aHe OHbl AypbIiC NanaanaHy

> OnekTp Kypanibl anbin Tactay anfiblHAA OHbIH TOMbIFBIMEH TOKTATbIIFAH Kyire OpHaTbliFaHblHA AEWiH
KYTIiHi3.

> OHIMAI TEK XXYMbIC KyHiHAE KOCbIHbI3.

24 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMBbIC iCTEY HoHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

» JIMTUN-MOHABIK, aKKyMynATopnapAbl naifanaHy MeHe KyTy OoibiHWa TemeHaeri Kayincisgik
wapanapbiH OpbIHAAHbI3. Hyckaynapabl opblHAamay Tepi TiTipKEHyiHe, ayblp TOT 6acKplLl
yapawkatrapra, XUMUANbIK KyHiKTepre, epTeHyre )oHe/Hemece XapbinbiCKa anapbin COFybl MYMKiH.

> AKKyMynatopnapabl TEK TEXHUKANbIK MiHCi3 KyiiHAE KONAaHbIHbI3.

» 3akbimaanyabl GonabipmMay XeHe AeHCaymbIKKa KaTTbl 3UAH KeNTipe anatblH CYMbIKTLIKTAPAbIH LWbIFybIHA
»on 6epmey YLUiH akkymynaTopnapasl adainan KonaaHblHbi3!

» Arkymynatopnapabl ewlip jkaFaanaa moauduKauusanayrFa HEMECEe KypbiNbIMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaiabi!

» Akkymynatopnapasl Genwekreyre, KpicyFa, 80°C (176°F) wamacbiHaH »ofFapbl TemMneparypara AeuiH
KbI3ABIPYFa XOHE MaFyFa ThbibiM CanbiHaabl.

» COKKbl TUreH Hemece OGackawa 3akbiMAanFaH akkymynAatopnapAsl naiganaHbaHbls Hemece
3apaaTaMaHbl3.  AKKymynaTopnapaa 3akeivaany OenrinepiHiH 6ap-OFbIH JKyheni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

» Ew xaraanga Kainta eHaenreH HeMece XeHAENreH akkymynaTopnapasl nanaanaHéaHbia.

» EwkawaH axkkyMynaTopAbl HEMeCe aKKyMyNATOPSblK 3NEeKTP KypanblH COKNa Kypan peTiHae
naiaanaHéaHbI3.

» AKKymynaTopnapra eliKaluaH Tikenew KyH Coyneci, Xofapbl TeMneparypa, YLWKblH HeMece aLlblK, XanbiH
acepiH TUris6eHi3. Byn »kapbinbicka anapbin COFybl MYMKIH.

» bBartapen nonociHe caycakneH, KypanaapMeH, SlieKeiMeH Hemece Gacka Zia 9neKTp TOrblH OTKI3eTiH
Gerae 3atTapMeH TMMeHi3. Byn akkymMynaTopra 3aKelM KenTipyi, COHAai-aK MyfikKke 3anan Kentipyi xeHe
apakar anyra akenyi MyMKiH.

»  AKKyMynaTopnapAbl XaHObIp, biFan MeH CyMblKTbIKTapAa anwak ycTaHbld. EHiN KeTKeH binFan KpicKka
TyMbIKTaNy, TOK COFY, KYWiN Kany, 6PTEHY OHE apbliblC KayniH TyAblPYbl MYMKiH.

» TeK OCbl aKKyMynATOP TYPi YLUiH KO3AEeNreH 3apAATaFbILL KYPbINFbINap MeH 3NeKTp KypanaapbiH nanaa-
naHbIHbI3. Byn petTe THiCTi naiaanaHy 6oibIHLWA HYCKaybIKTapaarkl ManiMeTTepre Hasap ayAapblHbI3.

> AKKYMYNATOPAbI XapbliFbilL opTanapaa naiaanaHéaHbis HemMece cakTamaHbi3.

» Erep TvreH kesae akkyMynaTop ThiM bICTbIK 6onica, on akaynbl 60ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPABI TYTaHFbILL
MaTtepuanaapaaH XeTKiNiKTI KaLbIKTbIKTa OPHANaCKaH, XaKChbl KOPIHETIH, TyTaHOaiTbIH Xepre KOMbIHbI3.
AKKYMyNATOPAbI CYbITbIHBI3. AKKYMynATOp Bip carattaH KewiH ani Ae KonFa biCTbIK 6onbin Typca, 6y OHbIH
aKaynbl ekeHairin 6inpipeai. Hilti kbi3meT KepceTy opTanbiFbiHa XONbIFEIHBI3 HeMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynATopbiH naiaanaHy 6oiblHLWA HyCKaynap» arTbl KyXKaTTbl OKpIMN LUbIFbIHbI3.

JIMTUR-NOHABIK, akKyMynAaTopnapAbl TackiManzay, cakray >XeHe naiaanady yuiH KonaaHbinarbiH
apHaWbl AMpeKTMBanapAbl eckepiHis. — ber 146

ATanmbll naiaanaHy 6oMbIHLLA HYCKaymbIKTbIH COHbIHAaFEl QR KOAbIH CKaHepney apKbinbl Tadyra
6onatbiH Hilti Li-lon akkymynaTopnapbeiHa apHanFaH Kayincisaik »xeHe nanpanaHy GoWblHLIA HyC-
KaynapAbl OKbiM LUbIFbIHbI3.
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3 Cunatrtama

3.1 OHimre wony fl

AKKymynaTopnap

TyTKpILW

TyTKbILWITAP

AKKymynaTopael 6ocary Tyimeci
AKKYMYNATOPAbIH KYA MHAWKATOPbI
Kypan BekiTkiLui

Xenperty ofibIKTapel

AXKbIpaTKpILL

CISICICICIOICIC)

W

.2 Tackimangay ap6awacskl meH B22/C (XL) kabbiHa (Kocbimiua) wony &

@  TyTKbiw (®  OeHrenekrep
® YK CaKTaHabIPFbILLbI @  [HeHrenek KOPFaHbICHI (AUCK, LLIMANHT)
@ Texeyilw TyTKa KyPbINFbIHbIH KbICKBILL YKaKTaybl
@  B22(C (XL) 6atapen yueMoaaHbHa apHanFaH ®  Tymkelw
Kynbin AKKYMYTNATOP
® I'IaﬁngnaﬂbmaTblH mMartepuasn yCTafbliLbl @  sapAATaFbIL KYPBINFBICH!
(keckiuw) ®  B22C (XL) Beniri

3.3 MakcaTbiHa cail KonaaHy

CunatranFaH eHiM — KONMEH GacKkapbinartblH akKyMynAaTopnblK KalwaiTeiH 6anFa. On GeToHAbl, Kipmiw
Kanayabl XeHe acdanbTTbl Kawayra apHanFaH. CoHaai-ak, OHbl TEricTey XeHe Kasy YLWiH naiaanaHyra
6onaasl.

OHiMAi TeK epre GarFbiTTan naiaanaqyra Gonagsl.

* byn eHim ywiH Tek B 22 cepuanel Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapelH nainaanadbiHbi3. Hilti komnanmack
Oy eHiM YLUIH OHTaM/bI KyaTKa KON >KETKidy MaKkcaTbiHaa OCbl naiganaHy GoMbiHLLA HYCKaymblKTbIH
COHbIHAAFLI KECTEAE KOPCETINTEH akkyMynaTopnapAbl naiaanaryra keHec 6epeai.

e Bynakkymynatopnap yLUiH TeK OCbl nanaanaHy 6oMblIHLLA HYCKAYbIKTbIH COHbIHAAFLI KecTeae BenrineHrex
cepuanapra xaratbiH Hilti 3apaaTarFbil KypbinFbinapbiH KONAAHbIHbI3.

34 Kare xonaaHbic

*  OHiMAI biNFanael opTaaa opblHAANATLIH XYMBICTaP YLUIH NaiaanaHyra 6onmanasl.

*  BHIMAI epT HeMece Xapbinbic Kayni 6ap xepae nanaanaHéaHbI3.

e [JleHcaynblkka KayinTi matepuangapabl (Mbicanbl, ac6ecTTi) KonaaHyFa TelibiM canbiHaabl.
e OHimai TackiManaay yLiH KpaH naiaanaHéaHbi3.

e OHiMai KabblpFaFa KaTbICTbl KeNAeHEeHIHeH nanaanaHyra 6onmanas.

e Kypanaap yLwwiH cakTaHablpy apkaHaapbiH nanaanaH6aHqbi3.
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3.5 Active Vibration Reduction

©Him aipinai aiTapnbikTai asaitaTbiH KockiMwwa Active Vibration Reduction (AVR) »xyiecimeH »xababiKTanFaH.

3.6 MeTKisinim muHarbl

AKKyMyNATOPbIK KalaiTsiH GanFa, nanganary 6oibiHLLIA HYCKaybIK, MainarbILL

Taceivangay apballachl XoHe akKyMmynAatopnap MeH 3apAATaFbill KypbUlFbl KanTamachl Kepek-apak,
perTiHae Gepineai.

OraH Koca eHiIMIHi3 YLLiH pyKcarT eTinreH xyienik eHimaepai Hilti Store aykeHiHae Hemece MblHa Be6-caiTTaH
Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

3.7 Li-lon akkymynATOpbIHbIH UHAWKaTOPNaphbl

Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbl akkymMynatopnapAblH 3apaa AeHreiiH, akaynbik Typansl xadapnapbiH
YKOHe KyMWiH KepceTe anaabl.

3.7.1 3apaa AeHrewiHiH WaHe akaynblK Typanbl xabapnapabi{ UHAUKaTOPAapbl

Mapaxar any Kayni akkymynaTopablH KynaybliHaH!
> AKKYMynaTOp €HridinreH Kesae, KynbinTaH 6Gocary TyWMeciH 6acKaHHaH KeWiH akKyMynAaTopAblH
nanaanaHbinatblH eHiMre TUiCiHLE BeKiTiNreHiHe Ke3 KeTKisiHi3.

TemeHzAeri UHAMKALMA KOPCETKILLTEPIHIH BipiHe KON XKETKIy YLLiH akKyMynATOPAbIH KyNbinTaH 6ocaty TyiMeciH
KbICKaLLla 6acbiHbI3.

3apaa AeHremi »xaHe bIKTUMan akaynblKTap XanfFaHFaH eHiM KOChIbIN TypFaH Kesae y3aikcia KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunattamachsl

TepT (4) Xapblk AMOAbI XacCblin TYCNEH TyPaKTbl 3apaa aerrerti: 100% rxaHe 71% apanbiFbiHaa
YKaHbIN TYp

Yw (3) XapblK AMOABI XaCbll TYCNEH TypaKTbl 3apaa aexreri: 70% >xaHe 51% apanbifbiHaa
YKaHbIN TYp

Eki (2) »xapblK AMOAbI Xacbin TYCMNEH TypaKTbl 3apnAn aeHreii: 50% xoHe 26% apanbiFbiHAa
HKaHbIn Typ

Bip (1) »apblk AMOAbI XaCbln TYCNEH TypPaKTbl 3apAa aeHreii: 25% xoaHe 10% apanbiFbiHAa
YKaHbIN TYp

Bip (1) »xapblk AnoApl xackin TycneH éasay 3apaaray kyui: < 10%

HKbINbINbIKTARAbI

Bip (1) »apblk AMOAbI XaCbin TYCMEH Xblnaam Li-lon akkyMynATOpbIHbIH 3apAabl TONbIKTaN
HKbINbIbIKTARAbI Taycbinabl. AKKYMynaTopAbl 3apaaTanbis.

YKapblk AMOAbI aKKyMYyNATOPAbI 3apAATaFaHHaH
KeWiH coHaa Aa xbingam xbinbineikraca, Hilti
KbI3MET KepCeTy opTanbiFbiHa XabapnachlHbI3.

Bip (1) »apblK AM0Abl Capbl TYCNEH Xbinaam Li-lon akkymynaTopbl Hemece oFaH 6annaHbICTbl
KbINbINbIKTARAbI OHIMre apTblK, *XYKTeMe TYCTi, KaTTbl Kpbl3bin KeTTi
Hemece 6acka aKaynblK OpbIH anabl.

OHIM MeH aKKyMyNATOPAbl YCbIHbIFAH XYMbIC
TeMnepartypacbiHa XETKi3iHi3 XoHe eHimai
nanaanaHFaH Kesfie oFaH apTbIK XXYKTeme
TYCipMEHi3.

Xabap kepcerine 6epce, Hilti kbi3meT kepcety
opTanbifbiHa XabapnacbiHbi3.

Bip (1) »apblk, AnoAbl capbl TYCNEH XaHbin Typ Li-lon akkyMynATOpbI 8He OFaH KOCBIIFaH eHiM
yinecimai emec. Hilti KbiameT kepceTy opTtanbiFbiHa
xabapnacbiHbi3.

Bip (1) »apblk AMOAbI KpI3bl TYCNEH XKblnaam Li-lon akkymynaTopbl KynibinTaysbl }kaHe OHbl OyaaH

KbIMbINbIKTARAbI Gbinai nanganaHy MymkiH emec. Hilti kbiamet

KepCceTy opTanbiFbiHa xabapnacbiHbi3.
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3.7.2 AKKyMynAaTop KyWiH KepceTeTiH UHAMKaTopnap

AKKYMYNATOPALIH KYHiH LWaKbIpy YLWiH KynbinTaH 6ocary TYMMECiH yll CeKyHATaH apTbiK 6ackin TypbIHbI3.
XKyiie Kynaty, TeCy, CbIPTKbl XbINyAaH 3aKbIM KENTIPY KOHE T.C.C. KaTe KonaaHyaaH TyblHAaraH GatapenHbiH

aKaynblFbiH aHbIKTaManabl.

KypanabiH 6enwekTepi

CunartTamachbl

BapnbiK XapblK AMoATapbl XKYMbIC LIaMbl PeTiHAE
yKaHazbl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblK AMOAbI Xackin
TYCMEH TypaKThbl XaHaabl.

AKKYMynATOpAbI apbl Kapai naiaanaryra 6onaabl.

Bapnblk Xapblk AMoATapbl XYMbIC LWaMbl peTiHae
yKaHazibl, coiaH KeitiH 6ip (1) Xapblk Anoasl caps!
TYCMNEH XXbINAAM XbiNbINbIKTARAbI.

AKKYMYynAaTop Kymi Typansl cypayabl OpbiHAAY
MYMKiH 6onmaabl. DpeKeTTi KanuTanaHbia Hemece
Hilti KbI3mMeT KepceTy opTasnblFbiHa XONbIFbIHbI3.

Bapnblk Xapblk AMoATapbl XYMbIC LWaMbl peTiHae
yKaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblK AMOAbI Kbi3bif
TYCMNEH TypaKThl XKaHaabl.

JXanraHraH eHiMAai apbl Kapan nanaanady MyMKiH
6onca, Byn KanFaH akkyMynaTop KyatbiHblH 50%
LuamacblHaH TeMeH GonFaHbIH Gingipeai.

JKanraHraH eHiMai apbl kapai nainaanady
MYMKiH 6onmaca, 6yn akkyMynaTopablH Ksl3MeT
eTy Mep3iMi aAKTaNFaHblH }X8HEe OHbl aNMacTbIpy
Kepek ekeHairiH Ginaipeai. Hilti keiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnachlHbi3.

4 AKKYMYNATOPALIK KawanTbiH 6anfa
TE 2000-22
EPTA Procedure 01 craHgapThl 60iibIHLLIA aKKYMYNATOPCHI3 Canmarbl 17,4 kr
Cok Kbl 3Hepruacbl (EPTA-Procedur 05) 38,2 Ik
MymbIc KesiHAeri KopLuaFaH opTa Temneparypachl -17°C ... 60 °C
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C

4.1 AKKymynaTop

21,6B

Ocbl naitpanaHy 6omblHLA
HYCKayNbIKTbIH COHbIHAA

AKKYMYNATOPABIH YMbIC KepHeyi

AKKyMynsaTop canmarbl

KapaHbl3
Mymbic KesiHaeri KopLiaFaH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C
3apaartayabiH 6acbiHAarbl akKKyMynATOp TemnepaTypachl -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 ctanaapThl 60MibIHLIA LIYbIN Typanbl aKnapar MaHe Aipin MaHi

Ocbl HyCcKaynapaa KepceTinreH AblObiC KbICbIMbl MEH Aipin AeHredi cTaHaapTTbl enlley 9A4iCIMEH enLIeHreH
JKOHE OHbl Gacka 3NeKTp KypanaapbMeH CanbiCTbipy YWiH naiaanaHyra 6onagel. CoHbiMeH Gipre, on
3KCNO3ULMAHBI anablH ana 6aranay yLUiH Xapanasi.

BepinreH aepeKkTep aneKTp KypanbiHblH HEFi3ri XXYMbICHIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka
MakcarTapaa, 6acka )ymbIC acnantapbiMeH KonAaHbca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaiTbIH TEXHUKabIK,
KbI3MET KepceTince, AepeKTep earewe 60nybl MyMKiH. OCbIHbIH cangapbiHaH acnantblH GyKin XKymbiC icTey
Ke3eHiHAe 3KCMNo3nLmMA anTapibiKTan apTybl MYMKIH.

OKCNO3ULUMAHBLI 49N aHbIKTay YLUIH 9NEKTP Kypasbl COeHAIPINreH Kyh Hemece 60C YKYMbIC iCTEATIH yakbIT
apanbikTapblH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH cangapbiHaH acnanTbii OYKin XyMbIC iCTey KeseHiHAe aKcnosuuma
aWTapnblKTan azatobl MyMKiH.

MaiaanaHylwbiHbl Nanga GonatbiH LUybINAAH XXeHe/Hemece AipinaeH KopFay YLIH KOCbIMLIA CaKTblK
LwapanapblH KONAaHbIHbLI3, MbiCasbl: 3NEKTP acnabbiHa XeHe XXYMbIC acnantapbliHa TEXHUKaNbIK, Kbl3MeT
KepceTy, KONAapAbIH XblyblH CaKTay, XXYMbIC MPOLECTEPIH AYPbIC YAbIMAACTLIPY.

LUybin Typansl aknapart
©nweHreH AbIGbLIC KyLWiHiH AeHreni (Ly,)
Obi6bic KywWiHiH AeHreni GoibiHwa aancisgik (Ky,)

95 AB(A)
3 aB(A)
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AMuUccHAnbIK AbIGLIC KbICHIMbIHBIH AeHrei (Loa) 84 nb(A)

Obi6bIC KbICLIMBIHBIK AeHrewi GoMbIHWa gancisaik (K,a) 3 Ab(A)

Aipinaid »annbl KepceTkiLui

BeToH 6oiibIHILA KaLay (ay, cneq) B 22-170 2,7 m/c?
B 22-255 2,5 m/c?
Hancisnik (K) 1,5 m/c?
5 Mymbicka aanbiHAbIK,
A\ ECKEPTY

Mapakar any kayni abancbiagaH Kocbiny ceb6ebiHen!

»  AKKymMynaTopnapabl canMan Typbin, 8HIMHIH eLwipyi eKeHiH TEKCepiHi3.

» Acnan peTTeynepiH opbliHAay HEMeCe KOCaslKbl GenLIEKTePAi aybICTbIPY anabiHAaa akKyMynaTopAb! LubiFa-
PbIHbI3.

Ochl KyKaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynaTopnapAabl 3apaaray

1. 3apsaaray anablHAa 3apaaTaFbIlL KypbIIFbIHBIH NanaanaHy 6oMbiHLLIA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbLIFbIHbI3.

2. AKKyMynaTopAarbl )XoHe 3apAATaFbill KYPbUIFbIAAFEl KOHTAKTINEPAiH Tasa opi Kyprak eKeHairiHe kes
MKETKIBIHi3.

3. AKKyMynaTopabl pyKcaTt eTinreH 3apAaTarbiLL KypblifFbl iliHAe 3apaaTaHbis. — ber 141

5.2 AKKymynaTopnapabl cany

A| ECKEPTY
Mapakar any Kayni KbicKa TyWblKTanyaaH Hemece aKKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!
> AKKymynAaTopnapAbl canmai Typbin, onapAblH KOHTaKTiNepi MeH eHimae Gerae 3atrapAblH XOK eKeHiHe
KO3 eTKi3iHi3.
> AKKyMynaTopnapabiH AYPbIC CanbiHFAHbIH YHEMi TEKCEPIH3.

1. ©Himai GipiHWi peT KonaaHGan Typbl, akKyMynaTopnapabl TONbIKTan 3apAATaHbI3.
2. AkkymynatopnapAbl eHiMre LWepT eTKEH AbIObIC LUbIKKAHLLA CasblHbI3.
3. AKKymynaTopnapAblH HblK OPHaTbIIFaHbIH TEKCEPIHi3.

5.3 AKKyMynaTopAbl LbIFapy

1. AKKYMYNATOPAbIH KynbinTaH 6ocaty TyiMeciH 6acbiHbI3.
2. AKKyMYnAaTopAbl OHIMHEH LUbIFAPbIHbI3.

6 Kbi3ameT KepceTty

Ocbl KyKaTTaMaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »xoHe eCKepTy HYCKayNapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 Anmansbi-canmanbl acnanTbl €Hri3y E

1. Anmanbi-canmMansl acnan yLiblH asaan MannaHpl3.

XKapamcbld Mavabl nanganaHy HoTWXKeciHae eHiM 3akbimaanybl MyMkiH. Tek Hilti komnaHuAch!
YCbIHFaH TYMHYCKA }Marapman KongaaHbiHbI3.

2. Anmanbl-canmansl acnantbl Kypan 6eKiTKiLLiHe eHri3iHi3 XeHe OHbI LepTy AblBLICH ecTinreHiwe can 6ackin
alHanabIpblHbI3.
3. Kbickplaa 6epik GeKiTinreHiHe ka3 eTKi3y YLUIH XKyMbIC acnadblH ©3iHi3re TapTbiHbI3.
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6.2 AnmManbi-canmankl acnanTbi whirapy [l

/\ ABAWNAHBI3

Wapanar any kayni 6ap! Anvanbi-canvanbl acnan bICTbIK }KeHe/HeMece eTKip 60Nkl MyMKiH.
» Anmanbl-canmarnbl acnantbl aybICTbIPFAH Ke3ae KOpFayblll KantamaHbl TipeHis.

» blcTbik anmanbi-canmMankl acnanTbl TyTaHFbILW GeTTepre eluKallaH KoMaHbI3.

1. Kypan KynnblH TipenreHiwe apTka TapTbiHbI3.
2. Anmanbl-canmMarbl acnantbl LblFapbiHbI3.

6.3 KbiameT kepceTy
Ochbl Ky>KaTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »oHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.
XKyMbICTapAbl Kypbinbic 6ackapmach! TONbIK Kenemae Makynaaybl kepek!

6.3.1 Kaway
1. Kawayabl Kanaynbl No3uLMAra OpHaThIHbI3.
2. Kyart cengiprilliH 6acbiHbI3.

TemeH TemneparypanapAarbl XXyMbiC:

OHIM COKKbl MEXaHWU3MIi KYMbIC iCTEreHe MUHUMAaNAbl KYMbIC TEMNEePaTypachliH KaKET eTei.
OrFaH KON »KETKi3y YLWiH eHIMAI a3 yaKblTKa acTblHFbl GeTke KOoMbiM, 6OC Xypic KyiiHAE YKyMbIC
icTeTiHi3. KaxxeT 6onca, COKKbl MexaHU3Mi iCKe KOChINFaHLLA, SPEKEeTTi KanTanaHbla.

6.3.2 Ouwipy
» Kyart ceHaipriliH 6acbiHbI3.

6.3.3 Eckeptnenep 3

KeckiLuti 6 Typni nosuumara (60° kaaamra) opHatyra 6onaabl. OCbiHbIH eCeBiHEH Xannak »kaHe Kanbinka
TYCipinreH KecKiluTepAi KaXKeTTi XXyMbIC KyiiHe opHaTtyFa 6onaabl.

» KeckiwTi xuekteH wamameH 80-100 mm-re (3%" - 4") opHanacTbIpbIHbI3.

» ApmatypaHbl NainaanaHFaH kesfe Kalwayabl apMarypara eMec, Marepuan weTiHe 6afFbiTTaHbi3.

» Kaway npouecin 6eToH 6eTke 90° )acan 6actaHbl3 Aa, YLUbIH LeTiHe 6aFbiTTaHbi3. CoaaH KeitiH GarbiTTay
OypeblLblH 70°-TaH 80°-Fa aybICThIPLIN, MaTepuanbl ChIHAbIPbIM anbiHbI3.

» KeckiwTi »yieni Typae anHanablpbiHbld, cebebi Gipkenki Tody esairiHeH eTkipney GapbicbiHa Konaay
KepceTeai.

» TbiM anci3 6acy KeckilTiH HerisaeH blplbin KeTyiHe oKenedi. TbiM KaTThl 6acy Keckill KyaTbiHblH
TeMeHAeYiH TyAblpaabl.

7 Tacbimangay ap6awacs! waHe kan 6ap B22/C (XL)

71 Taceimanpay

TacsiManpay ap6atuackl KalanTbiH 6anFaHbiH Kayincia TacbiManblH KaMTamachl3 eTedi.

B22/C (XL) yemoaaHb! 3apagay KypbiiFbiCbl MEH aKKMYYNATOPAbl TackiManaay KesiHae Kopranabl.
e Tacbivanaay apbaluacbiHblH TypaKTbl KyiiH KaMTamachi3 eTiHi3.

e OHiMAI TacbiMangaraH kKesge OHbl OiNJEKTiH apHaibl MOHTaXKAAy 63€eriHe KOMbIMN, TOKTaTKbILW
KPOHLUTERHMEH BEeKiTiHi3.

e B22(C (XL) yemognaHbIH TackiManaay apbatuacblHa KowbiM, KysbinneH GeKiTiHi3.

* Kayincis TacbiManaay *osblH KaMTamachbl3 eTiHi3.

e Tacbimangay ap6aluackiH eHic 6eTTepre KOWMaHbI3.

¢ Tacbivanaay apbaluacel MeH B22/C (XL) yemozaHblH TacbiManaay YLUiH KpaH KonaaHbaHb!3.
e KeckiwTi apHabl yCTaFbILLKA TIPENreHLUEe eHri3iHi3.

e Kayincis TacbiManaay *osnblH KaMmTamachl3 eTiHi3.

¢ Tacbivanaay ap6atuacklH eHic 6eTTepre KoWMaHbI3.
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e Tacbivanaay apbatuacel MeH B22/C (XL) yeMozaHblH TacbiManzay YLUiH KpaH KonaaHbaHb!3.

8 KyTiM #oHe TexHUKanblK, KbiI3MeT KopceTy

| A| ECKEPTY
AxKymynaTopnapAbl canfaH Kes3fe yapaxar any Kayni !
» KbI3MeT HeMece TEXHUKaNbIK KbI3MET KepceTnen Typbin, akKyMynaTopnapab! LWbiFapbin anbiHbI3.

OHiMre Kbi3MeT KepceTy

e KartTbl »kabbiCKaH Kipai MyKUAT KETIpiHi3.

* Bap 6onca, »enaety caHbinaynapbiH Kyprak, KbiLuakneH abainan tasanaHbis.

* KopnycTbl Tek con cynaHraH LybepeKneH Tazanaqbia. ELKaHAaal CUNMKOH KaMTUTBLIH KYTIM KypanaapbiH
naipanaHbaHbl3, eUTKEHI onap nnactmMacca 6enweKTePiH 3aKbiMaaybl MYMKIH.

JINTUA-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa Kbi3MeT KepceTy

e Ew )arpaiga xengety cadbinaynapbl GitenreH 6atapenHbl KongaHOaHbid. JKenaety caHbinaynapbiH
KYPFaK, XXYMCaK KblILIAKNEH XaKcbinan tasanaxbls.

e AKKyMynATOpFa LaHHbIH HEMeCe KipAiH KaXKeTCi3 TUoiHe on BepMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl biNFanzblH
THIOIHE ELLKALLAH XXon BEPMEHi3 (MbiCasibl, CyFa 6aTbipy HEMeCe XaHObIP acTbliHa KO apKbifbl).
AKKymMynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbiMAaFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipbiHbi3. OHbl TyTaHGaNTLIH
KOHTelHepre okwaynan, Hilti Kbi3meT kepceTy opTankiFbiHa xadapnachiHbI3.

*  AKKyMynATopAbl Man MEH MainarbilLTaH Tasa yCTaHbi3. AKKYMYNATOpAa WaH He KipAiH KaKEeTCi3 XuHa-
nyblHa on 6epMeHi3. AKKYMYNATOPAbI KYPFak, XYMCaK KbiLakneH Hemece Tasa, Kyprak, WwybepeKkneH
TasanaHbi3.

ElukaHaan CUNMKOH KaMTWUTBIH KYTIM KypanaapblH naiaanaHéaHbi3, ce6ebi onap nnactuk Geniktepre
3aKbIM KenTipe anasl.

* KopnycTbl Tek con cynaHfaH wybepekneH TasanaHybia. ElukaHaan CUnMKoH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapblH
nainanaHbaHbl3, eMTKEHI onap nnactmMacca 6enweKTepPiH 3aKbiMaaybl MYMKIH.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

* Bapnblk ke3re kepiHeTiH GenLueKTepae 3aKbiMAaPAbIH 6ap-OFbIH XaHe 6acKapy aNeMeHTTepiHiH akaycbl3
YKYMBICBIH XMi TEKCepin TYPblHbI3.

*  OHiM 3aKbiMAanFaH »xaHe/HeMece akaynbl 60onFaH Xaraanaa oHbl naaanadyLbl 6onmanbia. bipaeH Hilti
KbI3MET KepCEeTy OPTaNbIFbIHA XOHAETIH3.

e KyTiM >xoHe TexXHUKanblK KbIBMET KepCeTy »yMblCTapbiHaH KeliH 6apnblk KOpFaybill KypbiiFsinapabl
OpHAaTbIM, *XYMbICbIH TEKCEPIH3.

Kayincia konaaHy yLiH TEK TynHycka KocanKkbl GenLieKTep MeH XymcanatblH MatepuanaapAbl Konaa-
HbIHbI3. Bi3 pyKcaT eTkeH Kocankbl GenLeKkTep, LWhiFbiH MaTepuanaapbl MeH eHIMre apHasnFaH Kepek-
»apakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece keneci Beb-caiTtra komxetimai: www.hilti.group.

9 AKKYMYNATOPAbIK Kypanaap MeH akKyMynfaTopnapAbl TacbiManaay MaHe cakTay

Taceimangay

/\ ABAWMNAHBbI3
Tacbimanpay KesiHaeri KeHeT icKe Kocbiny !
> OHIMiHi3Ai apAanblM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin TacbiManaaHbia!

> AKKYMYNATOP(nap)abl WhiFapbIHbI3.

> AKKyMynsTopnapAbl elKallaH yiimeae TacbiManaamansid. TacsiManaay 6apbiCbiHaa akkymynatopnapab
LamazaH apTblK COKKbI MEH AipinaeH Kopray »oHe onapAblH 6acka 6atapen NontocTepiMeH »aHacyblHa
JKOHE KbiCKa TyiMbIKTanyAbiH TyblHAAYbIHA XON 6epmey YLiH Ke3 KenreH TOK eTKisrill matepuanaapaaH
Hemece Gacka akkyMynAToprapAaH OKliaynay Kepek. AKKYMynATOpnapfa apHanFaH MeprinikTi
TacbiManjay epemenepiH caKTaHbi3.

> AKKyMynaTopnapAbl NoLTaMeH xidepyre 6onmainabl. 3aksiMaanmaraH akkyMynatopnapasl Xibepy kaxet
BonFaHaa, »eTKisyLli KacinopbiHAapPFa xadapnachiHbl3.

> OHIM MEH akkymynaTopnapAbl op nainaanaHéac BypbliH XeHe y3aK, yaKeT 60ibl TackiManaaraHHaH KewiH
3aKbiMAapPAbIH 6ap-KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHBI3.
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Cakray

Al ECKEPTY

ByniHreH Hemece 3apaAbl TayCbinFaH akKyMynAaTopnapAaH KyTinmereH sakbimpaany !

>

OHiMIHi3Ai epAaibiM akKyMynATOPbIH LLbIFAPbIN anbif CaKTaHbI3!

>

1

OHIM MeH aKkKyMynATopnapAbl CalKblH XXOHe KypFaK >XepAe CaKTaHbl3. TexHUKanblK Aepektepae
KePCETINreH TeMneparypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH eCKepIiHi3.

AKKymynAaTopnapAbl 3apAATaFbill KypbiiFblda cakTamaHbld.  AKKyMynaTopabl 3apaaTaFraHHaH KewiH
opAanbIM 3apAaTarbilL KyPbIIFbIAaH WhIFAPbIHbI3.

AKkKymynaTopnapAbl e XaFaanaa KyH MEeH XKblly Ke3AepiHiH acTblHAa HEMeCe LUblHbl SWHEK apTbliHAA
CaKTamaHbl3.

OHIM MeH akkymynaTopnapAbl 6ananap MeH pyKcarthbl oK agamaapablH KOsbl XETNenTiH kepae cakTa-
HbI3.

OHIM MeH aKkymynatopnapasl op nanganaHéac OypbiH XeHe y3aK yakelT GOibl CaKTaFaHHaH KewiH
3aKbiMAapAbIH 6ap-XKOFbLIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

0 Axaynapaarbl KOMeK

Kes kenreH akaynap opbiH anFaH >karaanaa, akkyMynaropabiy 3apaa AeHreni MeH akay MHAMKaTopbiHa Hasap

a

yAapblHbi3. Li-lon akKymMynAToOpbIHbIH MHAUKATOPNapb! iH KAPaHbI3.

Byn kectene kentipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmMailTbiH akaynap opblH anFaHaa, Hilti keismeT kepcety
opTanbifbiHa XabapnacbiHbi3.

Axaynbik, blkTman ce6en LUewim

AkkymynaTtop wepty AKKyMynaTop biCbipMackl Hemece | »  blcelpmanapasl Tasanan,

AblObICLIMEH Tipenin KYPbINFbl MHTEpEici nacTaHraH. aKKyMynAaTopnapasl Kanta

GekiTinmenai. CarblHbI3.

AkKymynaTop 3apaabl AKKYMYynATOp 3apAAbIHbIH AeHreli | »  AKKYMynATOPAbIH 3apAAbIHbIH

afeTTeriaeH Tesipek Biteai. OHTaMnNbl eMec. JeHreii Typanel aknapatTbl

LaKbIpbIHbI3. = bet 142

OHIM XyMbIC icTemenai. Tek 6ip sapaaTanFaH akkymynatop | » EKiHwi 3apsaranfaH
casnblHFaH. aKKYMYNATOP/Ab! CalblHbI3.

COKKbIMEH BypFbinay OHiM TbIM CybIK. » OHIMAI acTblHFLI BeTKe KoWbin,

opblHAanNManabI. OHbl 60C XKYPIC KyHiHAE XYMbIC

icTeTiHi3. KaxkeT 6onca, CoKKbl
MEeXaHWU3Mi XYMbIC iCTereHLue
OpEeKeTTi KaWTanaHbla.

OHimae Hemece OneKTp Geniri GobIHLA aKay. » OHiMai aepey eLipiHis.
aKKyMYNATOPAA KaTTbl bICTBIK, AKKyMynaTopnapabl LblFapbin
navaa 6onasl. anbin, TekcepiHis. Onapabi

cyblFaHbIH KyTiHi3. Hilti KbismeT
KepceTy OpTanblFbiHA

xabapnacbIHbl3.
OHiM KonaaHFaH ewwin Kanaabl | ©HIM/akKyMynATOP TbiM bICTbIK, »  Ouwipin,
Hemece icKe KOoCblnmManapl Hemece aKKyMyJSIATOP TbIM CYbIK,. KYPbINFbIHbIH/aKKYMYNATOPAbIH

CybIFaHbIH KYTiHi3.

> AKKyMynAaTopnap TbiIM CanKbiH.
AKKyMynaTopnapabiH
YCbIHBIIFAH  XXYMbIC
TemneparypacbliHa AewiH
KbINbIFAHBIH KYTiHi3.

LT B
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11 Kanere waparty

A ECKEPTY
Kate monmeH kagere wapatyaaH mapawkart any kayni 6ap! [asgapabli HeMece CyMbIKTbIKTApAbIH
LWbIFybIHAH AeHCaymblkKa 3UAH KenTipy kayni 6ap.

» 3akbiMAanFaH akkyMynatopnapasl xidepyre Hemece yxkeHentyre 6onmanas!!

» KbicKa TyibIKTanyra »on 6epmey YLUiH, KOCblbiMAAPAbI TOK BTKI3OEUTIH MaTepranmeH »aybin KOhbIHbI3.
»  AkkymynatopnapAsl 6ananapabli KONbIHA XeTNenTIHAEN eTin Kafere KapaTbiHbl3.

» Axkymynatopabl Hilti Store nykeHinae Keaere >kapatbiHbI3 HeMeCe >KeprinikTi Keaere jxaparty

KaCinopHbIHa xabapnacklHbI3.

& Hilti eHimaepi kaiita eHaey YLUiH )XapamAbl KenTereH MarepuanaapablH caHbiHaH Typaabl. Kagere xapaty
anablHaa marepuanaapabl MyKUAT cypeintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuackl ecki acnantapabl
Kaaere xapary yLiH kabbinaanabl. Hilti kelameT kepceTy opTanbiFblHaH Hemece AUNepAeH CypaHbi3.

E: » OneKkTp Kypanaapabl, dNeKTPOHABIK, KyPbINFLIIap MeH akkyMynaTopiapabl TYPMbICTbIK, KOKbLICTEH
Gipre TactamaHbla!

12 OHAipyLwi Keningiri

» Keninaik wapTrapsbl Typanbl cypakrapbiHbia 6onca, »eprinikti Hilti cepikteciHe onbiFbiHbI3.

13 KocbiMwa aknapat

Backapy, TexHUKa, KopLUaraH OpTa »XoHe KaiTa eHaey Typasbl KOChIMLLA aKnapatTbl MblHa cinteme 6oMblHLWa
KapaHpl3: gr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753
Byn cinteme ky>katramaHblH coHbiHAa QR KoAbl peTiHAe KomKeTiMAI.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

e Aleti calistrmadan 6nce bu kullanm kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, givenli calisma ve arizasiz
kullanim i¢in 6n kosuldur.

* Bu kullanim kilavuzunda ve Urin tzerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanm kilavuzunu her zaman Uriin tzerinde bulundurunuz ve Urini sadece bu kullanim kilavuzu ile
birlikte bagka kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyari bilgileri, Grtin ile calisirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A| TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A _iKAZ
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar icin.
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1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagdidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilan ve diger gerekli bilgiler

=|{%

9

gg

Geri ddnusiimli malzemeler ile calisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum yon akii
Hilti Sarj cihazi

g E

1.23 Gizimlerdeki semboller
Cizimlerde agsagidaki semboller kullanilmigtir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baglangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Cizimlerdeki numaralandirma, 6nemli galisma adimlarini veya ¢alisma adimlari igin énemli olan
3 | yapi pargalarini gésterir. Metinde, bu ¢alisma adimlari veya yapi pargasina karsilik gelen sayilarla
vurgulanmigtir, érn. (3).

@ Pozisyon numaralari Genel bakis giziminde kullanilir ve Uriine genel bakis boliimiindeki agiklama
3 numaralarina referans niteligindedir.

@! Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

® Ving ile tagimak yasaktir

>
Urlin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

Li-lon | Lityum Iyon akii

®d AkuyU asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

&6 Akuyl disurmeyiniz. Darbe almig veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.

1.4  Urin bilgileri

Urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi i¢in éngdrilmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtilmigtir.

» Seri numarasini agagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda

sorulabilir.

Uriin bilgileri
Keski tabancasi TE 2000-22
Nesil 01
Seri no.
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1.5 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan driiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri i¢in genel giivenlik uyarilar

A iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli agiklamalan ve
teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aku isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alanimzi temiz ve aydinlk tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlar
kazalara yol agabilir.

» Yanici swvilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile caismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglant: fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis figler
ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagimak, asmak veya fisi prizden cekmek igin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kagak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glvenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikhi bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin turtine ve
kullanimina gdre toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi calismayi onleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet acik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayimiz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
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» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler i¢erisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullamimi ve calistirimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve giivenli caligirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Agilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiyu aletten cikariniz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
caligsmasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tamimayan veya bu talimatlar okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kigiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarin kinlip kirlimadigi veya hasar gériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarnini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamagdi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindinimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri glivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrollini engeller.

AKkiilii el aletinin kullamimi ve calistinimasi

» Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki i¢in uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdlerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun igin 6ngoriilen akiler kullanilmalidir. Baska akdilerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin koprillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklar
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullanimda akiiden sivi c¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanlhshkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol acabilir.

» Hasarh veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akller 6ngdriilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) tizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngoriilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklinlin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Bdylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akulere yonelik tim bakim calismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

2.2 Kirici-delici igin glivenlik uyarilan

Tiim calismalara yénelik giivenlik uyarilari
» Kulaklk takiniz. Asiri sesten dolayl duyma kaybi meydana gelebilir.
» Aletle birlikte verilen ek tutamaklar kullanin. Kontrol kaybi yaralanmalara yol acabilir.

» Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina temas edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz ek aleti
izolasyonlu tutamaklardan tutun. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir
ve elektrik garpmasina neden olabilir.
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2.3 Keski tabancasi ek giivenlik uyarilan

Kisilerin glvenligi

» Uriin ve aksesuarn sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Uriin veya aksesuar iizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilmamalidir.

» imkanlar el verdigi tasima arabasi veya diger tasima araglarini kullaniniz. Bir tasima arabasi veya tasima
aracl mevcut degilse, Urln her zaman iki kisi tarafindan taginmalidir. Tasima arabasi ile birlikte Griiniin
¢ok agir oldugunu dikkate aliniz.

» Tavanda, duvarda ve zeminde keskileme yaparken glivenli ve sabit bir durus saglamaya dikkat ediniz.
Ani bir kirma hareketi dengenizi bozabilir!

» Kirma calismalarinda, galisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bdlgeyi emniyete aliniz. Kirnlan pargalar
disari ve / veya yere dusebilir ve diger kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

» Aletin kullanimi sirasinda siz ve yakinda bulunan kisilerin bir koruyucu goézliik, koruyucu kask, kulaklik ve
hafif solunum koruma maskesi takmasi gerekir.

» Taslama, zimparalama, kesme ve delme iglemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar icerebilir.
Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Uriinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Uruinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmus ahsap; Asbest
veya asbest igerikli malzemeler. Calisilan malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve gevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glvenli bir seviyede tutmak icin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli énlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirilan bir alanda calisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» YUz ve vicuttaki tozlari giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tlriinde yaralanmalara yol acabilir.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce
akuniin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi!

» Koruyucu gozlik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi i¢in sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren ¢alismalarda yliksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

» Uriiniin her zaman giivenli bir konumda olmasini sadlayin. Urlinii her zaman diiz, sabit, titresimsiz ve
darbe almayan bir yiizeyin Uzerine yerlestiriniz.

Elektrik glivenligi

» Calismaya baslamadan 6nce galigsma alaninda Uzeri 6rtilu elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griiniin
disindaki metal pargalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisilmasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Yere koymadan 6nce elektrikli el aletinin tamamen durmasini bekleyiniz.

» Uriinii galisma pozisyonunda galistirmaya baslayiniz.

2.4 Akiilii aletlerin 6zenli ¢alistinimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullanilmasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek icin akilere itinali davraniniz!
Akulere asla miidahale edilmemeli ve lzerlerinde onarim yapilmamalidir!

Akuler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine isitimamali veya yakilmamalidir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmis akdileri kullanmayiniz. Akdlerinizi hasar belirtilerine
karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri ddnustlrilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

» Aklyl veya akillyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak igin

kullanmayiniz.

v

v v v v
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Akdleri asla dogrudan giines isigina, asiri sicaklik, kivilcim veya acik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

Akiinlin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akileri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece ak tipi i¢in 6ngoériilmls olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

AkU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akilyl sogumaya birakiniz. Ak bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, anzall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akdiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilar" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma icin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 158

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akdler
icin glvenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl
Akdler
Tasima tutamagi
Tutamaklar

Ak kilidi agma tusu
Akl durum gdstergesi
Alet baglanti yeri
Havalandirma delikleri
Acma/Kapatma salteri

CICICICICIOICIC)

3.2 Tasima araci ve takim cantasi B22/C (XL) (opsiyonel) icin genel bakis 2

@®  Tutamak @  Tekerlek emniyeti (disk, kopilya)
@  Yik emniyeti Makine baglanti mandreli

®  Kavrama kelepgesi ®  Tasima tutamagi

@ Akl gantasi B22/C (XL) igin kilit Aku

(®  Sarf malzemesi icin tutucu (keski) @  Sarjcihaz

®  Tekerlekler @  Takim gantasi B22/C (XL)

3.3 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Urlin elle kumandal akill bir keski tabancasidir. Beton, duvar ve asfalt ylizeylerdeki keskileme

isle

ri icin tasarlanmistir. Tokmaklama ve kazima isleri igin de kullanilabilir.

Uriin sadece zemin y&niinde kullanilabilir.
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* Bu Uriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akiileri kullaniniz. Optimum performans igin
Hilti, bu Urtine yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdilerin kullaniimasini
onerir.

* Bu akdler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

3.4 Hatal kullanim

«  Urlin nemli ortamlardaki galigmalarda kullaniimamalidir.

* Yangin ve patlama tehlikesi olan yerlerde GrGna kullanmayiniz.

e Sagliga zarar verebilecek malzemeler (6rn. asbest) Uzerinde ¢alisma yapilmamalidir.
o Uriinii bir ving vasitasiyla tasimayiniz.

»  Uriin duvara yatay galisma yéniinde kullanilmamalidir.

¢ Takim baglama ipleri kullanmayiniz.

3.5 Active Vibration Reduction

Uriinde opsiyonel olarak titresimleri nemli élglide azaltan Active Vibration Reduction (AVR) sistemi mevcuttur.

3.6 Teslimat kapsami

AKkUIU keski tabancasi, kullanim kilavuzu, gres
Tasima araci ile aki ve sarj cihazi takim ¢antalar aksesuar olarak sunulmaktadir.
Uriin igin izin verilen diger sistem drtinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

3.7  Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.7.1  $arj durumu ve hata mesajlar gostergeleri
A iKAZ
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Akl takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz Griinde akiiniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gorlintilemek icin akiniin kilit agma tusuna kisa sireli basiniz.
Bagl olan urun acik oldugu surece, sarj durumu ve olasi arizalar da surekli gérintilenir.

Durum Anlami

Dort (4) LED sirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasl

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénuyor Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akliyii sarj
ediniz.

Akunln sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sOnliyorsa, lutfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sénlyor Lityumn iyon akil veya buna bagl (iriin asin yiiklendi,
cok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriinii ve akilyii 6nerilen galisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken triinl asin ylike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityumn iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Litfen Hilti servisine bagvurunuz.
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Durum

Anlami

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor

Lityum iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.7.2 Akii durumunun gostergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme, delinme,
harici 1s1 hasarlan vb. gibi usuline uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon

algilamiyor.

Durum

Anlami

TUm LED'ler calisma 1s1§1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

AkU kullanimina devam edilebilir.

Tim LED'ler galigma 15181 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED hizlica sari yanip sonuyor.

Akinlin durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.
islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

TUm LED'ler galisma 1$1§1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,
kalan akil kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagl bir Grinlin kullanimina devam edilemiyorsa,
akiniin kullanim émrii dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Litfen Hilti servisine basvurunuz.

4 Akiili keski tabancasi
TE 2000-22
EPTA Procedure 01 uyarinca akiisiiz agirhk 17,4 kg
Tek darbe enerjisi (EPTA-Procedur 05) 38,2J
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
4.1 Akii
Akii caligma gerilimi 216V
Akii agirhgn Bu kullanim kilavuzunun sonuna
bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ... 60°C
Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakligi -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim de@erleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
Olgllmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile kargilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmisg sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
caligsma slresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yukseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin elektrikli el aletinin kapatildidi veya ¢alisir konumda oldugdu ve ayrica
kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam ¢alisma siiresi boyunca zorlanmayi
belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

Guriilth bilgileri

Olgiilen ses giicii seviyesi (Ly,) 95 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,) 3 dB(A)
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Emisyon ses basinci seviyesi (L,,) 84 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,,) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri
Betonda keskileme (a;, cpeq) B 22-170 2,7 m/sn?
B 22-255 2,5 m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

5 Calisma hazirhig
A iKAZ

Yaralanma tehlikesi kazara ¢alismaya baslama nedeniyle!
» Akdleri takmadan once ilgili Urtinin kapall konumda oldugundan emin olunuz.
» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce akuleri ¢ikartiniz.

Bu dokiimanda ve urlin Uizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiilerin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden dnce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Aklyli izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. —» Sayfa 153

5.2 Akiilerin yerlestiriimesi

A iKAZ

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akuleri yerlestirmeden 6nce, akl kontaklarinda ve uriin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadi-
gindan emin olunuz.

» Akdlerin her zaman dogru sekilde yerine oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim éncesinde akiiler tamamen sarj edilmelidir.
2. Akdleri Grindn igine dogru, yerlerine oturdugu isitsel olarak algilanana kadar itiniz.
3. Akdlerin Griniin icine emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin gikartilmasi

1. Akilniin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyl Urinden cikartiniz.

6 Kullanim

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guivenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Ek aletin yerlestiriimesi &

1. Ek aletin giris ucunu gresle hafifge yaglayiniz.

Uygun olmayan bir gres kullaniimasi, Uriinde hasarlara neden olabilir. Sadece Hilti marka orijinal
gres kullaniniz.

2. Ek aleti alet baglanti yerine takiniz ve hafifge bastirarak duyulur sekilde yerine oturana kadar dénduriiniz.
3. Aleti gekerek guvenli kilitlenme durumunu kontrol ediniz.
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6.2  Ek aletin cikanimas: [

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak ve/veya keskin kenarli olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Sicak ek aleti asla yanici zeminlere birakmayiniz.

1. Alet kilidini dayanak noktasina kadar geri gekiniz.
2. Ek aleti ¢cikariniz.

6.3 Kullanim
Bu doklimanda ve Urln Gzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

isleri tam kapsamli olarak insaat bélimiine onaylatiniz!

6.3.1 Keskileme
1. Keskiyi istediginiz pozisyona ayarlayiniz.
2. Acma/kapatma salterine basiniz.

Diislk sicakliklarda galisma:

Darbe mekanizmasi g¢alisana kadar Uriinin minimum bir ¢alisma sicaklidina ihtiyaci vardir. Buna
erismek icin Urinl kisa bir slire yere koyunuz ve bosta galistinniz. Gerekirse darbe mekanizmasi
calisana kadar bu iglemi tekrarlayiniz.

6.3.2 Kapatiimasi
» Acma/ kapatma salterine basiniz.

6.3.3 Calisma uyarilan

Keski, 6 farkll konumda (60°'lik kademelerle) ayarlanabilir. Bdylece yassi ve kalip keskiler ile her zaman
en uygun galisma konumunda caligilabilir.

» Keskiyi kenara yakl. 80-100 mm (3%s" - 4") mesafede konumlandiriniz.

» Donati demiri mevcutsa keskiyi her zaman malzeme kenarina kargi konumlandiriniz, donati demirine karsi
konumlandirmayiniz.

» Keskileme islemine, beton Ust yizey ile 90°'lik bir aciyla baslayiniz ve ucu kenara dogru yonlendiriniz.
Ardindan agly! 70° ile 80°'arasina getiriniz ve malzemeyi kiriniz.

» Keskiyi diizenli sekilde déndiriinliz, bu sayede esit dagiimli asinma etkisinin kendi kendini bileme
prosesini desteklemesini saglarsiniz.

» Cok disuk baski basinci keskinin sigramasina neden olur. Gok ylksek baski basinci keskileme giiclinde
azalmaya neden olur.

7 Tasima araci ve takim ¢antasi B22/C (XL)

71 Tasima

Tasima araci, keski tabancasinin tehlikesiz bicimde tasinmasini saglar.

Takim gantasi B22/C (XL) sarj cihazinin ve akiniin tehlikesiz sekilde taginmasini saglar.
* Nakliye aracinin sabit bir konumda kalmasini saglayiniz.

«  Urlinii 6ngorillen makine baglanti mandreline yerlestiriniz ve tagima sirasinda daima kavrama kelepgesini
emniyete aliniz.

* Takim gantasi B22/C (XL)'yi tagima aracina yerlestiriniz ve kilitle emniyete aliniz.
* Glvenli tagima yollar kullanmaya dikkat ediniz.

* Nakliye aracini egimli ylzeyler izerinde birakmayiniz.

e Tasima aracini ve takim ¢antasi B22/C (XL)'yi ving ile tagimayiniz.

* Keskileri, yerine oturana kadar 6éngdrilen tutucuya yerlestiriniz.

* Givenli tasima yollar kullanmaya dikkat ediniz.
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* Nakliye aracini egimli ylizeyler Uzerinde birakmayiniz.
* Tasima aracini ve takim ¢antasi B22/C (XL)'yi ving ile tagimayiniz.

8 Bakim ve onarim

A dkaz
Akiiler takiliyken yaralanma tehlikesi vardir !
» Herhangi bir bakim ve onarim ¢alismasindan énce daima akdileri ¢ikartiniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kir dikkatlice ¢ikariimalidir.

e Eger varsa, havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

¢ Godvde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullaniimamaldir.

Lityum iyon akiilerin bakimi

e Bir pili asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Akunun gereksiz toz veya kire maruz kalmasini dnleyiniz. Akuyl asla yiksek neme maruz birakmayiniz
(6rn. suya daldirma veya yagmurda birakma).
Bir aki islandiysa, bu akiye hasarli akii muamelesi yapiniz. Yanmayan bir kabin iginde izole ediniz ve
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

* Akuyl yagd ve gresten uzak tutunuz. Gereksiz toz veya kirin akiide birikmesini 6nleyiniz. AklyU kuru,
yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz.
Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

¢ Godvde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullaniimamaldir.

Bakim

e Gorunlr tum pargalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol
edilmelidir.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda Uriin ¢alistirimamaldir. Derhal Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

e Bakim ve onarim galismalarindan sonra tum koruma tertibatlari yerlestiriimeli ve fonksiyonlari kontrol
edilmelidir.

Givenli calisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan onay-
lanmis, yedek parcalari, aksesuarlar ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group.

9 Akiilii aletlerin ve akiilerin tagsinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi calismasi !
»  Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tagtyiniz!

» Akuleri cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asiri sok ve
titresimlerden korunmali ve baska akl kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari i¢in, her
turld iletken malzeme veya diger akilerden izole ediimis olmalidir. Akiiler icin yerel tasima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gdnderilmemelidir. Hasarsiz akuleri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugdu gibi uzun tagimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.
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Depolama

Al KAz
Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
» Urlinlerinizi her zaman akdileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akiileri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akileri sarj cihazinin Gizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyi sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, I1sI kaynaklarin Gizerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriini ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulagamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

» Urliniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

10 Arnza durumunda yardim

Tim arizalarda akiiniin sarj durumu ve hata géstergesini dikkate aliniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Ariza

Akl duyulabilir bir "klik“ sesi
ile yerine oturmuyor.

Olasi sebepler Coziim

AkU veya cihaz ara birimindeki kilit | »  Kilit tirnaklarini temizleyiniz
tirnaklar kirlenmis. ve akuleri yeniden yerlerine
oturtunuz.

Akl normalden daha hizli
bosaliyor.

Aklniin durumu uygun degil.

Akliniin durumunu kontrol
ediniz. - Sayfa 154

Uriin calistinlamiyor.

Sadece bir sarjli aki takilmis.

ikinci sarjli akilyii de takiniz.

Uriinii zemine yerlestiriniz ve
rélantide galistinniz. Darbe
mekanizmasi galigincaya kadar
gerektigi kadar tekrarlayiniz.

Urinii derhal kapatiniz. Akdler
cikariniz ve kontrol ediniz.

Akdlerin sogumasini bekleyiniz.
Hilti servisi ile iletisim kurunuz.

Darbe yok. Uriin gok soguk. >

Uriinde veya akiide yiiksek isi | Elektrik arizasi. >

olusumu.

Uriin / akiiler ok sicak veya akiiler | »
ok soguk.

Uriin igletim sirasinda kapani-
yor veya galigmiyor

Kapatiniz, aletin / akulerin
sogumasini bekleyiniz.

» Akuler cok soguk. Aklleri tav-
siye edilen galisma sicakligina
getiriniz.

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk
sorunlar.

» Hasar gérmis akileri hig bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek icin, akliniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.

» Aklleri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akulyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

v‘}’p Hilti UrUnleri yiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri dénisim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu tlkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢plere atmayiniz!

Turkce 159
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12 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.

13 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dénlisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual/?id=2301751&id=2301753

Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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RORTEERT BICE, Ky FY—DUU—2Ry v ERHLTLRZEW,
RERESLVUTEGE. EHREENTVLRHENAVICB> TV EBERRTENET,

R B

4{E D LED (4) HSERHGE T AT FEREE : 100 %...71 %

3{E® LED (3) M EEHRETHT FEEIREE : 70 %..51 %

2 {8 LED (2) HhERERETHAT FEEIREE : 50 %...26 %

1{8®D LED (1) hHEEEFE THAT TEIREE : 25 %...10 %

1{E@ LED (1) A’ > < DRETHH FEIREE : <10 %

18D LED (1) "EETHRE TR Li-lon Xy F U —[FZRICHMELTWEYS, Ny F

Y—zREBELTLLIEEW,

Ny FY—DREDEICH LED YEETHABT S
S8E. Hiti Y —EX Yy —ICTEELIEE W,
1{Elo LED (1) i"SETEB TR Li-lon )Xy 7Y —FfcldiE s nTWaERNBE
. B, [BOREICHZH. HHWEZFOMD
TEEPEELTWVWET,
HWEENY T —aEREFERTEICL, FERRICH
SHBEFICASBRVNEIICLTLEEY,

Xy E—INIEHEZHNENZHEE. Hilti —
EXtvy—IlcTEELEE W,

1{8oD LED (1) H&EETHT Li-lon /Xy FU—&EZhEEHRINTWRRR LI
HiL B D Et A, Hiti Y —E2EV 5 —IcTE
wLrEE W,

1{8D LED (1) h"ESETHETHA Li-lon Xy FY—lgOv s dhTWT, ERTEE

Th, Hiti  —EX V& —ICTEELEE L,

372 NyFYU—DREICET 32RR
Ky FU—DREZERT BICE, YU —ZRRYVEIBDEBITRUETTREVW, YXTALR. &
T. EMOEN. INBOMEIC K EERE DR STHERICERT 2/\y 7Y —DHEERE IC D W T IZRA
LEEA,

R B

FRTDLEDMNF A Y-S54 bELTHRAIL., | Ny FU—REIEHEZFATEZIENTEET,
HWT 1{ED LED (1) NEREE TR,

FRTCDLEDAFzAH—F1 bELTHRAL., | Ny TFU—DREBEBERTTEZIENTEEXEA

HWT1ED LED (1) MEEBTHR, TUte, FIEZZDIETH. Hilti F—ERtEV sy —
[CTEEL 23 W,
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iREE B
FRTCDLEDMF A =51 hELTAKL., [ EFESNTWIRRES|IZHEZHERATE 2158,
#HWT 1{Ed LED (1) NERFRE TR, Ny T —D¥kH BEIE50% K<Y.

BHEINTWOREES|ESREFERT LD TE
BWEE. Ny FU—R@FHFEHISEL TLWTRBROY
ENHLET, Hilti Y —EXEV 5 —Ic TEEL

S0\,
4 Ny FY—NEEINY U
TE 2000-22
EPTA Procedure 01 [C#8LU e BB (v 7Y —KL) 17.4 kg
1 B4 = b D$TEH (EPTA-Procedur 05) 38.2J
{EERS O ERE -17°C ... 60 °C
RERE -20°C ... 70°C
4.1 Ny FY—
Ny 7Y —EBERE 216V
NyFY—EE ABURGAEOSERESBL T
<fEEw
fEER O RERE -17°C ... 60 °C
RERE -20°C ... 40°C
TERBIEONY 7Y —BE -10°C ... 45°C

4.2 B & UHIRENMEIC D\ T (EN 62841 HEHL)
ARASICEREHEINTVWERY I Y R Ly Y vy —ER L UIRENMEIX. BBICERL SIETEICESVWTE
ELEHDTYT, BHTAZLERT Z2DICTERAVWLETEY., BREEOEENRFACEELTWET,
REINTWET—4E. BHTREOETELERAAICHT 2ETT. EHITEZMMORGTERALED.
ERZEMIEZMDMFIFTERLELD . FANPRTFATATRVWEEEALBSICE. T—FHER
ZEDHBLDET, COLIBBEBICLD . (FEBHELATEEENZEUCES<LRDIREEIHD XT,
BEEZERICTAT 2. BBTEDRA v FEAZICLTWAEEY. EBITANEBILTWVWT
HREBICEALTVWRVWREHZEB LRI NIERD EFHA, TOLSBEEICELD., FERRELETRE
BENEL KR RDTREMENHD XY,

EEFEEZREB LY/ FREBIREIC L ZEAL SFRET ST, ICHDRENREILTTLL LI WS :
B TERLUVAHBIEDOFANPERT, FEAVPIRVWLDICT 5. (EEFIEOHER).

HlcoWT
BIES DY KXT—L AR (Lya) 95 dB(A)
B RNXT— LRI OTRFERMY (Kya) 3 dB(A)
HEYIYRTLyyv—L R (L) 84 dB(A)
IV RTL Y Y v —LRILOTHEREME (K. 3 dB(A)
ARHREME
AV Y—hADNY ULEE (a, cheg) B 22-170 2.7 m/s?
B 22-255 2.5 m/s?
THER M (K) 1.5 m/s?
5 N
Al ms
EEOER BELAVERE!

» Ny FY—2EETIHIIC. \vTY—2RETIHRBORANYFHRATIEBR>TWEZEEZRRLT
<fEEW,
» KEOWRE. £BT7 7YY —OMBOFIC/Ny FU—ZEDIL TS W,
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AERLVHRBICKHEIN TV IR FOFBEEERRICERL TLLE L,

5.1 NyFY—%2FTET S

1. REORIICREROBIRGREE BFTH LS L\,

2. Ny FY—LRBROBTERIBNI,LRL, ERLTVWRIEERERLTLIEEL,
3. Ny FY—EFFaanfcaBR/CRELTLLIEEIW, ~H 179

52 NvFYU—%HETD

Al g5

BEOBRK FRHZ VN YTFY—DET !

» Ny FU—EETZHIIC. N\vTY—DESEALHNROESERICERYNIBWVWC EZ2RRLTLE
W,

» NKyFU—DELLAOYIZEINTWSIEZEICHERLTIEE W,

1. BUSHTHBEWCRZFNTENYTFY—FTILTELTLLEE W,

2. NyFU—2Ov Y 355N EIZAZEFTERRRANERELET,

3. NyFY—HREEICEEINTWSIEEERLTEE L,

53 NvyFY—%EDIT

1. XyFU—DYY—RRYVEBLET,

2. BIEHhs NNy TFY—%REWMDXT,

6 ZERFAE

AESLVERBICKREHEEINTVWEIRL LOFRLEEBERTITEEL T EE L,

61 SIRTHE®ETSE
1. RIFTEOOIXI/YavIVRIKTYREBELBHLET.

‘] BINITRWS Y RZ2EAT L. HROBEBORERERZIENHH ET., AT Hilti DFIES Y
AEFEALTLEZW,

2. FRTAEZFrvIIKEBAL. BHRULAFBYPSHFVEDHESIENTH2ETCELET.
3. KIFTHEZSISKRD., ULoMDEREESNTVENIERLET,

62 AHTEZEENIINT

A\ SEE

BEOERKR! KRTAFBIBITWSZ L, BLY/ FBI v INHRB>TVEIENH DT
» FIRTEZRMT 2RICIREFREEAL LI,

> BB TWREIRTRRFIRMOLICENBRVWTIZEL,

1. FyyoOvoRY—TuZAby TUBFTRULET,
2. HIHTEZEDINLET,

6.3 fERAE

AESLVERBICKREHEINTVWIRL LOFELEBERTITEEL T ZE L,
EEDEMICOVWTRGBEEEOHFAZHBTILEIW !

6.3.1 N\ U{EE
1. FENZREOMBICLET,
2. ON/OFF 2/ wF%##UET,

R TOESE :
HERBEETSE Lo IC}. ARAIRKELREICELTWAILENHDET. CORE
ETLETBICIE. FARBEERREEMICUTTAGFZT 1 FILEGSEEXT. wETHNE. T8

I RET XTI OEEERDIRLET,
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632 RMYFAT
» ON/OFF 24 vF=#LZEY,

6.3.3 f{ERcETEEEEE

FENIG 6 DORBBMEIC(60° 7 v 7T) ARI B ENTERT., InlcL>TIA—IUFFE
IWTHRT—V VI FENTH, REOAETERTEXTY.

» FEILEHEN S 80...100 mm (3%"...4") DRBICHTET.

» BEBTOFEOBIIBICF LI EZBVMOMKICEN > TBEIS . SHOABANEEIFRVTLZE W,

» AV UEEERRT 258, OV U—MREDNS 90° OREICHET. FEILERKEBMOIKICHE T
£9, BEVWTAEZE 70°.80° LT, BMERELET.

» BERINEH—ICLTECHBZRT O, FEILZERNICEILET,

» BUREINSTEZE, FEDBRERD £T, HMULAFHIKRETEDZ L. NV UEINMRTULET,

7 WX7 IV B L UEET —Z B22/C (XL)

71 X

WE7IVICED, BEI/N\Y UKERECEBRRBET I ENTEET,

KiE—Z B22C (XL) &, RESZRHLONY TFY —DRROBVWREEERLZEDICLET,
o WMETIVEREULIBRICEL LD, +FEL TR,

e ABRBEFIEMERSGEVICIITT, MEFEIDITEARREEET7 L—LATEELTLEEL,
o AT —RZB2C (XL) #@E7IVoEICEE, Ov I TEELET,

s WERBORSITEEL T,

o BETIVIMERIEICENM RV T ZE W,

s WETVIVHELIUKRET—AB22C (XL) 27 L—yTRELABWLWTLIZE W,

s FEIREAOKNILY —IcOY I T BETELRAATLEE L,

e BEZRBOTRLITCEEL TS,

o WETVIVIMEREICEN BWTLIZE W,

e WETIVHELIUKRET—ZAB22C (XL) 27 L—YTRELBLWTLIZE W,

8 FANEFEST
A gE

HEINTWBNAYFY—ICBIT2BEDRBR |
» FANPRTEZOFICHT Ny FYU—FEDINL T IZE W !

SRDFEAN

o BEIMEBULILBNBEEICREL TR W,

o ENSHEHBAICIE. BREEEWLTIVYTARIICERLTLLEE Y,

o NUIVIRIMTECESELATERLTIKLEEY, YU IAVERARBRARR S AF v/ B&
EWcHBAEEEN B O THERLBRVWTLLEE L,

Li-lon X\v 7Y —DFAN

s BRENFEZFOTCLWBRNAYFU—IERLTEARALBVWTLIZEWL, BREBEZEVWLESHIWT SV ERE
AUTEEICRBRLTLEEL,

e NyFU—ZTREBEICHMUALTBNICBIRVKLSICLTLLREEW, RyFU—IF, RUTEWEEIK
BEQRWTLLLEEW(H : KPITiKD B, HE2WIEHHPICHET 2).

KADBALEENy FU—E, BELIEHBDELTEDFE-TLREEW, ZOL5BNY FY -G
HORFICHREEEL, Hilti Y —EX Yy —IcTEB/LLIEE W,

o NYFU—GEAASINPITUZIDNSEEFTLIEEV, Ny FU—CTFLERMU A B DWVIIENHHERE
LEBVLWEIIRLTLEEW, Ry FYU—F, BWLESHIWTSYERBEWVCHTERLTIZE W,
VYAVESALEEEMI TS RAF v I EBRE WO ZTRENEI B ZDOTERALBVTLIEE W,

o NUIVIRIMTECESELEATERLTCLEEW, YU IAVERARBRARR S AF v/ B&
EWcHBAEEMN B O THERLRBVWTLLEEL,

LT e



[ PN |

R<F

o BRERTELAITRTOTRICOVWTEBBOEEL, BIETL AV MIOWTIIRERK#IET L
EEANICARL TS,

s BESLV/ FREHRECHEOHZHEE. ARGEFERLAVWTEEW, ESICHlti ¥ —EX+
VE—CBBERELTIEEI L,

o FANBLUCRERTHEEORIE. TRTORLWHEZID {1 THEEERIRL TIEE L,

‘] REBEEDIeHIT, BMTEHEDARTN—Y EEFEREFERAL TLEE W, RNEURE T ISR
RBURLARTZ =Y, BREGBLOT7 7T Y —F, Bt EEIBY X - (ZHilti Store [CHR W&t
Wizf2< h. 3 % L idwww.hilti.group T ZHERL 2 & L),

9 RNy FU—RTABLIUCNY F U —DES K UOHRE
i
A EE

ﬁ%ﬁo%ﬂbam%ﬁ'
BEVORRBEF, BINYFY—ZEELTOWRWRETHREL T EaW!

» Ny FYU—ZEDIHLTLLIEEW,

» Ny FU—FGRLTHBULAVWRETIHRELRVWTL W, BEFo\yFU—E. thoXyFY—
BB EM U CREBDFER R D I L EZHLSTEOHIC. BRBEELIREH SFREL. HODI2EEHRD
MEH BV IO Ny F Y- SREET ZVELNH D FT, NvF Y —ORXICET 2FE (i) OR
RAlz8FLT<EEW,

» Ny FU—EFERERLBVTLIZEWV, BELTLWARWRY FU—%REMT 258(d. EXEEEFREL
TLIEEW,

> FRADHICZFOEPE. F-RIEBOMEDREZICIE. BHRENYFU—ICEBEN BV AR TLES
W,

RELOFRER

Al g5

BELEHDWRIBEN LNy TY—ICLZFHULLBWESE |

> BEVWORERE, BTNV FU—ERELTVWAVWRETRELTEEW !

» BRENRNYTY—IERULL TEBRLIEBRICRE L TKREE VL, MRARICEEIN TV EEDRRE
BEIFELTLLZE W,

» Ny TFU—EREBATRELRWVWTLIEZEW, TEDRIF. BTNy FU—2FTERZ/ISEOELT
<TEEL,

» Ny FY—aKBOEST. #EOL BRETRELBRVWTLEZ W,

» BRBIONYTFTU—E FERPEROBVADNIFEMNDZZLDBRVWESICLTRELTIRRE L,

> FRORIICZOEME. FRBICHILAREDFRICIE. Has/\yvFY—CBE/BVHIRIKL T
f2EWn,

10 ®BEROEY

FTRTOREGICEVWT, Ny FU—DRERESLVMES VI —5 —%HERLTLEE W, Li-lon
NYFY—DAVIr—5—DEESBLTIEE,
CORICEHINTVWRL, HEIWITEHETHET 2 LOTERVWEENRELIGSICIE, BitEE
EUFIFHI Y —EX Yy —ICTEELLEE W,

e EZ5n3RHA fRREE

NyFYU=DTHFv] BN | NKyFYU—DOYI /vy FH5BW |» OvI/vFEBFRLTINYF

FRETOYIINKRL, BEBA V5 —7 T —ZAHBENT Y—RHTHEELTLCLES
W, W,

Ny FY—DEFENIBEELD | Ny TFY—DRENMFELLAL, [» NyFU—DREEZERLTL

HEW, fexuw, - H 180

BIMAIRENL AR LN, BExnfeXyFY—>1@ELL | » Bxnk2@EONyFY—
HBEINTULWARL, EHRELTLREEW,
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» EERAICET 2 2EMIE. BE D OHilti REE - REEETARVEhECEE W,

13 ZofioiEEk
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AE|E REATUAIL. ERE
Ze Eord =7t S o
Xl 2Hdg HJ%oH;IAIEE.
AE £ ERI0M B2 | H7IH 28, > BN RS2 MRS NHA
=0 AEialS Bt & A
2. HHE-IEIS HZIAFHAI2.
Hilti AfH| 2 ME{O]l 205H F:4)
A2.
MEO| &= ol WR L & | MB/HHE2V U2 =G EE M | » AES SKIT, 7I7)/kHE RIS
Sotxl 948 El2l7t U2 24718 EESEINES
> HHEI2I7} L2 X171, eI S
AT S 222 SHoHY
A2,
1 g7
NEE!

EAEE H7|2 U 24 A MOILIRE J1A s BUOR QI3 AU 2.
> "MEI uHE-IEl‘- HMESHR| oA A2

» HIMEM AXHE AZ CHXLE gtot S 0f CHho| 2HAMSER| o4 SHUAIL.

» HHE{Z|7t {2I0]Q] &0 &K LEE 1 7|5 AIL.

> Hilti Store0i| Al BHE{2|E 1 7|517{L} S BIE B 712 &2| Aol 2oI5HIAIR.

_,_

& Hilti MIZ2 52 MALZO0| 7Hs 3 AR Z M= ASLICH HE
2. Hiltis th2E0) 2t0IM WBBE 2ol =271718 2715 g._“;},
EXtoll A 2 2lstdAIL.

W - =537 #xa 7171 L oEl2lE Y 7h 42712 o 7[5HR] oHAL!
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1 BRI ERAARIERR

1.1 BAREXF

o VIR(EFRI, FRFEANRIERE. ERTEFFENERERENITRGH.

o BESTTARERAPHEER ENREMPNES,

o BRMERARHER —ERE, ERXTFHARBLERFNRERF—HER,
EERAREE

EOR: EFERHERAE

Hik: FrALTiRIGE

FudEg 1655241822041

E3E: 0800-221-036

1.2 EERNFRERE
121 &

EEAERFRERATERNRREZER. BATUTERXF

Al @
B!
» WEEETERERALHRESSEERNBRIEN.

» WMEEETDEHRESEEERRERIEERE.

» FINVUDEERASRERHREREMMEENIEENEEERER.

122  RERBAPRRE
RRVERAAPIRA TR

@ mamatrnm
H

{EFARRBREL E Mt R

9
13

RREREYEIE R

d
S

A ETFRERAENEFRERREE
Hilti 25t
Hilti & 28

g E

1.23  ERPRIFFER
BRI T TR

B | SREHER RPN RE R,

3 B PERRTEEN TESRAB TESREZNTY, EXFH, BLEIHESRATHEUSE
FERBFRRRERETR, fIE0(3).

A1) | BEERPERALERE, HECHENEREERTE P E SRR,
@ | FFREA T REOTEREAERFN A TER LS,
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1.3 ELERFE
1.3.1  ERLHNAE
S eI -
Q@ TRl AR ERER

% FERAEMEREAR (NFC) i, HAAARRIOSKAndroid¥ A&,

Li-lon | $BEE

@9 BB hEAEARETA,

34_ #EEHEE, M ERAEZHENEMREERBRNE! .

1.4 EREH
EREHHEEFERER, SEEIIR. BTRASTHRE. EEREERESR. YESMLE

RA SRR TIREEREIMNSHER. SRKREIIMASBREERICKHRBERANARERE, IXERNE

KB TR EA AR RERR,

R A BI RS RN AT S .

> Efg§%¢ﬁAﬁ%°mmmﬁ@¢®ﬁ§wmmwﬁw%ﬁﬁéﬁm%$ﬁﬁ,ﬁﬁ%%@%&éﬁ

FHEE .

EmEM

BRI TE 2000-22

EmAH o1

3R

1.5 FAEH
BENSLEER—NEE, ANAENBRAERNSERERREE. ANHEERENABHZER.
R HERE
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 ZeH

21 —REEgERSES

A B EHRAERBRRHMNAARLEE. 5. BRAREA. ReEETUTAEETIEZIEREER

B NN/ RENGE.

HEREMAETRNA, UHERSE,

EREETHN KA FEEAER (AR KTt (BR) NESHHKE.

IEEERS

> EREFILEENEREILTRE. Bl SEN T EESEREINEE.

> NEBZVERENRBPEARE, PINATIRERE. RATSMEFENRE. $EESHNIETLE
B3I MEIRIES.

> RERER, WHERERZEARIER. IRNTETREZRERENER.

EhRe

> BRIEREGERAEERER. AEAAAKERE. DT MEEREEAEER (%) NE
B AR, RESERARE NN e LB RE TR A BRIER.

> BERSEUMEIINES. B EEKEFRDhaREE YR, IR SIBEEThRS
HhiE, EINERER.

> EZEAREE TRSEIRREAD. EARENEE PRIEINEENRR.

> NBRAEESK. 2NESRGRE. ERARRTHAERR, SRAESMAE. W RINBENBE
W2, EERBRNEGETIIMNBEERENRR.

> RESMRMERAR, REREARFMIERR. ERESFIMERNERRITIHEBENRR.
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» MRMEAERERRAHRIREME, EERREERKSE (RCD) REERMAER. ERAREHRE
# (RCD) WRMEERMEL.

ABRE

» REMAR, BIREEE, IRETPHNIFLEREHE. BERSNZIEY. ERSUaRNTER
EREA. RIEFRARHTEAMTRESENRENABST

> fﬁﬁ%gﬁﬁﬁoﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ EEERERE. %/?‘ﬁéﬁﬁﬁﬁgfﬁﬁﬁﬂﬁﬂﬁ¢

BMEE.

> BETMERRME). EEEERNEDE. RERETRAZE], BoERRARRBEANIE. BEH
i, MRIEFEMERMML NEFRRAME, MRS HEERRRERI.

> RENMERR, ESARBAREIRTBMA. SIRFHUBREEHANKRETHPIRETERASSE.

> ZISFEHEE. MERSRLGRTE. SRRTERIMENRER, HigERRTES,

» FEEERE. EIFERRARBRERNE. RE. NREFEEESSRBMET. B9EDHTE
BRIARZNORE. HREXIRE.

> %i%ﬁﬁﬁ&m@ﬁﬁﬂ%@ﬂﬁ,ﬁﬁﬁmﬁ%ﬁmﬁgﬂﬁoEm%@%ﬁﬂ%ﬁﬁﬁﬁﬁ%%ﬁ

> ﬁ%Eﬁ%ﬁgﬁﬁﬁ%ﬂﬁﬁﬁﬁﬁiﬂ%%EWQQﬁﬁ AP EIRR SRR ENS

%Eﬁmﬁﬁﬁ
TEEHIERAKEA. KIBAEERERNEE., RBRMNERERERARETEREL SR T,
> gﬁ%ﬁﬁmnﬁﬁ%EMIEﬁ,ﬁ%ﬁmQMIﬁ AL BRI AN RER TR
> Eéﬁ&ﬂ%g.éﬁmﬁ‘ﬁﬁmgﬂﬁaﬁ,%%ﬁﬁﬁﬁﬁﬁmm/ﬁﬁgﬂﬂagﬁﬁﬁﬂ
T (GNEiRED) . LTERREEREA R EEE SNSRI,
> EHEBENREITRERESTIRMA, VBEFARBRRFMARPNARREREE, BEERSHIHK
KIfEREF P ERERN.
> HEERENERY, FREBEUESHEREBERSHNEY. SHESNE, UREMEHEREERN
. MRBEZIE, FEESERBER. REEIMEZHEETSHREIERN.
> FETEIBENRAEER. ERFIIEBSOTEIKANRESREENEE, FRATRERSHR
%, BRASGEH.
> ﬁ#ﬁgzgﬁgm%a\mﬁmlﬁmﬁ,m#glﬁﬁ#ﬁﬁﬁﬁmlﬁoﬁ%ﬁﬁ&ﬁﬁ%%zm
ﬁlﬂsl_
> ggﬁfﬁaﬁﬁmﬁm‘ﬁ%ﬂ*%%tﬁmﬁ%ﬁnEE&&%EE%@E%%E%¢E&%&%E
i,
B A ERERE
> ?gﬁmﬁmﬁ%mﬁgﬁﬁﬁﬁgoﬁ@ﬁﬁiﬁﬂ%ﬁ%ﬁ%ﬁﬁm&ﬂﬁ%ﬂﬁ,@Eﬁmk&%
G PR
> BMERARARRIEENEDE. EREMNEDEREEIERZER AL,
» EHEKRGERAR, EFEEMMDAsT. 2. SR, & BESTSEAEEE MBI R ESR/ N
SBYME. EEHHRIBRE GRS SRS A K,
» BEFERATE, THEAREREDRY ; HRREmRRE. ETIRER, BUEKRR. MRTIVDE
TRBSIEAETIARAS, FBENSRERIER. REHA2HAREE, AT ERBHEIE.
> g%ﬁgﬁﬁﬁ&ﬁﬁmgﬁmﬁmﬁo%Eﬁ&%@%%ﬁﬁ%gﬂiiaLWWLmLX RIS
)0
> m%ﬁgggimﬂﬁﬁﬁkﬁi&mmmghF¢ BB NRSUREBIB130° C (265 °F) RIBIET
AHEEE ’
> SR ERERAATEERAMSNRESEZINAEHEASIARE. TEXENEEECRAERE
SN E BT AEE R BB IR IR SR A RER.
SRS
> ISR ARRSENERARETEE, UERAERNEASH. SrRAEERATS,
> BEJBTHEBENE. BIENEHETTRIERRIRENEHESEETES.

22 EENRLSIESE

BETNRSRERA

» FERNEE. RERBESRRETEERRNTE,

» EEREAEEEE. HAKXETEFERASRE.

» EPITRFTATHEEEERIRERER TR, HUUBHESREENATNFR#A, BRFTRETE
IR, RANSETHHEEE, MEMEENENL.
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2.3

BRaHE R SR ERA

ABRZ

>

>

>

>

>

v vy vy vv

>

EERERMNEFEEREERER.

DEREMA XL E MR

ETRE, ATERAREESIEMRETLR, TRAMEEEHHMRETATER, RIERMBRIEHN
ABRE, FIERN ERERENESHES.

AR, BERMIREILE, FHOEITAREARERNGIE, ERAEFELETHTE !
ﬁl{’ﬁ@%ﬁﬁf’ﬁ% FARIZ—E—HHREENDRERE. BFNRA SRR / UERMAR

=

HEEEE, TRMMINAEABOALEERRERZ2IE. BOREESNITRAEDE.,

WHEE. TIEIFNEILEEENMETRES AR BEME, fIi  SAEDERRERAEER ; BiR. BE
THEMBEMER. RAGMNEMSTRENER ; &K, IEREBEAMURNBRENAM ; B
RASEORNME, RBRES THERHEEOYECRFRRRERFEESNEMABRBEXREN
2, FEWENREE, ISREBERGMERTERESRE, fIU  EARERGRERSENYER
. BEEZRE THREEEN—RIEREE

» TEEESRFRFER

> EBRRERIEENE

» TERRRERFIS AR _EAORIEE

» FEMER, RKMEEERREEINIF B

EMEHTER, AFUVRETE. BELRA TETSHEIGBRE.
FENIENRARENREGHER. MIAERN, SESENIRENRTERERE.
BECBEBOERRER. RBRORSEEMANLZE !

FRERR. REWIEH FTRESEHE SIREERES,

ARERE, EWEBENFRENEENRER. REBRECHNEFTEERTFE. FENFROME
RIS

FRAERBZUREENME. BHOSERRENTE. BE. BRHNEERNOTHELE,

Bhke

>

FIAIIERT, FEBELEREBRSARBHEER. RIENKE. BR. RARERIKEERER,
RERIMI_ LN BT TSR ERIRLE.

INOERIREERET TARMA

>

>

2.4
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FEREAT2FELEFEERT.
EESEREMNRIERUER, THMEBER.

MO EREFIGEF B
EETTIRSBENEREESNNLSIREE, &R8T, THERRENE. BREEH. 228
18, EAIN/ERIRLE,

BRI EENE,

FNLERESH, UBREZEURGIIERESREBREIRIERE !

BB |

BENRR. EERRESH, BRI EhERERERES0°C (176°F) KBRS,

Bt AFHFRXHMIBRE, FOEANRE. FEHREEHETERIENIIR,

EER USSR T,

B ESEMEE A ARTER.
BRTHRBEEEDR. REBS. GAESAANEES, TAITEEERURIE.
i%m%ﬁ‘Iﬁ‘ﬁﬁﬁﬁmg§%%%%ﬁﬁﬁﬂmﬁ,E%W%EQE%EE\MME%ﬁAﬁﬁ
7o
TGN, HETKE. KEEAEEMRSEE. BE. RBIE. ©AFSRIE
EERAEARZENRERNAEREEE T, A8 TEmIRFRBE DA,
BENESBIEBE N ERRERE .

EEHREASELEERE RTTHAREERE, SEMREERTREIENKER. ERINMR
HINIE. FEMAA. E—/\HEERENABRSEAEE ITEHIADERE. FamHiltigkE
b EiFERE THINSEE R & EEIENERL X,

ﬂ AETERARER. FRERERTFEMNERES. -~ BX205
FEBARERPAERENFRRG I FEHINEE D T T B RIRNEA.
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31 ERgsl

Eith

1EiE

it il
EithiFESH
EiikEEIETRIE
e

BEEAO
On/OffBaRl

CISICICICIOICIC)

32  EREMIEM B22C (XL) MK (EfR) B

O #Ee O ERBEESM (BE. BETH)
@ EHEEH ® HAETHH

® #EE ® &

@® EhiRfEB22C (XL) # Eith

® EHEIE (BF) E ® BB

® @R ® #EB#B22C (XL)

3.3 Fi&

HEFMAERASFHAEAEHE,. EESANEREL. aMEBESZEIER. ETTAREZEREERE,
M fERERA I E A,

o AREMPREEAB 22Hilti NuronRIBE, SEREBBONEE, HINEBZAEREANRERBPERER
&SI E .,

o (ETEANRERPRERERATINHIRT N E N R ERAEHRE.,

34 THEER

. EOERRESREATEAAES,

. BB NSRRI RS ERAES.
. EEREARREOEY (P10 TH) L,
- BOERRERBERES.

. RESTEEMREEEATEZ TEM.

. BOEAIARE.

3.5 Active Vibration Reduction

AHEERETEFHZE (Active Vibration Reduction (AVR)) Z%:, TIRREER/ EER,
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EfEREE

FEALRE. RIERAS. BRE
REHEEE MR T ERNREEERERML.

3.6

BRAER, EAINEtwww.hiltigroupsi it B H i il E FIERERANREER

3.7

Hilti Nuronf@E MM EEEREMAIE S, SHRASFREE

3.71

A 85

EEHRTE

EAFISERA S HIRAT

BERENER | AEEE
> BHEREAK, BERTHFIHZEREDERERB-FNAERANERT,

: Hilti Store

WRES T Eh—ERTER, FERENFDE.

AZCEENERCHE, thEFERTRRERENREMNIIEESRE.

kA B

PUfE (4) LEDHHE=HIE EHREE © 100 %ZE71 %

=& (3) LEDEHE=4E. FEIREE : 70 %ES51 %

ifE (2) LEDIFE=LRE. FEIREE : 50 %E26 %

—{& (1) LEDE=LRIE. EAREE : 25 %E10 %

—f& (1) LED#EISBILKIE. FEREE : <10 %

—f& (1) LEDIREPILKIE, BEHERLIRE, ENE.
EMFTERELEDMIRELIE, FEIHitiMEE TR
e

—f& (1) LEDIRERI=IE. BE bR EENEREHE. BEAS. BELXRK
HA HASEER.
ERERNENESTEEENRERE, LEFERR
TEFEDBH.
EMERHETE, AaHitgES L,

—f@ (1) LED=&EIE BRE O EENERTES. APEHItiEER
1L

—{& (1) LED{REPIATIE BEHEHE, FMAREFER. FHSHIEESH
1L

3.7.2 BEREMIREE

MABREEMARRE, FREFIAHEN L. REREEEHLRITE, RS, IMNIREGEEHRERE

B RBTEINREMRPE

kA B

ZELEDD{EEE%&%%E&%E, RE—ELEDIHERIE | Tt rTREER,

FRIELEDLRER AR, AE—ELEDIREPIE | FATHEREMRENEN, FERLIRAEFIE

=6, FHiltiZEE il

gﬁmo%ﬁ%ﬁﬁéﬁ%ﬂ Ri5—ELEDIFE=RE ?EEZEE&%E{%@&EE}%, FSEHEEER

fods o 250%,

BEECEREAER, RTEHNEEREERAS
i, FEETEIR, BRHEHIIEEZ D,

4 FEEN B
TE 2000-22
EE{XIEEPTA Procedure 01 & Ejth 17.4 kg
B X E %) (EPTA-Procedur 05) 38.2J
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TE 2000-22

BERNRERE -17°C ... 60 °C
FrRUGRE -20°C ... 70 °C
41 Bt

EHRMEER 216V

SHEE BEEARERPEEER
BRERNRISRE -17°C ... 60 °C

FrRURE -20°C ... 40°C

Et T ERENRE -10°C ... 45°C

42 IREEMAREE (HKIREN 62841)
fﬁﬁggEFFE%#Z%E%D%EHEE%Eﬁ%ﬁiﬂﬂi WAIARLEBTRRAZ RS, EETEAREEN
JpgaarN

RUZERNRTRATEEARCHE, SRABRARTRZASE BEFRNESIARERERRNIE
RF, HEgEERTE. EEEERES, EENEREHBSE,

Figgaﬁaﬁﬁ, BERERE T AR EEIINEE, THRERTIMEREE, EFEEAED, BEgX
ERRRHIRSE,

BRHMTLHENE, LUREREETZREN / NTEBHE, A RERARARGTER, RENRSEF
BEE. ERAACTHE.

Ey=y=ii!
RIEERTHZARE (Lwa) 95 dB(A)
EEHIERBTIREE (Ky,) 3 dB(A)
BIEEERE (L) 84 dB(A)
EEHIENE BRE (K., 3dB@A)
EE
SEETE (3, o) B 22-170 2.7 m/s?
B 22-255 2.5 m/s?
$SEHIE (K) 1.5 m/s?

5 TEEFTRIZE R T IE

A s
BEHREIR ERIME

- BATLH, BERTRESCHE,

- G ASEERATAR BT,

AESTAX fFh EE R R EMANES.

51 AREEHETREE

1. BWREN, FARETERNRETM.
2. EEREMAEMINTERNENEEELE,
3. FEAERTNAERHENRE. - 2R 201

52 T REFEEH

NES

BRBNRR REBREHEE !

» BATHH, RERDONEERESGEY EEIRY,
. BERTLEEEEA.

1. IIRERN, BRI,
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2. FENEHENERD, HIREFAE.
3. FREEMEEREFE.

53 HTEt

1. BT EFEH,
2. EEMRERET,

6 R1E
FAETAN S hEER LT ERANES,

61 TEERHTAE
1. fEfet TREREEER O E09E8E.
‘] FERAESHEBEIEEMERBE. BUERRBHIItEEE.

2. RUMESEGTREBARAEN, WEMLEHEBNEREHRASHIEEE,
3. BUEFNBRAARELE TR EERRE,

62  HITEHE

A SER

AEENER ! RATTEZIEERN / AERRNEE.
> FEEREGIARNELEFE.

> M4 TAREETREE L.

1. MEHTAEEEEEmEhE.
2. HITEM.

6.3 BRIE

FAESTAN R ERIR SN E S,
FtAEITIERAY, ASEIRS Ti2AMaESEAMAITE R,

6.3.1 &7

1. BRFRIHEBENREZNMNE.

2. T On/OffBR.
CRIRIERIESE :
RRETIETEAERZIRMEFRER T AOEE. AR THEEMEET, URBAERMSE
ZREAHTESE, HIFEMENESRE. MELE, AEGEHEFETIRRIETIBREE.,

6.3.2 FARARARA
> R TOn/OffFERE.

6.3.3 RfFAR
%?W%EE&EFE&E(@GP—&)oEﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁm%%#%ﬁ?ﬂﬂﬂi&%ﬁ@ﬁﬂ
VRS

> EETHREET 4845480 -100 mm (3%" - 4") HIIE,

> TESEARRNE TERS, AIRUSRTRIGFETHEEAEES|, MASHMEE.

» —RtR, AHRFHETEERZFLIREAHWAE, ABRRBRFRREAIES%E. A%KAESE
E70°FE80°, MiGiTRERE,

> FEHEERT, RIYIEBEHMRERER.

» EEBEARRE, BTFSIEREN, Siixtl., 8EBRNNERAEERBRILMEENEX.
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7 ROEMEEMIRF B22C (XL)

7.1 EiX

REREADRREBREIRET 2.

1258 B22C (XL) FIEREERETHNERTS.

o FRREREEHRERE. FRENMUE.

s RNERBEERRKE RN LB EEREE P EREGEEEE.

o FAISIRAE B22C (XL) BERRIERE CIAHEREGHEE.

o FIVDIEEET S HRIERLR.

o ETRRERBERERRE .
BEREERRERTE B22C (XL) fIERE.
HEFENRHNRETERRERES.,

BV {EEER S ARSI R,
B RE R E RN L.
ANEFRRERERS B22C (XL) fMERS,

8 HEERGRE

Al w&
EBHENGER THZERER |
» ERTEARBRESELTEBLEE R |

ERRE

o NDHEERRTESRAYEES.

« EA, RIERERARIF/ vOERER N,

o EEERMERTERING. 2ERSERENEERNSAE, HATESERERSMHEIR.

ETRRE

o BREOEERFZEAE. FERZENER T/ IVvOEERERO.

s FELEHRBEEMERESHOREZ D, B7REHEBESHER (F120  RNKPHFR) .
BERE FRZEHRLERE. FREMREBETIMRINARRA, WEHHIKEEZ DL,

o BB EhiE. $#RREN IRERNENES. BERRRHNERRIRERNEHEREM.
BOERSYBNERNRNE, BRMEEEREBTMHEIR.

o EREERMERTERING. VERSERENERNSLE, BATRSENEBRTHEIR.

8
EHGEINIBHMEHT AT RRIETS, WRECMEFES.

s MRFBEPRIEMTHIERE, FTABRELER. FHRERIZRMHIRES HOETHEE,

o BERRER HELMANEEIRERBENBENERSIER.

RERBENR L RAIRYE, BFHLOERRBHItEREM, SEBHIZRNES. MRS,
& ZHilti Storezk#8iY : www.hilti.group.

9 ZEARETNE N EREFR

RE

A EE

RERRIMRE !

» BEERFBELETED !

» EXHE,

» UI7EEEREN, EXiAEd, BRESDSSEHFRNTHWEGEMEREtELRE, URREE
iR FIEEMERER. HESTTRE BB SRR,

» FEIAUBEARNEXE. EREXRBRZEM, FHEAWERREE.

» BRERTURRZEGINRFEREFERNENRERA.
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e

SRSRRTIY

Al B

BRSBTS REIMNEE |
> ERESRE, —ETTEAE !

AR AERNENFREIRRRIRR, FETRATEEE AR EREBRE.
FAOREMITRERERT. THAEREFE, FHEHETERRL,

AR EHEFREEENESNR. AR ERIEET.

AR AERNENFRERERREASE LB RAMES.
BREMTITURREBERIEEREFERNEDRERA.

vy vy vy v v

10 R

BT AT HOERT, %G%§E&E§%¢&&EETM FZREEE TR,
EHEBEARY | HHRER 2 LB THRARERE, BRIt O,

ke FIREIREA TERTTH
BHREGRATRHIZNE, | Bt LN TERBEOEET. » ERFENENREE,
EtR—REMEHE. EMENIERNRERRE, » BREXREEHNEER.

- BHR 202
EmREERE, EBNERENEL, » BABE_ECEENEL.
IR BNE, EmBEBIR, > RIBI VORI ERETERE

8, FIRMEREN RREHE,
MRFE, FEENEFETRE
BRGIRRESE.
FERLEMITREBS. BENHE, > BUENRARER. HEXT Bl
BERTIRERERENME, FirE
XA, BHEHIEE R,

EREEHSOTHANE |E%/ Boandas. - B, WER / Bhoal.

SHRYE » BBS, BENBENRRISSE
SBEBIER.

11 EBERERE

A B

TEW&i%ﬁET?ﬁﬁAE&ﬁ'&ﬁﬁ%MW%ﬁ&%ﬁﬁﬁﬁ
FIUBEAXEFEE.

> h%@ﬁ?ﬁiWﬁE%E(@W%ﬁP%)uﬁﬁﬁ%

> FNENRERREELERAMIT.

> %ﬁﬁ%ﬂ%ﬁmmSmwﬁﬂﬁ%ﬁ%ﬁ%@iﬁﬂﬂﬂo

& HitiESFTRANMNASBMYTEIREH A, MRERRATSAERBNE. HItETSERBARM
EZERELWRTS. FAHHINZIRT ORIEFEHAEHE.

W+ AUREBIL. SURENBCER—BIRER |

12 SGEHRE

> IREHNREIRGEEEMAERE, FEEEHIIER.

Hilti Taiwan Co., Ltd.

24F., No. 16, Xinzhan Rd., Bangiao Dist., New Taipei City 220, Taiwan (R.O.C.)
Tel. 0800-221-036

13 HthER

ARANRE. Bl RENEWNESEM, FSHUTELS
qr.hilti.com/manual/?id= 2301751&ld—2301753
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B RIFE X M BRI B A ERIQRES.

IRhR#RAEIRAA
1 RTHRBMERANES

1.1 XTHEFERA

o BERERSIREFTRAT, SREIEARERE. XERE. THERENERTRILRELT.
o EIEABRERPDURFTRLIMNESRATNES,

o EZSVERRERPASATREEEE, BERGRERART S —ERAEMA,

1.2 FiAfRERYIRA
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EERNTRECELENEALT RNSRENER. ERANTESH :
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ke |

» ATFLAES IR SR E SR EARB AR,
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S

FMEFESIREMEMEN EEIREE
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Hilti FEE288
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1.23 BERHDHFS
BRPERT TIFS :
H | XERSIEANRIEN AT R HENER.

3 EIRPHES R TEZMRES R RESREZNRM . XLERESREBHEXRPEMRE
MHHSREER, F140(3).

1) | ERSHATEREFFRT SRR NEES,
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1.3 5FREXEE

1.3.1 FRERANTTS
FRERANTSAT

@ FA U EFEENHTER

% R @IFHAIABE (NFC) 5K, A0S flk=TFA.

Lion | $EEF R

®6 It RS T A,

34_ B EMEE. 7EAREETHE AR R,

1.4 E=RER

RERTERTEUAR, RAZIEINIGNRRART RIFRIE. SENEFE~ R,
DFHEM AN ETEMEZAR. TRERREASERIBREFNNARTERBERR"RRE
HENR B RS TREM,

RIS ARSI SENTE R L.
> ETRFESFSIS, ZEBR Hilti ST 0308 i Hitti M8~ RE, BERTRE” DAERES.
R

R REA TE 2000-22
SRS o1
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1.5 FEMFR

FIEREENARER, WOMmRRNTRFSITENNINE. —BUEBRARIAR T A EEEL.
ALY
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EL ERRABs TABHNAET2ES. A, BTMEARE, NETTIMERERATES

HmE. KRF/HTEAFHE.

BEREELLEEMNRMERR, UHEReE,

EFRBETIINESPARE BT R ETRI (%) BT A5 BN (T%) BT,
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g%g‘ﬁﬁﬁEﬁ%mN,ﬁ*?ﬁm%ﬁlﬁnﬁﬁﬁﬂﬁlﬂﬁ,ﬁ@%ﬁﬁﬁﬂ%ﬁﬁ?i%A
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SEERATAESTRERANMEE, EFERLENBEOBNTARSEN. —RMERERSE
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» MREBURHZF, NATREHE, BGEMREER BT ANRNENMT, F55RMREREEBIE
B, i BT, MR—NREEMNARRZF, WRTEEHRE, EEKAR Hilti L2 0%
NXHEX Hilti {25 F it 22 EMERNRT .
ﬂ BETERTESFEMSH. FHMNERRTREN. - 18 216
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® FRiEF
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« E7EAIREERE.

3.5
AT BB %A Active Vibration Reduction (AVR) &%z,

Active Vibration Reduction

3.6  {HETIREAERLF

TeREATHEEE, HRIFIRAA. SRS

BHRE SN B RE N MRS,
ZHET S A RBEERERNEC RS~ R,
£iTM

3.7  EETFHMETRAT
Hilti Nuron $8 57 5t A] BUR R RO T FRARAS.
3.71 FEHERSHHEEENETR
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ABTENRGER | BEERNER !

RERS BE RV \REN.
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AEEENFREEE, FEaiFEE R BRI RERNSE,
RE BaX
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A (3) LED T =ie st FERE:70% E51 %
ﬁﬁ/r (2) LED kTHF4E=#E80 FEIRZ 1 50 % E 26 %
— (1) LED kTH4i=est TERE:25% E10 %
A (1) LED kTEIBINE S FERAE : <10%
)
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EETFEMBERER, HEthxa.,
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Hilti (&0,
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R,
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4 e R
TE 2000-22
& EPTA Procedure 01 EXRHER (FEFER) 17.4 kg
B BEE (EPTA-Procedur 05) 38.2J
BEETENMRRE -17°C ... 60 °C
EHURE -20°C ... 70 °C
4.1 Hajth
Bt TYERE 216V
HhES SIR(FIRBLEE
EETIENMRRE -17°C ... 60 °C
FHURE -20°C ... 40°C
Hith e IR R -10°C ... 45°C

42 BREEEMIRERE EN 62841 iR

XA ch S AR EFIRGNER BIRE RN ERIE, TRATFHER—FEmIASS—FEshIa,
AR BTSN SR INIZE,

REMNBBARRAEHNTIANEZENA. B2, NMEEEHTERTARNNA. ERATEAMEEI SN
PR, NHGRAEAR. XIS B EEMBESEREN TERRZIRFINAEE.

SRR R AR B R R TR RE 8 X 5 T B3 TinTERFRARE T TERMIER. XAtEaE
ERMREBERAN TR a2 IR ENRIRRE,

LeAh, MIFREMIINZ 2N, DURIPMSIES RZIRSF/SIRNFNE, Bl EMEFBs TAMEETA.
RENFEE. SETHEIEAR.

IREER
BINEFEUE (L) 95 dB(A)
EIRBOTHRELE (Kya) 3 dB(A)
HER A LR (L) 84 dB(A)
FEROTHEEE (K,») 3 dB(A)
BiRzshE
ERBELDED (2, cueq) B 22-170 2.7 m/s?
B 22-255 2.5 m/s?
THEME (K) 1.5 m/s?

5 THRGRIEETE

A
FUIERE R BSMRARIR !

- EABLH, WREXHEENTE,

- NEEHTEAETLEREAN, RS,

HETASR R R R LR SR E S,

51  JEHFEE
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2. WREBWAIFERE ENRRITES TH.
3. ERINFIFE RN EhTEE, — D16 211
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3. RBEFHIALHEATEREL.

53  {F it

1. BT ERERiRE.
2. M= GREERH e,

6 BRE
ST A SRR P R _ RS RS,

61 HEERETIAE
. EREIAENEEm K28R
ﬂ FEATEENEBESIRIA AR, REEERRSE Hilti 380,

2. BEEIEBARIDHEIR, HFENENNEN, EERIERSNEH KR NES
3. BOEfUEHhsdF, HEHRINEESERES.
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A =7y

ABGENRK | BEIAFRSKZTNERET.
» BEMEEIAR, B LMPFE.

> IR EZMEET ERESMRKRE L,

1. BEETIREEFRAEEERD.
2. FEHEETIR.

6.3  ME

BETAN R UK R R 2RANES.
EFRIEZE, SHIRGITERMNERITITRIE.

6.3.1 #ia

1. REFRIRE AR E,

2. BTYTH/RAFX.
EUE T IR :

FENANERTRERINFRIEREN A STE, FATRSEMEMA R ITFEETORRG
TET, EEXFAENEE. vEN, TESKPR, EEBREIMFIRIE.

6.32 XH
> BTTR/RA TR,

6.3.3 HHTENERE

2;)(4%%?1‘!3 F 6 MERE (X 60° HIBR), XEAHRSEAMGEFIIMEFEFRERSET
VE,
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> FEETERTHEER T #8449 80 -100 mm (3%" - 4),

> TEMARMOATER, RTINS MMERNE, miEs M.

> EETSREELREMN 900° BFRIE SETHRIFAOBEE. BEETREN, BFEX—AETHE
70° E 80° &£f, fEMBHERE,

> TERTERET, BA9ONREEHTETER.

> MRMEMNENARE, WETRETZEGE. OREMNEDTK, WEESREDMELER%.,

7 EEEMFATF B22/C (XL)

7.4 T

BHMEA N THRRL TN,

F6F B22/C (XL) #{R IR 2SR 2155,

. FEMRFILEHENERERNALE.

s BATRETLAMNBEMEL, HECHRBERLAYNEFBIEHETE.
- BFfEF B22C (XL) MEEEHE LHAMERBEER.
- CHEEREERENBGRBE,

o TEREHMESENE L,

o BEVEREENMEEHZENAET B22C (XL),

o EEMTHEXIEHMNERSD, HIHRBEES.

o BHIEREERENEREL,

o TRBTHEFENEL.

o EVEREENRGERETIAT B22C (XL),

8 HEFFNERIT

NE
BN ITRESERASHE |
> BHTRIANMEF TR, EERG At |

TEAMRSE

o INDHBERRTEDS R,

« WMRE, BERATRIRTFINESEENXTL,

o BEEREENAELTTR. TEERSETEHN, TNTTRERIRERHE,

%E?@ﬁ%ﬁﬁ
I FRER LN SR, ATREERER WOMEEBXL,
ﬁ%ﬂﬁ VRIS I REBEMLISIET. VR EERBESEENIFED GIINEEREKPHME
53]
ﬁgi%ﬂﬂ%}i, IR AR R BB AR S A TAME, ERBEARTRNASRF, ABKER Hilti 4
gl

. @%%ﬂﬁ%mﬂﬁﬁow%&*%%%%QﬁHﬁEEEQ%LOﬁ?ﬁ%ﬂ%ﬂﬁ?ﬁiﬁ%ﬁ%ﬁ

NEFASEEEN, SNTTRERMERAT,
o BENERKENTBEERG. TEEASEREN, SWAIEEMERM.
2
o EEREMEFABENENSESTHIRATS, BRESPESIE.
o WREMPIFTRFMREBERELE, TERIEATR. LA mH Hilti £EhIMEE,
o EENGFZE, TERAEFRIRFRE, REFHINEERIE

NHRREITEANRIE, (PREM Hilti RESFIERER. Hiti lEATRES™RERNEME. Bt
EANE AT R LAY Hilti Store MR SIET LA T RIULAELLITIE © www.hilti.group,
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EimghMEMNSE !

> BT SRATS W R ER L |

> BT HEM,

> UIEAER. RINRIFHERE, EEEEET, MRPENESIEPERIRDEMN, FIEESEAS
BRI E T BT (AT ESEME EithiEFH IR0, BB YA EEHAE.

> BZUEEFEARNGEBM, BXNENSESTFEMAREE, H5ERNE5E.

> EREARMURKENEERRTEHERE " R EhETHRIT.

FiR

N

WS RA B A SREIMAIR |

> (NAIFERIEN BRI R TR S !

B R ERE R TIEAMT. FETREASIETAEREERIRE.

ENERMERETRESET. TEIREREERLEE MM FTEEHEE,

NG R ERAERN T, MR LERBEE.

EEAT RN RE) L ER IR A R T ARG,

FXRERRR KA EF A S B ERE RN E TR,

v v v v v

10 EEEHER

HIMEfEIER, #BECER M BRSHREETT, SREETFRBETI—E,
RGP REIRERE LR P I HHETEBTHERR, 1BECR Hilti S0l

o] AEERR BRAE

RIS (RERENN | Bt rMEEAESREEOE | > ﬁ%@i&ﬂ,%ﬁéﬁﬁA@

o 75 piiz

L PR ERAER. HRS T 2 R » BWEMRD. - G 212

ERE. ENT — 1 EFRREt. » BEAE_IExBE,

REEHIER. R, » EERSIEEER, BEIF
sap, WEBN, BEUSE,
HEEENFF AT,

RN AN TR, BSIRIA, > MENXAATR. AREET
FRME, EEANTR, KR
Hilti #E& iy,

FREGTIRTRERER | o/ B AREER, XU, 7 R/EAHL

= » ES. BEMATEREN
THERE.

11 EFLQE

N

EFLETUSFASGENRR | RHNSARGSHRBRES.

> NEERIHE TR EEM B,

> FIESEME Cemnps) SFnT, MUbLEE.

> )L EEMATa T E S,

> IERE R Hilti Store 8, &YKL BRI B R,

& HIAE Hilti 7= RETRKAS A PRI EUWFIA. ERNERZAT, YDHEBS B, Hilti RS ERE
REIETAELWARS. 418 Hilti 27 BRSNS ISR S i,

W+ FEEEHIA. STRENGEIHAREES |
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> IHMRIEFREBEMAEER, BRAGLUAY Hilti AR,

13 EZER
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

TE 2000-22 (01)

Serial Numbers: 1-99999999999

Manufacturer: UK Importer:
Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park

9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, England, M1 7FS

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety) EN 62841-1:2015, AC:2015 EN IEC 62841-2-6:2020/A11:2020
Regulations 2008

2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility EN IEC 55014-1:2021 EN IEC 55014-2:2021

Regulations 2016

2011/65/EU | The Restriction of the Use of
Certain Hazardous Substances in Electrical
and Electronic Equipment Regulations 2012

2000/14/EC | Noise Emission in the
Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001

Details to 2000/14/EC | Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001:

Measured sound power level L,,,:

Guaranteed sound power level, L, :

Conformity assessment procedure:
EU Notified Body:

UK Approved Body:

95 dB/1pW
100 dB/1pW

2000/14/EC Annex VI | Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001, Schedule 9

TOV NORD CERT GmbH
Am TUV 1, 45307 Essen, Germany (CE 0044)

HORIBA MIRA Certification Ltd
Watling Street, Nuneaton, Warwickshire CV10 0TU (No 0888)

Schaan, 12.02.2023

ﬁ/;.%

Dr. Tahar Zrilli Edward-Louis Przybylowicz
Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
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